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Introducción

L a \ igente Ley de Ordenación General del Siste-
ma Educativo crea el Instituto Nacional de Ca-
lidad y Evaluación y le atribuye, entre otras fun-

ciones, la de -realizar investigaciones, estudios y eva-
luaciones del sistema educativo». Las administraciones
educativas participan en el gobierno y funcionamiento
del Instituto y lo hacen a través de su Consejo Rec-
tor, en el que todas ellas están representadas. El IN-
CE se incardina. en fin, dentro de la Secretaría Ge-
neral de Educación y Formación Profesional, del
Ministerio de Educación y Cultura.

Al citado Consejo Rector le compete «adoptar las
decisiones necesarias para la elaboración de los pla-
nes anuales y plurianuales de actuación del Institu-
to, de acuerdo con los criterios y prioridades que de-
termine la Conferencia Sectorial de Educación.- En esle
contexto, se aprobó en julio de 1994 el Plan de Ac-
tuación del INCE para el periodo 1994-97. que orien-
taba la actividad del Instituto en cuatro direcciones:
evaluación de los resultados de la educación, eva-
luación del proceso de implantación del nuevo sis-
tema educativo, construcción de un sistema estatal de
indicadores de calidad y participación en estudios
internacionales de evaluación. En las dos primeras
de estas direcciones apuntaba uno de los estudios
incluidos en el Plan: el titulado Evaluación de la Edu-
cación Primaria.

El estudio en cuestión se proponía un objetivo do-
ble Por un laclo, conocer los efectos y los cambios
producidos por la implantación de la nueva educación
primaria, tanto en lo relativo a los procesos educati-
vos y a los resultados logrados, como al funciona-
miento de los centros y al apoyo prestado por las ad-
ministraciones educativas. Por otro lado, conocer los
resultados educativos alcanzados al final de la etapa
y aventurar alguna explicación al respecto.

El trabajo de campo del estudio se realizó en el
curso 1994-95, cuando el proceso de implantación del
nuevo sistema educativo eslaba en sus comienzos. Es-

ta circunstancia tenía efectos obvios sobre el enfo-
que del estudio. Por un laclo, algunas de las noveda-
des de la educación primaria no estaban consolidadas
y su evaluación podía resultar prematura. Por otro,
el sexto curso del nuevo sistema no se había implan-
tado todavía, de modo que la evaluación de resulta-
dos al término de la etapa debía hacerse con alum-
nado de dicho curso en educación general básica.
Sin embargo, es precisamente esta situación la que
confiere a la evaluación realizada una de sus virtua-
lidades más evidentes, constituir una excelente refe-
rencia para futuras evaluaciones de este nivel del sis-
tema educativo.

La evaluación proyectada se ha realizado a través
de los colectivos que tienen una implicación más directa
en ei proceso educativo: alumnos, profesores, equipos
directivos y familias. La unidad considerada como ba-
se de la muestra ha sido el centro educativo y, dentro
de él. un grupo de alumnos del ultimo curso del pri-
mer ciclo, otro de sexto de educación general básica,
elprolesoradodcunoy oiro grupo, las familias del alum-
nado respectivo y el equipo directivo. La muestra que-
dó fijada en 4 38 ceñiros -lo que comporta en torno a
10.500 alumnos- distribuidos en función de tres va-
riables: titularidad, tamaño y comunidad autónoma. Tan-
to la configuración de la muestra como el diseño y
aplicación de los instrumentos de evaluación -prue-
bas de rendimiento y cuestionarios de opinión—se han
ajustado a la práctica internacional común y, en parti-
cular, a los criterios establecidos por la International As-
sociaüonfor the Educational Achievement (IEA).

Conviene advertir que no todas las áreas fueron
incluidas en las pruebas que realizaron los alumnos.
El hecho de que la enseñanza de la lengua extranje-
ra se encontraba en proceso de anticipación y. por
lo tanto, no se había generalizado aún en el sistema,
y la evidencia metodológica de que las áreas de edu-
cación física y educación artística presentan especia-
les dificultades para su evaluación estandarizada, acon-
sejaron limitar el objeto del estudio a las áreas
siguientes: matemáticas, lengua castellana, ciencias so-
ciales y ciencias de la naturaleza (sólo las dos pri-
meras en el caso de los alumnos del primer ciclo).
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No obstante, el lNCü ha realizado una investigación
específica sobre el área de educación física, que se-
rá publicada en los próximos meses.

La interpretación de los porcentajes de aciertos en
las cuestiones planteadas a los alumnos también re-
quiere una explicación. No estamos ante una evalua-
ción criterial en la que aciertos y errores tienen un
valor absoluto. Por el contrarío, el método de elabo-
ración de las preguntas y su correspondiente experi-
mentación mediante pruebas piloto incorporan ele-
mentos de análisis bien complejos. De hecho, la única
virtualidad rigurosa de tales porcentajes radica en su
comparación con futuras aplicaciones de las mismas
pruebas, lo que no es poto .si se considera que uno
de los objetivos de [a evaluación realizada es preci-
samente poder valorar, en su día, los resultados del
sexto curso de la nueva educación primaria.

El informe que sigue a esta introducción está or-
ganizado en tres capítulos, relativos a los temas si-
guientes: evaluación de sexto curso de educación ge-
neral básica, evaluación del primer ciclo de educación
primaria y los centros educativos y su entorno. Se in-
cluye asimismo, en forma de anexo, una descripción
técnica de la metodología del estudio. Cada capítulo
incluye una serie de epígrafes, en los que la infor-
mación aportada viene acompañada de una breve
referencia al método empleado y de un comentario
a modo de conclusión. Se lia evitado, con toda in-
tención, hacer afirmaciones categóricas. El tono del
informe puede así parecer demasiado frío al lector im-
paciente, pero tal es, en definitiva, el estilo de esta cla-
se de informes.

El capítulo relativo a la evaluación de sexto de
educación general básica se organiza en cinco epí-
grafes: cuatro referentes a cada una de las áreas es-
tudiadas y uno dedicado a datos y valoraciones co-
munes a todas ellas. En cada área, se comienza con
la presentación de los resultados obtenidos por los
alumnos en la prueba correspondiente y se analiza
luego la posible relación entre estos resultados y
la información sobre determinadas variables obte-
nida de las diferentes encuestas del estudio. La ma-
yor parte de las veces esta relación es la que cabía
suponer, pero en ocasiones sorprende, lo que in-
vita a algunas reflexiones sobre la práctica de la edu-
cación... y sobre la práctica de este tipo de evalua-
ciones.

En el capítulo dedicado a la evaluación del primer
ciclo de educación primaria se sigue una lógica dife-
rente. En este caso, el interés se centra en los proce-

sos vinculados a la implantación del ciclo y queda
en 11 n segundo plano la descripción de los resulta-
dos obtenidos por el alumnado en las pruebas de las
dos áreas estudiadas: lengua y matemáticas.

El último capítulo del informe trata de los cen-
tros educativos y su entorno. No se circunscribe ya,
como es obvio, a un determinado curso o ciclo, sino
que abarca el conjunto de cada uno de los centros
estudiados. Cuestiones como recursos humanos y ma-
teriales, condiciones de estudio del alumnado, acti-
vidades extraescolares, relaciones con las familias, cli-
ma escolar.elc. constituyen la materia sobre la que
versa esta parte del estudio.

Como el lector podrá comprobar, el informe pos-
pone determinadas posibilidades de estudio compa-
rativo y se centra en un primer nivel de análisis, en
el sentido de que aporta una visión global y de con-
junto sobre el sistema educativo en la etapa estudia-
da y no incluye más comparaciones que las que se de-
rivan, de una manera implícita, de las correlaciones
establecidas entre procesos y resultados. En este con-
texto, la evaluación realizada podría proporcionar, por
ejemplo, datos relativos a la diferencia de resultados
de los alumnos según la titularidad de los centros.
La presentación de estos datos y su consiguiente va-
loración corresponden a un segundo nivel de análisis,
que el presente informe no aborda. Por ello, un es-
tudio sobre el particular, en el que tales datos se acom-
pañen de una reflexión teórica sobre los factores aso-
ciados al rendimiento, será objeto de una publicación
específica.

La Evaluación de la Educación Primaria no
es una investigación aislada, sino que se integra, jun-
to con otros estudios del Instituto Nacional de Calidad
y Evaluación, en el marco de su objetivo natural: la
evaluación permanente del sistema educativo. En to-
do caso, este informe pretende aportar algún prove-
cho a las administraciones, a los estudiosos del mun-
do, de la educación y a los diferentes sectores de la
comunidad educativa. Cabe añadir, en fin, que la uti-
lidad del trabajo de investigación realizado no se ago-
la con el informe mismo. Por el contrario, la infor-
mación recogida permitirá a los investigadores, sin
duda, seguir profundizando en algunos de los aspec-
tos que el estudio aborda.

Madrid, mayo de 1997
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Evaluación del Sexto curso
de Educación General Básica

A.1 Área de Lengua

DISEÑO DE LA [VALUACIÓN

La evaluación de usía área se centró en la com-
prensión y la expresión escritas. O¡n respecto a la
comprensión se realizó una matriz conceptual o mar-
co de evaluación en la se tuvieron en cuenta dis-
tintos lipos de texto con los que el alumno puede
enfrentarse en su vida cotidiana junto con distintos
niveles de comprensión lectora y la actividad inte-
lectual que se podría requerir del alumno en cada
caso. Con respecto a la expresión se construyó otra

matriz con cuatro niveles relativos a otras tantas uni-
dades lingüísticas: la silaba, la palabra, la frase y el
texto.

Para la elaboración de las pruebas se contrató a
tres profesores en ejercicio especialistas en la materia.
Estos profesores revisaron el análisis curricular y la
matriz conceptual y elaboraron los instrumentos de
evaluación Cada uno de los profesores elaboró 150
preguntas de carácter cerrado o de opción múltiple.
La mayoría ofrecían cuatro respuestas por pregunta.

Posteriormente los asesores técnicos del IKCE
revisaron y corrigieron dichos instrumentos de eva-
luación y seleccionaron 181) preguntas de las -Ó0

Comprensión escrita

Texto literario
Descripción
Diálogo
Monólogo
Teatro

Texto informativo
Instrucciones
Receta
Noticia
Divulgativo

Texto verbal y no verbal
Anuncio
Jeroglífico
R. Icónicas
Plano
Cómic

Preguntas

17
ó
2
2
7

12
3
3
4
2

11
2
1
1
4
3

%

24

15

15

Expresión escrita

Sílaba
identificar sílabas

Palabra
Ortografía
Incorrecciones gramaticales
Familias de palabras
Campos semánticos
Grados del adjetivo
Significado de palabras
Precisión en el vocabulario
Contrarios

Frases
Formación de oraciones
Incorrecciones gramaticales
Puntuación de frases
Ordenación de palabras
Significación de expresiones

Texto
Ordenación de las frases
Representación de un diálogo
Continuación de un texto

Preguntas

1
1

11
2
1
1
1
1
3
1
1

ó
1
1
1
1
2

3
1
1
1

1

15

9
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elaboradas. Con estas preguntas se construyeron cua-
tro pruebas con 45 preguntas cada una.

Las cuatro pruebas fueron revisadas -modifican-
do o sustituyendo preguntas- en reuniones con re-
presentantes de las comunidades autónomas y del
territorio MEC.

Prueba piloto

Las cuatro pruebas elaboradas se contrastaron en un
estudio piloto cjue permitió seleccionar las mejores pre-
guntas para la elaboración definitiva de la prueba final,
y así se seleccionaron las 63 preguntas que cubrían me-
jor los distintos aspectos señaladas en las matrices de
evaluación. Los criterios para la selección de las preguntas
fueron el índice de facilidad v el de discriminación.

Pruebo definitiva

Las matrices que aparecen en la página anterior presentan
el número real de preguntas de la prueba definitiva, ya
que Lina vez realizada ésta, codificada y grabados los da-
tos se volvieron a aplicar los programas estadísticos que
se aplicaron para la prueba piloto y como consecuen-
cia de este análisis se rechazaron dos preguntas (17 y 58),
con lo que la prueba para medir los resultados en esta
materia quedó constituida por 61 preguntas, a los que
hay que añadir 13 preguntas de opinión del alumno
sobre aspectos relacionados con esta área.

La prueba definitiva quedó, pues, formada por las
siguientes partes:

• Comprensión escrita: 40 preguntas
• Expresión escrita: 21 preguntas
• Actitud ante la asignatura: 13 preguntas
Con respecto a la comprensión escrita y a la ex-

presión escrita las preguntas de la prueba quedaron
distribuidas de esta forma:

A l . l RESULTADOS DE U PRUEBA

En el Proyecto de evaluación de la Educación Prima-
ria, dentro de las dimensiones objeto de evaluación
para Sexto curso de E.G.B. se habla de los resulla-
dos educativos y, entre ellos, del grado de adquisición
de aquellos Objetivos Generales de la E.G.B. que son
coinciclentes con las enseñanzas mínimas de la Edu-
cación Primaria en el Área de Lengua ("Castellana y
Lenguas propias de las Comunidades), teniendo co-
mo base, como ya se lia dicho anteriormente, la com-
prensión y la expresión escritas.

12

La prueba de Lengua Castellana ha sido contes-
tada por 10.713 alumnos. El idioma utilizado ha sido
el castellano ya que en dicho proyecto también se
especificaba que la evaluación de la lengua oficial pro-
pia de la Comunidad Autónoma sería una opción a de-
cidir por los representantes de dicha Comunidad y
su evaluación sería responsabilidad exclusiva de las
mismas.

La distribución de alumnos evaluados en función
de la titularidad y del tamaño de los centros ha sido la
siguiente:

Titularidad

Púhlico
Privado

Total

Tamaño

Menos de 8 unidades
De 8 a 16 unidades
Más de 1 ó unidades

Total

Alumnos

5.979
4.734

10.713

Alumnos

127
3.500
7.08Ó

10.713

56
44

100

1
33
66

100

INFORMACIÓN SOBRE LAS PREGUNTAS DE LA PRUEBA

Este apartado hace referencia al funcionamiento de
la prueba según las preguntas de contenido que la cons-
tituían. Se considera primero el porcentaje de no res-
puesta, es decir el porcentaje de alumnos que no con-
testan a las preguntas de la prueba. A continuación
se clasifican las preguntas en cinco niveles de dificul-
tad según el porcentaje de aciertos correspondiente.

Esta información se obtiene de las tablas que apa-
recen al hablar de los distintos tipos de texto en la
comprensión lectora y en otra más referida a la ex-
presión escrita, en las que figura el número de la pre-
gunta y para cada una de ellas el porcentaje de alum-
nos que no contesta, el porcentaje de alumnos que
contesta erróneamente y el porcentaje de aquellos que
los hacen correctamente.

Porcentajes de no respuesta

Se analiza en primer lugar el porcentaje de alum-
nos que no han respondido a las preguntas. Se han agm-
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pado las preguntas en cinco grupos según que el gra-
do de no respuesta. Se observa en las tablas que hay:

Porcentaje N." de preguntas

de no respuesta afectadas

1 % al 3%
4% al 7%
8% al 11%
11% al 15%
16% o más

29
12
7
ó
7

Muy dificil
Difícil
Dificultad media
Fácil
Muy fácil

0%o
21% a
41% o
ól%a
81%a

20%
40%
60%
80%

100%

Grado cíe dificultad de las preguntas

El grado de dificultad de cada pregunta se tija por e!
porcentaje de aíuranas capaz de contestarla correctamente.
Si se distribuyen las preguntas en cinco intervalos se-
gún el porcentaje de aciertos sobre el total se obtiene la
siguiente distribución de preguntas por su dificultad:

Porcentaje de alumnos N.~ de preguntas

Dificultad que responden correctamente afectadas

0
9

12
27
12

Según esto, un 64 por ciento de la prueba está forma-
da por preguntas muy lácilcs o fáciles, un 21 por cíen-
lo por preguntas de dificultad media y un 15 por ciento
por preguntas difíciles o muy difíciles. En función de
estos porcentajes, la prueba podría considerarse fácil.

RESULTADOS GLOBALES DE LA PRUEBA DE LENGUA

Se calculó primero el porcentaje de aciertos por alum-
no, considerando como errores las preguntas que los
alumnos dejaron sin contestar. La medida utilizada co-
mo resumen de la prueba es el porcentaje medio de
aciertos por alumno. El rendimiento refleja el por-
centaje de aciertos sobre 61 preguntas.

Porcentaje medio de aciertos

El porcentaje medio de aciertos por alumno en !a prue-
ba de Lengua, globalmente considerada, es de 64.1

por ciento con un error típico de 0.8 por ciento con
lo que se puede afirmar, con un 95.5 por ciento de cer-
teza, que para la población objeto de estudio el va-
lor real del porcentaje medio de aciertos por alum-
no está entre 63.3 por ciento y 64,9 por ciento.

Rendimiento de los alumnos

Se elaboró una tabla con frecuencias y porcentajes de
alumnos que contestaban correctamente a menos del
25 por denlo de las preguntas ele la prueba, del 25 por
ciento al 50 por ciento de las preguntas, de\ 50 por cien-
to al 75 por cíenlo de las preguntas y más del 75 por
ciento de las preguntas. Los resultados son los siguientes:

Pregunta 5

entre 0 y
entre 1 ó
entre 31
entre 46

acertadas

15
y 30
y 45
yol

(0%c
(25%
(50%
(más

i 25%)
a 50%)
a 75%)
del 75%)

Alumnos que responden

correctamente

2
21
45
32

F.n función de estos porcentajes puede afirmarse
que la prueba no ha resultado difícil páralos alumnos
ya que un 1~! por ciento de ellos ha acertado más de
la mitad de la prueba.

RESULTADOS DB LAS DISTINTAS PARTES DE LA PRUEBA

Qmiü puede apreciarse en el cuadro siguiente, las dos par-
tes de que constaba la prueba han tenido, por término me-
dio, el mismo nivel de dificultad para los alumnos.

Comprensión escrita
Texto literario
Texto informativo
Texto verbal y no verbal

Expresión escrita
Sílaba
Palabra
Frase
Texto

Resultado global de la prueba

Respuesta correctas

64
60
66
68
64
59
61
70
67
67

En comprensión escrita, los textos que han re-
sultado tener menor dificultad para los alumnos han

13
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.sido los textos verbales y no verbales, después los
informativos y, por último, los literarios. Las dife-
rencias entre los resultados son difícilmente inter-
pretables ya que pueden deberse a gran número de
variables no controladas como puedan ser las que .se
refieran al tiempo que el alumno dedica a leer ca-
da uno de los tres tipos de texto y los gustos y mo-
tivaciones personales: y a otro tipo de variables que
podrían ser controladas, pero que llevaría mucho
tiempo hacerlo, referidas a la extensión de cada tex-
to, la dificultad de su vocabulario y el nivel de com-
prensión que se requiere para dar la respuesta co-
rrecta.

En expresión escrita, la ordenación de menor
;i mayor dificultad de los distintos niveles lingüís-
ticos con los que el alumno lia trabajado en esta
prueba han sido: la frase, el texto, la palabra y la sí-
laba. En este caso podría hablarse también de un
buen número de variables que inciden en el nivel
de dificultad encontrado por los alumnos como es
el tiempo que el profesorado dedica a la enseñan-
za de cada uno de estos niveles, en función de la
programación o el método de enseñanza que uLi-
li ce.

También habría de tenerse en cuenta el número
de preguntas que conforman cada uno de los apar-
tados, ya que el tener un reducido número de pre-
munías o, en algunos casos, una sola cuestión, no per-
mite una buena medida de este aspecto aunque el
valor que se ha obtenido puede tomarse como un
indicador de tendencias.

COMPRESIÓN ESCRITA. TIPOS DE TEXTO

Los (extos escritos constituyen medios culturales pa-
ra la construcción social del sentido, son portado-
res de signilicación y contribuyen a ampliar la vi-
sión del mundo, a desarrollar la capacidad de
análisis y de crítica, y a despenar la conciencia de
la comunicación de cada sujeto lector con una tra-
dición y una cultura, en la que han nacido ciertos
textos y en la que el mismo lector ha llegado a ser
persona.

En este bloque que recoge todas las preguntas sin
distinguir el lipo de texto al que hacen referencia. El
porcentaje medio de acierlos, como ya se ha indica-
do, ha sido de 64 par cíenlo.

Texto literario MC Errores Aciertos

Descripción
30 Saber ubicar un lugar después de leer una descripción
31 Identificar los gustos del protagonista tras leer un texto literario
32 Identificar elementos del paisaje en un relato
33 Reconocer la visión subjetiva del protagonista en un texto literario
34 Identificar elementos focluoles de una descripción literaria
35 Identificar el lema global de un fragmento literario

4%
3%
4%
6%
5%

38%
20%
30%
27%
28%
54%

62%
62%
76%

67%
67%
42%

Diálogo
1 ó Captar la intención de un personaje en un diálogo
1 8 Captar el significado de una expresión ambigua mediante el contexto

1%
2%

27%
32%

69%
72%
67%

Monólogo
26 Identificar la preocupación de un personaje de un texto literario
27 Reconocer la opinión de un personaje en un monólogo

1%
1%

36%
16%

7 3 %
03%
83%

Teatro
42 Encontrar el parecido entre dos textos
43 Reconocer en un texto teatral uno afirmación entre cuatro posibilidades
44 Reconocer las caracterizaciones de los personajes mediante el contexto
45 Evaluar el carácter de un personaje por sus actos y expresiones
46 Justificar la respuesta de la pregunta anterior
47 Apreciar el carácter global de una situación teatral
48 Reconocer las cualidades personales de un personaje teatral

10%
12%
10%
11%
13%
12%

32%
29%
30%
48%
53%
45%
36%

5 2 %
59%
61%
59%
42%
36%
42%
63%
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Texto literario

Los textos escritos, sobre todo los literarios, si son com-
prendidos por los alumnos, ofrecen especiales posi-
bilidades ele goce y disfrute, de diversión, e incluso de
juego, Por eso, una parte de la prueba se basó en
textos de este tipo.

Si se analizan las respuestas de los alumnos a
las 17 preguntas basadas en textos literarios -de las
que seis preguntas tienen como base una descrip-
ción, dos un diálogo, otros dos un monólogo, y sie-
te un texto teatral-, se observa que el porcentaje
medio de aciertos por alumno ha sido de 60 por
ciento. La pregunta con más dificultad lia tenido un
porcentaje de aciertos del 36 por cíenlo y la más fá-
cil del 83 por ciento.

La mayor o menor dificultad encontrada por los
alumnos en los cliférenles tipos de textos no puede ser
comparada, además de por las consideraciones ge-
nerales ya mencionadas y que se refieren al número
de variables que no se controlan, porque el número
de preguntas de cada apartado es tan pequeño que
no puede inferirse ninguna conclusión.

Una explicación de carácter general habría que
encontrarla en lo que ya se ha dicho con anterioridad:
el tiempo que el alumno dedica a leer cada Lino de los
diferentes tipos ele textos literarios que estará unido,
en muchos casos, a sus gustos y motivaciones, la ex-
tensión que cada texto tiene en la prueba, la dificul-

tad de su vocabulario \ el nivel de comprensión que
se requiere para dar la respuesta correcta.

Texto í'n formo tívo

Conociendo la importancia que tiene el texto, resulta
lógico comprobar si el alumno es capaz de emplear
la lectura como instrumento de información y de apren-
dizaje, y si también lo es de entender diferentes tex-
tos escritos para resolver sus dudas o necesidades.
Para ello se incluyeron en la prueba 12 preguntas que
tenían como base distintos textos informativos: una re-
ceta en la que se basaban tres preguntas, unas ins-
trucciones con otras tres preguntas, una noticia con
cuatro preguntas y un texto divulgativo con dos pre-
guntas. Al igual qLie ocurre con los textos literarios y
por los mismos motivos, tampoco pueden ser com-
parados los distintos tipos de textos informativos. Kl
porcentaje global de aciertos de esta parte de la prue-
ba ha sido de 66 por cíenla la pregunta con mayor
nivel de dificultad ha tenido un 31 por ciento de acier-
tos y la más lácil, un fi"7 por ciento.

Texto verbal y no venhol

Por último, la prueba recoge aquellos mensajes en los
que el lenguaje verba! aparece en relación con otros

Texto informo tívo NC Errores Aciertos

Receta
20 Reconocer el tema de un texto informafivo
21 Identificar la función de un elemento concreto en un proceso instrumenta
22 Identificar el objetivo global de un proceso instrumenta

1%

3%

1%

23%
30%
12%

77%
70%
68%

Instrucciones
2 Distinguir unas instrucciones de oíros tipos de texto informativo
3 Inferir las consecuencias de una determinada instrucción
4 Ampliar un texto informativo conservando el sentido global del conjunto

32%
15%
19%

77%
67%
83%

Noticia
36 Captar el significado global del titular de una noticia periodística
37 Identificar un dato Factual de una noticia de prensa
38 Identificar otro dato factual de una noticia de prensa

Captar una valoración inserta en una noticia de prensa39

Texto divulgativo
56 Distinguir el significado de una expresión por el contexto
57 Distinguir la causa de un hecho en una descripción

4%
5%
9%
5%

22%
23%

37%
10%

52%
11%

47%
40%

6 7 %
59%
85%
39%
84%

3 4 %
31%
37%
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Texto verbal y no verbal

Anuncio
1A Reconocer el significado de uno afirmación o partir de dalos no verbales

1 B Igual a la pregunta anterior

NC

1%

1%

Errores

4%

Á%

Acierras

95%
95%
95%

Jeroglífico
59 Descifrar el significado oculto en un jeroglífico

Representación ¡cónica
29 Poner un tíiulo apropiado a un dibujo

31%

2%

43%

25%

26%
26%

73%
73%

Plano
1 1 Identificar un determinado recorrido en un plano de carreteras

1 2 Identificar elementos de! paisaje en un plano

1 3 Identificar recursos y servicios en un plano

] A Reconocer en un plano las etapas intermedias de un determinado recorrido

2%
2%
1%

13%
31%
14%
19%

79%
85%
66%
84%

Cómic
52 Elegir la frase que mejor resume un cómic

53 Deducir elementos implícitos del relato en un cómic

54 Distinguir la función de los onomaíopeyas en un cómic

15%
17%
21%

13%
52%
39%

4 8 %
73%
31%
41%

sistemas ele comunicación no verbal, en este caso, la
imagen.

Para este tipo de texto la prueba consta ele 11
preguntas: dos hacen referencia a un anuncio, cua-
tro se basan en un plano, tres en un cómic y dos
más en un jeroglífico y una representación ¡cóni-
ca. Kl porcentaje medio de aciertos en esta parte
de la prueba ha .sido del 68 por cíenlo, la pregun-
ta con mayor nivel de dificultad lia tenido un por-
centaje de aciertos del 26 por cíenlo, y las dos que
han resultado ser más fáciles, 9T por ciento.

EXPRESIÓN ESCRITA

inferencias de cada uno de los apartados de la ex-
presión escrita.

Con todas estos preguntas se líala ele evaluar .si el
alumno utiliza las formas adecuadas en cuanto a la es-
tructura del texto y de las oraciones, vocabulario y or-
tografía. Kl porcentaje medio de aciertos de esta parte de
la prueba ha sido del 64 por cíenlo. Las preguntas que
tenían la frase como unidad lingüística han obtenido
Lin porcentaje de aciertos del 70 por ciento-, todas las
palabras que giraban en torna al nivel de la palabra,
un 61 por cíenlo-, la sílaba ha tenido un porcentaje de
aciertos del 59 por ciento-, y las preguntas relacionadas
con el texto como unidad lingüistica, un 48 Jx>r ciento.

liste bloque de la prueba contiene 21 preguntas dis-
tribuidas en diferentes unidades lingüísticas: la síla-
ba con una pregunta, la palabra con once pregun-
tas, la frase con seis preguntas y el texto con tres
preguntas.

Como ya se ha mencionado anteriormente, hay
un buen número de variables que inciden en el ni-
vel de dificultad encontrado por los alumnos como
puedan ser el tiempo que el profesorado dedica a la
enseñanza de cada uno de estos niveles, en función
de la programación o el método de enseñanza que uti-
lice y el número de preguntas que conforman cada
uno de los aparrados, por lo que no pueden hacerse

RESUMEN

• Prueba completa y por bloques
Los porcentajes medios por alumno global y de ca-

da una de las partes son los mismos, (H por ciento.
• Comprensión escrita

Por tipo de texto los porcentajes de aciertos
ha sido: texto literario 60 por ciento, texto infor-
mativo 66 por cíenlo y texto verba! y no verbal 68
por cíenlo.

• Variación de los porcentajes de aciertos por pregunta
líl porcentaje de aciertos por pregunta varia

de un 2-í por ciento a un 95 por ciento.

10
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Expresión escrita NC Errares Aciertos

Sílaba
25 Contar las silabas de una frase 2% 39%

59%
59%

Palabra
5A Uso ortográfico correcto de la «b» y la «v»
5B Uso ortográfico correcto de la «y» y la «II»
7A Distinguir una palabra mal escrita dentro de una frase
8 Distinguir una palabra que no corresponde a una familia léxica
23 Distinguir una palabra que no pertenece a un campo semániica
24 Identificar los grados del adjetivo calificativo
28A Distinguir el significado correcto de una palabra por su grafía
28B Distinguir el significado correcto de una palabra por su grafía
50 Identificar el significado de una frase hecha
41 Elegir un sinónimo correcto
51 Elegir el antónimo adecuado

2%
2%
^%
i%
3%
6%
2%
2%
17%
6%
14%

11%
24%
10%
22%
22%
35%
75%
31%
39%
50%
37%

61%
87%
74%
89%
77%
77%
59%
24%
67%
45%
38%
49%

Frase
6
58
9
10
15

Explicitar el verbo implícito en un anuncia
Expresar con un refrán el sentido global de una noticia de prensa
Elegir la puntuación correcta para una frase
Reconstruir una oración mediante palabras desordenadas
Reconocer el significado de una frase hecha

55 Identificar el significado de una frase

4%
1%
1%
7%
2%

V

21%
21%
32%
14%
16%
46%

70%
75%
78%
67%
79%

36%

Texto
1 9 Ordenar las frases de un texto para que tenga sentido
40 Reconocer la representación de un diálogo en un texto escrito
49 Añadir una frase a un texto conservando el sentido 14%

12%
23%
35%

4 8 %
80%
69%
52%

Porcentaje de alumnos con alta y hajo rendimiento
Hay un $2 por cíenlo de los alumnos aciertan

más del "T por ciento ele las preguntas y un 2 por
ciento no llega a acertar el 2S por cíenlo de las
preguntas de la prueba.

ALUMNADO

Los alumnos aportan información referida a inéin-
du.s, hábitos y valoración del área, actitudes y relación
con los profesores.

A l . 2 RELACIÓN ENTRE LOS RESULTADOS DE LA PRUEBA

Y U S VARIABLES DEL PROCESO

Relación entre los resultados <le la prueba y las va-
riables de proceso

Este apartado abarca algunas de las dimensiones
que su relacionan, más o menos directamente, con
el quehacer cotidiano de la acción educativa: los pro-
yectos y programaciones enmallares; la práctica do-
cente; los métodos, hábitos y condiciones de estu-
dio del alumno y el clima escolar.

La información sobre el proceso educativo se ha
recocido a través de los' cuestionarios de alumnos y
proles ores.

Métodos, hábitos y valoración del área

Para obtener información sobre este apartado, al final
de la prueba de Lengua Castellana y Literatura figura-
ban 13 preguntas sobre hábitos del alumno relaciona-
dos con la lectura, la escritura y su forma ele trabajo
en esta materia. Kl hecho de que estas preguntas se en-
contraran al final de la prueba y que hayan tenido un
porcentaje de no respuesta en torno al $()/>or cíenlo ha-
ce suponer que a algunos alumnos les ha faltado tiem-
po para responderlas. Además, es posible que sólo
las hayan respondido los mejores alumnos ya que su
rendimiento resulta más alto que el porcentaje medio
de aciertos de la prueba. Por este motivo no es extra-
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ño que el rendimiento medio de todas las categorías de
algunos de los cuadros que aparecen a continuación
sean superiores al porcentaje medio de aciertos de la
prueba que. como se recordará, es del 64 por danto.

Con respecto a los hábitos de los alumnos en tor-
no a la lectura se les preguntaba: ¿qué tal eres en lec-
tlira? La mayoría se considera normal o bueno. En
cualquier caso, los alumnos que se consideran bue-
nos o muy buenos alcanzan un rendimiento medio su-
perior al resto de las categorías, lo que indica que el
concepto que el alumno tiene de él mismo como lec-
tor está relacionado positivamente con el porcentaje
de aciertos obtenido.

Con respecto al número de libros que leen al mes,
la mitad de los alumnos contesta que lee entre uno
y dos libros y casi una cuarta parte entre tres y cua-
tro. Sólo aquellos alumnos que no leen ningún libro
tienen un rendimiento medio marcadamente inferior
al resto de los alumnos que se encuentran en las de-
más categorías.

Ninguno 1 ó 2 3 ó 4 5 o más

¿Cuántos libros lees

al mes? 11% 55% 22% 13%

Resultados 6 1 % 08% 70% 67%

Regular Normal Bueno Muy bueno

¿Qué tal eres

en lectura? 11% 40% 35% 15%

Resultados 57% 66% 7 1 % 7 1 %

Aunque un 89 por ciento no tiene dificultades con
la lectura, sólo un "üi por ciento de los alumnos dice que
le gusta leer, y estos alumnos obtienen un rendimiento
medio superior a los que no son atraídos por la lectura.

Sí NO

¿Te gusta leer?

Resultados
58%
69%

42%

59%

En c-1 cuestionario de opinión que se pasó a los
alumnos ¡unto con las pruebas de las materias que lian
sido evaluadas, se preguntaba a los alumnos qué can-
tidad de tiempo libre dedican a la lectura de cuen-
tos, novelas, etc.. y más de un tercio manifiesta no de-
dicar nada o muy poco tiempo. Aun siendo un
porcentaje alto es interior a los qtie dicen abiertamente
(¡ue no les gusta leer, lo que hace pensar que, bien los
padres, bien los profesores, intentan que sus hijos o
alumnos lean aun cuando no les guste. El vendimíenlo
medio en la prueba de lengua aumenta a medida que
aumenta la dedicación a la lectura.

Nada o Saslante
muy poco Algo o mucho

Tiempo dedicado a
leer cuentos 35% 28% 37%

Resultados 00% 67% 70%

Que el alumno elija el libro que quiere leer in-
dica un cierto interés por esta actividad; la gran ma-
yoría de los alumnos eligen los libros que leen y son
los que alcanzan el rendimiento medio más alto de
la pvueba. Por el contrario, son muy pocos los alum-
nos cuyo profesor les elige- los libros que leen y. aún
menos los que leen los que los padres les eligen: sin
embargo los rendimientos medios logrados por unos
y otros son diferentes. Esta diferencia quizá se deba al
hecho de que algunos alumnos que han contestado
que es su profesor quien elige los libros que lee. en
realidad lo que indican es que el profesor se limita a
sugerir o dirigir la lectura de sus alumnos, sin mar-
car libros concretos. lJor su parte los alumnos que
leen libros elegidos por los padres puede ser que se
deba, en algunos casos, a una falta de interés por la
lectura, o a una falta de madurez. Esto podría expli-
car las diferencias en el porcentaje de aciertos obte-
nidos en la prueba de rendimiento.

Yo El profesor Mi i padres

¿Quién elige los libros

que lees? 86% 12% 2%

Resultados 69% ó l % 50%

En cuanto a la frecuencia con que suelen sacar
libros de una biblioteca escolar o pública, ¡res cuar-
tas partes de los alumnos responden que nunca o
casi nunca lo hacen, sin embargo son estos alumnos
los que obtienen un rendimiento medio superior
al resto de ios alumnos de las demás categorías.
Tales resultados pueden desconcertar si no se tie-
ne en cuenta una serie de factores entre los que
habría que destacar la edad de los alumnos, la fal-
ta de bibliotecas públicas cercanas a los centros do-
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ceníes, la complejidad que supone para un niño de
12 años .sacar un libro -fichas, ficheros de autores,
materias, etc.-, la posibilidad de que haya biblio-
tecas de aula bien dotadas -lo que no supone dis-
poner de muchos libros, sino de unos cuantos bien
seleccionados-, y por último, que pane de ese por-
centaje de alumnos que no sacan nunca un libro
de una biblioteca lo formen niños que dispunen de
libros en sus casas.

¿Sacas libros

de la biblioteca?

Resultados

Nunca o
casi nunca

78%
69%

Una vez
ol mes

18%
62%

Una o más veces
a la semana

4%
54%

Con respecto a la pregunta ¿cuánto tiempo cle-
díccis bctbitttalmente a la semana a la lectura si-
lenciosa en ¡a dase de lengua o literatura'', casi el
90 por ciento dedican algún ¡iempo en clase a la lec-
tura silenciosa; sin embargo, no parece que1 las ho-
ra.s que se dedique a esta lectura en clase marquen
diferencias en el rendimiento medio de la prueba.
Si, como se ha venido apreciando por los resulta-
dos anteriores, existe una relación entre el gusto por
la leciura y los resultados obtenidos, y si leer en cla-
se no influye en esos resultados, habrá que pre-
guntarse cómo se ha programado esa lectura y, en
todo caso, modificar la forma de llevar a calió los
objetivos que se supone que debe cubrir esta acti-
vidad escolar.

No leo
Menos de

1 hora
De 2 a Más de
3 horas dos horas

Tiempo de leclura

silenciosa

en clase

Resultados

11%
67%

40%
08%

35%
68%

15%
69%

En relación con la expresión escrita, cuando al
alumno se le pregunta con qué frecuencia se le pide
que haga trabajos escritos sobre lo que ha leído en
la clase de lengua o literatura, un H2 por ciento lo
hace, bien algunas veces, bien siempre, mientras que
un 18 por ciento dice que nunca o casi nunca lo ha-
ce. En cualquier caso, no hay diferencias en el ren-
dimiento medio, lo que parece coincidir con la opi-
nión de que la obligatoriedad de escribir sobre las

lecturas que se realizan pueden desmotivar al niño lec-
tor, puesto que cuanto más lea más tiene que escri-
bir, le haya o no gustado el libro leído.

Nunco o Algunos Siempre o
casi nunca veces casi siempre

Escribir sobre lo

que se lee 18%

Resultados 68% 69%
34%
66%

Casi la mitad de los alumnos dicen que al iniciar
un escrito siguen las pautas que se les da en clase.
mientras que algo menos de una tercera parte empieza
inmediatamente. Hn cualquier caso, sólo cuando el
alumno espera siempre que alguien le ayude, lo que
puede estar relacionado con Lina falta de interés, mo-
tivación o madurez, es cuando la inedia de su rendi-
miento es más bajo.

Empezar Hacer Seguir Esperar
inmediatamente un guión pautas ayuda

rautas para

hacer un

escrito

Resultados

29%
66%

18%
66%

49%
70%

4%
51%

En torno a la mitad del alumnado responde a la
pregunta ¿cuánto tiempo dedicas habitualmenle a la
semana a ¡a escritura Ubre en la clase de lengua o li-
teral tira.'que dedica menos de una hora. Algo más de
una cuarta parte escribe en clase entre una y dos ho-
ras a la semana. En cualquier caso, este tipo de acti-
vidad, tal como está planificada en las clases, no in-
fluye en el rendimiento medio conseguido por los
alumnos en esta prueba.

Menos de De 1 a Más de
No escribe 3 hora 2 horas 2 horas

Tiempo dedicado

aescribir 7% 49% 28% 16%

[Tn poco más de dos tercios de los alumnos co-
laboran en la planificación de actividades cuando tra-
bajan en grupo en las clases de lengua. El hecho de
que el alumno colabore supone, por un lado, una
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actitud activa y por otro una mayor responsabilidad
y compromiso con lo que se hace. Esto se ve confir-
mado al comprobar que el rendimiento medio en la
prueba es más alto animo más colabora el alumno en
la planificación de las actividades que realiza.

RfUCíÓN CON EL PROFESO!! DE LENGUA

Cerca de las ires cuartas partes de los alumnos man-
tienen buenas o muy buenas relaciones con el pro-
fesor de lengua, y son los que mejor rendimiento ob-
tienen. Cuando las relaciones entre el alumno v el

¿Colaboras en
planificación
actividades?

Resultados

la
de

Poco
o nado

8%
58%

Algo

24%
65%

Mucho
o bástanle

68%
69%

Más de las tres cuartas partes de los alumnos, cuan-

profesor .son regulares, malas o
miento es inferior.

Relaciones con
el profesor

Resultados

Mala;
) muy malos

6%
57%

muy malas

Regulares o

18%
61%

. el rendi-

Buenas o
muy buenas

76%
66%

do se les pregunta ¿cómo consideran que el profesor/a
ek' lengua valora tu trabajo en esta asignatura?, ma-
nifiestan que muy bien o bien y. a su vez, son los
que obtienen un rendimiento medio superior al res-
to de los alumnos que están en los otras dos catego-
rías.

Mol Muy bien
o muy mal Regular o bien

Valoración de trabajo
por el profesor 4% 18% 78%

Resultados 54% 62% 09%

Actitudes

Para casi la totalidad de los alumnos (91 por cien-
to) es bastante o muy importante ir bien en lengua
y sus rendimientos son algo superiores a la media
de la prueba. El pequeño porcentaje que conside-
ra muy poco o nada importante ir bien en esta ma-
teria obtiene un rendimiento mucho más bajo que
los alumnos de las otras dos categorías. Por consi-
guiente, el no dar importancia a ir bien en lengua
influye negativa me me en el rendimiento que se ob-
tiene en esta materia.

Un 76 por ciento de lo.s alumnos tienen mucha
o bastante confianza con e! profesor de lengua para
exponer sus dudas y preguntas; este hecho también
influye en los resultados que obtienen ya que estos
alumnos alcanzan un rendimiento medio superior al
resto. Así pues, tanto la relación como la confianza
que se establece entre el alumno y el profesor forman
una parle importante del clima escolar que parece
influir considerablemente en el rendimiento de los
alumnos.

Muy poca
o ninguna

Mucha
Alguna o bástanle

Confianza con el profesor
para expresar dudas
y preguntas

Resultados
14%
62%

19%
64%

67%
66%

Por último, tanto los alumnos que consideran que
el profesor de lengua es bastante o muy exigente co-
mo los que consideran que sólo es algo exigente —en
total el 87 por ciento de los alumnos-alcanzan el mis-
mo rendimiento medio, superior al logrado por los
alumnos que consideran que su profesor (?s muy po-
co a nada exigente.

Importancia de

en lengua

Resultados

ir bien

Nada
o muy poco

2%
51%

Algo

6%
58%

Bástanle
o mucho

91%
66%

Experiencia del profesor

Resultados

Muy poco
o nada

13%
61%

Algo

24%
66%

Mucho
o bástanle

63%
66%
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Resumen PROFESORADO

• I.a mayoría de los alumnos, se consideran normales
o buenos en leciura.

• A un 5H por cien/u de los alumnos le gusta leer.
• Cerca de un tercio de los alumnos no dedican na-

da o muy poco tiempo libre a la lectura de cuen-
tos, novelas, ele.

• Cerca de lu mitad de los alumnos lee enire uno y
dos libros al mes y casi una enana parte entre tres
y cuatro.

• I.a mayoría de los alumnos eligen los libros que
leen.

• !• I "T por cíenlo bace trabajos escritos sobre lo que
lia leído bien algunas veces, bien siempre.

• Un torno a la milad del alumnado dedica menos
de una hora a la semana a la escritura libre en la cla-
se de lengua o literatura. Algo más de una cuarta
parte escribe en clase enire una y dos horas a la
semana.

• Cerca de dos tercios de los alumnos colaboran en
la planificación de actividades cuando trabajan en
grupo en las clases de lengua.

• Más de las tres cuartas partes de los alumnos con-
sidera que el profesor/a de lengua valora su tra-
bajo en esla asignatura muy bien o bien.

• Para casi la totalidad de los alumnos es bastante o
muy importante ir bien en lengua.

• Alrededor de las tres cuartas parles de los alum-
nos mantienen buenas o muy buenas relaciones con
su profesor de lengua.

• Un b~i por ciento de los alumnos tiene mucha o bas-
tante confianza con su profesor de lengua para ex-
poner dudas y preguntas.

• Un 66 por ciento de los alumnos consideran que el pro-
fesor de lengua es bastante o muy exigente con ellos.

• til rendimiento medio más alto lo obtienen los alum-
nos que:

— Se consideran buenos o muy buenos en lec-
tura.

— Les gusta leer.
— Eligen ellos mismos los libros que leen.
— Colaboran más en la planificación de las ac-

tividades que se realizan en clase de lengua.
— Su profesora de lengua valora muy bien

o bien su trabajo en esta asignatura.
— Consideran impórtame ir bien en esta materia.
— Mantienen buenas o muy buenas relaciones

con su prolesorde lengua.
— Tienen mucha o bastante confianza con su

profesor de lengua.
— Consideran a su profesor de lengua muy o

bastante exigente.

Los profesores qLie han respondido al cuestionario no
constituyen una muestra de la población de profe-
sores de Sexto de EGB. Por esta razón los datos apa-
recen con el porcentaje de alumnos correspondiente
a cada situación, son alumnos de los profesores que
responden, y no un porcentaje de profesores.

En el caso de lengua se tienen datos que abar-
can a 9.116 alumnos, el 85 por ciento de\ alumnado de
¡a muestra, total sobre el que se calculan los porcen-
tajes de las tablas que aparecen a continuación.

Kl profesorado aporta información sobre aspectos
didácticos, la relación que mantiene con sus alum-
nos y la satisfacción que pueda tener con el área de
lengua castellana y literatura.

DIDÁCTICA

Ideas sobre educación y práctica docente

Un 53 por cíenlo de los alumnos tiene profesores en
desacuerdo con la idea de que »es necesario que los
alumnos se esfuercen, por lo que a veces hay que obli-
garlos a tareas tediosas y aburridas»; por el contra-
rio, el profesorado del 30 por tienta de los alumnos
está de acuerdo con esto. La diferencia entre los re-
sultados de los alumnos de uno y otro grupo es de dos
puntos a favor de este último grupo.

Un <SS por ciento de los alumnos tiene proleso-
res de acuerdo con que es preferible que los alum-
nos aprendan adaptando los contenidos a sus carac-
terísticas particulares evitando las actividades
excesivamente difíciles para sus capacidades.

Un 29 ¡xir cíenlo de los alumnos tiene profesores
de acuerdo en que lo mejor es que los alumnos utili-
cen los textos y los cuadernos de las editoriales porque
presentan la información más clara. Un ^ Jx/r cíenlo
de los alumnos tiene un profesorado que está en de-
sacuerdo. Hay un 2~ por ciento de alumnos cuyos pro-
fesores están indecisos respecto a la situación descri-
ta y a este grupo corresponde un rendimiento más
alto en la prueba que el de las otras dos categorías.

Alrededor de las dos terceras parles de los alum-
nos tienen un profesorado que está de acuerdo con que
lo mejor es que los alumnos ulilicen las fichas o ejer-
cicios confeccionados por el profesor ya que permite
a ésios la concreción ele sus experiencias y la adapta-
ción a sus capacidades y vivencias; un 26 jx>r ciento tie-
ne un profesorado que está indeciso a este respecto
y son sus alumnos los que obtienen un rendimiento
más alto que las otras dos categorías, igual que en el
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apartado anterior. Ksio parece- indicar que ni los alum-
nos que irabajan sólo con fichas y ejercicios prepara-
dos por las editoriales ni los que solamente realizan los
ejcrcicios y fichas elaborados por el profesorado al-
canzan los mejores resultados, más bien parece que
el uso de ambos tipos de materiales es lo que permi-
te al alumnado obtener el rendimiento más alio.

Con respecto a si la programación de la materia
debe circunscribirse a los conceptos y a la memori-
zación de los mismos adecuándolos a las posibilida-
des de aprendizaje de las distintas etapas madurativ as
de los alumnos, el 3t por cíenlo de los alumnos tie-
ne un profesorado que está de acuerdo, y son los
que obtienen el rendimiento más alto.

HI profesorado de la práctica totalidad de los alum-
nos opina que la programación debe tener siempre
presente el pensamiento divergente, la creatividad y
el espíritu crítico de los alumnos.

LÜ profesorado de las casi tres cuartas partes de
los alumnos considera que es preferible que las me-
sas y las sillas estén dispuestas formando equipos u
otra disposición según las necesidades y dinámica
de la clase. En cualquier caso no se observa diferen-
cia en los resultados obtenidos por los alumnos.

El profesorado del .17 por denlo de los alumnos es-
tá de acuerdo con que los pupitres o mesas de la cla-
se deben disponerse preferentemente frente a la pi-
zarra o de manera frontal, el profesorado de Lin tercio
de los alumnos está en desacuerdo con esta idea, y el
del 3H por cíenlo de los alumnos restantes está inde-
ciso; los alumnos del primer grupo de profesores son
los que obtienen el porcentaje de aciertos más alto.

El 95 por ciento de lus alumnos tiene un profe-
sorado que está de acuerdo con que lo importante
no es sólo que aprendan contenidos, sino que -apren-
dan a aprender- globalizando las materias basándo-
se en experiencias.

El profesorado del \~ por ciento de los alumnos no
responde a la pregunta de si lus materias científicas de
las áreas deben ser estudiadas en su estructura episte-
mológica en vez de presentar los conocimientos glo-
balizados e integrados en Lis experiencias ocasionales,
el del 54 por cíenlo está en desacuerdo, y el de! 18 por
cíenlo de los alumnos está de acuerdo con esta idea, sien-
do estos alumnos los que obtienen un rendimiento más
alio. Si las nuevas corrientes pedagógicas abogan por
una presentación global y comextual izada de los co-
nocimientos y esta forma de trabajo no se corresponde
con los rendimientos más altos, habrá que pensar que
esta forma de adquisición de los conocimientos es más
lenta, aunque quizás también más duradera, que la tra-
dicional que parece basarse más en la memoria que en
la comprensión propiamente diclia.

Resumen

• Hay mayoría de alumnos tuyos profesores están
de acuerdo o totalmente de acuerdo con que:

— Lo importante no es sólo que aprendan con-
tenidos, sino que -aprendan a aprender-glo-
halizando las materias basándose en expe-
riencias (95 pi>r ciento)

— l.a programación debe tener siempre pre-
sente el pensamiento divergente, la creati-
vidad y el espíritu crítico ele los alumnos (92
por ciento).

— Es preferible que los alumnos aprendan
adaptando los contenidos a sus caracterís-
ticas particulares evitando las actividades
excesivamente difíciles para sus capacida-
des (88 por ciento).

— Las mesas y las sillas estén dispuestas for-
mando equipos LI otra disposición según las
necesidades y dinámica de la clase H2 por
ciento).

— l.o mejores que los alumnos ulilicen las fi-
chas o ejercicios confeccionados por el pro-
fesor ya que permite a éstos la concreción
de sus experiencias y la adaptación a sus ca-
pacidades y vivencias (68 ptir ciento).

• May '"i'-1 mayoría de alumnos cuyo profesorado es-
ta en desacuerdo o totalmente en desacuerdo con que:

— ¡.as materias científicas de las áreas deben
ser estudiadas en su estructura epistemo-
lógica en vez de presentar los conocimien-
tos globalizados e integrados en las expe-
riencias ocasionales (y-t por ciento).

— Es necesario que los alumnos se esfuercen,
por lo que a veces hay que obligarlos a ta-
reas tediosas y aburridas (53 p<»' ciento).

—• La programación debe circunscribirse a los
conceptos y a la memorización de los mis-
mos adecuándolos a las posibilidades de
aprendizaje de las distintas etapas madura-
tivas de los alumnos (52 por ciento).

• Los alumnos tienen resultados más allos -frente a
las otras dos categorías- cuando sus profesores es-
tán de acuerdo o totalmente de acuerdo con que:

— Es necesario que los alumnos se esfuercen,
por lo que a veces liay que obligarlos a ta-
reas ¡ediosas y aburridas.

— La programación debe circunscribirse a los
conceptos y a la memorización de los mis-
mos adecuándolos a las posibilidades de
aprendizaje de las distintas etapas madura-
tivas de los alumnos.

22



E V A L U A C I Ó N D E L S E X T O C U R S O D E E D U C A C I Ó N G E N E R A L B Á S I C A

Alumnos Resultados

Es necesario que los alumnos se esfuercen, por lo que a veces hay que obligarlos a tareas tedio-
sas y difíciles

Desacuerdo 53% 64%
Indeciso 17% 64%
De acuerdo 30% 66%

Es preferible que los alumnos aprendan adaptando los contenidos a sus características particula-
res evitando las actividades excesivamente difíciles para sus capacidades

Desacuerdo 6% 64%
Indeciso 6% 67%
De acuerdo 88% 65%

Lo mejor es que los alumnos utilicen los textos y los cuadernos de las editoriales, porque presen-
tan información más clara

Desacuerdo 44% 64%
Indeciso 27% 67%
De acuerdo 29% 64%

Lo mejor es que los alumnos utilicen las fichas o ejercicios confeccionados por el profesor ya que
permite a éstos la concreción de sus experiencias y la adaptación a sus capacidades y vivencias

Desacuerdo 7% 63%
Indeciso 26% 68%
De acuerdo 68%

La programación debe circunscribirse a los conceptos y a la memorización de los mismos ade-
cuándolos a las posibilidades de aprendizaje de las distintas etapas madurativas de los alumnos

Desacuerdo 52%
Indeciso 15% 61%
De acuerdo 34% 67%

La programación debe tener siempre presente el pensamiento divergente, la creatividad y el es-
píritu crítico de los alumnos

Desacuerdo 2% 70%
Indeciso 5% 64%
De acuerdo 92% 65%

Es preferible que las mesas y las Sillas estén dispuestas formando equipos u otra disposición se-
gún las necesidades y dinámica de la clase

Desacuerdo 6% 65%
Indeciso 23% 65%
De acuerdo 72% 64%

Los pupitres o mesas de la clase deben disponerse preferentemente frente a la pizarra o de ma-
nera frontal

Desacuerdo 33% 64%
Indeciso 30% 62%
De acuerdo 37%

Lo importante no es sólo que aprendan contenidos, sino que «aprendan a aprender» globalizan-
do las malerias basándose en experiencias

Desacuerda 4% 60%
Indeciso 1% 56%
De acuerdo 95% 65%

Las materias científicas de las áreas deben ser estudiadas en su estructura epistemológica en vez de presentar los conoci-
mientos globalizados e integrados en las experiencias ocasionales

Desacuerdo 54% 63%
Indeciso 28% 65%
De acuerdo 18% 68%
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— Los pupitres o mesas de la clase deben dis-
ponerse preferentemente frente a la pÍ7a-
rra o de manera frontal.

— Lo importante no es sólo que aprendan con-
tenidos, sino que «aprendan a aprender» glo-
balizando las materias basándose en expe-
riencias (95 por cíenlo).

— Las materias científicas de las áreas deben
.ser estudiadas en su estructura epistemo-
lógica en vez de presentar los conocimien-
tos global izados e integrados en las expe-
riencias ocasionales (54 por cíenlo).

• Los alumnos tienen resultados más altos -frente a
las otras dos categorías- cuando sus profesores es-
tán indecisos uní que:

— í£s preferible que los alumnos aprendan
adaptando los contenidos a sus caracte-
rísticas particulares evitando las activida-
des excesivamente difíciles para sus ca-
pacidades.

— Lo mejor es que los alumnos utilicen las fi-
chas o ejercicios coleccionados por el pro-
fesor ya que permite a éstos la concreción
de sus experiencias y la adaptación a sus ca-
pacidades y vivencias.

• Los alumnos tienen resultados más altos -frente a las
otras dos categorías- cuando sus profesores están en
desacuerdo o totalmente en desacuerdo con que:

— La programación debe tener siempre presente
el pensamiento divergente, la creatividad y
el espíritu critico de los alumnos.

PROGRAMACIÓN DÍ LA MATERIA

El profesorado del 77 por cíenlo de los alumnos abor-
dó, antes de comenzar el curso, la programación de la
materia conjuntamente con el resto de los profesores del
ciclo. Los alumnos de estos profesores obtuvieron un
rendimiento más alto que alumnos de profesores que
no abordaron la programación conjuntamente.

Alumnos Resulta dos

•Yogramación conjunta con el resto

de os profesores de cic o
No
Sí

23%
62%

62%
66%

La programación para el curso realizada por el pro-
fesorado correspondiente al 71 por cien tu de los alum-
nos consistió fundamentalmente en los siguientes as-
pectos:

La programación conjunta ele criterios de evalua-
ción y decisiones sobre promoción es el aspecto con-
siderado por los profesores en la programación del
curso que afecta al conjunto más mayoritario de alum-
nos (89 por cicuta).

Más de la mitad de los alumnos tiene un profe-
sorado que se puso de acuerdo y programó conjun-
tamente las secuencias y los contenidos para el curso,
los procedimientos y estrategias de evaluación de los
aprendizajes de los alumnos y, por último, los pro-
cedimientos para la evaluación de la práctica docen-
te (hay un 19 por ciento de alumnos cuyos profeso-
res no contestan a este apartado!. Los alumnos del
profesorado que ha realizado esta labor de progra-
mación conjunta han obtenido los rendimientos más
altos. También más de la mitad de los alumnos tie-
nen profesores que están de acuerdo y programan con-
juntamente la utilización de laboratorios, talleres, bi-
blioteca y gimnasio del centro. Sin embargo, cuando
este aspecto no se traía o se trata y se deja en liber-
tad a cada profesor para su uso, es cuando los alum-
nos obtienen un rendimiento más alto.

También han alcanzado rendimientos más altos los
alumnos cuyos profesores lograron un acuerdo con-
junto en la elección de las metodologías didácticas más
adecuadas y en la elaboración de materiales.

El grupo de alumnos (41 por cien/o) cuyos pro-
fesores trataron en la programación la distribución
de los espacios de aula, pero de modo que se dejo
en libertad a cada profesor, obtiene un rendimiento
más alto que el de las otras dos categorías.

Por último, en aspectos como la elaboración de
adaptaciones curriculares individuales para los alum-
nos con necesidades educativas especiales o la se-
lección de materiales, el profesorado o bien lo ha pro-
gramado conjuntamente o bien lia tenido libertad para
hacerlo individualmente En cualquier caso, en el ren-
dimiento alcanzado por los alumnos en la prueba no
se aprecian diferencias.

Resumen

• Los profesores de un 77 por cíenlo del alumnado re-
alizaron la programación conjunta con el resto de
los profesores de ciclo y a estos alumnos les co-
rresponde un mayor rendimiento.

• De los distintos aspectos tratados en la programa-
ción hay siete en los que la situación de acuerdo
y programación conjunta va acompañada de un me-
jor rendimiento de los alumnos. Estos aspectos son:

— Secuencias y elaboración de los conteni-
dos del curso
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Secuencias y elaboración de los contenidos paro e curso
No se trató en lo programación
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente

Elaboración de adaptaciones curriculares individuales para los alumnos con necesidades educa-
•ivas especiales

No se trató en la programación
Se trató y se dejó en libertad o cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente

Elección de las metodologías didácticas más adecuadas
No se trató en la programación
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó con|untamente

Selección de materiales
No se trató en la programación
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente

Distribución de los espacios de aula
No se trató en la programación
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente

Elaboración de materiales
No se trató en la programación
Se trató y se de ó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente

Jtilización de laboratorios, talleres, biblioteca, gimnasio del centro
No se trató en la programación
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente

Criterios de evaluación y decisiones sobre la promoción
No se trató en la programación
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó con|untamente

Procedimientos y estrategias de evaluación de los aprendizajes de los alumnos
No se trató en la programación
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente

Procedimientos para la evaluación de la práctica docente
No se trató en a programación
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor
Se estaba de acuerdo y se programó con|untamente

R A L B A S

Alumnos

4%
31%
65%

35%
34%
40%

9%
53%
29%

9%
46%
46%

24%
41%
35%

15%
52%
34%

13%
29%
66%

3%
8%

89%

4%
29%
67%

27%
19%
44%

1 C A

Resultados

67%
63%
67%

67%
66%
05%

63%
66%
59%

65%
66%
67%

65%
68%
66%

65%
66%
68%

67%
67%
65%

52%
63%
67%

61%
64%
08%

56%
64%
58%
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— Elección de las melado logias más adecuadas
— Selección de materiales
— Elaboración de materiales
— Criterios de evaluación y decisiones de pro-

moción
— Procedimientos y estrategias de evaluación

de los aprendizajes de los alumnos
— Procedimientos para la evaluación de la

práciiea docente

PREPARACIÓN DE LAS CLASES

Se lian considerad» algunas lineas de acción para la
preparación de las clases y la frecuencia con que se
llevan a cabo. El porcentaje de alumnos cuyos pro-
fesores responden que nunca o casi nunca realizan al-
guna de esas líneas no supera en ningún caso el 1-t
par cíenla, que se refiere, en concreto, a que nunca
o casi nunca se consulla con los compañeros.

Una mayoría de alumnos tienen profesores que
para preparar sus clases muy o bastante frecuentemente
se adaptan al ritmo y al nivel de los alumnos (82 por
ciento), signen la programación del curso (69 por cíen-
lo) y fijan criterios de evaluación {(-f) por ciento).

Para algo más de la mitad del los alumnos, sus pro-
fesores consultan con otros compañeros (5*1 por cien-
to), preparan materiales complementarios (w por cíen -
to), consultan bihlingrafía sobre el tema di por ciento)
y utilizan el libro de texto (53 por cien tu).

Cuando el profesorado muy o bastante frecuente-
mente fija criterios de evaluación, consulta con otros com-
pañeros, prepara materiales complementarios y utiliza el
libro de texto los alumnos obtienen rendimientos más
altos que cuando los profesores realizan estas líneas de
actuación frecuentemente, casi nunca o nunca.

Por el contraríe), los rendimientos de los alum-
nos son los más bajos cuando el profesorado nunca
o casi nunca consulta bibliografía frente a los que lo
hacen con mavor frecuencia.

Alun Resultados

Seguir la programación del curso

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

1%

3 1 %

69%

7 1 %

Ó3%

65%

Adaptarse al ritmo y al nivel de sus alumnos

Nunca o casi nunca

Frecuente mente

Muy o bastante frecuentemente

1%

18%

82%

65%
62%
65%

Consultar con los otros compañeros

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante Frecuentemente

14%

32%

54%

65%

66%

Preparar moteriales complementarios

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

4%

42%

54%

Consultar bibliografía sobre el tema

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

11%
36%
53%

63%
63%
67%

60%
65%
66%

Utilizar el libro de texto

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

8%

39%

53%

Fijar criterios de evaluación

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

4%
27%
69%

61%
54%
66%

57%
63%
66%
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Resumen ACTIVIDADES AL INICIAR UN TEMA NUEVO

Porcentajes mayontarios de alumnos tienen prole-
sores que muy o bástanle frecuentemente:

— se adaptan al ritmo y al nivel ele los alumnos
— siguen la programación del curso
— fijan criterios ele evaluación

Algo mis de la mitad tic los alumnos tienen pro-
fesores que- muy o bástanle frecuentemente:

— consultan con otros compañeros
— preparan materiales complementarios
— consultan bibliografía sobre el tema
— utilizan el libro ele lexio

Los rendimientos más altos se dan entre los alum-
nos cuyos profesores muy o bastante frecuentemente
fijan criterios ele evaluación, consultan con otros
compañeros, preparan materiales complementarios
y utilizan el libro de texto.

El profesorado, ele la misma manera que hizo con res-
pecto a la preparación de las clases, señaló la fre-
cuencia con la que, al iniciar un lema nuevo en cla-
se, realizaba una serie de actividades que se le
especificaban.

Y así se observa que el profesorado del 87 por
cíenlo de los alumnos bastante o muy frecuentemente
averigua sus conocimientos previos y del 72 pov cien-
to dedica todo el tiempo de la clase a explicar el te-
ma. En ambos casos, los alumnos con profesores que
actúan de esa manera tienen un porcentaje de acier-
tos más altos que aquellos cuyos profesores no re-
alizan esta actividad o sólo lo liacen frecuentemen-
te.

En general, el porcentaje más alto ele respuestas
se dan en la realización muv o bastante frecuente de

Alumnos Resultados

Averiguar los conocimientos previos de los alumnos

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente
13%

87%

62%
65%

Ofrecer una visión general sobre el tema y escribir un guión en el encerado

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

8%

22%

70%

58%

66%

Relacionar el tema con algún supuesto vinculado a la vida diaria
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bastante frecuentemente

4%

3 1 %

65%

60%
65%
65%

Plantear actividades para que los alumnos las trabajen en pequeños grupos

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente
52%

32%

6]%
66%
65%

Seguir el libro de texto

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

3%
22%
75%

56%
65%
65%

Proporcionar materiales sobre contenidos relacionados con el tema nuevo

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

11%

40%

49%

62%
65%
65%

Dedicar todo el tiempo de la clase a explicar el tema
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bastante frecuentemente

7%
21%
72%

62%
64%
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rodas las actividades que se señalan. La excepción
se da en aquella que consiste en plantear activida-
des para que los alumnos las trabajen en pequeños
grupos cuyo porcentaje más alto (52 por denlo) co-
rresponde a lo.s alumnos cuyos profusores realizan es-
ta actividad frecuentemente. En cualquier caso, el ren-
dimiento de los alumnos es prácticamente el mismo
tanto si lo.s profesores que llevan a cabo muy o bas-
tante frecuentemente estas actividades como si sólo la
realizan frecuentemente.

PRÁCTICA DOCENTE

Este apartado contempla aspectos sobre la actividad
desarrollada diariamente por el profesor empezando
por algunos procedimientos que haya empleado la
quincena anteriora la contestación del cuestionario.
procedimientos en el aula y preguntas sobre si los
deberes que los alumnos llevan para casa se corrigen
o no en clase, la participación de éstos en la correc-
ción de dichos deberes y otras preguntas sobre la re-
lación alumnos-profesor en cuanto a la enseñanza se
refiere.

Procedimientos empleados en lo quincena anterior

El procedimiento más empleado en la quincena an-
terior es la explicación del profesor con pausas en
las que los alumnos intervienen preguntando. Esta ac-
tividad afecta a casi todo el alumnado (95 por cien-

to). INose ha hecho para el 81 por cíenlo de los alum-
nos tratamiento por talleres, ni para el 58 por denlo
trabajos en grupo donde cada grupo es diferente de-
pendiendo de las características del aprendizaje.

Otras prácticas docentes muchas o bastantes ve-
ces utilizadas por el profesor son: realizar contro-
les para conocer lo que los alumnos han aprendi-
do (?y por denlo), hacer ver cómo utilizarla materia
en la vida diaria (72 por cíenlo) y fomentar que los
alumnos utilicen la biblioteca para consultar libros.
revistas, etc. relacionados con el tema que trabajan
(69 por ciento).

Hay un 3 por ciento de alumnos cuyos profeso-
res muchas o bastantes veces dan clases magistrales
en las que sus alumnos toman apuntes.

Los rendimientos más altos los alcanzan los alum-
nos cuyos profesores muchas o bastantes veces ha-
cen ver cómo utilizar la materia en la nda diaria,
realizan controles para conocer lo que los alumnos
han aprendido, fomentan que los alumnos uLilicen
la biblioteca para consultar libros, revistas, etc. rela-
cionados con el tema que trabajan, facilitan que los
alumnos ideen supuestos sobre los que después tra-
bajan, organizan a los alumnos en pequeños grupos
que luego comunican a los demás su trabajo, e in-
dican a sus alumnos que deben hacer solos los ejer-
cicios del libro.

Salvo en los tres primeros casos en los que esas
prácticas educativas afecta entre el 79 por ciento y el
69 por ciento de los alumnos, el resto de ellas afecta
entre un 31 por ciento y un 24 por ciento del alum-
nado.

Alumno; Resultados

Trabajos en grupo de alumnos, en donde cada grupo es diferenie, dependiendo de las caracte-
rísticas de aprendiza|e

Nunca o casi nunca 58% 65%
Aveces 31% 66%
Con frecuencia o siempre 11% 61%

Explicación del profesor con pausas en donde los alumnos intervienen preguntando
Nunca o casi nunco
A veces
Con frecuencia o siempre

Tratamiento por talleres
Nunca o casi nunco
A veces
Con frecuencia o siempre

5%
95%

81%
14%
6%

60%
65%

64%
68%
63%
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A l u m n o s R e s u l t a d o s

Explicar conceptos usando objetos materiales

Nunca o casi nunca 29% 65%

Algunas veces 49% 64%

Muchas o bastantes veces 22% 65%

Hacer ver cómo utilizar la materia en la vida diaria

Nunca o casi nunca 7% 60%

Algunas veces 2 1 % 6 1 %

Muchas o bastantes veces 72% 67%

Realizar controles para conocer lo que los alumnos han aprendido

Nunca o casi nunca ] % 42%

Algunas veces 2 1 % 63%

Muchas o bastantes veces 79% 66%

Facilitar que los alumnos ideen los supuestos sobre los que después trabajan

Nunca o casi nunca 20% 63%

Algunas veces 53% 65%

Muchas o bastantes veces 27% 67%

Propiciar que los alumnos trabajen individualmente y luego muestren al resto de la clase el resul-

tado de su trabajo

Nunca o casi nunca 3% 63%

Algunas veces 37% 66%

Muchas o bástanles veces 59% 65%

Mandar tareas para casa

Nunca o casi nunca 14% 65%

Algunas veces 32% 65%

Muchas o bastantes veces 54% 65%

Organizar a los alumnos en pequeños grupos y que luego comuniquen a los demás su trabajo

Nunca o casi nunca 18% 62%

Algunas veces 52% 65%

Muchas o bastantes veces 3 1 % 07%

Fomentar que los alumnos utilicen la biblioteca para consultar libros, revistas, etc., relacionados

con el tema que trabajan

Nunca o casi nunca 5% 03%
Algunas veces 20% 64%

Muchas o bastantes veces 69% 66%

Dar clases magistrales y los alumnos toman apuntes
Nunca o casi nunca 89% 65%

Algunas veces 8% 64%

Muchas o bastantes veces 3% 69%

Indicar a los alumnos que deben hacer solos los ejercicios del libro

Nunca o casi nunca 4 1 % 04%
Algunas veces 36% 65%

Muchos o bastantes veces 24% 67%
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Deberes y corrección de deberes

Un 94 por cíenlo de los alumnos tiene profesores
que siempre o casi siempre corrigen en clase los
ejercicios propuestos para casa y un 95 por cíenlo
cieñen profesores que hacen participar a los alum-
nos en la corrección siempre o bastantes veces. Los
porcentajes de alumnos cuyos profesores realizan
nunca, pocas o algunas veces estas prácticas en
clase son muy bajos y no permite realizar infe-
recias ni comparaciones entre los porcentajes de
aciertos,

Trabajar según un plan preestablecido por el alumno

El 46 por cíenlo de los alumnos tiene un profesora-
do que- siempre o bastantes veces anima a sus alum-
nos a trabajar a partir de un plan establecido por ellos.
Como puede apreciarse en el cuadro, a medida que
el profesorado utiliza más veces esta práctica docen-
te, el resultado de los alumnos es más alto, por con-
siguiente sería conveniente que el profesorado utili-
zara más este recurso didáctico.

Más del 80 por ciento del alumnado tiene profe-
sores que creen que sus alumnos consideran satis-
factorio su nivel de participación en su clase.

Colaboración en las actividades de planificación

de la clase

Un 13 por ciento de alumnos tiene profesores que
no hacen posible que sus alumnos colaboren en la
planificación de las actividades de la clase. El profe-
sorado del resto de los alumnos bien lo posibilitan
algo, bien bastante o mucho. Los alumnos que tie-
nen alguna posibilidad o muchas posibilidades de co-
laborar en la planificación de actividades obtienen
un rendimiento más alto en la prueba que los que
no tienen ninguna o muy pocas posibilidades de co-
laboración en clase.

Sin embargo no sucede lo mismo cuando se trata
de que el profesor posibilite algún tipo de responsabi-
lidad en clase ya que no parece influir en el rendimiento.

El 88 por ciento de los alumnos tiene un profe-
sorado que suele marcar pautas siempre o bastantes
veces para desarrollar las diversas actividades que se
realizan en sus clases, pero esta práctica docente no

Alumnos Resultados

¿Corrige en clase los ejercicios propuestos pora casa?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bástanles veces 94%

66%
61%
65%

¿Participan los alumnos en la corrección de los ejercicios?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o boslaníes veces

3%

2%

95%

68%
63%
65%

Alun Resultados

¿Anima a sus alumnos a trabajar a partir de un plan establecido por ellos?
Pocas veces o nunca
Algunas veces
Siempre o bastantes veces

17%
36%
46%

63%
64%
67%

¿Cree que sus cilumnos consideran satisfactorio su nivel de participación en clase?

Nada o muy poco — •—

Algo 18% 62%
Bastante o mucho 82%

30



E V A L U A C I Ó N D E L S E X T O C U R S O D E E D U C A C I Ó N G E N E R A L B Á S I C A

A l u m n o s R e s u l t a d o s

¿Posibilita que sus alumnos colaboren en la planificación de actividades de la clase?

Nada o muy poco

Algo

Bastante o mucho

¿Posibilita que sus alumnos asuman algún tipo de responsabilidad en la clase?

Ninguno o muy pocas veces

Algunas veces

Bastantes o muchas veces

13%
47%
40%

1%
23%
76%

61%
65%
66%

65%
64%
65%

Alumnos Resultados

¿Marca pautas para el desarrollo de las diversas actividades que se realizan en sus clases?
Muy pocas veces o nunca — —

Algunas veces 12% 64%

Siempre o bastantes veces 88% 65%

marca diferencias en los porcentajes de aciertos al-
canzados por los alumnos.

Prácticas docentes en las clases de lengua

linlrtí las prácticas docentes más vinculadas al con-
tenido de esta materia, el profesorado aporta infor-
mación sobre la frecuencia con que los alumnos eli-
den los libros que leen. El 59 por ciento de los alumnos
.siempre o casi siempre eligen libremente los libros que
leen y el 33 por cíenlo algunas veces, siendo estos
últimos los que tienen un rendimiento más alto. Qui-
zás el alumno está aún en una edad en la que es di-
fícil que siempre pueda elegir los libros que lee con

buen criterio si previamente no han sido selecciona-
dos por el profesor, bibliotecario, ele. Parece que lo
razonable sería que el alumno dispusiera de pocos,
pero buenos libros bien seleccionados, o que se le su-
girieran títulos ele libros para que los lea.

Los alumnos .se distribuyen en tres grupos cer-
canos al 33 per ciento según saquen libros de la bi-
blioteca nunca o casi nunca. Lina vez al mes. o una
vez a la semana. El rendimiento va siendo más alto
a medida que los alumnos sacan con mayor frecuencia
libros de la biblioteca —esio es. cuanto más se supo-
ne que lee, ya que sacar un libro de la biblioteca no
implica, necesariamente, que se leído-. Una vez más,
se confirma la necesidad de motivar ;i los alumnos
para que lean.

Alun Resultados

¿Con qué frecuencia eligen libremente sus alumnos los libros que leen?

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Siempre o casi siempre

8% 6 1 %

33% 67%

59% 65%

Alumnos Resultados

¿Con qué frecuencia sacan sus alumnos libros prestados de la biblioteca escolor o pública?

Nunca o casi nunca

Una vez al mes

Una vez a la semana o más

31%
36%
33%

63%
64%
68%
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Según los profesores, prácticamente la mitad de
los alumnos dedican habitualmente menos de una ho-
ra a la semana a la lectura silenciosa en cla.se y casi
otro 50 por ciento dedica entre una y dos horas se-
manales, presentando ei segundo grupo un rendi-
miento mayor que el primero.

Existen unas ligeras diferencias entre el tiempo de-
dicado a la lectura y a la escritura libres en clase. El
profesorado opina que el 52 por ciento de los alum-
nos dedican habitúa I mente menos de una hora a la se-
mana y un 39 por ciento, entre una y dos horas se-
manales. Son estos últimos los que obtienen un
rendimiento más alto.

Prácticamente la niiiad del alumnado tiene pro-
lesores que con alguna frecuencia piden a sus alum-
nos trabajos escritos sobre lo que han leído en cla-
se, mientras que el profesorado de la otra mitad lo pide
casi siempre o siempre. La realización de esta activi-
dad no parece que repercuta en los resultados obte-
nidos por los alumnos.

Resumen

• La práctica totalidad de los alumnos tiene profeso-
res que durante la quincena anterior han dado una

explicación con pausas en las que los alumnos in-
tervienen preguntando.
Porcentajes altos de alumnos tienen profesores en
clase que muchas o bastantes veces realizan con-
troles para conocer lo que los alumnos han apren-
dido, hacen ver cómo utilizar la materia en la vida
diaria, o mandan tareas para casa.
Los rendimientos más altos los alcanzan los alum-
nos cuyos profesores muchas o bastantes veces ha-
cen ver cómo utilizar la materia en la vida diaria, fa-
cilitan que los alumnos ideen los supuestos sobre
los que después trabajan, organizan a los alumnos
en pequeños grupos que luego comunican a los de-
más sus trabajo, fomentan en los alumnos la utili-
zación de la biblioteca, la loma de apuntes y la re-
alización, solos, de los ejercicios del libro.
l'n 94 por viento de los alumnos tiene profesores
que siempre o bastantes veces corrige en clase los
ejercicios propuestos para casa y un 95 por cíenlo
tiene profesores que hacen participar a los alumnos
en la corrección siempre o bastantes veces.
Si los profesores siempre o bastantes veces animan
a los alumnos a trabajar según un plan preestable-
cido por ellos obtienen un rendimiento más alto que
si esto ocurre sólo algunas veces o pocas veces o
nunca.

Alun Resultados

¿Cuánto tiempo dedican habitualmente sus alumnos cada semana a la lectura silenciosa en clase?

No leen en clase

Menos de 1 hora

De 1 • 2 horas

Más de 2 horas

3%
49%
46%
2%

67%
63%
66%
67%

Alumnos Resultados

¿Cuánio tiempo dedican hobitualmente sus alumnos cada semana a la escritura libre en clase?

No escriben en clase

Menos de 1 hora

De 1 a 2 horas

Más de 2 horas

3%
52%
39%
6%

66%
64%
66%
69%

Alun Resultados

¿Con qué frecuencia pide a sus alumnos que hagan trabajos escritos sobre lo que han leído en

clase?

Nunca o casi nunca 4% 67%

Algunas veces ¿9% 64%

Siempre o casi siempre 47% 65%
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El 82 por cíenla del alumnado tiene profesores que
creen que sus alumnos consideran satisfactorio su
nivel de participación en clase. El rendimiento de
ese grupo dv alumnos es más alto que e! del gru-
po cuyos profesores dicen que los alumnos consi-
deran el nivel de partinpíición en clase sólo algo sa-
tisfactorio.

Una mayoría de alumnos tiene profesores que bas-
tantes o muchas veces posibilita que los alumnos
asuman algún tipo ele responsabilidad en clase. Tam-
bién una mayoría tiene profesores que suelen mar-
car pautas siempre o bastantes veces para desarro-
llar las diversas actividades que se realizan en clase.

TÉCNICAS £ INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN

La práctica totalidad de los alumnos tiene un profe-
sorado que siempre o con trecuencia, observa los
trabajos que efectúan en clase los alumnos; a más
del 90 por cíenlo de los alumnos sus profesores ob-
servan también sus intervenciones orales en clase y
con su grupo de trabajo; por último, al 88 por ciento
también le observan los cuadernos y tiene que reali-

zar pruebas específicas de control secuenciadas que
son aplicadas periódicamente. Por el contrario, no lle-
ga al 50 por cíenlo ele los alumnos cuyo profesorado
utiliza como técnica de evaluación las escalas de ob-
servación de los aprendizajes para cada uno de los ob-
jetivos pormenorizados en los que se controla ios
avances de los alumnos de forma individualizada. En
Lodos los casos, el uso frecuente ele estas técnicas
por parte del profesorado mejora el rendimiento de
los alumnos.

El rendimiento más alto se da entre los alumnos
cuyos profesores utilizan escalas de observación de
los aprendizajes y esta técnica, como se ha dicho ya,
es utilizada para el 45 por ciento del alumnado, por
consiguiente sería de desear que el profesorado se in-
teresara más por esta técnica de evaluación.

Resumen global sobre didáctico

Los porcentajes de aciertos más altos en área de len-
gua se dan entre los alumnos cuyo profesorado:

— Está de acuerdo con que las materias cientí-
ficas de las áreas deben ser estudiadas en su

Alumnos Resultados

Observación de los trabajos que efectúan en clase los alumnos

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Siempre o con frecuencia
1%

99%
62%
65%

Observación de los cuadernos de su área
Nunca o casi nunca
Algunas veces
Siempre o con frecuencia

8%
12%

57%
óó%
65%

Escalas de observación de los aprendizajes para cada uno de los objetivos pormenorizados en don-

de se controla sus avances de forma individual

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Siempre o con frecuencia

Pruebas especificas de control secuenciadas que se aplican periódicamente

Nunco o casi nunca

Algunas veces

Siempre o con frecuencia

Observación de las intervenciones orales de los alumnos en clase y con su grupo

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Siempre o con frecuencia

21%
34%
45%

2%
10%
88%

1%
7%

92%

61%
64%
07%

60%
64%
65%

59%
63%
65%
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estructura epistemológica en vez de presen-
tar los conocimientos globalizados e integra-
dos en las experiencias ocasionales.
No está de acuerdo con que lo mejor es que
los alumnos utilicen los textos y los cuadernos
de las editoriales porque presentan la infor-
mación más clara, ni tampoco con que la pro-
gramación debe circunscribirse a los concep-
tos y a la memorización de los mismos
adecuándolos a las posibilidades de aprendi-
zaje de las distintas etapas madurativas de los
alumnos.
Utiliza fichas y ejercicios preparados tanto por
las editoriales como por el propio profeso-
rado.
Realiza la programación conjuntamente con el
resto de los demás profesores del ciclo.
Está de acuerdo en la elección de las meto-
dologías didácticas más adecuadas y en la ela-
boración de materiales.
Prepara materiales complementarios, se adap-
la al ritmo y nivel de sus alumnos y fija los
criterios de evaluación.
Averigua sus conocimientos previos y dedica
todo el tiempo de la clase a explicar el tema.
Hace ver cómo utilizar la materia en la vida
diaria, facilita que los alumnos ideen supues-
tos sobre los que después trabajan, organiza
a los alumnos en pequeños grupos que lue-
go comunican a los demás su trabajo e indi-
ca a sus alumnos que deben hacer solos los
ejercicios del libro.
Anima a sus alumnos a trabajar a partir de un
plan establecido por ellos.
Posibilita que sus alumnos colaboren en la pla-
nificación de las actividades de la clase.

— Tiene alumnos que sacan con frecuencia libros
de la biblioteca, dedican entre una y dos ho-
ras semanales a la lectura silenciosa y a la es-
critura en clase.

— Utiliza escalas de observación de los apren-
dizajes.

— Está de acuerdo con que los pupitres o me-
sas de la clase deben disponerse preferen-
temente frente a la pizarra o de manera
frontal.

Relación con ¡os alumnos

Kl profesorado del ÍÍ5 por ciento cié los alumnos está bas-
tante o muy satisfecho con la relación personal que man-
tiene con éstos que han .sido objeto de este estudio.
Como puede apreciarse en la tabla, a medida que el
ni\ el de satisfacción del profesorado con d grupo es más
alto, el porcentaje de aciertos de los alumnos también
lo es.

El mismo porcentaje de alumnos tiene un profe-
sorado que cree que sus alumnos lo consideran bue-
no o muy bueno. Cuando el profesorado está con-
vencido de ello, el porcentaje de aciertos de los
alumnos es más alto.

Algo menos de la mitad del alumnado tiene pro-
fesores que consideran que el nivel de disciplina de
los alumnos de este estudio tienen un nivel de disci-
plina alto o muy alto mientras que ese nivel de dis-
ciplina es considerado por el profesorado bajo o muy
bajo en el 13 por cíenlo de los alumnos de este estu-
dio.

Como parece lógico, a mejor nivel de disciplina
de los alumnos, el porcentaje de aciertos de los alum-
nos es más alto.

Alumnos Resultados

Satisfacción con la relación personal que manfiene con los alumnos

Muy poca o poca

Regular

Bastante o mucha

4%
11%
85%

61%
58%
66%

Alumnos Resultados

¿Cómo cree usted que le consideran sus alumnos como profesor?
Muy malo o malo
Regular
Bueno o muy bueno

0%
15%
85%

—
60%
66%
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A l u m n o s

Nivel de disciplina de estos alumnos en comparación con lo que se considera normal en esta edad
Muy bajo o bajo 13%

Mediano 37%

Alto o muy alto 49%

Resultados

59%

62%

El método que el profesorado utiliza con mayor
frecuencia para mantener la disciplina es el diálogo que
es utilizado con el 94 por ciento de los alumnos: con
el 66 por cíenlo del alumnado, el profesorado utiliza
como método de disciplina informar a los padres; con
aproximadamente el 55 por ciento de los alumnos el
profesorado utiliza los refuerzos de conductas positi-
vas y la disuasión con seriedad y firmeza. Con me-
nos del 50 por ciento de los alumnos se aplican co-
mo métodos de mantenimiento de la disciplina
sanciones o pequeños castigos y el establecimiento de
normas que en caso de normas que en caso de no
ser cumplidas implican una sanción. Sólo cuando se
aplica este último método el porcentaje de aciertos
de los alumnos es mayor que cuando no se aplica; la
aplicación o no del resto de ¡os métodos de mante-

nimiento dé la disciplina no parece incidir en los re-
sultados alcanzados por los alumnos.

Resumen

Los porcentajes de aciertos más altos en área de len-
gua se dan entre los alumnos cuyo profesorado:

• Está satisfecho con la relación que mantiene con
sus alumnos.

• Cree que sus alumnos lo consideran bueno o
muy bueno.

• Aplica, como métodos de mantenimiento de la dis-
ciplina, sanciones o pequeños castigos y el esta-
blecimiento de normas que en caso de noimas que
en caso de no ser cumplidas implican Lina sanción.

Alumnos Resultados

Refuerzos de conductas positivas

No

Sí 56%
65%
64%

Diálogo

No

Sí
6%

94%

6 1 %
39%

34%

óó%

65%
64%

Establecimiento de normas que en caso de no ser cumplidas implican una sanción

No 56% 63%

Sí 45% 66%

Disuasión con seriedad y firmeza

No 46% Ó5%
Sí 54% 65%

Sanciones o pequeños castigos
No

Sí

Informar a los padres

No

Sí

64%
65%

Ó4%

66%
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SATISFACCIÓN CON EL ÁREA IMPARTIDA

VA profesorado que impartí.' clases de lengua al 92 por
ciento de los alumnos de sexto cur.su esta bastante o
muy satisfecho con el área que imparte. Cuanto más sa-
tisfecho está el profesorado, más alto es e! porcentaje
de aciertos de los alumnos en la prueba de rendimiento.

Alumnos Resultados

Satisfacción con e! área que imparte
Muy poca o poca 1% 55%
Regular 8% 63%
Bastante o mucha 92% 65%

A2 Área de Matemáticas

INTRODUCCIÓN

l.u linalidad de la evaluación de lus resultados obte-
nidos1 por los alumnos de Sexto de EGB en el área
de Matemáticas es, en primer lugar, conocer el nivel de
esos alumnos en elidía materia y, en segundo lugar, le-
ner un punto de referencia para el futuro seguimien-
to de los resultados obtenidos por los alumnos de Sex-
to curso de Educación Primaria, l'ara lograr ambos fines,
no sólo ha sido necesario lener en cuenta los objetivos
y contenidos de la Educación General Básica sino que.
además, lia habido que realizar un análisis de las en-
señanzas mínimas comunes previstas en la Educación
Primaria para el área de Matemáticas junto con otro de
los diferentes desarrollos curriculares llevados a cabo
por las Comunidades Autónomas con competencias en
educación y el Territorio MEC.

Lna vez realizados los análisis, se han compara-
do entre sí los objetivos generales, los contenidos (con-
ceptos, procedimientos y actitudes) y los criterios de
evaluación propuestos en los diferentes currículos y.
a continuación, se han relacionado con los objetivos
generales y los contenidos de la EGB.

Diseno de la evaluación

Hechos los análisis curriculares, se ha procedido a con-
feccionar una matriz de evaluación. En las filas de
dicha matriz figuran los bloques de contenido de que
consta el currículo: Números y operaciones. La me-
dida, hormas geométricas y situación en el espacio y
Organización de la información. En las columnas apa-

recen tres tipos de capacidades: Conocimiento con-
ceptual, Procedimientos y estrategias, y Resolución de-
problemas. Toda pregunta se puede clasificar por su
contenido o por la capacidad que permite medir.

Para la construcción de las pruebas se contrató
a cuatro prolesoresen ejercicio especialistas en la ma-
teria. Las lunciones que eslos profesores fueron re-
visar el análisis curricular y la matriz y elaborar los ins-
trumentos de evaluación; cada uno de los profesores
elaboró 125 preguntas de carácter cerrado de opción
inúltiplc con cuatro respuestas por pregunta.

Posteriormente los asesores técnicos del ÍNCE
revisaron y corregieron dichos instrumentos de eva-
luación y seleccionaron 192 preguntas, de las 500 ela-
boradas. Con estas preguntas se construyeron cuatro
pruebas, con 48 preguntas cada una. Cada prueba
estaba dividida en tres partes a razón de 16 pregun-
tas por cada capacidad a evaluar.

Las cuatro pruebas fueron revisadas, modificando
o sustituyendo preguntas en reuniones con repre-
sentantes de las Comunidades Autónomas y territo-
rio MEC.

Prueba piloto

Estas pruebas fueron objeto de una aplicación piloto en
dos partes, una de 32 preguntas de carácter concep-
tual y procedimental, y otra de 16 preguntas sobre re-
solución de problemas. La primera parte duraba 45 mi-
nutos y la segunda 4Ü minutos. En razón de la excesiva
duración y del cansancio que suponía para los alumnos
una prueba en dos partes, se decidió que- el número
de preguntas de la prueba final fuese 40 de modo que
la duración de la prueba no sobrepasara una hora.

De las 192 preguntas que se aplicaron en la prue-
ba piloto, se eligieron para la prueba definitiva las 40 que
dieron mejores resultados desde el punto de vista del
análisis estadístico. Los criterios para la selección de las
preguntas fueron los índices de dificultad, de discrimi-
nación y de adecuación al curriculo. En el formato fi-
nal de la prueba se tuvo en cuenta que las preguntas
tuvieran una dificultad creciente y que su contenido se
atuviera a la matriz de evaluación, aunque las colum-
nas de la matriz no tuvieron un número idéntico de
preguntas, ya que al reducir el tiempo no se pudo man-
tener el mismo número ile preguntas por capacidad.

Pruebo definitiva

Estuvo organizada en torno a capacidades matemáti-
cas y áreas de contenido. Las capacidades son Con-
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ceptos, Procedimientos y Resolución de problemas.
Los contenidos son los mínimos para los bloques: Nú-
meros y operaciones, Medida, Formas geométricas y
situación en el espacio, y Organización de la infor-
mación. A continuación y de modo esquemático, fi-
guran las matrices con número de preguntas y por-
centaje total según bloques.

Matriz según número y porcentaje
de preguntas por bloque

Bloques de contenido Pregunta 5

Números y operaciones 20
Medida 7
Geometría 11
Organización de la información 2

Total

Bloques de capacidad

Conceptos

Procedimientos

Probemos

Total

40

Preguntas

15
14
11

40

50
17,5
27,5

5

100

%

37,5
35
27,5

100

Los porcentajes dados no son indicativos de la ex-
tensión que en la práctica se deba dar a cada uno ele
los bloques en el proceso de enseñanza-aprendiza-
je, sino que están diseñados para construir una prue-
ba de evaluación con unas limitaciones preestable-
cidas.

Inicialrnente la prueba tenía 40 preguntas, pero,
tras el análisis realizado con el programa estadístico
TESTFACT, fueron eliminadas tres preguntas por su
baja correlación biserial-punlual (inferior a 0,2).

Teniendo en cuenta lo anterior, hemos de adver-
tir que el análisis de resultados se ha hecho sobre 37
preguntas; los tres preguntas eliminadas resultaron ser
una por cada una de los tipos de capacidad y perte-
necían además a tres bloques distintos. Se eliminó una
pregunta tipo problema del bloque de Números, una
de tipo concepta del bloque de Geometría y una de ti-
po procedimiento del bloque Medida. Las dos pre-
guntas que formaban el bloque de Organización de la
información aparecen incorporadas al bloque Núme-
ros y operaciones en el estudio realizado. Las pre-
guntas que lo integraban podían ser fácilmente asi-
miladas a ese bloque y ai ser sólo dos, su estudio
por separado hacía poco significativas las conclusio-
nes sobre el bloque original.

A continuación se presenta la matriz de la prue-
ba definitiva, en forma más detallada.

Distribución de las preguntas según el contenido y las capacidades evalúa bles

Contenidos
Conocimiento

conceptual

Capacidades
Procedimientos

y estrategias Problemas Total

Números y operaciones

Números nolurales

Fracciones

Números decimales

Otros temas

4
1
1
1

4
1
1
1

2
1
1
1

10
3
3
3

Medida de magnitudes

Geometría

Elementos geoméincos del plano

Elementos geoméincos del espacio

Sistemas de representación

Perímetros, áreas, volúmenes

2
1
0
1

0
o
2
1

1
1
0
1

3
2
2
3

Organización de la información
Representación y análisis de datos

Total 14 13 10 37
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Contenidos
Capacidades

Concepto; Procedimientos Problemas Total

Números
Medida
Geomefría

7 + 1
2
4

7 + 1
2
3

19 + 2
ó

10

Total 14 13 10 37

A2.1 RESULTADOS DE LA PRUEBA

La prueba de Matemáticas ha sido contestada por
10.726 alumnos. El idioma en el que ha sido contes-
tada se ha distribuido de siguiente manera:

dioma en que han sido contestadas
las pruebes

Pruebas

Castellano
Catalán
Gallego
Valenciano
Vasco

9,118
1,029

265

85
10
2

314

Hay que hacer constar que en catalán han con-
testado alumnos tanto de la Cataluña como de las Is-
las Baleares y que otro tanto ha ocurrido con el vas-
co, en el que han contestado alumnos del País Vasco
y de la Comunidad Foral de Navarra.

Con respecto a la distribución por titularidad y ta-
maño de los centros, ésta ha sido:

Titularidad Alumno

Público
Privado

5.973
4-753

50
44

Tamaño Alumnos

Menos de 8 unidades
De 8 a 1 6 unidades
Más de 16 unidades

126
3.498
7.102

1
33
66

El número de respuestas se refiere al número de
alumnos que completaron el cuestionario.

Resultados referidos a los contenidos

Como se eliminaron tres preguntas y las dos pre-
guntas de Organización de ki información fueron in-
cluidas en el bloque de Números, la matriz con arre-
glo a la cual se realiza el estudio es la siguiente:

INFORMACIÓN SOBRE LAS PREGUNTAS DE LA PRUEBA

Este apartado hace referencia al funcionamiento de
la prueba según las preguntas de contenidos que la in-
tegraban. Se consideran primero los porcentajes de no
respuesta, es decir, porcentajes ele alumnos que no con-
testan a las preguntas de la prueba. A continuación
se clasifican las preguntas en cinco nivele;, de dificul-
tad según el porcentaje de aciertos correspondiente.

Esra información se obtiene haciendo recuento en
las tablas que detallan ios resultados por bloques, ta-
blas en las que aparece el número de la pregunta y
para cada una de ellas el porcentaje de alumnos que
no contesta, el porcentaje de alumnos que contesta
erróneamente y el porcentaje de aquellos que lo ha-
cen correctamente.

Porcentajes de no respuesta

Se analiza en primer lugar el porcentaje de alumno.s
que no han respondido a determinadas preguntas.
Se han agrupado las preguntas en tres tipos, según
el porcentaje ele no respuesta sea menor o igual al 4
por cíenlo, vaya de un 5 por ciento a un 8 por cien-
to, o sea 9 por ciento o más (hasta 13 por cíenlo).

Porcentaje

de no respuesta

N.5 de preguntas

a fecha das

Total 10.726 100

0% al 4%
5% a\ 8%
9% oí 1 3%

15
10
12
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G'odo de dificultad de las preguntas

Kl grado de dificultad de la pregunta se fija porei por-
centaje correspondiente. Si se distribuyen los preguntas
en cinco intervalos según eI porcentaje de acienos sn-
bre base loi:il se tiene una idea de la dificultad de
las mismas en cinco niveles.

Según esto, en la prueba liay 14 (3H por cíenlo)
preguntas muy difíciles o difíciles. 11 (30 por cíenlo)
preguntas de dificultad media y 12 ($2 por ciento) pre-
guntas láciles o muy fáciles.

Dificultad

Porcentaje de

alumnos que
responden

corree la menle

N.= de preguntas

afectados

Muy difícil
Difícil
Dificultad media
Fácil
Muy fácil

0% al 20%
21% al 40%
41% al 60%
61% al 80%

81% al 100%
II
1

ciento de alumnos con más del ~*\ jxir ciento de acier-
tos (alumnos con muy buen rendimiento) y un 9 por
cíenlo de alumnos con menos del 2T par ciento de acier-
tos, alumnos con bajo rendimiento en la prueba.

Preguntas acertadas
Alumnos que responden

correctamente

entre 0 y 9
entre 10 y 18
entre 19 y 27
enlre 28 y 37

de 0% a 25%
de 25% a 50%
de 50% o 75%
más del 75%

9
42
36
12

RESULTADOS SEGÚN BLOQUES DE CONTENIDO

Consideramos ahora la prueba formada por 37 pre-
guntas. La distribución de preguntas por bloque fue:
Números y operaciones (21 preguntas). Medida (seis
prej>unias)y Geometría (diez preguntas!. Los porcen-
tajes medios de aciertos por alumno en cada bloque
y en la prueba global figuran en la labia que sigue:

RESULTADOS GLOBALES DE LA PRUEBA DE MATEMÁTICAS

Se calculó primero el porcentaje de aciertos por alum-
no, teniendo en cuenta que las preguntas no contes-
tadas tueron consideradas como errores. La medida
utilizada como resumen de la prueba e.s el porcenta-
je medio de aciertos por alumno. El rendimiento re-
fleja el porcentaje de aciertos sobre 37 preguntas.

Bloques
de contenido

Global

Respuestas
correctos

Números y operaciones
Medida
Geometría

21
ó

10

50
49
51

37 50

Porcentaje medio de aciertos

Kl porcentaje medio de aciertos por alumno en la prue-
ba de Matemáticas globalmente considerada es de ^O.l
por ciento con un error típico de 1.2 por ciento con
lo que se puede afirmar, con un 95.5 porcienlo de cer-
icv.a. que para la población objeto de estudio el va-
lor real del porcentaje medio de aciertos por alum-
no está entre 48.9 por cíenlo y Ti .3 por cíenlo.

Rendimiento de ios alumnos

A partir de una tabla con porcentajes de alumnos que
contestaron correctamente a menos del 25/jwaf i/ft>de
las preguntas de la prueba, del 25 por cíenlo al 50 por
ciento, del 50 por ciento al "5 por ciento y más del ~5
por ciento de las preguntas resulta que hay un 12 por

Según la tabla, los tres bloques de la prueba lian
resultado tener niveles de dificultad parecidos, y co-
mo término medio un alumno responde correctamente
a la mitad de las preguntas ele cada bloque.

Números y operaciones

Las preguntas de este bloque requerían una com-
prensión básica de ¡as operaciones con números así
como el concepto de valor de posición, fracción, de-
cimal, media aritmética y porcentaje. Había que su-
mar, restar, multiplicar y dividir números naturales,
fracciones (casossencillos), y decimales. También upe-
raciones con potencias y reconocer el valor de una ra-
íz cuadrada igual a un número natural. En los pro-
blemas, en algunos casos era necesaria más de una
operación o más de un paso para su resolución
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El bloque Números y operaciones consta de ¿1
preguntas lo que supone cerca de un 57 por ciento de
la prueba, y el porcentaje medio de aciertos por alum-
no es ^Q por cielito (rungo: del 11 por ciento al 78
par cíenlo). Podemos ver un ejemplo de una pregunta
relativamente fácil y otra relativamente difícil: Una
pregunta fácil es la tres, cómo hallar la media de cin-
co números con un ^4 por ciento de aciertos. Una pre-
gunta difícil es la 21 con un 3-t por cíenlo de acier-
tos, es un problema en un paso con diferencia de
decimales.

En cuanto a la separación de contenidos en con-
ceptos, procedimienlos y problemas, los porcentajes
medios de aciertos por alumno son en conceptos (ocho
preguntas) un 55 por ciento, en procedimientos (ocho
preguntas) un 52 por ciento, y en problemas (cinco
preguntas) baja a un 37 por ciento.

Es decir, el porcentaje medio de aciertos en el blo-
que Números es parecido al global, y va disminuyendo
al pasar de preguntas conceptuales a procedimenla-
les y a resolución de problemas. Los problemas pre-
sentan mayor dificultad ya que pueden requerir más
de un paso para su resolución.

Las preguntas iban colocadas en la prueba en or-
den de dificultad según los resultados de la prueba pi-
loto. Según se observa en la labia hay nueve preguntas
con un porcentaje de aciertos igual o por debajo del
37 por ciento. Se puede observar que algunas de es-
tas preguntas se relacionan con cálculos sencillos con

fracciones, una diferencia con decimales, expresar un
número como porcentaje ele otro, redondeo de nú-
meros con decimales. Y también podemos tener en
cuenta que otras tres pregunlas llevaban un NO en
su formulación lo que puede complicar la respuesta
cuando el alumno hace una lectura apresurada o sin
detenerse a analizar lo que se le pregunta.

Medida

Las preguntas de Medida requerían la comprensión de
conceptos básicos de medida y su aplicación a pro-
blemas tipo de la clase y de situaciones de la vida
real. Los alumnos tenían que manejar unidades de
tiempo, longitud, capacidad, masa, y realizar conver-
sión de unidades en el SMD fsistema métrico decimal).

El bloque consta de seis preguntas, lo que repré-
senla un 16 por ciento de la prueba, y el porcentaje
medio de aciertos por alumno ha sido de 49porcien-
to (rango: del 29 por ciento al 6 7 por ciento). Una
pregunta fácil es pasar de dala di'con un 6 7 por cien-
to de aciertos y una pregunta difícil es la 35, paso de
un incomplejo en centigramos a complejo, con un
29 por ciento de aciertos.

El número ele preguntas por cada capacidad es
dos y el porcentaje de aciertos más alto es para pro-
blemas con un 52 por ciento. En conceptos y proce-
dimientos es un 4H por ciento y un 47 por ciento, res-
pectivamente.

Números y operaciones NC Errores Aciertos

1 Completar una serie de números
3 Cómo hallar la media de 5 números
4 Relacionar un diagrama de barras con una tabla de frecuencias
5 Parte sombreada de una tira rectangular
6 Producto de potencias de igual exponente
7 Evaluar una expresión sustituyendo en ella dos valores
8 Cifra que falta en un número de 5 cifras para que seo menor que otro
9 Elegir el número decimal que está comprendido entre otros dos

10 Construir un número de 5 cifras dadas las unidades de cada orden
11 Resto de una división entera de un número de 3 cifras por otro de 2
1 7 Problema en dos pasos mediante productos
1 8 Hallar el dividendo conocidos resto, cociente y divisor
1 9 Hallar los dos tercios de un número
20 Qué número NO es un determinado decimal
21 Problema con diferencia de números decimales
22 Identificar el número que no es primo
23 Problema con fracciones: identificar la fracción que queda
24 Calcular un porcentaje
32 Hallar la raíz cuadrada correcta entre varias dadas
33 Buscar la igualdad que no es correcta
34 Redondear un número a la centésima más próxima

4%
5%
7%
1%
1%
6%
3%
11%
3%
6%
3%
4%
4%
5%
9%
12%
2%
10%
9%
8%
9%

22%
21%
21%
26%
25%
16%
32%
36%
42%
26%
46%
52%
60%
68%
58%
52%
61%
70%
60%
72%
80%

74%
74%
74%
73%
74%
78%
65%
53%
55%
69%
51%
44%
36%
37%
34°¿
36%
37%
20%
31%
30%
11%
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Medida

12 Problema con suma de 2 fracciones de kilo y paso o gramos
1 3 Sislemo métrico decimal: unidades de capacidad, paso de dal a di
25 Hallar el equivalente en gramos de fracción de kilo
26 Hallar lo tercera parte de un tiempo en horas y minutos
27 Problema con paso de decilitros y litros a centilitros y suma
35 Paso de un incomplejo en centigramos a un complejo

NC Errores Aciertos

7%
4%
9%
7%
4%
7%

39%
30%
39%
51%
46%
64%

54%
67%
52%
42%
50%
29%

Geometría

Las preguntas versaban sobre conceptos de Geome-
tría (mediatriz, ángulo agudo), cálculo de perímetros
y áreas. También lectura de una escala en un dibu-
jo. Algunas están muy relacionados con la medida. Re-
querían visualizar figuras geométricas y cuerpos ge-
ométricos (cubos) en situaciones habituales en clase

El bloque consta de diez preguntas, lo que re-
presenta un 27 por denlo de la prueba, y el porcen-
taje medio de aciertos por alumno ha sido de 51 por
ciento (rango: del 2~ por cíenlo al 83 por ciento). Una
pregunta fácil es la 15 (concepto de ángulo agudo)
y una pregunta difícil es la 36 (perímetro de un rec-
tángulo conocida el área y uno de los lados).

El número de preguntas por capacidades es cua-
tro, tres y tres. Los porcentajes medios de aciertos
son 58 por ciento en conceptos, 57 por cíenlo en pro-
cedimientos y 36 por cíenlo en problemas. Es aquí don-
de están los porcentajes medios ele aciertos por alum-
no más alto y más bajo de ios distintos grupos de
preguntas considerados según capacidad o proceso
matemático, en conceptos de Geometría y proble-
mas de Geometría.

Las tres preguntas con menor porcentaje de acier-
tos se refieren al cálculo de un perímetro, un área y
al reconocimiento de un cuerpo de ocho vértices en-
tre cuatro dados.

RESULTADOS POR CAPACIDAD O PROCESO MATEMÁTICO

En un intento de reflejar el énfasis actual en los pro-
cesos de comprensión de conceptos, utilización de
procedimientos, y resolución de problemas, cerca de
la Lercera parte de las preguntas correspondían a ca-
da una de estas categorías.

Las preguntas clasificadas como conceptos re-
querían del alumno conocer y entender hechos y con-
ceptos, como hechos acerca de números, propieda-
des de la medida, conceptos de geometría. Las ele
procedimiento requerían aplicar conocimientos y con-
ceptos para resolver tareas rutinarias, procedimien-
tos tipo vistos en clase. Los problemas suelen reque-
rir más ele un paso para su resolución.

En cuanto a los porcentajes medios de aciertos por
apartados: conceptos (14 preguntas) 55por ciento (ran-
go: del 20 por ciento al 80 por ciento); procedimien-
tos (13 preguntas) 53 por ciento (rango: del 11 por den-
lo al 83 por cíenlo); y problemas (10 preguntas): 40 por
cíenlo (rango: del 20 por ciento'¿\ 54 porcíenlo). Es de-
cir, conceptos es el de mayor porcentaje medio de acier-
tos, seguido de procedimientos y problemas.

Resumen

• Prueba completa y por bloques
Los porcentajes medios por alumno global y por
bloques son muy parecidos y están próximos

Medida NC E rrores Aciertos

2 Definición de medioiriz: propiedad característica
1 4 Sistemas de referencia: calcular una distancia
1 5 Concepto de ángulo agudo
1 ó Concepto de perímetro
28 Identificar un punto en una recta dada su distancia a otro
29 Suma de las longitudes de las aristas de un cubo
30 Hallar un ángulo de un trapecio con dos ángulos rectos y otro dado
36 Hollar e¡ perímetro de un rectángulo conocida el área y uno de los lodos
37 Hallar el área de un triángulo conocidas la base y lo oltura
38 Identificar un cuerpo geométrico sabiendo que tiene 8 védices

3%
2%
2%
3%
4%
11%
7%
13%
13%
9%

17%
15%
37%
37%
43%
36%
46%
60%
50%
59%

79%
83%
ól%
59%
59%
54%
46%
27%
37%
32%
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al 50 par ciento. Ks decir, ki población por tér-
mino medio supera en torno a la mitad de las
preguntas de la prueba.

i'nr capacidad o proceso matemático

Por lipn de capacidad a medir, en conceptos
I 55 por ciento) y procedimientos 153 por cien-
to) ei porcentaje medio de aciertos por alum-
no e.s superior al 50 por cíenlo pero en pro-
blemas se queda en el 4U por ciento.

Variación de hs ¡xircenlajes de aciertos por pregunta
El porcentaje de aciertos por pregunta varía
de un 11 por cíenlo a un 83 por ciento.

Porcentaje de alumnos con alto y bajo rendi-
miento

Hay un 11 por ciento de alumnos que aciertan
más del r:i porciento de las preguntas, y un 9
por ciento que no llega a acertar el 25 por cien-
to de las preguntas de la prueba.

A2.2 RELACIÓN ENTRE LOS RESULTADOS DE LA PRUEBA Y
LAS VARIABLES DE PROCESO

Alumnado

Dentro de los procesi >s educativos los alumnos han pro-
porcionad» información acerca de los métodos, hábitos
y valoración del aprendizaje de las Matemáticas, algu-
nas de sus actitudes con respecto a esta materia y co-
mo son las relaciones que mantienen con el profesor

Métodos, hóbitoi y valoración del aprendizaje del área

Al final de la prueba figuraban cinco preguntas para
conocer el punto de vista del alumno sobre la clase

de Matemáticas y las actividades que se realizan en
ella, su opinión sobre el trabajo en grupo, algunas
de sus ideas relacionadas con el aprendizaje- de las Ma-
temáticas, y cómo cree que va en esta materia.

Actividades de la clase de Matemáticas

Para conocer como es la clase de Matemáticas que
recibe el alumno se le ofrecían algunas actividades pa-
ra que indicara si [ienen o no lugar en su clase. En
la labia siguiente figuran dichas actividades con los
porcentajes de los que responden afirmativamente or-
denados de mayor a menor.

Las prácticas comunes a casi la totalidad de los
alumnos son la realización de controles para ver lo
que lian aprendido y la corrección en clase de los ejer-
cicios asignados para c.isa

Para una gran mayoría la clase consiste en hacer
ejercicios del libro y tomar notas del encerado, acti-
vidades que suponen trabajo de concentración y aten-
ción del alumno. Hay además explicaciones del pro-
fesor usando objetos materiales, el profesor explica
como utilizar las Matemáticas en la vida diaria y los
alumnos hablan entre sí y lienen que comunicar al res-
lo de la clase el trabajo realizado.

V una minoría, por debajo del .30 por ciento, tra-
baja en pequeños grupos o inventa problemas.

Como visión de conjunto, la imagen completa es
la de un tipo de clase con explicaciones del profe-
sor y participación de los alumnos, en clase se habla
para mostrar el trabajo realizado, hay corrección de
deberes, y realización de controles; trabajo de lápiz
y papel, liza y pizarra \ hablar sobre lo que se hace.

Otras lornias de trabajo, en pequeños grupos o in-
ventando problemas son menos habituales.

Actividades de la clase de Matemáticas según los alumnos

Actividad Alun

Hacemos un control sobre lo que hemos aprendido

Los ejercicios para casa se corrigen en cióse

El profesor nos manda ejercicios para casa
Hacemos ejercicios del libro nosotros solos
Tomamos notas del encerado
Hablamos y moslromos al resto de la clase el resultado de nuesiro trabajo

El profesor explica conceptos usando objetos materiales

El profesor explica cómo utilizar las Matemáticas en la vida diaria

Trabajamos en pequeños grupos

Nosotros mismos inventamos problemas

97%
97%
96%
79%
76%
70%
66%
61%
28%
25%
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Trabajar en grupo

Las técnicas innovadoras de enseñanza buscan habi-
tuar al alumno al trabajo en grupo; es además una for-
ma ele mejorar la capacidad de escuchar y comuni-
carse. 1.a resolución de problemas en j»rupo puede
ayudar a conseguir estos dos objetivos. En el cues-
tionario había cuatro enunciados para conocer lo que
opina el alumno sobre el trabajo en grupo

Una mayoría (60 por ciento) dice que como me-
jor le salen los ejercicios es trabajando solo. También
una mayoría reconoce las ventajas del trabajo en gru-
po, ya que un 69 pur ciento tiene una actitud positi-
va (está muy o bastante de acuerdo) con que -es bue-
no trabajaren grupo, somos más a pensar y dar ideas-:
aunque la mayoría está a favor, hay un 1$ por ciento
de alumnos que están poco o natía de acuerdo con
la idea del trabajo en gmpo.

La tarea de explicar a otros lo que les ocurre pa-
ra resolver un problema y su utilidad para desarro-
llar la confianza en .si mismos t_\s valorada positiva-
mente por un ~1 por ciento; una gran mayoría 188
par ciento) entiende que saber estudiar es importante
cuando se trabaja en colaboración.

Aún reconociendo las ventajas del trabajo en gru-
po, para muchos alumnos es trabajando individual-

mente como mejor les salen los ejercicios. Los alum-
nos en desacuerdo con esta opinión obtienen un ren-
dimiento más bajo.

Los alumnos en desacuerdo con la idea de ex-
plicar a otros lo que se les ocLirre para resolver un
problema o con saber escuchar lo que tada conijia-
ñero diga sobre un problema, obtienen un rendi-
miento más bajo que los alumnos que tienen una pos-
tura positiva hacia cada una de las do.s situaciones
anteriores.

Estos resultados parecen subrayar la importancia
de fomentar el diálogo y la participación activa y pa-
siva, de saber expresarse y de saber escuchar como tac-
tores que contribuyen a la mejora del rendimiento en
Matemáticas además de a la socialización del individuo.

Opiniones del alumno sobre el aprendizaje de 'os

Matemáticas

La prueba induia preguntas sobre la necesidad sa-
car buenas notas en Matemáticas para la profesión que
tendrá en el futuro, la importancia que seijLin él le dan
SLIS padres a la materia y a sacar buenas notas en
ella, la posible utilización de lo que aprende para
entender los problemas del mundo que le rodea, el

Rendimiento medio según el grado de acuerdo
con enunciados sobre el trabajo individual o en grupo

Alun Resultados

Como mejor me salen los ejercicios es trabajando solo
Poco o nada de acuerdo
Algo de acuerdo
Muy o bastante de acuerdo

18%
22%
60%

48%
52%
51%

Es bueno trabajar en grupo, somos más a pensar y dar ¡deas
Poco o nada de acuerdo
Algo de acuerdo
Muy o bastante de acuerdo

13%
18%
09%

51%
53%
50%

Explicar o otros ío que se me ocurre para resolver un problema me ayuda a sen-
tirme seguro y a confiar en mi mismo

Poco o nada de acuerdo 11 %
Algo de acuerdo 18%
Muy o bastante de acuerdo 71 %

47%
49%
52%

Es muy importante saber escuchar lo que cado uno de los compañeros diga so-
bre un problema planteado

Poco o nada de acuerdo
Algo de acuerdo
Muy o bastante de acuerdo

4%
8%

88%

42%
46%
52%
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esfuerzo qLie tiene que realizar para aprobar las Ma-
ternal ¡cas y si le gustan o no las Matemáticas.

Una mayoría (6Z por cíenlo) está bastante o muy
tic acuerdo con la necesidad de sacar buenas notas en
Matemáticas para su profesión finura; también al 60
por cíenlo sus padres les dicen que tienen que sacar
buenas notas en Matemáticas, Si no consideran ne-
cesario sacar buenas notas en la materia obtienen un
rendimiento más bajo en la prueba, l'or otro lado,
aquellos alumnos a quienes sus padres les dicen que
tienen que sacar buenas notas en Matemáticas obtie-
nen un rendimiento más bajo en la prueba que aque-
llos alumnos para los que no se da esa situación, po-
siblemente porque son esos alumnos los que necesitan
que .se les recuerde que deben mejorar su rendimiento.

l.os alumnos valoran no sólo sacar buenas notas,
también están bastante o muy de acuerdo (67 por cien-
to) con el hecho de que las Matemáticas les permiten
entender mejor los problemas a su alrededor.

Sobre el esfuerzo que realizan, un -tO por ciento
de alumnos está bastante o muy acuerdo con que no

tiene que estudiar mucho para aprobarlas. Hay. no obs-
tante, otro porcentaje casi igual ($9 por ciento) que con-
sidera que para aprobar las Matemáticas tiene que es-
tudiar mucho. En este caso hay un rendimiento mejor
en la pruebn para aquellos alumnos que dicen no te-
ner que estudiar mucho para aprobar las Matemáticas
que para aquellos que tienen que estudiar mucho.

A la mitad de los alumnos, aproximadamente, les
gustan la.s Matemáticas, y un 22 por ciento sólo está al-
go de acuerdo con esa idea; pero debe ser motivo de
preocupación que haya casi un *>0 por ciento ú<? alum-
nos a los que las Matemáticas no les gustan en esie ni-
vel: es un porcentaje muy alto. Además, los alumnos a
quienes les gustan mucho las Matemáticas tienen me-
jor rendimiento en la prueba. Estos resultados sugie-
ren la importancia de fomentar, permitir y favorecer
iniciativas de los profesores e investigadores pura en-
contrar formas de atraer a los alumnos al interés y gus-
to por las Matemáticas,

Como resumen y visión global, pani una mayoría,
ellos o sus padres dan importancia a sacar buenas no-

Rendimiento medio según el grado de acuerdo
con algunos aspectos relacionados con la materia y su aprendizaje

Alumnos Resultados

Sacar buenas notas en Matemáticas es necesario para la profesión que quiero
tener de mayor

Poco o nada de acuerdo
Algo de acuerdo
Muy o bastante de acuerdo

15%
23%
62%

Soy capaz de aprobar Matemáticas sin tener que estudiar mucho
Poco o nada de acuerdo
Algo de acuerdo
Mu/ o bastante de acuerdo

39%
21%
40%

47%
50%
52%

Mis padres me dicen que tengo que sacar buenas ñolas en Matemáticas porque
es la asignatura más importante

Poco o nada de acuerdo 17% 53%
Algo de acuerdo 23% 53%
Muy o bastante de acuerdo 60% 49%

Estudiar Matemáticas me permite entender mejor los problemas de mi alrededor
Poco o nada de acuerdo 15% 49%
Algo de acuerdo 18% 50%
Muy o bastante de acuerdo 67% 5 1 %

40%
50%
56%

Me gustan mucho las Matemáticas
Poco o nada de acuerdo
Algo de acuerdo
Mu/ o bastante de acuerdo

29%
22%
49%

47%
48%
54%
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Porcentajes de alumnos según el grado de acuerdo
con aspectos relativos a la resolución de problemas y rendimiento medio

Alumnos Resultados

Un ejercicio de Matemáticas o me sale nada más verlo o es Inútil probar porque
no me va a salir

Poco o nodo de acuerdo 53% 56%
Algo de acuerdo 23% 46%
Muy o bastante de acuerdo 24% 44%

Si un problema no me sale, enseguida me rindo y quiero que el profesor me diga
como se hace

Poco o nada de acuerdo 69% 54%
Algo de acuerdo 11% 45%
Muy o bastante de acuerdo 20% 41 %

No importo equivocarse a! intentar algo, puede ser una forma de aproximarse a
la solución correcta

Poco o nada de acuerdo 39% 46%
Algo de acuerdo 21% 50%
Muy o bastante de acuerdo 40% 56%

tas en Matemáticas, y las Matemáticas les ayudan a en-
Lender el mundo que IL'S rodea. A una mitad le gustan
las Matemáticas, y un 40 por ciento cnn^iúera que pue-
de aprobar Matemáticas sin tener que estudiar mucho.
Los alumnos a los que les gustan las Matemáticas y los
alumnos que no necesitan mucho esfuerzo para apro-
bar alcanzan un rendimiento más alto en la prueba.

¡Cómo vas en Matemáticas?

Para poder contrastar la percepción que el alumno tie-
ne de .su rendimiento en Matemáticas se le preguntó cuá-
les son sus resultados en la materia: esta información
procede del propio alumno, él nos informa de su mar-
cha en Matemáticas, clasificándose a si mismo en tér-
minos de mal o muy mal, aprobado y bien o muy bien.

Porcentaje de alumnos según su propia
percepción de sus resultados en Matemáticas

y rendimiento medio

¿Cómo vas en Malemálicas? Alumnos Resultados

Muy mal o mal
Aprobado
Bien o muy bien

20%
19%
61%

37%
46%
56%

Una mayoría dice que va bien o muy bien. Un 19
por ciento dice que va aprobado y el resto, un 20 por

ciento piensa que va mal o muy mal. Puestos estos
resultados en relación con el rendimiento, aquellos
alumnos que creen ir mal o muy mal tienen un ren-
dimiento inferior a! de los que dicen ir aprobando y
éstos a su vez, tienen un rendimiento inferior al de
los que creen ir bien o muy bien. Así pues, se man-
tiene la gradación que los alumnos establecen, a me-
jor rendimiento en clase, corresponde un mejor ren-
dimiento en la prueba, aunque los resultados globales
de la prueba no hayan sido buenos. El rendimiento me-
dio del ól por ciento de alumnos que dicen ir bien o
muy bien es de un 56 por ciciitu de aciertos, notable-
mente superior a los otros dos grupos.

ACTITUDES

Se han hecho también preguntas sobre la actitud al
enfrentarse- a la resolución de problemas, y la impor-
tancia que el alumno concede a ir bien en la ma-
teria.

Actitudes frente a la resolución de problemas

Uno de los aspectos del curriculum es la resolución
de problemas como eje transversal en todos los blo-
ques del área. Hay que procurar fomentar en el alum-
no actitudes de perseverancia y confianza en sí mis-
mo al resolver problemas de Matemáticas.
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Destaca la actitud positiva de perseverancia y bús-
queda de la solución correcta mantenida por una ma-
yoría de alumnos. Es un espíritu dt? trabajo que hay
que aprovechar y f'omeniar, que el alumno no se de-
sanime. Los alumnos enn espíritu de perseverar en
la resolución ilul problema tienen mejor rendimien-
to en la prueba que los creen que es inútil seguir in-
tentándolo sí el ejercicio o el problema no sale nada
más verlo.

Hay una cerca de cuarta parte (2-4 pur ciento)
de alumnos impacientes que quiere que el proble-
ma les salga nada más vurlo e incluso un 10por cien-
to que quiere que el profesor le diga como se lia-
ce el problema porque enseguida quiere abandonar.
Esta actitud va acompañada de un rendimiento más
bajo en la prueba.

I!n resumen hay una mayoría de alumnos con una
actitud de perseverancia, y que no cree que equivo-
carse sea importante si se saca partido del camino
andado para acercarse a la solución correcta. Conviene
aprovechar esta faceta de los alumnos para favore-
cer el aprendizaje y el dominio de técnicas de reso-
lución de problemas,

Importancia que los alumnos conceden o ir bien en

Matemática!

Para casi la totalidad de los alumnos Wfxu-ciento) es bas-
tante o muy importante ir bien en Matemáticas. Hl pequeño
porcentaje de alumnos que considera muy poco o nada
importante ir bien en Matemáticas obt ¡ene un rendimiento
medio mucho más bajo que las otras dos categorías. Por
consiguiente el no dar importancia a ir bien en la mate-
ria influye negativamente en el rendimiento.

RELACIONES CON EL PROFESOS DE MATEMÁTICAS

Se obtiene información sobre cómo son las relacio-
nes con el profesor de Matemáticas a través de la pre-
gunta directa y a través del grado de confianza para
exponer dudas y hacer preguntas en clase, así co-
mo si el alumno considera que el profesor es o no
exigente.

Cerca de las tres cuartas partes de los alumnos
mantienen buenas o muy buenas relaciones con el

Porten taja s de alumnos según la importancia que conceden a ir bien en Matemáticas

Alumnos

Es importante ir bien en Matemáticas
Poco o nada importante
Algo importante
Muy o bastante importante

Resultados

2%
4%

94%

38%
44%
51%

Porcentajes de alumnos según la relación con el profesor de Matemáticas

Aluti Resultados

Relaciones con el profesor de Matemáticas
Muy malas o malas
Regulares
Muy buenas o buenas

9%
18%
74%

44%
47%
52%

Rendimiento medio y grado de confianza para exponer dudas y preguntas

Alumnos Resultados

Confianza con el profesor de Matemáticas para exponer dudas y preguntas
Muy poca o ninguna
Alguna
Mucha o bastante

16%
18%
66%

47%
50%
52%
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Rendimiento medio y grado de exigencia del profesor

Alun Resultados

¿Es exigente el profesor de Matemáticas?
Muy poco o nada
Algo
Mucho o bastante

20%
52%
49%
45%

profesor de Matemáticas y son los que obtienen me-
jor rendimiento. Cuando las relaciones entre los alum-
nos y el prolesor son regula res. malas o muy malas,
el rendimiento es inferior.

l'n 66 por ciento de los alumnos tienen mucha
o bastante confianza con el profesor de Matemáticas
para exponer dudas y preguntas; este hecho influye
también en los resultados que. obtienen, ya que es-
tos alumnos alcanzan un rendimiento superior al res-
to. Tanto la relación como la confianza que se esta-
blece entre el profesor y el alumno forman parte
impórtame del clima escolar y este parece influir en
el rendimiento de los alumnos.

Igual que una mayoría tiene confianza para ex-
poner dudas y preguntas, también una mayoría con-
sidera que el profesor de Matemáticas es poco exi-
gente; en ambos casos, los alumnos que o no tienen
confianza para exponer dudas y preguntas o que con-
sideran exigente al profesor tienen un rendimiento
más bajo en la prueba que aquellos que sí tienen con-
fianza para exponer dudas y preguntas o lo conside-
ran poco exígeme.

Resumen

• ¿Cómo es la clase de Matemáticas'
La clase de Matemáticas de 6U de EGB consis-
te en explicaciones del profesor con participa-
ción de los alumnos, los alumnos hacen ejer-
cicios del libro individualmente, toman notas
del encerado, hablan para mostrar el trabajo re-
alizado, hay corrección de deberes y realización
de controles sobre lo que los alumnos han
aprendido.

• Trabajar solo o en grujió
— A una mayoría (60 por ciento) como mejor

le salen los ejercicios es trabajando solo
— Una mayoría (ÍÍ9 por cíenlo) piensa que es

bueno trabajar en grupo
— Una mayoría 188 por ciento) piensa que es

muy importante saber escuchar lo que ca-

da uno de los compañeros diga sobre un
problema planteado.

Xotas i • pro fes ion ful tira

Una mayoría (62 por ciento) cree que sacar bue-
nas notas en Matemáticas es necesario para la
profesión qLie desea tener.

Lo que estudian y el rendimiento
Un -40 por ciento se cree capaz de aprobar
Matemáticas sin tener que estudiar mucho. Es-
te grupo tiene un rendimiento más alto en la
prueba.

Gusto por las Matemáticas y rendimiento
A casi la mitad de los alumnos las Matemáticas
les gustan mucho. Liste grupo de alumnos tiene
mejor rendimiento en la prueba que el resto.

Cómo creen ir en Matemáticas y rendimiento
A mejor rendimiento en clase según datos del
alumno, corresponde mejor rendimiento en la
prueba.

Actitud de perseverancia en la resolución de pro-
blemas y rendimiento

Una mayoría tiene una actitud de perseverancia
en la resolución de problemas y a esa actitud
corresponde un mejor rendimiento.

ir bien en Matemática*
Para la mayoría (9-4 por ciento) es importante
ir bien en Matemáiicas

Relación con el profesor y rendimiento
Si las relaciones con el profesor no .son bue-
nas, o no hay confianza para exponer dudas y
preguntas, el rendimiento es inferior.

PROFESORADO

Los profesores que han respondido al cuestionario no
constituyen necesariamente una muestra de la po-
blación de prolesores de Sexto tic tíGB. !'or esta ra-
zón los dalos aparecen con el porcentaje de alum-
nos correspondiente a cada situación, alumnos de
los profesores que responden, y no con el porcenta-
je de profesores.
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En el easo ele Matemáticas .se tienen datos de pro-
fesores que abarcan 9.083 alumnos, el ñipar cíenlo del
alumnado ele la muestra, y sobre ese total de alum-
nos se calculan los porcentajes de las tablas que siguen.

Didáctica

El profesorado aporta información sobre aspectos me-
todológicos: principios e ideas sobre educación y prác-
tica docente, programación, preparación de clases, pre-
sentación de temas a los alumnos, prácticas docentes
más frecuentes y técnicas e instrumentos de evaluación.

Ideas sobre educación y práctica docente

Un 55 por cien/o de los alumnos tiene profesores en
desacuerdo con la idea de que »eí> necesario que los
alumnos se esfuercen, por lo que a veces hay que obli-
garlos a tareas tediosas y aburridas»: por el contra-
rio, el profesorado del 37 por ciento de los alumnos
está de acuerdo con esto. La diferencia entre el ren-
dimiento de los alumnos de uno y otro grupo es de
dos puntos, a favor de este último grupo.

Un 89 porfíenlo de alumnos tiene profesores que
opinan que es preferible que los alumnos aprendan
adaptando los contenidos a sus características parti-
culares evitando las actividades excesivamente difí-
ciles para sus capacidades.

Un 20 por cíenlo de los alumnos tiene profeso-
res que creen que lo mejor es que los alumnos utili-
cen los textos y los cuadernos de las editoriales por-
que presentan la información más clara. Un 44 por
cíenlo de los alumnos tiene un profesorado que está
en desacuerdo con esto. Hay un $6 por cíenlo de alum-
nos cuyos profesores están indecisos respecto a la
situación descrita y a este grupo le corresponde un
rendimiento más alto en la prueba.

Alrededor de las tres cuartas partes de los alum-
nos tienen un profesorado que está de acuerdo con que
lo mejor es que los alumnos utilicen las fichas o ejer-
cicios confeccionados por el profesor ya que permite
a éstos la concreción de sus experiencias y la adapta-
ción a sus capacidades y vivencias: un ldporcientoüe-
nc un profesorado que está indeciso a este respecto
y son sus alumnos los que obtienen un rendimiento
más alto, al igual que en el apartado anterior. Esto pa-
rece indicar que ni los alumnos que trabajan .sólo con
fichas y ejercicios preparados por las editoriales ni los
que solamente realizan los ejercicios y fichas elabora-
dos por el profesorado alcanzan los mejores resultados.
Si se entiende la indecisión como LISO de ambos tipos

de materiales, sería este último el recurso que permi-
te al alumnado obtener el rendimiento más alto.

Con respecto a si la programación debe circuns-
cribirse a los conceptos y a la memorización de los
mismos adecuándolos a las posibilidades de apren-
dizaje de las distintas etapas madurativas de los alum-
nos, el 34 por cíenlo de los alumnos tiene un profe-
sorado que está ele acuerdo, y un 52 por cíenlo un
profesorado en desacuerdo.

El profesorado de la práctica totalidad de los alum-
nos opina que la programación debe tener siempre
presente el pensamiento divergente, la creatividad y
el espíritu crítico de los alumnos.

El profesorado del 71 por cíenlo de los alumnos
considera que es preferible que las mesas y las sillas
estén dispuestas formando equipos u otra disposición
según las necesidades y dinámica de la ciase. El 24 por
cíenlo ele alumnos cuyo profesorado está indeciso a
este respecto obtiene un rendimiento más alto que
alumnos englobados en las otras dos categorías.

El profesorado del 42 por cíen/o de los alumnos
está de acuerdo con que los pupitres o mesas de la
clase deben disponerse preferentemente frente a la pi-
zarra o de manera frontal, el profesorado del 31 por
ciento de los alumnos está indeciso y el de un 27por
ciento restante está en desacuerdo.

El 95 por cíenlo de los alumnos tiene un profesora-
do que está ele acuerdo con que lo importante no es só-
lo que aprendan contenidos, sino que -aprendan a apren-
der-globalizando las materias basándose en experiencias.

El último enunciado de la tabla registra un IHpor
cielito de alumnos cuyos profesores no contestan. So-
bre las restantes respuestas, el profesorado del 49 por
cíenlo ele los alumnos está en desacuerdo con que las
materias científicas de las áreas deban ser estudiadas en
su estructura epistemológica en vez de presentar los co-
nocimientos globalizados e integrados en las expe-
riencias ocasionales; sin embargo, los alumnos cuyo
profesorado está de acuerdo con esta idea (22 por cien-
to) obtiene un rendimiento más alto. Si las nuevas co-
rrientes pedagógicas abogan por una presentación glo-
bal y contextualízada de los conocimientos y esta forma
de trabajo no se corresponde con los rendimientos más
altos, habrá que pensar que esLa forma de adquisición
ele los conocimientos es más lenta, aunque más dura-
dera, que la tradicional que parece basarse más en la
memoria que en la comprensión propiamente dicha.

Resumen

Hay mayoría de alumnos cuyos profesores están de
acuerdo o totalmente de acuerdo en lo siguiente:
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Ideas sobre educación y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

Es necesario que los alumnos se esfuercen, por lo que a veces hay que obligarlos o ta-
reas tediosas y difíciles

Desacuerdo 55% 50%
Indeciso 9% 51%
De a c u e r d o ^ 5 2 %

Es preferible que los alumnos aprendan adoptando los contenidos a sus características
particulares evitando las actividades excesivamente difíciles para sus capacidades

Desacuerdo 7% 52%
Indeciso 5% 53%
De acuerdo 89% 50%

Lo mejor es que los alumnos utilicen los textos y los cuadernos de las editoriales, por-
que presentan información más clara

Desacuerdo 44% 50%
Indeciso 36% 52%
De acuerdo 20% 49%

Lo mejor es que los alumnos utilicen las fichas o ejercicios confeccionados por el profe-
sor ya que permite a éstos la concreción de sus experiencias y la adaptación a sus ca-
pacidades y vivencias

Desacuerdo 6% 51%
Indeciso 18% 54%
De acuerdo 76% 50%

La programación debe circunscribirse a los conceptos y a la memorización de los mis-
mos adecuándolos a las posibilidades de aprendizaje de las distintas etapas madurati-
vas de los alumnos

Desacuerdo 52% 51%
Indeciso 14% 49%
De acuerdo 34% 51%

La programación debe tener siempre presente el pensamiento divergente, la creativi-
dad y el espíritu crítico de los alumnos

Desacuerdo 4% 47%
Indeciso 5% 53%
Deacuerdo 91% 51%

Es preferible que las mesas y las sillas estén dispuestas formando equipos u otra dispo-
sición según las necesidades y dinámica de la clase

Desacuerdo 5% 50%
Indeciso 24% 53%
De acuerdo 71% 50%

Los pupitres o mesas de la clase deben disponerse preferentemente frente a la pizarra
o de manera frontal

Desacuerdo 27% 50%
Indeciso 31% 50%
De acuerdo 42% 51%

Lo importante noes sólo que aprendan contenidos, sino que «aprendan a aprender» g lo -
balizando las materias basándose en experiencias

Desacuerdo 4% 50%
Indeciso 2% 51%
De acuerdo 95% 51%

Las materias científicas de las áreas deben ser estudiadas en su estructura epistemológica
en vez de presentar los conocimientos globalizados e integrados en los experiencias oca-
sionales

Desacuerdo 49% 50%
Indeciso 29% 51%
De acuerdo 22% 53%
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— lo importante es no sólo aprender contenidos si-
no aprender a aprender globalizando las «late-
rías basándose en experiencias (95 por ciento)

— la programación debe tener siempre presente
el pensamiento divergente, la creatividad y el
espíritu crítico ele los alumnos (91 por cíenlo)

— adaptar los contenidos a las características par-
ticulares de los alumnos evitando las activi-
dades excesivamente difíciles para sus capa-
cidades (89 por ciento)

— utilizar lidias o ejercicios confeccionadas por
el profesor (76 por ciento)

— mesas y sillas dispuestas según las necesida-
des y dinámica de la clase C\ por ciento)

Y mayoría con profesorado en desacuerdo o to-
talmente en desacuerdo con:

— es necesario que los alumnos se esfuercen por
lo que a veces hay que obligarlos a tareas te-
diosas y difíciles (55 por ciento)

— la programación debe circunscribirse a con-
ceptos y a la memorización de los mismos ade-
cuándolos a las posibilidades de aprendizaje
de los alumnos (52 por ciento)

Destacamos algunos aspectos con un alto, aun-
que no mayoritario, porcentaje de alumnos con pro-
fesorado indeciso:

— Hay un 36 ¡tor ciento de alumnos con profeso-
rado indeciso respecto a que lo mejor sea usar
los textos y los cuadernos de la.s editoriales, por-
que presentan información más clara. Esto uni-
do a un M por ciento de alumnos cuyo profe-
sorado está en desacuerdo con esta afirmación,
indica que un 80 ¡xir Liento de alumnos tiene
profesores que no eslán conformes que los tex-
tos de las editoriales. Para cambiar esta situación
habría que abrir vias de comunicación entre pro-
fesores en ejercicio y editoriales, para conocer
lo que quieren los prolesores,

— Hay un 31 fjor ciento de alumnos con profe-
sorado indeciso respecto a si las mesas de la
clase deben disponerse preferentemente fren-
te a la pizarra.

— Alumnos cuyos profesores están indecisos res-
pecto a si lo mejor es usar sólo libros de tex-

to, y con profesores indecisos respecto al usar
sólo fichas o ejercicios conleccionados por el
profesor, obtienen un rendimiento más alto.

— Alumnos con prolcsorado de acuerdo en es-
tudiar las materias cienlíficas en su estructura
epistemológica obtienen un rendimiento más
alto que la.s otras tíos categorías.

Programación de ia materia

Hl profesorado del 74 par cíenlo de los alumnos abor-
dó, antes de comenzar el curso, la programación de la
materia conjuntamente con el resio ele los profesores del
ciclo. Los alumnos de estos profesores obtuvieron un
rendimiento más alto que los akimnos de profesores que
no abordaron la programación conjuntamente.

La programación para el curso realizada por el
profesorado correspondiente al "N por ciento de los
alumnos consistió fundamentalmente en los siguien-
tes aspectos:

La programación conjunta de criterios de evalua-
ción y decisiones sobre promoción es el aspecto con-
siderado por los profesores en la programación del cur-
soque afecta al mayor grupo de alumnos (85 por denlo).

Más de la mitad de los alumnos tienen un profe-
sorado que se puso de acuerdo y programó conjun-
tamente las secuencias y los contenidos para el cur-
so y los procedimientos y estrategias de evaluación de
los aprendizajes de los alumnos. En el primer aspec-
to, los alumnos del profesora tío que lia realizado es-
ta labor de programación conjunta lian obtenido ren-
dimientos más altos que los de las restantes categorías.

También han alcanzado rendimientos más altos
que los de las otras dos categorías de cada aspecto los
alumnos cuyos prolesores estuvieron de acuerdo y
programaron conjuntamente los procedimientos pa-
ra la evaluación de la práctica docente (hay un 1-t
por ciento de alumnos cuyos profesores no contes-
tan a esie apartado), la selección de materiales, la elec-
ción de las metodologías didácticas más adecuadas
v la elaboración de materiales, aunque los porcenta-
jes de alumnos cuyos profesores lo hicieron fueron
e\-i^ por ciento, 45 por ciento, $<ij>or ciento y el 28por

Programación de la materia y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

Programación conjunta con el resto de los profesores del ciclo
No
Sí

26%
7d%

¿8%
52%
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Aspectos de la programación y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

Secuencias y elaboración de los contenidos para el curso

No se trató en la programación 3% 47%
Se Irotó y se dejó en libertad a codo profesor 31% 51%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 65% 53%

Elaboración de adaptaciones curnculares individuales para los alumnos con necesida-
des educativas especiales

No se trató en la programación 26% 5 1 %
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 38% 51 %
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 37% 52%

Elección de las metodologías didácticas más adecuadas
No se trató en la programación 10% 48%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 54% 50%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 36% 56%

Selección de materiales
No se trató en la programación 10% 50%
Se trotó y se dejó en libertad a cada profesor 46% 51 %
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 45% 53%

Distribución de los espacios de aula
No se trató en !a programación 25% 49%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 42% 54%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 33% 50%

Elaboración de materiales
No se trató en la programación 20% 48%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 52% 51%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 28% 56%

Utilización de laboratorios, talleres, biblioteca, gimnasio del centro
No se trató en la programación 9% 52%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 27% 52%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 63% 51%

Criterios de evaluación y decisiones sobre la promoción
No se trató en la programación 1% 42%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 14% 54%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 85% 51%

Procedimientos y estrategias de evaluación de los aprendizajes de los alumnos
No se trató en la programación 3% 53%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 38% 48%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 59% 54%

Procedimientos para la evaluación de la práctica docente
No se trató en la programación 31% 47%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 24% 49%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 45% 56%
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cíenlo respectivamente En todos los casos la cate-
goría mencionada, que es la formada por alumnos cu-
yos profesores estuvieron de acuerdo, tiene un ren-
dimiento más alto que las otras dos.

III grupo de alumnos (42 por cíenla) cuyos pro-
fesores trataron en la programación la distribución
de los espacios de aula pero de modo que se dejó
libertad a cada profesor obtiene un rendimiento más
alto que las otras dos categorías.

Por último, aspectos como la elaboración de adap-
taciones curriculares individuales para los alumnos con
necesidades educativas especiales, y la utilización de
laboratorios, talleres, biblioteca, gimnasio del cen-
tro, el profesorado o bien lo ha programado conjun-
tamente o bien ha tenido libertad para hacerlo indi-
vidualmente. En cualquier caso, no se aprecian
diferencias en el rendimiento alcanzado por los alum-
nos en la prueba.

RESUMEN SOBRE PROGRAMACIÓN DE LA MATERIA

• Los profesores de un 74 por cíenlo del alumnado
hicieron la programación conjunta con el resto de
lo.s profesores de ciclo, y a estos alumnos corres-
ponde un mayor rendimiento.

• De los distintos aspectos tratados en la programa-
ción hay cinco en ios que se logró un acuerdo en
la programación conjunta junto con un mejor ren-
dimiento de los alumnos; estos aspectos son:

—• secuencias y elaboración de los contenidos
del curso

— elección de metodologías didácticas más
adecuadas

— selección de materiales
— elaboración de materiales
— procedimientos para la evaluación de la prác-

tica docente (aunque hay un 14 pur ciento
de no respuesta)

• fin otros dos casos el rendimiento más alto corres-
ponde a la situación en que se trató el tema y se de-
jó en libertad a cada profesor:

— distribución de los espacios de auia
— criterios de evaluación y decisiones sobre la

promoción (aunque sólo afecta a un 14 por
cíenlo de los alumnos).

PREPARACIÓN DE LAS CLASES

Se han considerado algunas líneas de acción para la
preparación de las clases y la frecuencia con que se
llevan a cabo. El porcentaje de alumnos cuyos pro-

fesores responden que nunca o casi nunca siguen al-
guna de esas líneas no supera en ningún caso el 17
por cíenlo, que se refiere, en concreto, a que nunca
o casi nunca se consulta bibliografía sobre el tema.

Una mayoría de alumnos (80por cíenlo), tiene pro-
fesores que muy o bastante frecuentemente se adap-
tan al ritmo y nivel de sus alumnos. Un 71 por cíen-
lo de alumnos tienen profesores que muy o bastante
frecuentemente fijan criterios de evaluación y un 68
por cíenlo de alumnos tiene profesores que siguen
la programación de curso.

Cerca de la mitad de los alumnos tienen profe-
sores que muy o bastante frecuentemente consultan
con otros compañeros o utilizan el libro de texto.
En ambos casos el colectivo de alumnos afectado
tiene un rendimiento más alto en la prueba que los
alumnos de las otras categorías. También cerca de
la mitad de los alumnos tiene profesores que muy o
bastante frecuentemente preparan materiales com-
plementarios o consultan bibliografía sobre el tema,
aunque no se observan diferencias en el rendimien-
to de los alumnos.

RESUMEN SOBRE PREPARACIÓN DE CIASES

• Porcentajes mayoritarios de alumnos tienen pro-
lesores que muy o bastante frecuentemente se adap-
tan al ritmo y nivel de sus alumnos, fijan criterios
de evaluación o siguen la programación de) cur-
so.

• Cerca de la mitad de los alumnos tienen profeso-
res que muy o bastante frecuentemente

— consultan con otros compañeros
— utilizan el libro de texto
— preparan materiales complementarios
— consultan bibliografía sobre el tema

• Alumnos cuyos profesóles consultan con otros com-
pañeros o utilizan el libro de texto tienen un ren-
dimiento más alto en la prueba que alumnos cu-
yos profesores siguen estas prácticas nunca o casi
nunca, o sólo frecuentemente.

ACTIVIDADES AL INICIAR UN TEMA NUEVO

El profesorado ha proporcionado información sobre
la frecuencia con que realiza una serie de activida-
des específicas al iniciar un tema nuevo en clase.

.Se observa que el profesorado del 83 por cíenlo
de los alumnos muchas o bastantes veces averigua sus
conocimientos previos y para el 77 por cíenlo de los
alumnos relaciona el tema con algún supuesto de la
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Preparación de las clases y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

Seguir la programación del curso

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

30%
40%
50%
51%

Adaptarse al ritmo y al nivel de sus alumnos

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

Consultar con los otros compañeros

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

20%
80%

14%
33%
53%

51%
51%

49%
50%
52%

Preparar materiales complementarios

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

10%
40%
50%

50%
51%
50%

Consultar bibliografía sobre el tema
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bastante Frecuentemente

17%
37%
46%

51%
51%
50%

Utilizar el libro de texto
Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante Frecuentemente

13%
35%
53%

42%
51%
53%

Fijar criterios de evaluación

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

4%
35%
71%

47%
48%
51%

vicia diaria. En el primer caso, los alumnos con pro-
fesores <¡ue actúan de esa manera tienen un rendi-
miento más alio en la prueba que aquellos cuyos pro-
fesores no realizan esta actividad o .sólo lo hacen
algunas veces.

ün cuatro de las actividades propuestas (averiguar
los conocimientos previos de los alumnos, relacio-
nar el tema con algún supuesto vinculado a la vida
diaria, seguir el libro de texto, ofrecer una visión ge-
neral sobre el lema y escribir un guión en el encera-
do) los porcentajes de alumnos más altos y mayori-
tarios corresponden a la realización de la actividad
muchas o bastantes veces. Los alumnos cuyos profe-
sores nunca o casi nunca siguen el libro de texio tie-

nen un rendimiento más bajo que los de las otras
dos categorías.

l.os porcentajes más altos corresponden a la op-
ción algunas reces de las actividades -plantear acti-
vidades para que los alumnos las trabajen en peque-
ños gru pos- (47 por ciento) y -proporcionar materiales
relacionados con el tema nuevo» (46 por ciento), En
cualquier caso, el porcentaje medio de aciertos de
los alumnos es prácticamente el mismo lanío si los
profesores llevan a cabo muchas o bastante frecuen-
temente estas actividades como si sólo la realizan al-
gunas veces.

l'n "6 por ciento de alumnos tiene profesores que
nunca o casi nunca dedican toda la clase a explicar un
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tema. Un 21 par ciento tiene profesares que lo hace
algunas veces. Estos últimos tienen un rendimiento
más alto que los primeros.

RESUMEN SOBRE ACTIVIDADES AI JNICIAR UN TEMA NUEVO

Una mayoría de alumnos tiene profesores que al ini-
ciar un lema nuevo muchas o bastantes veces realizan
alguna de estas actividades1

• 'averiguar los conocimientos previos de los alum-
nos

• relacionar el tema con algún supuesto vincu-
lado a la vida diaria

• seguir el libro de texto

• ofrecer una visión general del tema y escribir en
el encerado

Casi la mitad de los alumnos tienen profesores que
algunas veces realizan una de las dos -actividades si-
guientes

• plantean actividades para que los alumnos tra-
bajen en pequeños grupos

• proporcionan materiales sobre contenidos re-
lacionados con el tema nuevo

Un ~6 Jx>r cieilio tiene profesores que nunca o casi nun-
ca dedican todo el tiempo de la clise a explicar un tema.

Tienen un rendimiento más alto que las otras dos
categorías alumnos cuyos profesores al iniciar un te-
ma muchas o bastantes veces averiguan los conoci-
mientos previos de los alumnos

Actividades al iniciar un tema nueva y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

Averiguar los conocimientos previos de los alumnos

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

2%
15%
83%

39%
47%
52%

Ofrecer una visión general sobre el tema y escribir un guión en el encerado

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bástanles veces

13%
28%
59%

49%
51%
52%

Relacionar el tema con algún supuesta vinculado a la vida diaria

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchos o bastantes veces

2%
21%
77%

40%
52%

Plantear actividades para que los alumnos las trabajen en pequeños grupos

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchos o bastantes veces

29%
47%
24%

51%
50%
51%

Seguir el libro de texto

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

10%
22%
08%

42%
52%
52%

Proporcionar materiales sobre contenidos relacionados con el tema nuevo

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bástanles veces

Dedicar todo el tiempo de la clase a explicar el lema

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

15%
43%
40%

70%
21%
4%

50%
51%
49%

50%
53%
51%
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Procedimientos empleados en la quincena anterior y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

Trabajos en grupo de alumnos, en donde cado grupo es diferente, dependiendo de las
características de aprendizaje

Nunca o casi nunca 56%
A veces 32%
Con frecuencia o siempre 12%

Explicación del profesor con pausas en donde los alumnos intervienen preguntando
Nunca o casi nunca 1%
A veces 8%
Con frecuencia o siempre 91%

Tratamiento por talleres
Nunca o casi nunca
A veces
Con frecuencia o siempre

10%
7%

50%
50%

63%
46%
51%

50%
53%
47%

PRÁCTICA DOCENTE

Este apartado contempla aspectos sobre la actividad
desarrollada en clase diariamente por el profesor
empezando por algunos procedimientos que haya
empleado en la quincena anterior a la contesta-
ción al cuestionario, procedimientos en el aula y
preguntas sobre los deberes -si se corrigen o no
en clase, la participación de los alumnos en la co-
rrección de deberes- y otras preguntas sobre la re-
lación de alumno y profesor en cnanto a la ense-
ñan/.a se refiere.

Procedimientos empleados en la quincena anterior

La actividad en clase que afecta a casi todo el alumnado
(un 91 por cíenlo) es la explicación del profesor con
pausas donde los alumnos intervienen preguntando.
No se ha hecho para un 84 por cíenlo de alumnos'tra-
tamiento por talleres-, ni tampoco «trabajt > en grupo don-
de cada grupo es diferente dependiendo de las carac-
terísticas de! aprendizaje- para un 5f) por cíenlo.

Procedimientos en el aula

Con respecto a otras prácticas docentes muchas o bas-
tantes veces utilizadas por el profesor y que reper-
cutan en un alto porcentaje de alumnos están: reali-

zar controles para conocer lo que los alumnos lian
aprendido (ti(i por ciento del alumnado), hacer ver có-
mo utilizar la materia en la vida diaria (77 por cien-
to) y mandar tareas para casa (63 por cíenlo).

Hay un 4 pur cíenlo de alumnos cuyos profeso-
res unidlas o bastantes veces dan clases magistrales
en las que los alumnos toman apuntes.

Los rendimientos más altos que las otras dos ca-
tegorías los alcanzan los alumnos cuyos profesores
muchas o bastantes veces hacen ver cómo utilizar la
materia en la vida diaria, realizan controles para co-
nocer lo que han aprendido, facilitan que los alumnos
ideen supuestos sobre los que después trabajan, or-
ganizan a los alumnos en pequeños grupos que lue-
go comunican a los demás su trabajo o indican a sus
alumnos que deben hacer solos los ejercicios del li-
bro. Salvo en los dos primeros casos en los que esa
práctica docente afecta al ?~ por cíenle y 86 por cien-
to áv los alumnos, el resto de ellas afecta entre el 12
por cíenlo y el i-i por ciento de alumnado (véase pág.
siguiente).

Deberes y corrección de deberes

Un 98 por cíenlo de alumnos tiene profesores que
siempre o bastantes veces corrige en clase los ejerci-
cios propuestos para casa y un 9~ por ciento tiene pro-
fesores que hacen participar a los alumnos en la co-
rrección siempre o bastantes veces. Los porcentajes de
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Procedimientos en el aula y resultadas de los alumnos

Alumnos Resultados

Explicar conceptos usando objetos materiales

Nunca o cosi nunca 11% 47%

Algunos veces 46% 51 %

Muchas o bastantes veces 43% 52%

Hacer ver cómo utilizar la materia en la vida diaria

Nunca o casi nunca 1% 44%

Algunas veces 22% 50%

Muchas o bastantes veces 77% 52%

Realizar controles para conocer lo que los alumnos han aprendido

Nunca o casi nunca — —

Algunas veces 14% 44%

Muchas o bastantes veces 86% 52%

Facilitar que los alumnos ideen los supuestos sobre los que después trabajan

Nunca o casi nunca 28%
Algunas veces 5 1 % 52%

Muchas o bástanles veces 21 % 53%

Propiciar que los alumnos trabajen individualmente y luego muestren al resto de la cla-

se el resultado de su trabajo

Nunca o casi nunca 12% 47%

Algunas veces 35% 5 1 %

Muchas o bastantes veces 53% 52%

Mandar tareas para cosa

Nunca o casi nunca 11% 46%

Algunas veces 27% 52%

Muchas o bastantes veces 63% 52%

Organizar a los olgmnos en pequeños grupos / que luego comuniquen a los demás su

trabajo

Nunca o casi nunca 42% 5 1 %

Algunas veces 46% 49%

Muchas o bastantes veces 12% 54%

Fomentar que los alumnos utilicen la biblioteca para consultar libros, revistas, etc., re-

lacionados con el tema que trabajan

Nunca o casi nunca 39% 5 1 %

Algunas veces 50% 5 1 %

Muchas o bastantes veces 3 1 % 6 1 %

Dar clases magistrales y los alumnos toman apuntes

Nunca o casi nunca 86% 48%
Algunas veces 10% 50%

Muchas o bastantes veces 4% 52%

Indicar a los alumnos que deben hacer solos los ejercicios del libro

Nunca o casi nunca 40% 49%

Algunas veces 26% 5 1 %
Muchas o bastantes veces 34% 54%
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Corrección de los deberes y resultados de ios alumnos

Alu Resultados

¿Corrige en clase los ejercicios propuestos paro casa?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bastantes veces
2%

98%

50%
60%
51%

¿Participan los alumnos en la corrección de los ejercicios?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bastantes veces
2%

97%

4 1 %

56%

5 1 %

alumnos cuyos profesores realizan algunas o pocas
veces o nunca estas prácticas en clase son muy ba-
jos y no permiten hacer inferencias ni comparacio-
nes entre los rendimientos.

Trabajar según un plan preestablecido por el alumno

lil 51 por ciento de los alumnos liene un profeso-
rado que siempre o bástanles veces anima a sus
alumnos a trabajar a partir de un plan establecido
por ellos. Como puede apreciarse en la tabla si-
guiente, aquellos alumnos con profesores que uti-
lizan esta práctica docente siempre o bastantes ve-
ces tienen un rendimiento más alio que los de las
otras dos categorías.

¡Consideran ¡os alumnos satisfactorio su nivel de

participación en clase?

El 82 ¡x>r tiento del alumnado tiene profesores que cre-
en que sus alumnos consideran que el satisfactorio
su nivel de participación en su clase. Hl rendimiento
de ese grupo de alumnos es más alto que el de cu-
yos profesores dicen que los alumnos consideran el ni-
vel de participación en clase sólo algo .satisfactorio.

Colaboración en las actividades de planificación de la clase

l'n 25 por ciento de alumnos tiene profesores que no
hacen posible que sus alumnos colaboren en la plani-

Trabajo de los alumnos según un plan y resultados obtenidos por ellos

Alumnos Resultados

¿Anima a sus alumnos a trabajar a partir de un plan establecido por ellos?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bastantes veces

23%
26%
51%

50%
50%
53%

Nivel de participación en clase y rendimiento de los alumnos

Alumnc Resultados

¿Cree que sus alumnos consideran satisfactorio su nivel de participación en clase?

Nada o muy poco 3% 43%

Algo 15% 48%
Bastante o mucho 82% 52%
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ficación de las actividades de la clase. Los alumnos que
tienen alguna o bastante/mucha posibilidad de colaborar
en la planificación de actividades obtienen un rendi-
mienio más alto en la prueba que los que tienen nada
o muy poca posibilidad de colaboración en clase.

Sin embargo, no sucede lo mismo cuando se tra-
ta de que el profesor posibilite algún tipo de respon-
sabilidad en clase, ya que no parece influir en el ren-
dimiento (ignoramos al grupo de alumnos cuyo
profesor nunca o muy pocas veces les permite asumir
responsabilidades, por su escasa cuantía).

El 80 por cíenlo de los alumnos tiene un profe-
sorado que suele marcar pautas siempre o bastantes
veces para desarrollar las diversas actividades que se
realizan en sus clases, pero esta práctica docente no
marca diferencias en el rendimiento alcanzado por
los alumnos.

RESUMEN SOBRE PRÁCTICA DOCENTS

• La práctica totalidad de los alumnos tiene pro-
fesores que durante la quincena anterior lian
dado una explicación con pausas en donde los
alumnos intervienen preguntando.

Porcentajes altos de alumnos tienen profeso-
res que en clase muchas o bastantes veces re-
alizan controles para conocer lo que los alum-
nos han aprendido, hacen ver como utilizar la
materia en la vida diaria, o mandan tareas pa-
ra casa.
Los rendimientos más altos que las otras dos ca-
tegorías los alcanzan los alumnos cuyos profe-
sores muchas o bastantes veces hacen ver có-
mo utilizar la materia en la vida diaria, realizan
controles para conocer lo que han aprendido, fa-
cilitan que los alumnos ideen supuestos sobre los
que después trabajan, organizan a ios alumnos
en pequeños grupos qtie luego comunican a
los demás su trabajo o indican a sus alumnos que
deben hacer solos los ejercicios del libro.
Un 98 por cíenla de alumnos tiene profesores
que siempre o bastantes veces corrige en cla-
se los ejercicios propuestos para casa y un 97
/ w cíe»/o tiene profesores que hacen participar
a los alumnos en la corrección siempre o bas-
tantes veces.

Si los profesores siempre o bastantes veces ani-
man a los alumnos a trabajar según un planpre-

Colaboración en la planificación de actividades y resultados de los alumnos

Alun Resultados

¿Posibilita que sus alumnos colaboren en la planificación de actividades de la dase?
Nada o muy poco 25% 49%
Algo 47% 51%
Bastante o mucho 40% 52%

Responsabilidad en clase y resultados de los alumnos

Alumnc Resultados

¿Posibilita que sus alumnos asuman olgún tipo de responsabilidad en la clase?
Ninguna o muy pocas veces
Algunas veces
Bastantes o muchas veces

27%
72%

58%
50%
51%

Pautas para el desarrollo de actividades y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

¿Marca pautas para el desarrollo de las diversas actividades que se realizan en sus
clases?

Muy pocas veces o nunca 1 % 51 %

Algunas veces 19% 52%

Siempre o bastantes veces 80% 5 1 %
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establecido por ellos, sus alumnos obtienen un
rendimiento más aito que .si i'Mo ocurre sólo al-
gunas veces o pocas veces/nunca.
Kl 82 por ciento del alumnado liene profeso-
res que creen que sus alumnos consideran sa-
tisfactorio su nivel de participación en .su cla-
se, y tiene un rendimiento más alto que el del
grupo de alumnos cuyos profesores dicen que
los alumnos consideran el nivel de participación
en clase sólo algo .satisfactorio.
Una mayoría de alumnos tiene prolcsores que
bástanles o muchas veces posibilita que los
alumnos asuman algún tipo de responsabilidad
en clase. También una mayoría tiene profeso-
res que suele marcar pautas siempre o bastan-
tes veces para desarrollar las diversas activida-
des que se realizan en clase.

TÉCNICAS f INSTRUMENTOS Di EVALUACIÓN

La evaluación del trabajo de los alumnos proporciona
al profesor información sobre el proceso de apren-

dizaje del alumno y además le permite calibrar la efi-
cacia de su método de enseñanza. l,a evaluación le da
una medida de la situación en que alumno y profe-
sor se encuentran. El uso de distintos procedimien-
tos de evaluación sirve como control del proceso de
enseñanza-aprendizaje.

Los profesores han contestado con qué frecuencia
utilizan algunos procedimientos de evaluación. La prác-
tica totalidad de los alumnos (9~ por ciento) tiene un pro-
fesorado que siempre o con frecuencia, observa los tra-
bajos que efectúan en clase lo.s alumnos. La realización
de pruebas específicas de control secuenciadas que son
aplicadas periódicamente afecta al y 1 por denlo del alum-
nado. Porcentajes cercanos al 80 por denlo de alumnos
tienen profesores que utilizan como procedimiento de
evaluación la observación de los cuadernos y la obser-
vación de las intervenciones orales de los alumnos en cla-
se y con su grupo. En este último caso, los alumnos cu-
yos profesores utilizan la observación de intervenciones
orales siempre o con frecuencia obtienen mejor rendi-
miento que los alumnos de las otras dos categorías.

Un -i3 por ciento de los alumnos tiene profesores
que siempre o con frecuencia utilizan como técnica de

Técnicas de evaluación y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

Observación de los trabajos que efectúan en clase los alumnos

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Siempre o con frecuencia

3%

97%

53%

5 1 %

Observación de los cuadernos de su área
Nunca o casi nunca
Algunas veces
Siempre o con frecuencia

2%

15%

83%

Pruebas especificas de control secuenciadas que se aplican periódicamente
Nunca o casi nunca

Algunas veces

Siempre o con frecuencia

1%

8%

9 1 %

47%

50%

5 1 %

Escalas de observación de los aprendizajes para cada uno de los objetivos pormenori-

zados en donde se controla sus avances de forma individual

Nunca o casi nunca 26% 48%

Algunas veces 3 1 % 50%

Siempre o con frecuencia 43% 5 1 %

48%

50%

5 1 %

Observación de las intervenciones orales de los alumnos en clase y con su grupo

Nunca o casi nunca 3% 46%

Algunas veces 14% 49%

Siempre o con frecuencia 82% 52%
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evaluación las escalas de observación de los apren-
dizajes para cada uno de los objetivos pormenorizados
en los que se controla los avances de los alumnos de
forma individualizada. Aunque se deba tener en cuen-
la que este procedimiento exige más tiempo y dedi-
cación por parte del profesorado, su uso es recomen-
dable ya que el 2ó por ciento de alumnos cuyos
profesores nunca o casi nunca lo utilizan obtienen
un rendimiento inferior a aquellos cuyos profesores lo
utilizan sólo algunas veces o siempre/ con frecuencia.

RESUMEN SOBRE TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE

EVALUACIÓN

Más del 80 por ciento de los alumnos tienen profe-
sores que utilizan siempre o con frecuencia al me-
nos una de estas prácticas:

• observación de los trabajos que efectúan en cla-
se los alumnos

• observación de los cuadernos de área
• pruebas específicas de control secuenciadas que

se aplican periódicamente
• observación de las intervenciones orales de ¡os

alumnos en clase y con su grupo.
Un 43 por ciento de alumnos tiene profesores que

utilizan siempre o con frecuencia escalas de observa-
ción de los aprendizajes para cada uno de los objeti-
vos pormenorizados en donde se controla el avance
del alumno de forma individual. Un 31 por ciento tie-
ne profesores que usan esta técnica algunas veces.

• Los alumnos cuyos profesores utilizan la ob-
servación de las intervenciones orales siempre

o con frecuencia obtienen mejor rendimiento
que los las otras dos categorías.
Los alumnos cuyos profesores nunca/casi nun-
ca utilizan escalas de observación de aprendiza-
jes para cada objetivo con control de avance de
forma individual obtienen peor rendimiento que
los de las otras dos categorías.

REUCIÓN CON IOS ALUMNOS

Las relaciones profesor-alumno en cuanto a satisfacción
del profesor en su relación con el grupo, cómo se cree
considerado el profesor, disciplina en clase y métodos
utilizados para mantener esa disciplina indican si hay un
ambiente distendido que permita el aprendizaje sin obs-
táculos añadidos a la tarea en sí misma. Tiene interés
considerar las circunstancias en las que se desarrolla
la clase y si estas pueden favorecer el rendimiento.

Un 88 por ciento de los alumnos tienen profeso-
res que están bastante o muy .satisfechos con la rela-
ción personal que mantienen con los alumnos. Co-
mo puede apreciarse en la tabla, a medida que el nivel
de satisfacción del profesorado con el grupo es más
alto, el rendimiento de los alumnos también lo es.

Un 8^ por ciento de alumnos tienen un profesora-
do de Matemáticas que cree que- sus alumnos lo con-
sideran bueno o muy bueno. El rendimiento de este gru-
po es más alto que en las oirás dos categorías. Hay un
15 por cíenlo de alumnos cuyos profesores no han res-
pondido a esta pregunta.

La mitad del alumnado tiene profesores que con-
sideran el nivel de disciplina de los alumnos alto o

Satisfacción con la relación con ios alumnos y resultados de éstos

Alumnc Resultados

Satisfacción con la relación personal que mantiene con los alumnos
Muy poca o poca
Regular
Bastante o mucha

2%
10%
88%

40%
47%
51%

Opinión que el profesor merece a los alumnos y resultados de éstos

Alumnc Resultados

¿Cómo cree usted que le consideran sus alumnos como profesor?

Muy malo o malo

Regular

Bueno o muy bueno

1%
14%
85%

43%
47%
52%
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Nivel de disciplina y resultados de los alumnos

Alumnos Resultados

Nivel de disciplina de esios alumnos en comparación con lo que se considera normal
en esta edad

Muy bajo o bajo 10% 43%
Mediano 40% 48%
Alto o muy alto 50% 54%

muy alto mientras que ese nivel de disciplina es ba-
jo o muy bajo para los profesores ele un 10 por cíen-
lo de alumnos. Los alumnos con mejor nivel de dis-
ciplina tienen un rendimiento más alto.

El método que el profesorado utiliza con mayor fre-
cuencia para mantener la disciplina es el diálogo que
es utilizado con el 94 porfíenla de los alumnos: con
el (H ¡xa-ciento del alumnado, el profesorado utiliza co-
mo método para mantener la disciplina informar a los
padres-, con el 57 por cíenlo de los alumnos el profe-
sorado utiliza el refuerzo de conductas positivas y con
el 55 ¡mr ciento la disuasión con seriedad y firmeza. Con
menos del 50 por cíenlo de los alumnos se aplican
sanciones o pequeños castigos Üi¿ por cíenlo) como

métodos de mantenimiento de la disciplina y el esta-
blecimiento ele normas que en caso de no ser cum-
plidas implican una sanción (36 por cíenlo).

Resumen

Relación con los alumnos

• Cerca de un 90 por cíenlo de alumnos tiene pro-
fesores bastante o muy satisfechos con la rela-
ción personal que mantiene- con los alumnos.

• l'n 85 por cíenlo de alumnos un profesorado
que cree que sus alumnos lo consitieran bue-
no o muy bueno como profesor.

Métodos de mantenimiento de la disciplina y resultados de los alumnos

Alun Resultados

Refuerzos de conductas positivas
No
Si

44%
57%

52%
50%

Diálogo
No
Si 94%

52%
51%

Establecimiento de normas que en caso de no ser cumplidas implican una sanción
No Ó4% 51%
Si 36% 50%

Disuasión con seriedad y firmeza
No 45% 51%
Si 55% 51%

Sanciones o pequeños castigos
No
Si

Informar a los padres
No
Sí

68%
32%

36%
64%

51%
51%

51%
52%
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Un 54 por ciento de alumnos tiene profesores
que consideran alto muy alto el nivel de dis-
ciplina de sus alumnos.

Formo de mantener lo disápli,ina

• Métodos que afectan a porcentajes mayoritarios
de alumnos son

— diálogo
— informar a lo.s padres
— refuerzo de conductas positivas
— disuasión con seriedad y firmeza

• Métodos que afecian a cerca de una tercera parte de
alumnos son

— establecer normas cuyo incumplimiento im-
plica sanción

— sanciones o pequeños castigos

SATISFACCIÓN CON EL ÁUSA IMPARTIDA

Un 91 por ciento de alumnos de Sexto curso de EGB
tiene profesores de Matemáticas bastante o muy sa-
tisfechos con el área que imparten. El 2 por cíenlo
de los alumnos cuyos profesores están muy poco/po-
co satisfechos con el área que imparten (Matemáti-
cas) obtienen un rendimiento inferior al de los alum-
nos de las otras dos categorías.

A3 Área de Ciencias Sociales

Para evaluar los resultados de los alumnos de Sexto de
KGIi en el área de Ciencias Sociales, se compararon los
diferente.s currículos del área de Conocimiento del me-
dio natural, social y cultural de la Educación Prima-
ria, a partir de las enseñanzas mínimas. Se analizó có-
mo se han desarrollado dichas enseñanzas en los
currículos de los diferentes ámbitos territoriales. Pos-

teriormente se pusieron en relación con los programas
de la UGB del área citada, con el fin de que sirviera
de referencia para la elaboración del marco concep-
tual y de los instrumentos de evaluación.

Hn el análisis curricular realizado, se compara-
ron los objetivos generales, los criterios de evaluación
y los contenidos (conceptos, procedimientos y acti-
tudes), propuestos en los diferente.s currículos. A con-
tinuación se relacionaron con lo.s objetivos genera-
les y los contenidos de la EGU.

Para evaluar el grado de adquisición de los ob-
jetivos generales de la EGB que fueran coincidentes
con los de la Educación Primaria, a través de los con-
tenidos, se contemplaron cuatro niveles ele capaci-
dades cognitivas: conocimiento, comprensión, apli-
cación y análisis.

A partir de lo anterior se conieccionó una matriz
o tabla de especificaciones, en la que aparece la co-
rrespondencia entre ios niveles anteriores y los con-
¡enidos que se iban a evaluar.

Para la elaboración de las pruebas .se contó con la
colaboración de dos profesores especialistas en la ma-
teria a evaluar. Las funciones que estos especialistas
han desarrollado han sido las de revisar el análisis
curricular y la matriz y elaborar los instrumentos de
evaluación; cada uno de estos profesores elaboró 125
preguntas de carácter cerrado.

Posteriormente los técnicos del INCE revisaron
y corrigieran dichos instrumentos de evaluación y
seleccionaron 100 preguntas, de las 250 elaboradas.
Con estas preguntas se confeccionaron cuatro cues-
tionarios, con 25 preguntas cada uno . que se pro-
baron en una prueba piloto. En cada uno de los cues-
tionarios se incluyeron dos preguntas específicas
referidas al patrimonio cultural de cada una de las
comunidades autónomas que asi lo decidieron (Ca-
narias, Cataluña, Galicia y Valencia).

De las 1Ü0 preguntas que se aplicaron en la prue-
ba piloto se eligieron para la prueba definitiva las 26 que

Satisfacción can el área impartida y resultados de los alumnos

Alu Re5u liados

Satisfacción con el área que imparle
Muy poca o poca
Regular
Bastante o mucha

2%
7%

91%

41%
50%
51%

' Cida cuestionario lenia en total i() preguntas, \-Á que a lis ¿S dd .iri'j de Ciencias Sociales se .iñ.idii-ron utra^ 25 del área de Cien-
cias Naiuralev
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dieron mejores resultados desde el punto de vista del
análisis estadístico". Los criterios para la selección de las
preguntas fueron los índices de dificultad, el de discri-
minación, y la adecuación al currículo. Para el cuestio-
nario final se tuvo en cuentu qut!. en su presentación, las
preguntas tuvieran Lina dificultad creciente, que su con-
tenido fuera diverso con relación al porcentaje estable-
cido en la matriz para los bloques de contenidos y que
supusieran procesos mentales diferentes para su reso-
lución en función de los niveles de la matriz. Sobre las
preguntas específicas de cada comunidad autónoma se
llegó al consenso de eliminarlas para que el cuestiona-
rio a aplicar fuera el mismo en todos los territorios y
no hubiera problemas a la hora del análisis estadístico.

A3.1 RESULTADOS DE LA PRUEBA

Las resultados edi i cat i vos que se pretenden medir en Cien-
cias Sociales hacen referencia al grado de adquisición
de aquellos objetivos generales de la E.G.B. que son coin-
cidentes con las enseñanzas mínimas de la Educación Pri-
maria. Los contenidos se lian agrupado en 5 bloques
extraídos de los 10 que componen el área de Conoci-
miento del medio natural, social y cultural de la Prima-
ria y que- se consideraron más relacionados con el área
de Ciencias Sociales de la EGB. A cada uno de los blo-
ques se lia dado un peso específico diferente, según su
mayor o menor relación con los contenidos de la EGB.
En cada celda de la labia de especificaciones figuran, ade-
más, los cuatro niveles de capacidad y el número de
preguntas que iban incluidas en cada cuestionario.

La prueba de Ciencias Sociales ha sido respon-
dida por 10.721 alumnos. La labia siguiente refleja el
número de- alumnos que han contestado la prueba
en cada una de las diferentes lenguas.

Alumnc

Castellano

Catalán

Gallego

Valenciano

Vasco

8.007
1.022

869
514
309

75
9
8
5
3

Hay que hacer constar que en catalán han con-
lesíado alumnos tanto de Cataluña como de las Islas
Baleares y que otro tanto lia ocurrido con el vasco, en
el que han contestado alumnos del País Vasco y de
la Comunidad Foral de Navarra.

Según la titularidad y tamaño de los centros cié
la muestra, la distribución de los alumnos que han con-
testado a la prueba ha sido la siguiente:

Titularidad

Público

Privado

Total

Tamaño

Alumnos

ó.001
4.720

10.721

Alumno;

%

56
44

100

%

Menos de 8 unidades

De 8 a 16 unidades

Más de 16 unidades

127
3.499

7.095

1
33
66

Total 10.721 100

Capacidades

Contenidos Conocimiento Comprensión Aplicación Análisis Total

El paisaje

Población y actividades humanas*

Organización social*

Comunicación, información y transporte

Cambios y paisajes históricos

1

2
2
(D
(1)
1
3

3
1
1
1
2

1
1
1

—
2

7
4
2
2
9

Total 24

' Los dos preguntas entre paréntesis no cuentan en el análisis de datos fino/.

" Kn i-l mcslionarm fin:il fu pusieron 26 preguntas de Ciencias Sociales y 24 de Gemías N .lUiriNes Parí! el análisis final de. dalos se

eliminaron dos preguHM-s un Ciemias Sociales
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INFORMACIÓN SOBRE LAS PREGUNTAS

Kn este apartado se hace referencia al funcionamien-
to de la prueba según las preguntas de contenidos que
la integraban. Se consideran primero, los porcentajes
de no respuesta, es decir, porcentajes de alumnos que
no contestan a preguntas de la prueba. A continuación
se clasifican las preguntas en cinco niveles de dificul-
tad, según el porcentaje de aciertos correspondiente.

Porcentajes de no respuesta

Se lia analizado el porcentaje de alumnos que no han
respondido a la.s preguntas. Para ello se han agrupado
las preguntas en tres tipos: según que el porcentaje de
no respuesta esté entre el 1 y el 3 por ciento, entre el
4 y el 6 por cíenlo y entre el 7 y el 8 por cíenlo.

Porcentaje

de no respuesta

N.° de preguntas
afectadas

3% al Á%
5% al 6%
7% al 8%

10
9
4
1

Grado de dificultad de tas preguntas

Para tener una idea de la dificultad de las preguntas
se han establecido cinco niveles de dificultad. A ca-
da Lino de estos niveles corresponde un intervalo,
según el porcentaje de aciertos sobre base total. Tres
preguntas se han considerado como muy fáciles ya
que la.s han acertado más del 81 por ciento de los alum-
nos. Diez preguntas eran fáciles y han sido acerta-
das entre el 61 y el H0 por ciento de los alumnos. De
dificultad media eran ocho, acertadas entre el 41 y
el 60 porcia lio. Tres preguntas eran difíciles y las acer-
taron entre el 21 y el 40 por cíenlo, y por último no
había ninguna pregunta considerada como muy difí-
cil, ya que los porcentajes de aciertos han sido siem-
pre superiores al 21 por cien/o de alumnos.

Porcentaje de alumnos N." de preguntas
Dificultad que responden correctamente afectadas

Muy difícil
Difícil
Dificultad medía
Fácil
Muy fácil

0%a\
21% al
41% al
61% al
81% al

20%
40%
60%
80%

100%

0
3
8

10
3

RESULTADOS GLOBALES DE LA PRUEBA DE CIENCIAS SOCIALES

Porcentaje medio de aciertos

El porcentaje medio de aciertos por alumno en la prue-
ba de Ciencias Sociales, global mente considerada, es del
60,6 por cíe)lio. con un error típico del 1.0 por ciento.
por lo que se puede afirmar, con un y^.'í por ciento de
certeza, que para la población objeto de estudio el va-
lor real del porcentaje medio de aciertos por alumno es-
tá entre el 59,6 fiar ciento y el 61,6 por ciento.

Rendimiento de los alumnos

.Se elaboró una tabla cotí frecuencias y porcentajes de
alumnos que contestaban correctamente a menos del
25 por cienlo de las preguntas de ia prueba, del 26por
ciento u\ ̂ Oporcifíiloóv las preguntas, del 51 por cíen-
lo al 75 por cienlo de las preguntas y más del 76 por
cienlo de las preguntas. Los resultados son los siguientes:

Preguntas acertadas

Alumnos que responden

correctamente

entre Oyó
entre 7 y 12
entre 13 y 18
entre 18 y 24

de 0%a 25%
de2ó%a 50%
de 51% a 75%
de 76% a 100%

5
29
43
23

RESULTADOS POR BLOQUSS DE CONTENIDOS

El objetivo general de la prueba era saber si los alum-
nos conocen las características fundamentales del me-
dio físico, social y cultural y las posibilidades de ac-
ción en el mismo, Globalinente las 24 preguntas se
referían a los elementos que configuran el paisaje
natural, los rasgos demográficos y sectores de activi-
dad económica, la organización social y política de Es-
paña, los medios de información y comunicación, las
formas de vida en las grandes épocas históricas y los
hechos más relevantes en ia historia de España.

La prueba constaba de 2-1 preguntas distribuidas
en cinco bloques de contenidos. En la tabla siguien-
te aparece la denominación de los bloques de con-
tenidos, el número de preguntas que corresponde a
cada bloque y los porcentajes medios de aciertos pa-
ra cada bloque y para la prueba en su globalidad.

Para cada uno de los bloques se ha elaborado una
tabla, que figuran a continuación, en los que apare-
ce el número de pregunta y los correspondientes por-
centajes de alumnos que contestan correctamente, el
de errores o no aciertos y los que no contestan. To-
dos ellos son porcentajes ponderados con los pesos
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B l o q u e s

de conté nidos

Preguntas

por bloque
Respuestas

correctos

El paisaje
Población y actividades humanas
Organización social
Comunicación, información y transporte
Cambios y paisajes históricos

7
4
2
2
9

61%
51%
58%
65%
64%

Global 24 61%

que fue necesario aplicar y .sobre base total tk- alum-
nos preguntados.

Los cinco bloques ele contenidos que .se han con-
siderado han sido:

6 paisaje

Ei objetivo era conocer lo que lo.s alumnos aprenden
sobre l:i identificación, ¡nlerpreíación y representación de
los principales elementos del paisaje. Se han hecho sie-
te preguntas referidas a la loralización e identificación de
elementos del paisaje, interpretación de planos y ma-
pas y liechos observables por el movimiento de la Tierra.
El promedio global de aciertos del bloque ha sido el
mismo que el de la prueba, es decir, el 61 por cíenlo.

Si observamos la tabla siguiente vemos que la pre-
gunta más fácil de este bloque ha sido acertada por el
87 por ciento de los alumnos. En ella se les pedía que
localizaran sobre un mapa de la Península Ibérica la cor-
dillera de los Pirineos. Otra pregunta fácil, con el 76por
cienloúe aciertos ha sido la Idealización de una península,
concretamente la Ibérica, sobre un mapa de Europa. 1.a
pregunta más difícil la han aceitado tan sólo el 35 por cien-

to de los alumnos y consistía en que- dada una defini-
ción debían de saber que correspondía a la de escala de
un mapa o plano. Otra pregunta difícil ha sido la inter-
pretación de un corte topográfico de España, desde el nor-
te hasta el sur. Los alumnos debían de reconocer los ma-
res que están situados en ambos punios cardinales. Las
preguntas de dificultad intermedia, cuyo promedio de
aciertos ha sido similar al de la jmieba, se referían a la iden-
tificación de un mapa del relieve de España, reconocer
una de las consecuencias del movimiento de rotación
de la Tierra y la loralización del meridiano de Greenwich.

Población y actividades humónos

El objetivo para este bloque era conocer lo que los
alumnos aprenden sobre el conocimiento, la inter-
pretación y la representación de los principales rasgos
demográficos y las actividades de lo.s sectores eco-
nómicos. Se han hecho cuatro preguntas referidas a
nociones básicas de elementos demográficos, identi-
ficación de los diferentes sectores económicos e in-
terpretación y análisis de gráficos. El promedio global
de aciertos del bloque ha sido del 51 por ciento, el más
bajo de los cinco bloques considerados.

El paisaje Aciertos Errores NC

1 Localizar un accidente geográfico de la Península Ibérica
5 Localizar un accidente geográfico
7 Identificar distintos tipos de mapas
8 Reconocer consecuencias del movimiento de rotación de la Tierra

10 Localizar línea imaginaria en un mapa mundi
18 5aber interpretar unidades de medida en mapas y planos
23 Interpretar un corte topográfico de la Península Ibérica

87%
76%
62%
62%
61%
35%
45%

11%
22%
37%
37%
38%
ól%
50%

1%
2%
1%
1%
2%
3%
5%

Población y actividades humanas Aáerlos Errores NC

16 Interpretar gráficas de series temporales
] 7 Analizar representaciones gráficas de datos
24 Identificar los rasgos de los sectores económicos

57%
73%
35%

40%
23%
00%

65



E V A L U A C I Ó N D E L A E D U C A C I Ó N P R I M A R I A

Organización social Cambios y paisajes históricos

El objetivo era conocer lo que ios alumnos apren-
den sobre el conocimiento e identificación de la
organización social, política y territorial de- Kspa-
ña. Se lian hecho dos preguntas referidas a la or-
ganización política del Estado y a la organización te-
rritorial de España. El promedio global de aciertos
del bloque ha sido inferior a la media de la prue-
ba, el 58 por cicuta.

Comunicación, información y fronsporle

El objetivo de este bloque era conocer lo que los alum-
nos aprenden sobre el conocimiento y la valoración
de los distintos medios de información y comunica-
ción, así como el conocimiento y respeto de las nor-
mas y señales de trálico. Se han hecho dos pregun-
tas, la primera referida a la utilidad de la informática
para el almacenamiento y tratamiento de la informa-
ción y la segunda a la educación vial. El promedio glo-
bal de aciertos del bloque ha sido superior a la media,
el 65 por cíenlo.

El objetivo era conocer lo que los alumnos apren-
den sobre el reconocimiento de los cambios y trans-
formaciones relacionados con el puso del tiempo, así
como la ordenación temporal de algunos aspectos ca-
racterísticos de las principales etapas históricas. Se han
hecho 9 preguntas referidas a aspectos básicos del
tiempo histórico, formas de vida en las grandes épo-
cas históricas, hechos relevantes en la historia de Es-
paña y tipos de fuentes históricas. El promedio glo-
bal de aciertos del bloque ha sido también superior
a la media de la prueba, el 64 por cíenla

RESULTADOS POR CAPACIDADES COGNITÍVAS

Conocimiento

Se define como la capacidad de los alumnos para re-
cordar conceptos, datos y hechos.

El bloque de conocimientos tiene cinco pregun-
tas y un porcentaje medio de aciertos por alumno igual
al 45 por ciento.

Organización social

11 Conocer e identificar la organización política de España
14 Conocer e identificar la organización territorial de España

Comunicación, información y transporte

2 Conocer y valorar las posibilidades que ofrece la informática
20 Conocer y respetar las normas de tráfico

Cambios y paisajes históricos

Aciertos

60%
56%

Aciertos

85%
46%

Aciertos

Errores

35%
41%

Errores

14%
52%

Errores

NC

5%
3%

NC

1%
2%

NC

3 Reconocer elementos de cambio y transformación relacionados con el paso del
tiempo

4 Identificar fuentes históricas maieriales
ó Identificara grupos sociales en sociedades históricas
9 Relacionar inventos en un período histórico

12 Comprender textos históricos
13 Identificar hechos relevantes en la Historia de España: Camino de Santiago
15 Situar cronológicamente un hecho histórico
19 Conocer aspectos básicos del tiempo histórico: Ejes cronológicos
22 Identificar la planta de monumento arquitectónico

90%
78%
71%
69%
62%
69%
45%
43%
47%

QÁ¡

19%
28%
28%
33%
28%
49%
49%
48%

2%
2%
1%
3%
4%
3%
6%
8%
5%
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Comprensión

Se refiere a la capacidad de explicar e interpretar in-
formaciones diversas y hacer sencillas predicciones
basándose en el material aprendido anteriormente.

El bloque de comprensión tiene en la prueba seis
preguntas y el porcentaje medio de aciertos por alum-
no ha sido del 67 por cíenlo.

Aplicación

Lleva consigo la capacidad de aplicar los conoci-
mientos a nuevas situaciones y resolver problemas
usando el material previamente aprendido. En este ni-
vel se encuentra la aplicación de teorías, realas y prin-
cipios a una situación determinada.

El bloque de aplicación tiene en la prueba ocho
preguntas y el porcentaje medio de aciertos por alum-
no ha sido del 61 por ciento.

A3.2 RELACIÓN ENTRE LOS RESULTADOS DE LA PRUEBA Y

LAS VARIABLES DE PROCESO

AíUMNADO

Deniro de los procesos educativos los alumnos pro-
porcionan información acerca de los métodos, hábi-
tos y valoración de su aprendizaje, de la actitud ha-
cia la materia y sobre las relaciones que mantienen
con el profesor.

MÉTODOS, HÁBITOS Y VALORACIÓN DEL APRENDIZAJE

DEL ÁRÍA

En este apartado nos referiremos a las preguntas que
tuvieron que responder los alumnos, tamo en el cues-
tionario general como en el cuestionario del área de
Ciencias Sociales.

Anólisii

Es la capacidad de analizar y valorar informaciones
y datos. Para ello se debe identificar las partes de un
problema, determinar sus relaciones, distinguir los ele-
mentos importantes de los irrelevantes y reconocer
la teoría subyacente a todos los elementos.

El bloque de análisis tiene en la prueba cinco pre-
guntas y el porcentaje medio ele aciertos por alum-
no ha sido del 65 por ciento.

A partir de estos resultados, y si se ordenan los blo-
ques por el mayor a menor porcentaje de aciertos de
las preguntas, el orden es: comprensión, análisis, apli-
cación y conocimiento. Por consiguiente, podría decir-
se que, según los resultados de esta prueba, los alumnos
en Ciencias Sociales trabajan más la comprensión y el
análisis, üi aplicación se mantiene dentro de la media de
la prueba y, a una gran diferencia, el conocimiento es
donde los alumnos obtienen resultados más bajos.

Capar id odes

Conocimiento
Comprensión
Aplicación
Análisis

Global

N.= de

preguntas

5
6
8
5

Respuestas

correctas

45%
67%
61%
65%

24 61%

Tiempo dedicado a actividades relacionadas con e¡ área

Kn el cuestionario general del alumno se hacían dos
preguntas. Ambas estaban referidas al tiempo que el
alumno dedica a realizar actividades relacionadas con
el área en su tiempo libre.

La mayoría de los alumnos, el 68 por cien lo. no
van nunca o casi nunca a museos o exposiciones, Hl
18 por ciento va alguna vez y el 1S por ciento lo sue-
le hacer con frecuencia. Los alumnos que van algu-
na vez a visitar museos o exposiciones obtienen un
rendimiento medio superior con respecto a los alum-
nos que van nada o muy poco y a los que van con
bastante frecuencia. Los que nunca o muy pocas ve-
ces realizan esta actividad obtienen un rendimiento
superior en relación a los que la realizan con bas-
tante o muy frecuentemente.

En cuanto a salir de excursión o visitar lugares
de interés, id 2$ por ciento úc los alumnos novan nun-
ca o casi nunca, el 25 por ciento lo hace alguna vez
y más de la mitad, el 53 por ciento, suele hacerlo con
bastante frecuencia. Los alumnos que mejor rendi-
miento obtienen son aquellos que van alguna vez de
excursión.

Al final del cuestionario de Ciencias Sociales los
alumnos debían responder a una serie de pregun-
tas relacionadas con la actitud hacia la materia y so-
bre la enseñanza y el aprendizaje de las Ciencias
Sociales.
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A l u m n c R e s u l t a d o s

Ver museos y exposiciones
Nado o muy poco
Algo
Bastante o mucho

Salir de excursión y/o visitar lugares de interés
Nada o muy poco
Algo
Bastante o mucho

08%
18%
15%

23%
25%
53%

62%
64%
58%

50%
Ó5%
61%

Cuánto gustan las Ciencias Sociales

La primera pregunta era ¿cuánto te gustan las Ciencias
Sociales?. Al 26 por cíenlo de los alumnos de Sexto
di: EGB le gustan mutilo las Ciencias Sociales, al 49
por ciento simplemente le gustan. El 18/»orcií7i/ode
los alumnos responde que no le gustan y el 7 por cíen-
lo las aborrece. Poniendo en relación estos porcen-
tajes con el rendimiento medio obtenido por los alum-
nos observamos que cuanto más les gustan las Ciencias
Sociales mejores resultados obtienen.

FRECUENCIA CON LA QUE SE DAN DETERMINADOS

MÉTODOS DE ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE EN LA CLASE DE

CIENCIAS SOCIALES

Sobre la enseñanza por parte del profesor a interpre-
tar) analizar gráficas, mapas, planos, dibujos, foto-
grafías y textos, el 5? por cíenlo de los alumnos res-
ponden que estas actividades se dan a menudo o casi
siempre. El 33 por ciento dice que de vez en cuando
y tan solo el 10 por ciento responde que nunca ocu-
rre. El mejor rendimiento medio lo obtienen aquellos
alumnos que de vez en cuando realizan estas activi-
dades. Los que peor rendimiento obtienen son los que
casi siempre las realizan.

El 4-4 por cíenlo de los alumnos copia apuntes
casi siempre en su clase de Ciencias Sociales, el 2f>por
ciento lo hace a menudo, el 21 por cíenlo de vez en

cuando y el 9 por ciento nunca copia apuntes. Los pe-
ores resultados lo obtienen aquellos alumnos que nun-
ca copian apuntes.

El 45 por cíenlo de los alumnos realiza exámenes
casi siempre, el ü por ciento-A menudo, el 19 por cien-
to de vez en cuando y solamente el 3 por ciento res-
ponde que no realiza nunca exámenes o pruebas. El
tercio de alumnos que hacen a menudo exámenes o
pruebas son los que obtienen mejores resultados.

Casi la mitad del alumnado trabaja casi siempre
ile forma individual y una cuarta parte lo hace a me-
nudo. Tan sólo el 11 por ciento contesta que nunca si-
gue este método. Precisamente son estos últimos alum-
nos los que peor porcentaje medio de aciertos
consiguen en la prueba, frente a los que lo hacen a
menudo que son los que mejores resultados obtienen.

La mayoría de los alumnos nunca n solamente
de \ez en cuando trabajan en grujió. Sólo el 12 ptir
cíenlo lo hace casi siempre. A la hora de ver el por-
centaje medio de aciertos se observa, al igual que en
la pregunta anterior, que los alumnos que nunca o
de vez en cuando trabajan en grupo obtienen mejo-
res resultados. Siendo los que casi siempre trabajan en
grupo los que peor porcentaje medio obtienen.

1:1 uso del proyector de diapositivas por parte del
profesor, según las respuestas de los alumnos, es es-
caso en este nivel educativo, ya que más de la mitad
de los alumnos contesta que el profesor nunca utili-
za este medio audiovisual. Sin embargo, son estos
alumnos los que obtienen mejor porcentaje medio

Alun Resultados

¿Cuánto te gustan los Ciencias Sociales?
Los aborrezco
No me gustan
Me gustan
Me gustan mucho

7%
18%
49%
26%

56%
61%
62%
63%
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de ,ic i crios. Los alumnos que contestan que su pro-
fesor usa el proyector casi siempre, son los que ob-
tienen peores resultadas.

Kl vídeo tampoco es usado de forma mayorita-
ria. ya que casi la mitad de los alumnos responden que
sus profesores nunca lo utilizan en las horas dedica-
das a Ciencias Sociales. Casi un tercio responde que
lo usan de vez en cuando. Lo.s alumnos cuyos pro-
fesores no utilizan el vídeo o tan sólo de vez en cuan-
do son los que mejor porcentaje de aciertos obtienen.

I.a utilización de los atlas o mapas está generali-
za tía. aunque aún hay un 11 por ciento del alumna-
do que responde que nunca lo usa. No obstante, es-
tos últimos alumnos no obtienen el peor resultado,
sino que son aquéllos que dicen que casi siempre. Los
mejores resultados los consiguen los alumnos que
de vez en cuando utilizan en clase estos documen-
tos para el estudio de la geografía o de la historia.

Ll conocimiento del entorno más inmediato su-
pone que el profesorado insista en realizar activida-
des relacionadas con el estudio de la comunidad au-
tónoma donde vive el alumno, l'na de ellas es la
excursión. La mayoría de los alumnos realiza esta ac-
tividad con más o menos frecuencia. Sin embargo, liay
más ile un tercio de alumnos que nunca realizan es-
te lipo de actividades. La relación entre realizar esta
actividad y el porcentaje medio de aciertos en la prue-
ba es inverso. A más frecuencia en las excursiones pe-
ores resultados: los alumnos que nunca van de ex-
cursión o van de vez en cuando son los que obtienen
los mejores resultados.

l,a práctica de mandar deberes para casa sigue es-
tando muy extendida, según las respuestas de los alum-

nos. Más de la mitad de ellos, dicen que casi siem-
pre les mandan deberes. Tan sólo el d por ciento di-
ce que nunca. En relación con los resultados los alum-
nos que mejor porcentaje de aciertos obtienen son los
que realizan deberes de vez en cuando o a menudo
trente a los que nunca o casi siempre los realizan
En este (.aso los alumnos de las categorías extremas
son los que peor resultado obtienen.

Con relación a la frecuencia con la que el profesor
revisa dichos delieres. la mitad de los alumnos respon-
den que el prolesor los revisa casi siempre, algo me-
nos de \d cuarta parte responden que a menudo y un
porcentaje menor que de vez en cuando, Tan sólo el 9
por civilto dice qLic nunca los revisa. Los alumnos cu-
yos profesores nunca o de vez en cuando revisa los de-
beres son los que obtienen unos resultados ligeramen-
te superiores frente a los que casi siempre los revisan.

l'n porcentaje elevado de alumnos responden que
se debaten en clase temas que modera el profesor,
aunque no siempre con la misma frecuencia, l'n nú-
mero también elevado, el 3~ por ciento responde que
nunca realizan este tipo de actividad La relación con
los resultados obtenidos es inversa a la frecuencia con
que se dan los debates. Aquellos alumnos que nun-
ca la realizan son los que obtienen mejores resultados,
frente a los que responden casi siempre que obtie-
nen peores resultados.

Con las actividades realizadas hiera del aula ocu-
rre algo similar a la anterior pregunta, hay un por-
centaje de alumnos más elevado que nunca las rea-
liza y, sin embargo, obtienen los mejores resultados
en la prueba, trente a los que las realizan casi siempre
que obtienen un rendimiento medio más bajo.

Alumnos Resultados

El profesor enseña a interpretar y analizar gráficas, mapas, planos, dibujos, fotogra-

fías y textos

Nunca 10%

De vez en cuando 33%

A menudo 28%

Casi siempre 29%

62%

64%

6 1 %

58%

Los alumnos copian apuntes

Nunca

De vez en cuando

A menudo

Casi siempre

9%

2 1 %

2ó%

44%

59%

62%

62%

6 1 %

Los alumnos hacen un examen o prueba

Nunca

De vez en cuando

A menudo

Casi siempre

3%

19%

33%

45%

54%

64%
60%
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.os alumnos trabajan individualmente en fichas de trabajo a con el libro de texto
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

Los alumnos trabajan en grupos pequeños
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

El profesor utiliza el proyector de diapositivas
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

El profesor proyecta videos referidos a Ciencias Sociales
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

Se utilizan atlas o mapas murales
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

Se realizan excursiones por la Comunidad relacionadas con la asignatura
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

El profesor manda deberes para casa
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

El profesor revisa os deberes
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

5e debate un tema entre lodos los alumnos actuando el profesor de moderador
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

Se realizan actividades fuera del aua
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

Alumnos

n%
19%
25%
46%

40%
35%
14%
12%

60%
22%
10%
8%

46%
31%
12%
11%

12%
35%
26%
27%

37%
37%
54%
13%

6%
16%
22%
56%

9%
19%
23%
50%

37%
28%
17%
17%

40%
29%
11%
14%

Resultado?

59%
61%
63%
ó l %

63%
63%
58%
54%

04%
60%
55%
53%

63%
63%
58%
53%

61%
64%
62%
58%

64%
63%
58%
52%

59%
63%
62%
61%

63%
63%
62%
60%

65%
63%
59%
54%

63%
63%
59%
54%
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Adiviéaáe¡ que se realizan en dase o! empezar un tema

nuevo de Ciencias Sociales

En el mismo cuestionario de los alumnos había tam-
bién una serie de preguntas relacionadas con la me-
todología didáctica y la práctica docente que- cjl pro-
fesor emplea al empezar un tema nuevo en la clase de
Ciencias Sociales.

Con relación a la.s ideas previas que tienen los alum-
nos, éstos contestan que casi un tercio de sus profe-
sores preguntan casi siempre, un 18 por ciento lo ha-
ce a menudo y un 2-\ por cíenlo lo hace de vez en
cuando. La cuarta parte de los profesores nunca pre-
gunlan sobre esas ideas previas ele los alumnos. Si po-
nemos en relación estos porcentajes con el rendimiento
medio obtenido por los alumnos, observamos que los
alumnos cuyos profesores nunca o de ve?, en cuando
preguntan por las ideas previas, son los que mejor
rendimiento obtienen en la prueba en relación a las
otras dos categorías (a menudo, casi siempre). Los alum-
nos cuyos profesores preguntan a menudo también ob-
tienen mejor resultado en relación a los de casi siem-
pre, que son los que peor rendimiento obtienen.

Un tercio de los alumnos responden que su pro-
fesor les da una visión general sobre el lema nuevo
que van a iniciar y escribe un guión en la pizarra, un
26 por ciento responden que esta práctica del profe-
sor la realiza a menudo y el 22 por ciento Í\Í\L- úe vez
en cuando. El 19 por cíenlo de los alumnos respon-
den que nunca hace esto su prolesor. Poniendo en re-
lación estos porcentajes con el rendimiento vemos que
hay muy pocas diferencias entre los alumnos que
responden de una forma o de otra, en todo caso es
ligeramente superior el rendimiento medio en aque-
llos alumnos cuyos profesores emplean poco o na-
da esta técnica frente a tos que sus profesores la em-
plean a menudo o casi siempre.

En cuanto a la contextualización del tema nuevo
no parece que esté muy generalizado entre los profe-
sores, según responden los alumnos, pues vemos que
tan solo el 19 por cíenla responde casi siempre, frente
a un tercio que se inclina porque nunca se da en su
clase este tipo de contextualización. Los rendimientos
medios van de menos a más en función del casi siempre
al nunca. Es decir, aquellos alumnos cuyos profesores
no contextúa!izan los lemas obtienen en la prueba me-
jores resultados, frente a los que casi siempre los con-
textualizan que son resultados mucho más bajos.

Al igual que vimos en preguntas anteriores, pa-
rece que la técnica de trabajo en grupo no está muy
extendida en este nivel educativo, puesel42/>wcí1£>>;-
lo de los alumnos responden que nunca trabajan de

esta forma, y de nuevo se corrobora que los alumnos
que nunca trabajan de esta forma en la prueba de So-
ciales obtienen mejor rendimiento medio, con una
diferencia sustancial de 11 puntos entre los extremos.

Con respecto a si los alumnos siguen el libro de
texto al comenzar un tema nuevo, es mayohtaria la
respuesta de que casi siempre es así. el 62 por cíen-
lo, frente a los que dicen que nunca lo siguen que
tan sólo representan el 5 por ciento. A la hora de re-
lacionarlos con el porcentaje medio de aciertos en
la prueba la escala iría de me¡or resultado a peor, en
(unción de si se utiliza el libro de texto o no, Es de-
cir, los alumnos que utilizan casi siempre el libro de
texto obtienen mejores resultados en esta prueba que
los que nunca lo emplean.

El uso de las fotocopias, según las respuestas de
los alumnos, parece que está bastante generalizado,
aunque algo más de un tercio de las respuestas di-
gan que nunca SLI profesor les entrega este material
para seguir el lema. La mayor o menor frecuencia va
desde el 22 por ciento que responden que casi siem-
pre, al 18 por cíenlo que a menudo y el 26 por cien-
to que de vez en cuando. La entrega de material fo-
tocopiado no parece que beneficie a los porcentajes
medios de aciertos de csLa prueba, ya que los alum-
nos cuyos profesores nunca u de vez en cuando les
dan fotocopias relacionados con el tema obtienen me-
jor rendimiento que aquellos cuyos profesores se las
dan a menudo o casi siempre.

En la siguiente pregunta un H4 por cíenlo de los
alumnos responden que casi siempre el profesor ex-
plica durante todo el tiempo que dura la clase, des-
pués va disminuyendo el porcentaje de respuestas en
(unción de la disminución de la frecuencia con que
se da esa técnica, llegando a ser de tan sólo el H por
ciento de los alumnos los que responden que .sus pro-
fesores no dedican lodo el tiempo de la clase a ex-
plicar el tema. Esta técnica, sin embargo, no parece
que influya demasiado en los rendimientos medios
de los alumnos, pues hay muy poca variación entre
unas respuestas u otras.

ACTITUDES

IMPORTANCIA QUE LOS ALUMNOS CONCEDEN A IR BIEN EN

CIENCIAS SOCIALES

Para casi la totalidad de los alumnos <89 por ciento)
es muy o bastante importante ir bien en Ciencias So-
ciales. El pequeño porcentaje de alumnos (3por cien-
to) que consideran muy poco o nada importante ir bien
en esta materia obtienen un rendimiento mucho más
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A l u m n o s Resu l tados

El profesor pregunta sobre lo que saben los alumnos de ese temo nuevo
Nunca 25% 66%
De vez en cuando 24% 667a
A menudo 18% 60%
Casi siempre 32% 55%

El profesor da uno visión general sobre el tema y escribe un guión en la pizarra
Nunca 19% 63%
De vez en cuando 22% 62%
A menudo 26% 60%
Casi siempre 34% ó l %

El profesor introduce el tema con un problema práctico relacionado con la vida diaria
Nunca 32% 65%
De vez en cuando 29% 62%
A menudo 20% 61%
Casi siempre 19% 50%

Los olumnos realizan actividades en grupos pequeños
Nunca 42% 64%
De vez en cuando 30% 03%
A menudo 15% 58%
Casi siempre 13% 54%

Los alumnos siguen el libro de texto
Nunca. 5% 55%
De vez en cuando 11% 59%
A menudo 21% 60%
Casi siempre 62% 63%

El profesor da fotocopias de contenidos relacionados con el tema
Nunca 34% 64%
De vez en cuando 26% 03%
A menudo 18% 59%
Casi siempre 22% 58%

El profesor dedica todo el tiempo de la dase a explicar el tema
Nunca 8% 60%
De vez en cuando 21 % 62%
A menudo 27% 62%
Casi siempre 44% 61%

bajo que las otras dos categorías. Por consiguiente, portante del clima escolar, y parece que influyen en
cuanta más importancia da el alumno a ir bien en la ei rendimiento de los alumnos. Cerca de las tres cuar-
niatcria mejor rendimiento obtiene en la prueba. tas partes de los alumnos mantienen buenas o muy

buenas relaciones con el profesor de Ciencias So-
ciales y son los que mejor rendimiento obtienen.

RELACIÓN CON EL PROFESOR DE CIENCIAS SOCIALES Cuando las relaciones entre los alumnos y el profe-
sor son regulares, malas o muy malas, el rendimien-

Tanto la relación como la confianza que se estable- toes inferior. Con respecto a la confianza, un 63 por
ce entre el alumno y el profesor forman una pane im- ciento de los alumnos responden que tienen mucha
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Es importante ir bien en Ciencias Sociales
Muy poco o nada importante
Algo impórtenle
Muy o bastante importante

Alumnos

3%

89%

Resultados

50%
57%
62%

o bástanle confianza con el profesor para exponer sus
dudas y preguntas; este liedlo influye en los resul-
tados que obtienen, yu que los alumnos que confí-
an mucho o bastante en sus profesores alcanzan un
rendimiento superior al rusto.

En cuanto al nivel de exigencia del profesor de
Sociales liay una relación directa entre las respues-
tas de los alumnos y el rendimiento medio obteni-
do. As¡, la mayoría de los alumnos considera que es
muy o bastante exigente y son los que obtienen me-
jor rendimiento en la prueba, l'or el contrario, los que
consideran muy poco o nada exigente al profesor
tienen un rendimiento más bajo.

Resumen

Los alumnos de 6g curso de KG1S que-obtienen me-
jor rendimiento en ia prueba de Ciencias Sociales
responden que:

• Nunca o casi nunca van a \ ¡sitar museos o ex-
posiciones en su tiempo libre.

• Alguna vez van de excursión para visitar luga-
res de interés en su tiempo libre.

• Les gusta la materia.

Los profesores les enseñen de vez en cuando
a interpretar y analizar gráficas, mapas, planos.
dibujos, fotografías y textos.
A menudo hacen exámenes u pruebas.
Trabajan más individualmente que en tfiupo.
Pocas veces trabajan en grupos pequeños y de-
baten temas entre ellos.
El profesor utiliza muy poco los medios audio-
visuales (proyector de diapositivas, video I.
De \ez en cuando usan atlas y mapas mu-
rales
No suelen realizar actividades fuera del au-
la o excursiones relacionadas con las mate-
rias.
Su profesor de vez en cuando manda y revisa
los deberes para casa.
Casi nunca el profesor pregunta sobre lo que
saben de un tema nuevo, ni introduce el tenia
con un problema práctico relacionado con Lui-
da diaria.
Siguen el libro de texto.
El profesor no da lotocopias de los contenidos
relacionados con el tema que estudian
Consideran que es importante ir bien en Cien-
cias Sociales.

Alumnos Resultados

Relaciones con el profesor de Ciencias Sociales
Malas o muy malas
Regulares
Buenas o muy buenas

9%
19%

72%

Confianza con el profesor de Ciencias Sociales para exponer dudas y preguntas
Muy poca o ninguna 15%
Algo 20%
Mucha o bastante 65%

56%
58%
63%

57%
60%
63%

¿Es exigente el profesor de Ciencias Sociales?
Muy poco o nada
Algo
Mucho o bastante

14%
22%
65%

55%
60%
63%
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• Mantienen buenas relaciones con el profesor de
la materia y tienen confianza para exponer las
dudas o preguntas.

1 Ll profesor de la materia les exige bastante.

PROHSORADO

Los datos que se van j analizar en este apartado co-
rresponden a la información que proporcionan los pro-
fesores que imparten el área de Ciencias Sociales en
las clases seleccionadas de los centros determinados
en la muestra. Dichos prolesores no constituyen una
muestra de la población del profesorado que impar-
tía 6- de EGli en el curso 1994-95. Por esia razón,
los porcentajes que aparecen, y en los que se ha ba-
sado el análisis, corresponden a los alumnos cuyos
profesores lian respondido al cuestionario del profe-
sorado,

Hl número de alumnos, cuyos profesores de Cien-
cias Sociales han respondido al cuestionario, ha sido
de 8."99, es decir, el Kll por ciento de la muestra de
alumnos. El porcentaje de no contesta en cada pre-
gunta sólo aparece reflejado si es superior al 10 por
cielito óc los H779 alumno*.

En este apartado, correspondiente a los proce-
sos educativos, el profesorado aporta información so-
bre metodología didáctica, relaciones que mantienen
con los alumnos y la satisfacción con el área de Cien-
cias Sociales.

DIDÁCTICA

Los profesores de los alumnos de Sexto de HGB fue-
ron preguntados sobre Lis ¡deas que tienen acerca de
la educación y de la práctica educativa, la progra-
mación docente, la preparación de las clases, las
actividades que desarrollan al iniciar un tema nue-
vo en clase, los recursos materiales que utilizan, co-
mo desarrollan su práctica docente y las técnicas e
instrumentos de c aluación que emplean con sus
alumnos.

ideas sobre la educación y la práctica docente

En este primer punto los profesores de Ciencias So-
ciales del 55 por ciento de los alumnos están en de-
sacuerdo con la idea de que es necesario que los alum-
nos se esfuercen, por lo (juca veces hay que obligarlos
a tareas tediosas y aburridas; por el contrario, el pro-
fesorado del 35 por ciento de los alumnos está de

acuerdo con esto. El grupo de los indecisos tiene una
media más baja que los otros dos.

Los profesores del H5 por ciento de ios alumnos
están de acuerdo o totalmente de acuerdo en que es
preferible que los alumnos aprendan adaptando los
contenidos a sus características particulares evitando
las actividades excesivamente difíciles para sus ca-
pacidades.

Los profesores del 1~ por ciento de los alumnos
están de acuerdo en que lo mejor es que los alum-
nos utilicen los textos y los cuadernos de las edito-
riales porque presentan la información más clara. Un
44 por ciento de los alumnos tiene un prolesorado que
está en desacuerdo.

E\ 66 por ciento de los alumnos tienen un profe-
sorado que está de acuerdi i en que lo mejor es que los
alumnos utilicen las fichas o ejercicios confeccionados
por el profesor ya que permite a éstos la concreción
de sus experiencias y la adaptación a sus capacida-
des y vivencias; un 26 por ciento tiene un profesora-
do que está indeciso a este respecto. Esto parece in-
dicar eme el uso de unos materiales u otros no
condiciona el resultado obtenido por los alumnos.

Con respecto a si la programación debe circuns-
cribirse a los conceptos y a la memorización de los
mismos adecuándolos a las posibilidades ele apren-
dizaje ele las distintas etapas madurativas de los alum-
nos, el tt ¡mr ciento de los alumnos tiene un profe-
sorado que está de acuerdo, y un t') por ciento que
está en desacuerdo. El resto está indeciso. Los alum-
nos que obtienen el porcentaje de aciertos más alto
son aquellos cuyo profesorado está de acuerdo con
la anterior afirmación,

L'n elevado porcentaje de alumnos, el 89 por cien-
to, tiene un profesorado cuya opinión es que la pro-
gramación debe tener siempre presente el pensamiento
divergente, la creatividad y el espíritu crítico de los
alumnos.

El profesorado de las casi tres cuartas partes de
los alumnos considera que es preferible que las me-
sas y las sillas estén dispuestas formando equipos u
otra disposición según las necesidades y dinámica
de la clase.

El -iO por cíenlo de los alumnos tiene un profe-
sorado que está de acuerdo en que los pupitres o me-
sas ele la clase deben disponerse preferentemente
frente a la pizarra o de manera frontal, el profeso-
rado del otro 60 por ciento se divide entre los que es-
tán en desacuerdo y los que están indecisos. AI igual
que en la pregunta anterior, la diferencia en el ren-
dimiento de ios alumnos es mínima, según adop-
ten una estrategia u otra. Por las respuestas dadas
a estas dos últimas preguntas, se puede deducir que.
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la disposición de los pupitres o mesas en la clase, no
es un fuclor que influya c-n los resultados obteni-
dos por los alumnos en la prueba,

Casi la totalidad di.1 los alumnos, el 92 por cien-

to, tiene- un prolc-sorado qLie está de acuerdo en que
lo importante no es sólo que aprendan contenidos, si-
no que -aprendan a aprender- nlob:ilizando las ma-
terias basándose en experiencias.

í;l profesorado del í() ¡xircie>il¡n\f los alumnos es-
tá en desacLierdo con que las malcrías científicas de las
áreas deben ser estudiadas en su estructura epistemo-
lógica en vez de presentar los conocimientos jjlobali-
zaclos e integrados en las experiencias ocasionales. De
las respuestas del profesorado se desprende que la pre-
sentación global y contextúa I izada de los conocimientos
es la forma más adecuada de trabajar con los alumnos.

Al un Resultados

Es necesario que los alumnos se esfuercen, par lo que a veces hay que obligarlos a la-
reas lediosas y difíciles

Desacuerdo 55% 625
Indeciso 10% 58%
De acuerdo 35% 61%

Es preferible que los olumnos aprendan adoptando los contenidos a sus características
particulares evitando las actividades excesivamente difíciles para sus capacidades

Desacuerdo 6% 60%
Indeciso 9% 60%
De acuerdo 85% 61%

Lo mejor es que los alumnos utilicen los lextos y los cuadernos de las editoriales, por-
que presentan información más clara

Desacuerdo 44% 61%
Indeciso 29% 61%
De acuerdo 27% 62%

Lo mejor es que los alumnos utilicen las fichas o ejercicios confeccionados por el profe-
sor ya que permite a éstos la concreción de sus experiencias y la adaptación a sus ca-
pacidades y vivencias

Desacuerdo 7% 61 %
Indeciso 26% 62%
De acuerdo 66% 61%

La programación debe circunscribirse a los conceptos y a la memorización de los mis-
mos adecuándolos a las posibilidades de aprendizaje de las distintas etapas madurati-
vas de los olumnos

Desacuerdo 49% 60%
Indeciso 18% 59%
De acuerdo 33% 64%

La programación debe tener siempre presente el pensamiento divergente, la creativi-
dad y el espírifu crítico de los alumnos

Desacuerdo
Indeciso
De acuerdo

4%
6%

63%
59%
61%

Es preferible que las mesas y las sillas estén dispuestas formando equipos u otra dispo-
sición según las necesidades y dinámica de la clase

Desacuerdo 7%
Indeciso 22%
De acuerdo 71%

60%
60%
61%
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A l u m n o

Los pupitres o mesas de la clase deben disponerse preferentemente frente a lo pizorra
o de manera frontal

Desacuerdo 30%
Indeciso 30%
De acuerdo

Resultados

61%
61%
62%

Lo importante no es sólo que aprendan contenidos, sino que «aprendan a aprender» glo-
balizando las materias basándose en experiencias

Desacuerdo 6% 58%
Indeciso 2% 62%
De acuerdo 92% 02%

Las materias científicas de las áreas deben ser estudiadas en su estructura epistemológica
en vez de presentar los conocimientos globaÜzados e integrados en las experiencias oca-
sionales

Desacuerdo 50% 60%
Indeciso 32% 62%
Deacuerdo 17% 6 1 %

Resumen

Los cuatro aspectos que más destacan en el pensa-
miento que tiene el profesor sobre la educación y la
práctica educativa .sini:

• Hay que adaptar los contenidos a las capaci-
dades de los alumnos.

• La programación dehe recoger til pensamien-
to divergente, la creatividad y el espíritu críti-
co de los alumnos.

• Lo importante es que aprendan a aprender.
• La distribución de las sillas y mesas en el aula

debe hacerse de I orina dinámica, según las ne-
cesidades.

PROGRAMACIÓN

Programación conjunta

La programación conjunta con el resto de los profe-
sores del ciclo es algo habitual entre el profesorado
de los alumnos evaluados, ya que el ^2 por cíenlo
de los alumnos tienen un profesorado que realiza es-
ta práctica.

Aspectos recogidos en la programación

Kn la programación para el curso, realizada conjun-
tamente por el profesorado correspondiente a ese 72
por Líenlo de los alumnos, en los aspectos que hubo
más acuerdo fue en fijar los crilerios de evaluación y
las decisiones .sobre la promoción de los alumnos (87
por ciento), en las secuencias y elaboración de los con-
tenidos para el curso (6h por ciento), en la utilización
de laboratorios, talleres, biblioteca y gimnasio del cen-
tro (65 por ciento). en los procedimientos y estrate-
gias de evaluación de los aprendizajes de los alum-
nos (61! por ciento) y en los procedimientos para la
evaluación de la práctica docente 149 por ciento)

Lo que más destaca con respecto a los aspectos
que se trataron y se dejó libertad a cada profesor es:
la elección de las metodologías didácticas más ade-
cuadas (51 por ciento), la elaboración de materiales
f-4"7 por denlo), la distribución de los espacios en el
aula (41 por cíenlo) y la elaboración de las adapta-
ciones enmallares para alumnos con necesidades edu-
cativas especiales (40 por ciento).

Kn general, los resultados más altos se dan entre
aquellos alumnos cuyos profesores han estado tic

Alumnos Resultados

Programación conjunta con el resto de los profesores del ciclo
No
Si

28
72

58
62
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acuerdo y han programado conjuntamente los dife- ron en la programación la utilización i_le laboráronos.
rentes aspectos preguntados. La única excepción ha talleres, biblioteca y gimnasio del centro obtienen un

.sido la de aquellos alumnos a cuyos profesores se resultado más elevado, pero no se pueden hacer in-
les dejó libertad para la distribución de los espacios ferencias en este CLISO, ya que es tan sólo el Hporcien-

en el aula. Lo.s alumnos cuyos profesores no trata- lo, con una diferencia mínima en los resultados con

Alumnos Resultados

Secuencias y elaboración de los contenidos para el curso
No se trató en la programación 3% 50%
Se trató y se de|ó en libertad a cada profesor 31% 61%
Se esíaba de acuerdo y se programó conjuntamente 66% 64%

Elaboración de adaptaciones currículares individuales para los alumnos con necesida-
des educativas especiales

No se trató en la programación 26% 6 1 %
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 40% 62%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 33% 63%

Elección de las metodologías didácticas más adecuadas
No se trató en la programación 7% 58%
Se trató y se dejó en libertad a coda profesor 5 1 % 61%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 42% 64%

Selección de materiales
No se trató en la programación 7% 55%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 47% 62%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 47%

Distribución de los espacios de aula
No se trató en la programación 35% 59%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 4 1 % 64%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 24% 62%

Elaboración de materiales
No se trató en lo programación 23% 59%
Se trató y se dejó en libertad a coda profesor 47% 62%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 30% 65%

Utilización de laboratorios, talleres, biblioteca, gimnasio del centro
No se trató en la programación 8% 64%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 27% 62%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 65% 63%

Criterios de evaluación y decisiones sobre la promoción
No se trató en la programación 1% 67%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 12% 57%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 87% 63%

Procedimientos y estrategias de evaluación de los aprendizajes de los alumnos
No se trató en la programación 3% 54%
Se trató y se dejó en libertad o cada profesor 32% 60%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 65% 64%

Procedimientos para lo evaluación de la práctica docente
No se trató en la programación 31% 60%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 20% 60%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 49% 64%
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respecto a los profesores de los alumnos que sí lo pro-
gramaron conjuntamente.

Resumen

• Casi las tres cuartas partes de los alumnos tienen
profesores que programan conjuntamente con sus
compañeros.

• Los aspectos en los que estos profesores se ponen
más de acuerdo a la hora de programar son:

— Criterios de evaluación y decisiones sobre la
promoción de los alumnos.

— Elaboración y secuendación de contenidos.
— Utilización ele espacios comunes (bibliote-

ca, gimnasio, ele).
— Procedimientos y estrategias de evaluación

de los alumnos.
— Procedimientos para la evaluación de la

práctica docente.
• Los aspectos en los que se deja libertad a cada

profesor a la hora de programar son:

— Elección de las metodologías didácticas más
adecuadas.

— Elaboración de materiales.
— Distribución de los espacios en el aula.
— Elaboración de adaptaciones curriculares.

• l.os resultados más altos se dan entre los alumnos
cuyos profesores han estado de acuerdo y han pro-
gramado conju mamen le los diferentes aspectos pre-
guntados.

PREPARACIÓN DF LAS CLASES

La preparación de las clases es un aspecto fundamental
de la metodología didáctica que emplea el profesor.
Por ello, en el cuestionario de opinión que se entre-
gó al profesorado se les pedía que proporcionaran in-
formación sobre la frecuencia con que realizaban de-
terminadas actividades relacionadas con este tema.

En todas las actividades propuestas, más de la mi-
tad de los alumnos tiene un profesorado que las rea-
liza muy o bastante frecuentemente. El porcentaje de

Alumnos Resultados

Seguir la programación del curso
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bástanle frecuentemente

2%
32%
ÓÓ%

58%

59%

62%
Adaptarse al ritmo y al nivel de sus alumnos

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastarte frecuentemente
19%

8 1 %

54%

60%

6 1 %

Consultar con los otros compañeros

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

13%
36%
51%

59%
61%
62%

Preparar materiales complementarios

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

6%

43%

5 1 % Ó2%
Consultor bibliografía sobre el tema

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

Utilizar el libro de texto
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bastante frecuentemente

36%
56%

9%
31%
60%

58%
60%
Ó2%

58%
61%
02%

Fijar criterios de evaluación

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

3%
29%
68%

59%
58%
62%
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alumnos cuyos profesoras nunca o casi nunca las re-
alizan no supera, en ningún caso, el 13 porfíenlo. Por
el contrario, los porcentajes más alies se correspon-
den con la respuesta de que lodas las actividades se re-
alizan bastante o muy frecuentemente, siendo en todos
los casos superior ;il 51 por cíenlo. Estos porcentajes
se ven reflejados en el rendimiento de los alumnos en
la prueba, ya que a más frecuencia por pane del pro-
fesorado en realizar estas actividades, mejor rendimiento
obtienen los alumnos, sobre lodo cuando si«ue la pro-
gramación del curso, consulta con otros compañeros,
consulta bibliografía sobre el tema, o fija criterios de
evaluación.

Resumen

• A más seguimiento del profesor de- la progra-
mación del curso, mejores resultados obtienen
sus alumnos en la prueba.

• Todos los alumnos tienen profesores que se
adaptan al ritmo y al nivel de sus alumnos.

• Los alumnos obtienen mejor resultado cuando
su profesor consulta con otros compañeros.

• Más de la mitad de los alumnos tiene un pro-
fesorado i¡ue consulta bibliografía para prepa-
rar los temas. Estos alumnos son los que ob-
tienen, también, mejores resultados.

• Aquellos alumnos cuyo profesorado fija Jos cri-
terios de evaluación con mucha o con bastan-
te frecuencia, obtienen en la prueba un resul-
tado más alio.

ACTIVIDADES AL INICIAR UN TEMA NUEVO

Sobre la frecuencia con la que el profesorado realiza
determinadas actividades al iniciar un nuevo tema en
clase, observamos que averiguar los conocimientos pre-
vios de los alumnos es una práctica muy extendida, ya
que el 76 por cíenlo de los alumnos tiene un profe-
sorado que la realiza muchas o bastantes veces. Así
mismo, más de las tres cuartas parles de los alumnos
tienen profesores que con bástanle frecuencia ofrecen

Alumnos Resultados

Averiguar los conocimientos previos de los alumnos

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

18%
76%

59%
59%
62%

Ofrecer una visión general sobre el tema y escribir un guión en el encerado

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

5%

17%

78%

56%
58%
62%

Relacionar el tema con algún supuesto vinculado a la vida diaria

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

1%

24%

75%

66%

62%

6 1 %

Plantear actividades para que los alumnos las trabajen en pequeños grupos

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

18%
54%

59%
61%
63%

Seguir el libro de texto

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

18%

76%

Proporcionar materiales sobre conlenidos relacionados con el tema nuevo

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

60%
60%
63%

12%
38%
50%

57%
60%
62%

Dedicar todo el tiempo de la clase a explicar el tema

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Muchas o bastantes veces

62%
28%
9%

62%
58%
63%
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una visión general sobre el lema y escriben un guión
en el encerado. Porcentajes similares de alumnos tie-
nen profesores que con bástanle frecuencia relacionan
el tema con algún supuesto vinculado con la vida dia-
ria (75 por cíenlo), o siguen e! libro de texto (76 por
cíenlo). La mitad de los alumnos tienen profesores que
les proporcionan materiales sobre contenidos rela-
cionado con el tema nuevo. Un lóelos estos casos, ex-
cepto en el de relacionar el tema con algún supuesto
vinculado a la vida diaria, los alumnos afectados ob-
tienen un rendimiento más alto en la prueba.

La práctica que realiza el profesorado con me-
nos frecuencia es la de dedicar todo el tiempo de la
clase a explicar el tema, ya que el 62 por ciento de
los alumnos tienen prolesores que nunca o casi nun-
ca realizan dicha práctica.

Resumen

• Las actividades que realiza el profesorado con más
frecuencia al inicio de un lema son:

— Averiguar los conocimientos previos de los
alumnos (76 por cíenlo).

— Ofrecer una visión general sobre el tema y
escribir un guión en el encerado l~8 por
ciento).

— Relacionar el tema con algún supuesto vin-
culado a la vida diaria [7^ por ciento).

— Seguir el libro de lexto 176 por cíenlo).
— Proporcionar materiales sobre los conteni-

dos del tema nuevo (50 por cíenlo).
• En todos estos casos, excepto en el de relacionar

el tema con algún supuesto vinculado a la vida dia-
ria, los alumnos afectados obtienen un rendimien-
to más alto en la prueba.

• La práctica que realiza el profesorado con menos
frecuencia es la de dedicar todo el tiempo de la
clase a explicar el tema.

PRÁCTICA DOCENTE

En este apartado se contemplan aspectos lales como
son: la actividad desarrollada por el profesor en cla-
se, procedimientos empleados en una quincena, fre-
cuencia de determinadas prácticas docentes, deberes,
relaciones del profesor con el alumno en lo relativo
a la enseñanza.

Procedimientos empleados en la quincena anterior

F.n estas dos preguntas observamos que la mayoría del
profesorado, en sus últimos quince días ele clase, re-
curren a la explicación con pausas en donde los alum-
nos pregunian. Ksta práctica supone que a más fre-
cuencia en realizarla, mejores resultados obtienen
los alumnos en la prueba.

En cuanto al trabajo de los alumnos agrupados se-
gún sus características de aprendizaje, vemos que el
60 por cíenlo no la realiza nunca o casi nunca, lo que
supone que esios alumnos obtienen un rendimiento
significativamente más bajo de los que sus profeso-
res la realizan a veces o siempre.

Frecuencia de determinadas prácticas docentes

Con respecto a la frecuencia de otras prácticas que uti-
liza el profesor, vemos porcentajes elevados de alum-
nos cuyos profesores muchas o bastantes veces rea-
lizan controles (H4 por ciento), fomentan el uso de
la biblioteca para consultar bibliografía sobre el te-
ma que trabajan (66 por ciento), procuran que los alum-
nos apliquen lo que aprenden en la vida diaria (62por
ciento). En todos estos casos los alumnos obtienen un
rendimiento más alto en la prueba.

También, dentro de esta categoría (muchas o
bastantes veces), aunque con porcentajes inferiores.

Alun Resultados

Trabajos en grupo de alumnos, en donde cada grupo es diferente, dependiendo de las
características de aprendizaje

Nunca o casi nunca 00% 59%

A veces 30% 63%
Con frecuencia o siempre 10% 62%

Explicación del profesor con pousas en donde los alumnos intervienen preguntando

Nunca o casi nunca 2% 48%

Aveces 11% 56%

Con frecuencia o siempre 88% 02%
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observamos que el -iH por ciento de los alumnos más altos no se dan en esta categoría, sino en la
tienen profesores que les hacen trabajar individual- do algunas veces, lo cual demuestra que realizar con
mente y luego mostrar su trabajo al resto de la cía- mucha frecuencia dichas prácticas docentes no su-
se y al 4^ por ciarlo les mandan tarcas para casa pone que los alumnos obtengan mejores resultados,
(45 por ciento). En ambos casos los rendimientos ni tampoco parece aconsejable no mandar tareas pa-

Alumnos Resultados

Explicar conceptos usando objetos materiales
Nunco o casi nunca 19% 63%
Algunas veces 44% 60%
Muchas o bastantes veces 38% 61 %

Hacer ver cómo utilizar la materia en la vida diaria
Nunca o casi nunca 4% 60%
Algunas veces 34% 59%
Muchas o bastantes veces 62% 62%

Realizar controles para conocer lo que los alumnos han aprendido
Nunca o casi nunca — —
Algunas veces 16% 59%
Muchas o bastantes veces 84% 6) %

Facilitar que los alumnos ideen los supuestos sobre los que después trabajan
Nunca o casi nunca 28% 59%
Algunasveces 50% 61%
Muchas o bastantes veces 22% 63%

Propiciar que los alumnos Irabajen individualmente y luego muestren al resto de la cla-
se el resultado de su traba|o

Nunco o casi nunca 8% 61 %
Algunas veces 44% 62%
Muchas o bastantes veces 48% 60%

Mandar tareas para casa
Nunca o casi nunca 2 1 % 59%
Algunas veces 35% 64%
Muchas o bastantes veces 45% 60%

Organizar a los olumnos en pequeños grupos y que luego comuniquen a los demás su

trabajo
Nunca o casi nunca 23% 58%
Algunas veces 54% 62%
Muchas o bastantes veces 23% 52%

Fomentar que los alumnos utilicen la biblioteca pora consultar libros, revistas, etc., re-
lacionados con el tema que trabajan

Nunca o casi nunca 5% 65%
Algunas veces 28% 58%

Muchas o bastantes veces 66% 63%

Dar clases magistrales y los alumnos loman apuntes
Nunca O casi nunca 83% 6 1 %
Algunas veces 13% 63%
Muchas o bastantes veces 4% 65%

Indicar a los alumnos que deben hacer solos los ejercicios del libro
Nunca o casi nunca 45% 59%
Algunas veces 36% 62%
Muchas o bastantes veces 19% 64%
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ra casa nunca o casi nunij , pues el rendimiento tam-
bién es inferior.

Otras prácticas cuyos porcentajes más altos es-
tán en la categoría de algunas veces, son: explicar
conceptos usando objetos materiales ('t4 por cíen-
lo), facilitar que los alumnos ideen los supuestos .so-
bre los que después trabajan (íO por cíenla), tra-
bajo en pequeños grupos con comunicación al resto
de la clase (5-1 por ciento). En el primer caso, con-
siguen mejor rendimiento aquellos alumnos cuyos
profesores nunca o casi nunca explican conceptos
usando objetos materiales. En el segundo y tercer
caso, sin embargo, a más Irecuencia en facilitar que
los alumnos ideen los supuestos sobre ios que des-
pués trabajan y en organizar a los alumnos en pe-
queños grupos, mejor rendimiento obtienen en la
prueba.

Corrección de ejercicios

A la llora de corregir los ejercicios propuestos para ca-
sa, el 91 por ciento ót; los alumnos tienen profesores
que siempre o bastantes veces corrigen dichos ejer-
cicios en clase, y el mismo porcentaje responde que
en la corrección, siempre o bastantes veces, partici-
pan los alumnos.

En el rendimiento de los alumnos observamos que
en ambas prácticas docentes cuando el profesorado
las practica algunas veces, bastantes veces o siem-
pre, sus alumnos obtienen los mejores resultados en
la prueba.

Plan de trabajo de los alumnos

En la pregunta referida a si el profesor anima siem-
pre o bastantes veces a trabajar a sus alumnos a par-
I ir de un plan establecido por ellos, los porcentajes es-
tán muy repartidos enue las tres categorías. Aunque
se aprecia que a más frecuencia, mayor porcentaje. En
cuanto al rendimiento los alumnos del profesorado
que lia respondido siempre o bastantes veces es su-
perior con respecto a las otras dos categorías.

Participación de los alumnos

El ~1 ¡a,retento de los alumnos lienen profesores que
opinan que el nivel de participación de los alumnos en
su clase es bastante o muy satisfactorio. El 21 por cien-
to de los alumnos tienen profesores que opinan que
es algo satisfactorio. El rendimiento del primer grupo
de alumnos es más alto que el de los segundos.

Con respecto a la colaboración de los alumnos en
la planificación de actividades de la clase, casi la mi-
tad de los alumnos tienen prolesores que si lo posi-
bilitan, el 3-4 por ciento bastante o mucho y el 1" por
cíenlo nada o muy poco. En cuanto al rendimiento son
los alumnos cuyos profesores los posibilitan bastan-
te o mucho los que obtienen mejores resultados con
respecto a los alumnos de las otras dos categorías.

Responsabilidad de los alumnos en dase

En la pregunta referida a si el profesor posibilita que
sus alumnos asuman algún tipo de responsabilidad en

Alumnos Resultados

¿Corrige en clase los ejercicios propuestos para casa?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bastantes veces

6%
3%

9 1 %

53%
62%
62%

¿Participan los alumnos en la corrección de los ejercicios?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bastantes veces

5%
4%

9 1 %

57%
61%
62%

Alun Resultados

¿Anima a sus alumnos a trabajar a partir de un plan establecido por ellos?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bastantes veces

28%
3 1 %

4 1 %

61%
60%
62%
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A l u m n o s

¿Cree que sus alumnos consideran satisfactorio su nivel de participación en su clase?

Nada o muy poco 2%

Algo 2 1 %

Bástanle o mucho 77%

¿Posibilita que sus alumnos coloboren en la planificación de actividades de la clase?

Nada o mu/ poco ] 7%

Algo 49%

Bastante o mucho 34%

Resultados

65%
59%
62%

60%

6 1 %

62%

la clase, el 63 por denlo de los alumnos tienen pro-
fesores (jue si lo posibilitan Bastantes o muchas veces.
KsKi se refleja en el rendimiento, ya que dichos alum-
nos obtienen mejor resultado que el 30 por ciento de
los alumnos cuyos profesores sólo algunas veces po-
sibilitan esa responsabilidad.

Marcar pactos paro el desarrollo de las diversos actividades

El 79 por ciento de los alumnos tienen profesores
que siempre o bastantes veces marcan pautas para
el desarrollo de las diversas actividades que se re-
alizan en sus clases, frente al 21 por ciento que so-
lamente las marca algunas veces. Sin embargo, son
estos últimos alumnos los que obtienen mejor ren-
dimiento.

Procedimientos didácticos

Enseñar a los alumnos a interpretar y a analizar dis-
tintos hechos del medio social v natural mediante

documentos, diversos es una práctica generalizada, ya
que tan sólo el 1 2 por ck'itlo de ios alumnos tienen
profesores que no la realizan nunca o casi nunca

La frecuencia en el uso de los medios audiovi-
suales y la elaboración de guiones para las clases en
las que se utilizan dichos medios, se reparte casi por
igual enire las tres categorías en las que se han agru-
pado las respuestas de los profesores y están entre
el 31 y el $h por ciento. El rendimiento de los alum-
nos, sin embargo, es directamente proporcional al
uso que su profesores hagan de dichos medios. A
más frecuencia en su uso. mejor rendimiento en la
prueba.

El uso de atlas o mapas murales está bastante ge-
neralizado en las clases de Ciencias Sociales, pues el
#8 por cíenlo úc los alumnos tienen profesores que los
emplean muy o bastante frecuentemente, el 11 par
ciento lo hace frecuentemente, y tan sólo el 1 por cien-
to nunca o casi nunca los utiliza. A pesar de que el
rendimiento más alto es el de estos últimos alumnos,
no se puede hacer inferencias de que realmente esta
práctica influya en los resultados, ya que el porcen-
taje de alumnos es muy reducido.

Alun Resultados

¿Posibilita que sus alumnos asuman algún tipo de responsabilidad en lo clase?

Ninguna o muy pocas veces

Algunas veces

Bastantes o muchas veces

6%
30%
63%

61%
60%
62%

Alumnc Resultado!

¿Marca pautas para el desarrollo de las diversas actividades que se realizan en sus
clases?

Muy pocas veces o nunca — —

Algunas veces 2 1 % 63%

Siempre o bastantes veces 79% 6 1 %
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Muchos alumnos, ti -\2porcienio. tienen profesores
que nunca o CUSÍ nunca realizan extursiones, salidas o
visitas relacionadas con el área. Estos alumnos obtie-
nen peor resultado en relación a los que las realizan muy
haslanie frecuenic-menie que son el 2-t ¡xtr ciento.

[.as actividades fuera del aula es una práctica po-
co generalizada, ya que el 68 por ciento de los alum-
nos tienen prolesores que nunca o casi nunca las re-
alizan. Estos alumnos obiienen meinr resultado, freme
al 9 por ciento que las realiza muy u basiante fre-
cuentemente

Casi la mitad de los alumnos denen profesores que
nunca o CUSÍ nunca realizan experiencias prácticas
en el aula. El 40 por ciento las realiza frecnentemen-
Le. y solamente el 13 por ciento las hace como mu-

cha o bastante frecuencia. Los alumnos que obtie-
nen mejor resultado son los de la categoría interme-
dia (frecuentemente) con relación a ios de la prime-
ra categoría (nunca n casi nunca!.

Resumen

• ¡'mcedimientos empicados en la quincena anterior
— La mayoría de los alumnos tienen profeso-

res que recurren a la explicación con pau-
sas en donde los alumnos preguntan. Cuan-
to más frecuente se realiza esta practica,
mejores resultados obtienen los alumnos en
la prueba.

Alun Resultados

Enseña a interpretar y a analizar distintos hechos del medio socio natural medionte

documentos diversos

Nunca o casi nunca 12% óO%
Frecuentemente 41 % 61 %

Muy o bastante frecuentemente 47% 62%

Utiliza medios audiovisuales

Nunca o cosi nunca 34% 6 1 %

Frecuentemente 34% 60%

M u / o bastante frecuentemente 32% 63%

Prepara guiones para los clases en las que se ulilizan medios audiovisuales
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bastante frecuentemente

3 1 %

33%

36%

61%
60%
62%

Utiliza atlas o mapas murales
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bastante frecuentemente

2%

11%

88%

68%

6 1 %

6 1 %

Realiza excursiones, salidas, visitas relacionadas con el área

Nuncoo casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

42%
34%
24%

60%
61%
62%

Realiza actividades fuera del aula
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bastante frecuentemente

68%
23%
9%

62%
61%
59%

Realiza experiencias prácticas en el aula
Nunca o casi nunca
Frecuentemente
Muy o bastante frecuentemente

47%
40%
13%

60%
63%
61%
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— El toOpvr ciento úe los alumnos no realiza nun-
ca o casi nunca trabajos en los que sean agru-
pados según sus características de aprendi-
zaje. Estos alumnos obtienen un rendimiento
significativamente más bajo de los que sus
profesores la realizan a veres O siempre.

Frecuencia en determinadasprácticas docentes
— Porcentajes elevados de alumnos tienen pro-

fesores que muchas o bastantes veces rea-
lizan controles (S-i por ciento), fomentan el
uso de la biblioteca para consultar biblio-
grafía sobre el tema que trabajan (66 por
ciento), procuran que los alumnos apliquen
lo que aprenden en la vida diaria (62 por
ciento). En todos eslos casos los alumnos
obtienen un rendimiento más alto en la
prueba.

— También, muchas o bastantes veces, aunque
con porcentajes inferiores, se observa que
el 48 por ciento de los alumnos tienen pro-
fesores que les hacen trabajar individual-
mente y luego mostrar su trabajo al resto de
la clase y al 45 por ciento les mandan tarc-
as para casa (45 por ciento). Sin embargo,
en ambos casos los rendimientos más al-
tos no se dan en esta categoría, sino en la
de algunas veces.

Corrección ele ejercicios
— El 91 por cíenlo de los alumnos tienen pro-

fesores que siempre o bastantes veces co-
rrigen en clase los ejercicios que mandan
para casa, y el mismo porcentaje responde
que en la corrección, siempre o bastantes
veces, participan los alumnos.

— A más frecuencia en esta práctica mejores
resultados obtienen los alumnos

Participación de los alumnos
Los porcentajes de alumnos cuyos profesores
animan siempre o bástanles veces a que tra-
bajen a partir de un plan establecido por ellos,
están muy repartidos entre las tres categorías.
Aunque se aprecia que a más frecuencia, ma-
yor porcentaje. En cuanto al rendimiento los
alumnos del profesorado que ha respondido
siempre o bastantes veces es superior con res-
pecto a las otras dos categorías.

Responsabilidad de los alumnos en clase
— El 63 por ciento de los alumnos tienen pro-

fesores que les posibilitan bastantes o mu-
chas veces asumir algún tipo de responsa-
bilidad en la clase.

— Dichos alumnos obtienen mejor resultado
que los de las otras dos categorías

Marcar pautas para el desarrollo de las dirersas
actii 'liktdes

Más de las tres cuartas partes de los alumnos
tienen profesores que siempre o bastantes ve-
ces marcan paulas para el desarrollo de las di-
versas actividades que se realizan en sus clases.
Al 21 por ciento de alumnos solo se las mar-
can algunas veces. Sin embargo, son estos úl-
timos los que obtienen mejor rendimiento.

Procedimientos didácticos
En los diferentes métodos de enseñanza y
aprendizaje sobre los que se les preguntaba al
prolesor, observamos que
— Enseñar a los alumnos a interpretar y a ana-

lizar distintos hechos del medio social y na-
tural mediante documentos diversos es una
práctica generalizada.

— La frecuencia en el uso de ios medios audio-
visuales y la elaboración de guiones para las
clases en las que se utilizan dichos medios, se
reparte casi por igual entre las tres categorías.
El rendimiento de los alumnos, sin embar-
go, es directamente proporcional al uso que
hacen su profesores de dichos medios.

— El uso ele atlas o mapas murales está bas-
tante generalizado en las clases de Cien-
cias Sociales.

— Muchos alumnos, el 42 por ciento, lienen
profesores que nunca o casi nunca reali-
zan excursiones, salidas o visitas relacio-
nadas con el área. Estos alumnos obtienen
peor resultado en relación a los que las re-
alizan muy bastante frecuentemente que son
el 24 por ciento.

— Las actividades fuera del aula constituyen
una práctica poco generalizada, ya que el
68 por ciento de los alumnos tienen profe-
sores que nunca o casi nunca las realizan.
Estos alumnos obtienen mejor resultado.

— Casi la mitad de los alumnos tienen profe-
sores que nunca o casi nunca realizan ex-
periencias prácticas en el aula. Los alumnos
que obtienen mejor resultado son los de la
categoría intermedia (frecuentemente) con
relación a los de la primera categoría (nun-
ca o casi nunca).

TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN

En lo referido a los procesos de evaluación, los pro-
fesores han respondido a una serie de preguntas so-
bre las técnicas y los instrumentos que emplean pa-
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r;i evaluar el trabajo de sus alumnos. En cuatro de
las preguntas los porcentajes de alumnos que tienen
profesores que emplean esas Técnicas están en tor-
no al 90 por ciento. Así, la frecuencia de las obser-
vaciones de sus trabajos en clase es muy alta, el 9(> p<»'
ciento, ¡as pruebas de control aplicadas periódicamente
L'.S del l)2 por ciento-, la observación de las interven-
ciones orales de los alumnos en clase es del 90 por
ciento, y la observación de los cuadernos de su área
es del H9 por ciento. En estos cuatro casos la frecuencia
de nunca o casi nunca es tan sólo del 1 ¡Kir ciento. Los
alumnos cuyos profesores utilizan la observación de
intervenciones orales siempre o con frecuencia ob-
tienen mejor rendimiento que los alumnos de las otras
dos categorías. En el caso de la observación de los cua-
dernos de su área y de los trabajos que efectúan en
clase, .son los alumnos cuyos profesores algunas ve-
ces los observan los que logran un mejor rendimien-
to un la prueba.

Un -i$ por ciento de los alumnos lienen profesores
que siempre o con frecuencia utilizan como técnica de
evaluación las escalas de observación de los apren-
dizajes para cada uno de los objetivos pormenorizados
en los que se controla los avances de los alumnos de

forma individualizada Son estos alumnos. Irente a
los que sus profesores las utilizan algunas veces (27
por ciento) o nunca o casi nunca (30 par ciento), los
que obtienen un mejor rendimiento en la prueba.

Resumen

• En tomo al 90 por ciento de los alumnos lienen pro-
fesores que utilizan siempre o con frecuencia las
siguientes técnicas e instrumentos de evaluación:

— observación de los trabajos que efectúan en
clase los alumnos

— observación de los cuadernos de área
— pruebas específicas de control secuenciadas

que se aplican periódicamente
— observación de las intervenciones orales

de los alumnos en clase y con su grupo.
• Un 4.1 pur ciento de los alumnos tienen profesores

que siempre o con frecuencia utilizan como técnica
de evaluación las escalas de observación de los apren-
dizajes para cada uno de los objetivos pormenori-
zados en los que se controla los avances de los alum-
nos de forma individualizada.

Alumnos Resultadas

Observación de los trabajos que efectúan en clase los alumnos
Nunca o casi nunca
Algunas veces
Siempre o con frecuencia

1%

96%

53%
65%
61%

Observación de los cuadernos de su área
Nunca o casi nunca
Algunas veces
Siempre o con frecuencia

1%
11%
89%

Escalas de observación de ios aprendizajes paro cada uno de los objetivos pormenori-
zados en donde se controla sus avances de forma individual

Nunca o casi nunca 30%
Algunas veces 27%
Siempre o con frecuencia 43%

57%

61%

58%
60%
64%

Pruebas específicas de control secuenáadas que se aplican periódicamente
Nunca o casi nunca
Algunas veces
Siempre o con frecuencia

1%
8%

92%

Observación de las intervenciones orates de los alumnos en dase y con su grupo
Nunca o casi nunca I %
Algunas veces 10%
Siempre o con frecuencia 90%

66%
61%
61%

62%
59%
61%
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Hn (.'ua ni o al rendimiento en la prueba, los alum-
nos cuyos profesores utilizan la observación de
inter\-endones orales siempre o con frecuencia ol>
tienen mejor rendimiento. En el caso de la obser-
vación de los cuadernos de su área y de los lia-
bajos c|ue efectúan en clase, son los alumnos cuyos
profesores algunas veces los observan los que lo-
gran un mejor rendimiento. Los alumnos cuyos pro-
fesores utilizan las escalas de observación siem-
pre o con frecuencia también obtienen un mejor
rendimiento.

RELACIÓN CON LOS ALUMNOS

Satisfacción del profesor

En l.is relaciones profesor-alumno se ha preguntado
al primero sobre la satisfacción personal con sus alum-
nos, la consideración que de él tienen sus alumnos, el
nivel de disciplina en clase y los métodos utilizados
para mantener esa disciplina.

En la relación profesor-alumno el 83 por cíenlo de
los alumnos tienen prolesores que la consideran bas-
tante o muy satisfactoria. Como puede apreciarse en
la tabla, a medida que el nivel de satisfacción del
profesorado con el grupo es más alto, el rendimien-
to de los alumnos en la prueba lambién lo es.

Opinión que tienen los alumnos del profesor

Un 81 por ciento de los alumnos tienen un profeso-
rado de Ciencias Sociales que cree que sus alumnos
Je consideran bueno o muy buen profesor. El rendi-
miento de este grupo de alumnos es superior a las
otras dos categorías. En esta pregunta hay que seña-
lar que hay un 16 por denle de los alumnos cuyos pro-
fesores no lian respondido a la misma.

Nivel de disciplina

La mitad de los alumnos tienen profesores que con-
sideran el nivel de disciplina tle los alumnos come»
alto o muy alto, frente al 3S /wr ciento que lo consi-
dera mediano y el ]-i par ciento muy bajo o bajo. Kl
rendimiento de los alumnos está en relación directa
con el nivei de disciplina que considera el profesor.
A más nivel, mejores rendimientos.

Métodos que emplea el profesor para mantener la disciplina

Según la opinión del profesorado del 90 por denlo de
los alumnos, el método más utilizado para mantener
la disciplina en clase es el diálogo, le sigue la inlor-
mación a los padres i(i$ ¡x>r cíenlo), el refuerzo de con-

Satisfacción con la relación personal que mantiene con los alumnos
Muy poco o poco
Regular
Bastante o mucho

Alumnc

3%
14%
83%

Resultados

54%
56%
62%

Alun Resultados

¿Cómo cree usled que le consideran sus alumnos como profesor?
Muy malo o malo
Regular
Bueno o muy bueno

2%
17%
81%

58%
58%
02%

Alun

Nivel de disciplina de estos alumnos en comparación con lo que se considera normal
en esla edad

Muy bajo o bajo 14%
Mediano 35%
Alto o muy alto 51 %

Resultados

54%
59%
64%
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ductas positivas (59 por ciento) y la disuasión con
seriedad'y firmeza (57 por ciento). De lo que menos
es partidario el profesorado es de la sanción o el cas-
ligo, ya que tan sólo el 29 por ciento de los alumnos
tienen profesores favorables a este método discipli-
nario y, también, a establecer normas que en caso
de no ser cumplidas impliquen una sanción, con el 38
par denla del alumnado con profesorado favorable.

En el rendimiento observamos, sin embargo, que
cuando el profesor no aplica el diálogo los alumnos
obtienen unos resultados más altos, al igual que cuan-
do el profesor no es favorable a establecer normas que
en caso de no ser cumplidas implican una sanción,
o bien cuando el profesorado no aplica sanciones o
pequeños castigos, o cuando no informa a los padres.
Tal vez, estos resultados se correspondan con alum-
nos que tienen un mayor nivel de disciplina, por lo
que sus profesores no necesitan utilizar medidas dis-
ciplinarias.

Resumen

Un 83 por ciento de los alumnos tienen profe-
sores bastante o muy satisfechos con la relación
personal que mantiene con los alumnos.

Un 81 par cíenla de los alumnos tienen profe-
sores que creen que sus alumnos lo conside-
ran bueno o muy bueno como profesor.
Un 51 por ciento de los alumnos tienen profe-
sores que consideran alto/muy alto el nivel de
disciplina de sus alumnos.
A medida que el nivel de satisfacción del pro-
fesorado con el j;rupo es más alto, el rendi-
miento de los alumnos en la prueba también
lo es.

Los alumnos que lienen un profesorado, con-
siderado por los primeros, como bueno o muy
bueno obtienen mejores resultados.
A más nivel de disciplina, mejores rendi-
mientos.
Las formas de mantener l.i disciplina que afec-
tan a porcentajes mnyoritarios de alumnos son:
— diálogo
— información a los padres
— refuerzo de conductas positivas
— disuasión con seriedad y firmeza
Las formas de mantener la disciplina que afee-
tan a porcentajes no mayoritarios de alumnos
son:
— establecer normas cuyo incumplimiento im-

plica sanción

Alumnc Resultados

Refuerzos de conductas posilivas

No

Sí

4 1 %

59%
6 1 %
6 1 %

Diálogo

No

Sí

10%

90%
64%
6 1 %

Establecimiento de normas que en coso de no ser cumplidas implican una sanción

No 62% 62%

Si 38% 59%

Disuasión con seriedad y firmeza

No 43% 62%

Sí 57% ó l %

Sanciones o pequeños castigos

No

Sí

Informar a los padres
No
Sí

71%
29%

37%
63%

62%
59%

63%
60%
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Satisfacción con el área que importe

Muy poca o poca

Regular

Bastante o mucho

Atumnc

3%

Resultados

57%

— sanciones o pequeños castigos
Los alumnos obtienen mejores rendimientos en
la prueba cuando el profesor:
— no aplica el diálogo
— no es favorable a establecer normas que

en caso de no ser cumplidas implican una
sanción

— no aplica sanciones o pequeños castigos
— no informa a los padres.

SATISFACCIÓN CON EL ÁREA QUE IMPARTE

El 88 por ciento de los alumnos de sexto de EGfl tie-
ne un profesorado que está bastante o muy satisfecho
con impartir el área de Ciencias Sociales. Los alumnos
que tienen a dichos profesores son los que obtienen
un rendimiento más alto en la prueba.

A4 Área de Ciencias de la Naturaleza

La evaluación en el curso 94-95, de los resultados ob-
tenidos en el área de Ciencias de la Naturaleza por
los alumnos que entonces se encontraban cursan-
do 6- de F.GB constituye un punto de referencia pa-
ra el futuro seguimiento de los resultados obteni-
dos por los grupos que terminen la Educación
Primaria, puesto que son don poblaciones de la mis-
ma edad. Así pues, había que evaluar los conteni-
dos básicos que fueran coincidentes entre los pro-
gramas de EGIí y los reflejados en las enseñanzas
mínimas y en los diferentes currículos oficiales de
la Educación Primaria,

En un primer paso del análisis curricular reali-
zado, se compararon los objetivos generales del
área, los criterios de evaluación y los contenidos
(conceptos, procedimientos y acliludes), propues-

tos en los currículos de los diferentes ámbitos te-
rritoriales. F.n un segundo paso, lo anterior se re-
lacionó con los objetivos generales y los contenidos
de la EGB.

Se contemplaron cuatro niveles de capacidades
cognitivas. conocimiento, comprensión, aplicación y
análisis. Desde este supuesto, se confeccionó una ma-
triz o tabla de correspondencia entre los niveles an-
teriores y los contenidos que se iban a evaluar. En la
matriz se establecían los porcentajes de preguntas
según los cuatro niveles citados que necesariamente
se medirían en cada bloque.

Para la elaboración de las pruebas se contó con la
colaboración de dos profesores especialistas en la ma-
teria. Sus funciones han sido: revisar el análisis cu-
rricular y la matriz y elaborar los instrumentos de eva-
luación; cada uno de estos profesores elaboró 125
preguntas de carácter cerrado.

Posteriormente los técnicos del INCE revisaron
y corrigieran dichos instrumentos de evaluación y
seleccionaron 100 preguntas, de las 250 con que con-
taban. Con estas preguntas se elaboraron cuatro cues-
tionarios, con 25 preguntas cada uno*, que se pro-
baron en una prueba piloto.

De las 100 preguntas que se aplicaron en la
prueba pilólo se eligieron para la prueba definiti-
va los 24 que dieron mejores resultados desde el
punto de vista del análisis estadístico". Los criterios
para la selección de las preguntas fueron los índi-
ces de dificultad, el de discriminación, y la ade-
cuación al currículo. Para el cuestionario final se tu-
vo en cuenta que, en su presentación, las preguntas
tuvieran una dificultad creciente, que su conteni-
do fuera diverso, en relación al porcentaje estable-
cido en la matriz para los bloques de contenidos
y que supusieran procesos mentales diferentes pa-
ra su resolución en función de los niveles de la
matriz.

' Cada cuestionario tenía en intal 50 pregunta.1», ya que J las 25 del área de Ciencia1! Sociales -se añadieron oirás 2i del área de Cien-
cías Naturales.

" En el afesnonario final se pusieron 26 preguntas de Ciencias Sociales y 24 de Ciencias Naturales. Para el análisis final de datOi so
eliminaron dos preguntas en Ciencias Sociales
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A4.1 RESULTADOS DE LA PRUEBA

Los resultados educativos que se pretenden me-
dir en Ciencias de la Naturaleza hacen referencia al
grado de adquisición de aquellos objetivos gene-
rales de la EGB que son coincidentes con las en-
señanzas mínimas de la Educación Primaria. Los
contenidos se han agrupado en cinco bloques te-
máticos sacados de los diez que componen el Área
de Conocimiento del Medio natural, social y cul-
tural de la Primaria y que se consideraron más re-
lacionados con el área de Ciencias de la Natura-
leza ele la EGB. A cada uno de los bloques se ha
dado un peso específico diferente, según su mayor
o menor relación con los contenidos de la EGB. En
cada celda de la matriz figura, además, el número
de preguntas que iban incluidas en cada cuestio-
nario.

Para el análisis final de los datos y de acuerdo
con los anteriores criterios resultó necesario eliminar
las preguntas correspondientes ai bloque de conte-
nidos de máquinas y aparatos, puesto que los re-
sultados obtenidos en la prueba no reunían los re-
quisitos necesarios para el correcto análisis ele
resultados.

La prueba de Ciencias de la Naturaleza ha sido
contestada por 10.721 alumnos. La tabla siguiente re-
fleja el número de alumnos que han contestado la
prueba en cada una de las diferentes lenguas.

Pruebas %

Castellano
Catalán
Gallego
Valenciano
Vasco

8.007
1.022

8Ó9
514
309

75
9
8
5
3

Hay que hacer constar que en catalán han con-
testado alumnos tanto de Cataluña como de las Islas
Baleares y que otro tanto ha ocurrido con el vasco, en
el que han contestado alumnos del País Vasco y de
la Comunidad de Navarra.

Según la Lilularidad y tamaño de los centros de
la muestra, la distribución de los alumnos que han con-
testado la prueba ha sido la siguiente:

Tiíularidad

Público
Privado

Total

Tamaño

Menos de 8 unidades
De 8 a 16 uniddes
Más de 1 ó unidades

Total

Alumnos

ó.001
4.720

10.721

Alumnos

127
3.499
7.095

10.721

0.
/D

56
44

100

%

1
33
66

100

INFORMACIÓN SOBRE LAS PREGUNTAS

Este apartado hace referencia al funcionamiento de
la prueba según las preguntas de contenidos que la
integraban. Se consideran primero, los porcentajes de
no respuesta, es decir, porcentajes de alumnos que
no contestan a preguntas de la prueba. A continua-
ción se clasifican las preguntas en cinco niveles de di-
ficultacl, según el porcentaje de aciertas correspon-
diente.

Capacidades

Contenidos Conocimiento Comprensión Aplii Análisis Total

El ser humano y la salud

El medio físico

Los seres vivos

Los materiales y sus propiedades

Máquinas y aparatos'

2
3
2
2

2
2
1
1

1
1
1
1
M)

ó
7
5
5
(1)

Total 24

• l o pregunto entre paréntesis no cuenta en el anáfisis de doto; finoí.
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Porcentajes de no respuesta

Se analiza en primer lugar el porcentaje de alumnos que
no han respondido a las preguntas. Para ello se han
agrupado las preguntas en tres tipos: según el porcentaje
de no respuesta sea del 1 por ciento, del 2 por ciento
y el 3 por ciento y del 4 por ciento y el 6 por ciento.

Porcentaje

de no respuesta

4%
6%

N.' de preguntas

afectadas

10
7
4
1
1

del 25 por ciento de ¡as preguntas de la prueba, del 25
por ciento al 50 por ciento de las preguntas, del 7>Qpor
ciento al 75 por ciento de las preguntas y más del 75
por ciento de las preguntas. Los resultados son los
siguientes:

Preguntas acertada;

Entre O y ó

Entre 7 y 1 2

Entre 1 3 y 1 8

entre 18 y 24

Alumnos que responden

correctamente

de 0%Q 25%
de 26% a 50%
de 51% o 75%
de 76% o 100%

3
24
47
26

RESULTADOS POR BLOQUES DE CONTENIDOS

Grado de dificultad de tas preguntas

Si se distribuye las preguntas en cinco inten alos según
el porcentaje de aciertos sobre base total se tiene una
idea de la dificultad de los mismos en cinco niveles.

Porcenta[e de alumnos N.° de preguntas

Dificultad que responden correctamente afectadas

Muy difícil
Difícil
dificultad medio
Fócil
Muy fácil

0%a
21% a
41% a
ó l % a
81% a

20%
40%
60%
80%

100%

0
3
7
9
4

RESULTADOS GLOBALES DE LA PRUEBA DE CIENCIAS DE LA

NATURALEZA

Porcentaje medio de aciertos

El porcentaje medio de aciertos por alumno en la prue-
ba de Ciencias de la Naturaleza, globalmeme conside-
rada, es del Ó3,ó por ciento con un error típico del 1,0 por
cíenlo con lo que se puede afirmar, con un95.5p(-"'¡;;f;i-
lo de certeza, que para la población objeto de estudio
el valor real del porcentaje medio de aciertos por alum-
no está entre el 62,6 por ciento y el 64,6 por ciento

Rendimiento de ¡osalumnos

El objetivo de la prueba era comprobar en qué gra-
do los alumnos conocen el entorno natural y han ad-
quirido los conocimientos necesarios para desarrollar
hábitos de higiene, salud y respeto por la naturaleza.

Las preguntas hacían referencia a aspectos rela-
cionados con el cuerpo humano, con el medio físi-
co, con los seres vivos, formas de vida, y con los ma-
teriales y sus propiedades.

En la tabla siguiente aparece la denominación
de los bloques ele contenidos, el número de pregun-
tas que corresponde a cada bloque y los porcentajes
medios de aciertos para cada bloque y para la prue-
ba en su globalidad.

Bloque de contenidos

El ser humano y a salud

El medio físico

Los seres vivos

Los materiales y sus

propiedades

Global

Preguntas

por bloque

ó
7
5

5

23

Res puesto s

correctos

68%
63%
82%

59%

64%

Se elaboró una tabla con frecuencias y porcentajes
de alumnos que contestaban correctamente a menos

Para cada uno de los bloques se ha elaborado una
tabla, que figuran a continuación, en los que apare-
ce el número de pregunta y los correspondientes por-
centajes de alumnos que contestan correctamente, el
de errores o no aciertos y los que no contestan. To-
dos ellos son porcentajes ponderados con los pesos
que fue necesario aplicar y sobre base total ele alum-
nos preguntados.
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Los bloques de contenidos que se kan conside-
rado han sido:

EÍ ser humano y la salud

El objetivo considerado ha sido conocer lo que los
alumnos aprenden sobre el funcionamiento del cuer-
po humano, la identificación por el nombre correcto
de las partes principales y también de las lunciones
de cada una de éstas. Se han hecho seis preguntas
referidas al funcionamiento del sistema locomotor y
los aparatos digestivo, respiratorio, circulatorio, ex-
cretor y reproductor del cuerpo humano y sobre las
repercusiones que sobre la salud tienen determinados
hábitos alimentarios o de higiene en general. El pro-
medio global de aciertos del bloque ha sido del 68 por
cíenlo.

Si observamos la tabla siguiente vemos que la
pregunta más fácil ha sido acertada por el Só por
ciento de los alumnos. Un ella se les pedía que iden-
tificaran las repercusiones sobre la salud del con-
sumo de un único alimento como la carne. De una
dificultad similar, 85 por ciento, es la pregunta que
se hace sobre la localízación de las costillas en re-
lación a otros órganos. De dificultad intermedia den-
tro de este bloque podríamos decir que hay tres pre-
guntas, la primera con el 74 por ciento de aciertos,
presenta al alumno cuatro alternativas para que es-
coja la más adecuada dentro de una situación de da-
ño físico como una pequeña herida, la segunda con

el 70 por cíenlo ele aciertos hace referencia a la for-
ma en que los ojos se adaptan a la cantidad de luz
mediante la pupila, la tercera es acertada por el 66
por ciento de los alumnos y en ella se pide identi-
ficar la función del aparato circulatorio. De dificul-
tad superior, solo hay una pregunta que cuenta con
un 3 7 por ciento de aciertos frente a un 59 por cien-
to de errores y es la que hace referencia a la prin-
cipal función de la orina.

El meólo físico

El objetivo ha sido conocer si los alumnos son capa-
ces de reconocer los principales elementos del entorno
natural y los procesos por los que tienen lugar cam-
bios y transformaciones en el medio ambiente.

Se han hecho siete preguncas referidas a carac-
terísticas y propiedades de las rocas, el suelo y el ai-
re y el aprovechamiento de los recursos naturales,
así como también a los movimientos ele la Tierra y
la sucesión de las estaciones. "El promedio global de
aciertos del bloque ha sido del 63 por ciento

Si observamos la tabla anterior vemos que ia pre-
gunta más sencilla ha sido la relacionada con la con-
taminación urbana, en eila los alumnos tenían que re-
conocer el efecto beneficioso que tiene la limitación en
el uso de los coches y las calefacciones. Cuando a los
alumnos se les presenta un esquema que representa
el ciclo del agua son el 78 por ciento los que lo reco-
nocen como tai y hay un 21 por ciento que loconlun-

El ser humano y la salud Aciertos Errores NC

2
4
9

10
12
23

Conocer la importancia de una dieta variada para la salud 86% 13%
Localizar órganos y apáralos en el cuerpo humano 85% 14%
Anolizor diferenles alternativas ante una situación de daño físico y escoger la más
adecuada 74% 24%
Conocer la función de la sangre 66% 32%
Conocer algunos aspectos del funcionamiento de los ajos 70% 29%
Comprender la función de ¡a orina 37% 59%

1%

2%
2%
1%

El medio físico Aciertos Errores

1 Conocer las medidas elementales para evitar la contaminación urbana
5 Interpretar uno gráfica pluviamétrica
8 Comprender el origen de las estaciones del año

1 6 Comprender porqué se ve La Luna desde La Tierra
17 Reconocer el ciclo del agua
18 Conocer los factores que inciden en algunos fenómenos atmosféricos
1 9 Conocer la orientación mediante el Sol

84%
71%
57%
54%
78%
40%
53%

15%
28%
41%
44%
21%
58%
45%

1%
1%
2%
2%
1%
3%
2%
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den con otros fenómenos. Interpretar una sencilla grá-
fica pluviometría! en relación a las estaciones del año
lo realizan correctamente el 71 purciento de los alum-
nos. El número de respuestas correctas baja mucho y
se sitúa por debajo de la media de la prueba en las
restantes preguntas. Así tenemos solo un 57 por cien-
to de aciertos cuando los alumnos tienen que identifi-
car a la inclinación del eje de La Tierra y su movimiento
de traslación alrededor del Sol como el faelor deter-
minante de la sucesión de la estaciones del año. El
por qué se ve La Luna desde La Tierra solo lo sabe el
54 por cíenlo de los alumnos, y que el Sol sale por el
este, el 53 por ciento ele los alumnos. La pregunta que
les ha resultado más difícil de todas las de este blo-
que es la que se hacía en relación a la lluvia ya que
solo el 40 por ciento responde correctamente al cono-
cimiento de las condiciones previas a la precipitación.

tos seres vivos

E\ objetivo lia sido conocer lo que los alumnos apren-
den sobre las características básicas de las principa-
les plañías y animales del entorno próximo. Se han
hecho cinco preguntas referidas los animales y las plan-
tas, tanto de su desarrollo como de las relaciones en-
tre ellos. El promedio global de aciertos del bloque ha
sido del 64 por ciento qtie coincide con el porcenta-
je medio de la prueha.

La pregunta que ha tenido mayor número de res-
puestas acertadas, un til par ciento, ha sido en la que
se pedía a los alumnos que reconocieran por su nom-
bre, ayudados por un dibujo, los órganos reproduc-

tores de una flor. Otra pregunta con un buen nivel
de respuestas acertadas, un 75 por ciento, presenta-
ba un dibujo de dos plantas inclinadas hacia lados
opuestos y había que analizar la causa más proba-
ble, entre las alternativas figuraba la relacionada con
el fototropismo, aunque sin mencionarlo por ese nom-
bre. La clasificación de animales y de plantas se abor-
daba en dos preguntas, el resultado en ambas es muy
parecido. 61 por c!£j)7/o y 60/xjrc/wí/fj respetivamente,
cabe resaltar que la pregunta de las plantas es la que
tiene mayor porcentaje de no respuestas, de lodo es-
te bloque y lambién de todo el cuestionario.

La pregunta más difícil, con solamente un -iO por
ciento de aciertos, ha sido la que pedía analizar cua-
tro comportamientos de insectos diferentes y decidir
cuales eran beneficiosos para los cultivos.

los materá/es y sus propiedades

El objetivo ha sido comprobaren qué medida los alum-
nos de este nivel han adquirido determinados cono-
cimientos básicos que después se ampliaran debida-
mente dentro del estudio de las ciencias físicas y
químicas. .Se han hecho 5 preguntas sobre el origen
y propiedades de los materiales, propiedades físicas
como masa, volumen, densidad y lambién acerca de
los cambios de estado y del origen de los combusli-
bles fósiles. El promedio global de aciertos del bloque
ha sido del 59 por ciento, inferior por tanto a la me-
dia de la prueba.

En el primer lugar según la facilidad encontrada
por los alumnos para responder correctamente esta-

Los seres vivos Aciertos Errores NC

3 Reconocer los órganos reproductores de las plantas 82% 17% 1 %
7 Reconocer el fenómeno del fototropismo en el desarrollo de las plantas 75% 24% 1 %

11 Clasificar algunos animales vertebrados dentro del grupo de las aves ó l % 37% 2%
14 Clasificar algunas plantas en tres grupos establecidos 60% 34% 6%
22 Analizar el comportomiento de algunos insectos en relación al beneficio que pue-

den producir en los cultivos 40% 57% 3%

Los materiales y sus propiedades Aciertos Errores NC

6 Analizar el resultado de comparar masas mediante una balanza
13 Relacionar el concepto de densidad con el fenómeno de flotación
1 5 Conocer algunos factores que inciden en los cambios de estado de la materia
20 Aplicar en una experiencia sencilla el conocí mienta de la combustión
21 Conocer el origen del petróleo

70%
64%
58%
00%
44%

29%
34%
40%
38%
53%

1%
2%
2%
1%
3%
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ba una pregunta con un /O por ciento de aciertos que
tenía un dibujo de tres balanzas, con tres cuerpos
distintos que se equilibraban con diferente resultado
con un mismo contrapeso. Se pedía reconocer cuál de
los tres cuerpos era el más ligero.

La causa de por qué flotan los icebergs en el agua
la conocen el 64 por ciento de ios alumnos. A conti-
nuación, con un 60 por ciento de aciertos, mediante
un dibujo en el que se mostraban tres velas idénti-
cas sometidas a ambientes distintos había que seña-
lar cuál de ellas se apagaría primero. Con un 58 por
ciento de respuestas correctas, de cambios de esta-
do en la materia, hacíamos una pregunta, con una
ilustración en ia que había dos recipientes con su-
perficies muy diferentes y había que relacionar esto
con la causa de que los líquidos contenidos en am-
bos se hubiesen evaporado en diferentes intervalos
de tiempo. Conocer el origen del petróleo a partir
de los restos fósiles sólo está entre los conocimiento,1;
del 44 por ciento de los alumnos y un 3 por ciento
no responde.

RESULTADOS POR CAPACIDADES COGNITIVAS

Para la clasificación de las preguntas en estos bloques
se consultaron diferentes taxonomías como la de Blo-
om o la de Krathwohl, dentro del "ámbito cognosciti-
vo», en el que están la memoria, el desarrollo de ha-
bilidades y actitudes intelectuales. No se han
considerado los ámbitos afectivos y psicomotriz, ya que
es difícil su clasificación. Aceptando las definiciones que
se dalian de los diferentes términos así como las con-
ductas correspondientes que eran exigidas al alumno,

Conocimiento

Se define como la capacidad de los alumnos para re-
cordar conceptos, datos y hechos.

El bloque de conocimientos tiene cuatro pregun-
tas y un porcentaje medio de aciertos por alumno igual
ai 6l por ciento.

Aplicación

Lleva consigo la capacidad de aplicar los conoci-
mientos a nuevas situaciones y resolver problemas
usando el material previamente aprendido. En este ni-
\ el se encuentra la aplicación de teorías, reglas y prin-
cipios a una situación determinada.

El bloque de aplicación tiene en la prueba siete
preguntas en las que el porcentaje medio de acier-
tos por alumno ha sido del 72 por ciento.

Análisis

Es la capacidad de analizar y valorar informaciones
y datos. Para ello se debe identificar las partes de un
problema, determinar sus relaciones, distinguir los ele-
mentos importantes de los irrelevantes y reconocer
la leoría subyacente a todos los elementos.

El bloque de análisis tiene en la prueba cuatro pre-
guntas en los que el porcentaje iota] de aciertos por
alumno ha sido del 55.7 por ciento.

A partir de ios resultados de esta prueba y si se or-
denan los bloques por el mayor a menor porcentaje de
aciertos por preguntas el orden es: aplicación, conoci-
miento, comprensión y análisis. Por consiguiente podría
decirse que en Ciencias de la Naturaleza se trabaja más
la aplicación. El conocimiento y la comprensión no di-
fieren grandemente entre sí y se manlienen próximos
a la media de la prueba, en el bloque de análisis es
donde los alumnos obtienen resultados más bajos.

Capacidades

Conocimiento
Comprensión

Aplicación
Análisis

Global

N.-de
preguntas

4
8
7
4

Respuestas

corréelas

ól%
59%
72%

56%

23 64%

Comprensión

Se refiere a la capacidad de explicar e interpretar in-
formaciones diversas y hacer sencillas predicciones
basándose en el maleriai aprendido anteriormente,

El bloque de comprensión tiene en la pmeba ocho
preguntas y el porcentaje medio de aciertos por alum-
no ha sido del 58,9 por ciento.

A4.2 RELACIÓN ENTRE LOS RESULTADOS DE LA PRUEBA Y
LAS VARIABLES DE PROCESO

ALUMNADO

Deniro de los procesos educativos los alumnos pro-
porcionan información acerca de los métodos, hábi-
tos y valoración del aprendizaje de los alumnos, ele
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la actitud hacia la materia y .sobre las relaciones que
mantienen con el profesor.

MÉTODOS, HÁBITOS Y VALORACIÓN DBL APRENDIZAJE

DÍL ÁREA

I-n este apartado nos rderiremos a la.s preguntas que*
tuvieron que responder los alumnos, tanto en el cues-
tionario general como en el cuestionario del área de
Ciencias de la Naturaleza.

Tiempo dedicado a actividades relacionadas con el área

En el cuestionario general de-I alumno se hacían dos
preguntas referidas al tiempo que ei alumno dedica
en su tiempo libre a realizar actividades relaciona-
das con el área.

El 68 por cíenlo de los alumnos no van nunca o
casi nunca, dentro de su tiempo libre, a visitar mu-
seos o exposiciones. Kí 1H por ciento va alguna vez
y el 15 pur ciento lo suele hacer con frecuencia. Los
alumnos que van alguna vez o que van muy poco a
visitar museos o exposiciones obtienen un rendimiento
medio algo superior a aquellos alumnos que reali-
zan con bastante frecuencia este tipo de actividades.

El 42 por ciento de los alumnos dice dedicar na-
da o muy poce» de tiempo a hacer colecciones, de cual-
quier tipo. El 34 por ciento de los alumnos dedican
bastante o mucho tiempo y en un punto medio de de-

dicación hay un 25 por ciento de los alumnos. El me-
jor rendimiento lo obtienen los alumnos que dedi-
can algo de su tiempo a hacer colecciones.

En cuanto a salir ele excursión o visitar lugares
de interés, el 23por ciento de los alumnos no van nun-
ca o casi nunca, el 25 jx>r cíenlo lo hace alguna vez
y más de la mitad, el 53 por cíenla, suele hacerlo con
bastante frecuencia. Los alumnos que mejor rendi-
miento obtienen son aquellos que dicen salir alguna
vez, aunque los resultados no difieren mucho de los
que no salen nunca y esto.s a su vez dan idénticos
resultados que los que salen bastante.

Respecto al tiempo dedicado a diseñar inventos.
el 46 por ciento dice dedicar natía o muy poco de su
tiempo, hay un 35 por ciento que manifiesta un ma-
yor interés puesto que dedica bastante o mucho tiem-
po a esta actividad y son los menos, un 19 por cíen-
lo, los que tienen una dedicación media y los que
obtienen mejor rendimiento que los demás.

Al final del cuestionario de Ciencias de la Natu-
raleza los alumnos debían responder a una serie de
preguntas relacionadas con la actitud hacia la mate-
ria y sobre la enseñanza y el aprendizaje de las Cien-
cias de la Naturaleza

Cuánto gustan las Ciencias de la Naturaleza

La primera pregunta era: «¿cuánto te gusian la.s Cien-
cias de la Naturaleza?-, Al 40 por ciento de los alum-
nos de Sexto de F.GB les gustan mucho las Ciencias de

Alumnos Resultados

Ver museos y exposiciones

Nada o muy poco

Algo

Bastante o mucho

68%
18%
15%

65%
17%
61%

Hacer colecciones

Nada o muy paco

Algo

Bastante o mucho

42%
25%
34%

64%
66%
62%

Salir de excursión y /o visitar lugares de interés

Nada o muy poco

Algo

Bástanle o mucho

23%
25%
53%

64%
67%
64%

Diseñar inventos

Nada o muy poco

Algo

Bastante o mucho

46%
19%
35%

65%
66%
62%
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la Naturaleza, al -)<> por cíenlo .simplemente le gustan.
Hl 9 por cíenlo de los alumnos responde quena le gus-
tan y el 4porLJ£'ji/ci las aborrece. Poniendo en relación
éstos porcentajes con el rendimiento medio obtenido
por los alumnos, observamos que cuanto má.s les gus-
tan las Ciencias de la Naturaleza mejores resultados ob-
tienen. Así. a los que les gustan mucho o simplemen-
te les gustan obtienen el mismo rendimiento y es
superior al de los que dicen no gustarles las ciencias,
por último, el rendimiento de quienes las aborrecen
queda sensiblemente- por debajo de los anteriores.

Métodos de enseñanza y aprendizaje en la clase de

Ciencias de la Naturaleza

Sobre la enseñanza por parte del profesor a interpre-
tar y analizar gráficas, mapas, planos, dibujos, foto-
grafías y textos, el 28 par cíenlo de los alumnos res-
ponden que esta.s actividades .se dan casi siempre, el
21 por ciento señala que a menudo, el 30 por cíenlo
responde que de vez en cuando y el 21 por ciento
dice que nunca. El mejor rendimiento medio lo ob-
tienen aquellos alumnos que de vez en cuando rea-
lizan estas actividades, a continuación los que a me-
nudo y los que nunca las realizan. Los alumnos que
peor rendimiento obtienen son aquellos que respon-
den que esta práctica se da con mayor frecuencia.

El 42 por ciento de los alumnos copia apuntes
casi siempre en su clase de Ciencias, el 25 por cíen-
lo lo hace a menudo, el 21 fxtr cíenlo de vez en cuan-
tío y el 13 por cíenlo nunca copia apuntes. Los me-
jores resultados se obtienen por los alumnos que nunca
o solo de vez en cuando copian apuntes, el rendi-
miento peor lo dan los alumnos que dicen copiar apun-
tes casi siempre y algo mejor que estos son los que
lo hacen a menudo.

El 48por ciento úu los alumnos se sitúan en el ma-
yor grado de la escala en cuanto a la frecuencia en re-
alizar exámenes, a continuación el 31 por cíenlo res-
ponde que hacen exámenes ;i menudo, el 18 porciento
de vez en cuando y solamente el 3 por cíenlo responde
que no realiza nunca exámenes o pruebas. Los alum-

nos que hacen a menudo exámenes o pruebas son los
que obtienen mejores resultados, los que dicen de vez
en cuando o casi siempre sitúan su rendimiento al-
go por debajo de los anteriores y írenle a todo el
conjunto anterior bastante homogéneo, están los han
respondido que no los liacen nunca ya que su por-
centaje de aciertos queda bastante por debajo.

Cuando a los alumnos se les pregunta sobre su
forma de trabajar par que señalen la frecuencia con
la que trabajan individualmente en fichas o con el li-
bro de texto, el 45 por ciento contesta que casi siem-
pre, el 25 por ciento que a menudo y el \# por cien-
to y 12 por ciento dice hacerlo de vez en cuando y
nunca respectivamente. Los resultados obtenidos en
la prueba no difieren en absoluto en los tres prime-
ros casos, solo se observa una ligera baja por los que
han respondido nunca.

En correspondencia con la pregunta anterior se
hacia otra de carácter inverso preguntando a los alum-
nos la frecuencia con la que trabajan en grupos pe-
queños, la opción de casi .siempre resulta ahora, la me-
nos escogida junto con la de a menudo con IT por
ciento y el 17 por ciento respectivamente.

Por contra, las alternativas que señalan de vez
en cuando y nunca son contestadas por 33 por cien-
to y el 35 por cíenlo respectivamente. Aquí cabe se-
ñalar que los mejores resultados se obtienen por los
que trabajan en grupo de vez en cuando, muy poco
inferiores son los resultados de quienes no lo liacen
nunca y algo más inferiores los que lo hacen casi siem-
pre o a menudo.

El proyector de diapositivas no es un recurso de-
masiado implantado, son un 65 por ciento de alumnos
los que dicen que no se utiliza nunca y se da el ca-
so de que obtienen un rendimiento mayor al de los
otros alumnos. Los que dicen usar el proyector casi
siempre obtienen los peores resultados relativos

Con el uso del vídeo ocurre algo parecido, aun-
que aquí los porcentajes de los distintos grados de uti-
lización no difieren tanto, siguen siendo los más. ei 40
por ciento y el 30 por ciento, los que o no lo utilizan
o solo lo hacen de vez en cuando y obtienen mejo-
res resultados que los que si lo usan.

Alun Resultados

¿Cuánto te gustan las Ciencias de la Nafuraleza?
Las aborrezco
No me gustan
Me gustan
Me gustan mucho

9%
46%
40%

59%
62%
62%
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Se preguntaba a los alumnos acere;) tic la fre-
cuencia L-n realizar excursiones relacionadas con la
asignatura y las opciones más escogidas siguen sien-
do nunca el 46 par ciento y de vez en cuando el 31
¡¡or ciento, los resultados obtenidos por estos alumnos
en la prueba son algo mejores que los de los que re-
alizan más excursiones.

El mandar deberes para casa es una práctica bas-
tante consolidada en opinión de los alumnos, ya que
son más los que dicen tener deberes casi siempre o a
menudo que los que no los tienen. Los resuliados en la
prueba aunque no difieren demasiado son interiores en
el caso de alumnos que no realizan deberes en casa.

Acerca de los deberes, también se preguntaba la
frecuencia con la que el profesor realiza la revisión de
los misinos, la inilad de los alumnos responde que ai-

si siempre y el resto se repane entre las tres opcio-
nes restantes, aquí los resultados obtenidos de ren-
dimiento parecen ser iguales en todas las alterna-
tivas.

Otra práctica del profesor sobre la que se le pre-
gunta al alumno, e.s acerca de la frecuencia con la que
se debaten temas en la clases, la mayor parte responde
que nunca o ca.si nunca, los resultados en la prueba
son mejores cuanto menos se realiza esta actividad.

La.s experiencias prácticas, ya sean en el aula o en
un laboratorio, .se realizan más bien poco ya que son
un 3T por ciento de los alumnos los que dicen no ha-
cerlas nunca y un 29 por cíenlo los que solo lo ha-
cen de vez en cuando. Hsta actividad parece incidir en
el rendimiento más satisfactorio del alumnado que
la realiza de ve/ en cuando.

Alumnos Resultados

El profesor enseño a interpretar y analizar gráficas, mapas, planos, dibujos, fotogra-
fías y textos

Nunca 21% 62%
De vez en cuando 30% 65%
A Menudo 21% 62%
Casi siempre 28% 56%

Los alumnos copian apuntes
Nunca 13% 64%
De vez en cuando 21% 64%
A Menudo 25% 61%
Casi siempre 42% 59%

Los alumnos hacen un examen o prueba
Nunca
De vez en cuando
A Menudo
Casi siempre

3%
18%
31%

35%
33%
17%
15%

59%
62%
64%
60%

Los alumnos trabajan individualmente en Fichas de trabajo o con el libro de texto
Nunca 12% 59%
De vez en cuando 18% 62%
A Menudo 25% 62%
Casi siempre 45% 62%

Los alumnos trabajan en grupos pequeños
Nunca
De vez en cuando
A Menudo
Casi siempre

63%

59%
55%

El profesor utiliza el proyector de diapositivas
Nunca
De vez en cuando
A Menudo
Casi siempre

65%
17%
10%
8%

64%
60%
54%
49%
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A l u m n o s Resu l tados

El profesor proyecta vídeos referidos a Ciencios de la Naturaleza

Nunca

De vez en cuando

A Menudo

Casi siempre

40%
30%
16%
14%

63%

63%

60%

55%

Se utilizan atlas o mapas murales

Nunca

De vez en cuando

A Menudo

Casi siempre

44%
28%
14%
13%

64%
63%
59%
53%

Se realizan excursiones por la Comunidad relacionadas con la asignatura

Nunca

De vez en cuando

A Menudo

Casi siempre

El profesor manda deberes para casa

Nunca

De vez en cuando

A Menudo

Casi siempre

El profesor revisa los deberes

Nunca

De vez en cuando
A Menudo
Casi siempre

46%

3 1 %

13%

11%

22%

56%

11%

18%

2 1 %

50%

63%
58%
51%

59%

62%

6 1 %

62%

62%
62%
61%

Se debate un tema entre todos los alumnos actuando el profesor de moderador

Nunca

De vez en cuando

A Menudo

Casi siempre

39%

26%

17%

18%

67%

65%

61%

58%

Se realizan experiencias prácticos en el aula o en el laboratorio

Nunca

De vez en cuando

A Menudo

Casi siempre

36%
29%
16%
19%

64%
66%
64%
60%

Resumen

Mandar deberes para casa y hacer exámenes
o pruebas son prácticas que muy pocos pro-
fesores dejan de lado. Los que lo hacen obtie-
nen peores resultados.
Copiar apuntes en clase no incide positivamente.
Trabajar individualmente da mejores resultados
que hacerlo en grupo.
ü\ grado de uso de los medios audiovisuales no
está relacionad» con el rendimiento.

• Debatir temas y hacer experiencias prácticas,
cuando se líate de vez en cuando, repercute en
resultados positivos.

Los resultados a los que nos estamos refiriendo
son los del rendimiento en la prueba de Ciencias ele
la Naturaleza y esto no es todo lo que puede obte-
nerse derivado de una u otra práctica. Así por ejem-
plo, los alumnos que trabajan en ¿>rupí> no sólo ira-
bajan los contenidos de la materia sino actitudes de
respeto y colaboración básicas en su formación in-
tegral.
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Conviene precisar que la interpretación de. carácter
lineal de la relación entre métodos y resultados mues-
tra tan solo una parte de esios y no los globales del
proceso de aprendizaje del alumnado en sus clases.

Actividades que se realizan en dase al empezar un tema
nuevo de Ciencias de la Naturaleza

Con el fin de profundizar en la metodología didácti-
ca seguida en las clases de Ciencias de la Naturale-
za, se preguntaba a los alumnos acerca de la frecuencia
en las acciones que al comenzar un tema nuevo ca-
be esperar que el profesor induzca o desarrolle.

En relación con la posibilidad de que el pro-
fesor pregunte a sus alumnos acerca de sus cono-
cimientos previos del lema que se va a tratar, son
casi la mitad de los alumnos los que señalan que
nunca o sólo de ve?, en cuando se manifiestan al
respecto. Hay que resallar que precisamente es-
tos alumnos obtienen mejores rendimientos que
el resto.

El abordar un Lema nuevo a partir de una vi-
sión general del mismo y de un guión en la piza-
rra, es algo que más de la mitad de los alumnos
dicen que se realiza casi siempre o a menudo. Sin
embargo, el rendimiento de estos alumnos en la
prueba es algo inferior al de los que dicen que

Aiumnc Re su I lodos

El profesor pregunto sobre lo que saben ¡os alumnos de ese tema nuevo
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

25%
21%
18%
35%

67%
65%
61%
65%

El profesor da una visión general sobre el tema y escribe un guión en la pizarra
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

20%
23%
25%
32%

63%
64%
60%
61%

El profesor introduce el tema con un problema práctico relacionado con la vida diaria
Nunca 29%
De vez en cuando 28%
A menudo 21%
Casi siempre 22%

64%
63%
62%
58%

Los alumnos realizan actividades en grupos pequeños
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

39%
31%
15%
16%

64%
63%
60%
55%

Los alumnos siguen el libro de texto
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

ó%
11%

206%
4%

57%
58%
60%
63%

El profesor da fotocopias de contenidos relacionados con el tema
Nunca
De vez en cuando
A menudo
Cosi siempre

41%
24%

19%

65%
63%

5ó%
El profesor dedica todo el tiempo de la clase a explicar el tema

Nunco
De vez en cuando
A menudo
Casi siempre

22%
284%

2%

60%
62%
63%
61%
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esto o no se líate nunca o solo se hace de vez en
cuundo.

La posibilidad de abordar un lema nuevo rela-
cionándolo con la vida diaria es un recurso que los
profesores dejan de utilizar LTI cerca de un 30 por cieii-
IÜ y otro tanto solo lo hace de vez en cuando. El ren-
dimiento de estos alumnos es aproximadamente cin-
co punios superior en el porcentaje de respuestas
acertadas, al de los dicen que su profesor casi siem-
pre lo hace.

Comenzar un tema realizando actividades en gru-
pos pequeños no se hace nunca o solo de vez en cuan-
do por cerca de un 70 ¡nir ciento de los profesores y
los alumnos que les corresponden obtienen mejores
resultados que 30 por cit'iilu restante.

El seguimiento del libro de texto se da en gran
medida, más del SO por ciento dicen hacerlo casi siem-
pre o a menudo y esta actividad se corresponde con
los alumnos que obtienen mejor resultado.

Entregar fotocopias a los alumnos con conte-
nidos relacionados con el tema no lo hacen nunca
más del 40 por cíenlo de los profesores y el rendi-
miento de los alumnos correspondientes es algo su-
perior al del resto

Dedicar ludo el tiempo de la clase para expli-
car un tema nuevo lo hacen casi siempre o a me-
nudo el 70 por ciento de los profesores, en este pun-
to no cabe señalar diferencias de rendimiento entre
estos alumnos y los que tienen profesores que so-
lo de vez en cuando o nunca dedican iodo el tiem-
po a explicar.

ACTITUDES

Vil -ir bien- en una malcría es Lina expresión que de-
nota una actitud bastante definida según la importancia
que tenga para el alumno. Para la gran parte de los
alumnos (90 por cíenlo) es muy o bastante importan-
te el ir bien en Ciencias de la Naturaleza y los resul-
tados obtenidos por estos son superiores a los de aque-
llos que manifiestan menor interés.

RíLACtÓN CON EL PROHSOR Di CIENCIAS Oí LA

NATURALEZA

I.a.s relaciones que se establecen entre los profeso-
res y sus alumnos .son algo que incide en los rendi-
mientos obtenidos, los alumnos valoran en diferen-
tes puntos de una escala que abarca desde las muy
malas a las muy buenas relaciones a los profesores de
Ciencias de la Naturaleza de forma que predomina
la percepción de relaciones buenas en un 76por cien-
to de los alumnos que coincide con el grupo de los
que obtienen mejores resultados.

La confianza con el profesor para plantear preguntas
o dudas baja en el porcentaje respecto a la pregunta an-
terior, solo un 65 par ciento tiene mutila o bastante con-
fianza y es significativo un 14 ¡«ir ciento que dicen te-
nermuypoca o ninguna confianza, el resultado mejor en
la prueba lo obtienen quienes tienen mayor confianza.

Otro punto que se consideró de interés en torno
a las relaciones con el profesor fue la exigencia del
mismo en su materia ül 6fí por cíenlo de los alum-
nos consideran que su profesor de Ciencias es exi-
gente, los resultados de estos aunque son mejores que
los del resto no difieren mucho.

PROFESORADO

fil colectivo de profesores que constituyen la muestra del
estudio, es el formado por todos aquellos que impartí-
an clases de las materias evaluadas y a sus alumnos se
les aplicaba ¡a paieba de rendimiento en la materia.

Cuando un profesor impartía más de una materia,
él mismo decidía acerca de cuál de ellas completaba
el cuestionario

Los datos recogidos de los cuestionarios se mues-
tran según el porcentaje de alumnos que se corres-
ponden con cada alternativa de respuesta a las pre-
guntas que se hacen al profesor y no del porcentaje
de profesores que marcan esa alternativa.

La información que se pide al profesor es sobre
aspectos didácticos de su práctica docente: la prepa-
ración de clases, disponibilidad de recursos materia-
les, programación de la materia, etc.

¿Es importante ir bien en Ciencias de la Naturaleza?
Muy poco o nada importante
Algo importante
Muy o bastante importante

Alumnos Resultados

3%
8%

90%

52%
59%
65%
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A l u m n o s Resultados

Relaciones con el profesor de Ciencias de la Naturaleza

Malas o muy malas

Regulares

Buenas o muy buenas

7%
17%
76%

57%
62%
65/

Confianza con e profesor de Ciencias de la Naturaleza para exponer dudas y pre-
guntas

Muy poca o ninguna 14% 58%
Algo 21% 63%
Mucha o bastante 65% 66%

¿Es exigente el profesor de Ciencias de la Naturaleza?
Muy poco o noda 14% 60%
Algo 18% 64%
Mucho o bastante 68% 66%

DIDÁCTICA

Ideas sobre 'o educación y lo práctica docente

Se lian considerado una serie de aspectos relaciona-
dos con la práctica docente. Se han presentado a los
profesores en forma de enunciados breves y se les pi-
de que .señalen su grado de acuerdo cun ellos.

El primero al que nos vamos referir tiene la for-
mulación siguiente: «Es necesario que los alumnos se
esfuercen, por lo que a veces hay que obligarlos a ta-
reas tediosas y difíciles-, Según las respuestas obteni-
das se ve como los alumnos están repartidos entre pro-
fesores que valoran de diferente forma su grado de
acuerdo: un 53 por cíenlo de los alumnos tienen pro-
fesores que están de acuerdo, otro $7 ¡x>r ciento se ma-
nifiesta en desacuerdo y .solo un 9 por ciento se mues-
tra indeciso.

Respecto al acuerdo sobre si -es preferible que los
alumnos aprendan adaptando los contenidos a sus ca-
racterísticas particulares evitando las actividades ex-
cesivamente difíciles para sus capacidades-, el 8~par
ciento de los alumnos tienen profesores partidarios de
esta fórmula. Los resultados obtenidos por estos son
dos puntos más bajos que los que se corresponden
con profesores contrarios o indecisos al respecto.

En relación con los materiales que utilizan los
alumnos en el caso de que sean textos y cuadernos de
las editoriales, los profesores de u n 26 por ciento de
los alumnos están de acuerdo con su idoneidad, un
35 por ciento de los mismos indeciso y un 39 por cien-
to en desacuerdo.

Una mayor homogeneidad en las respuestas re-
cibe la premisa siguiente: -Lo mejor es que los alum-

nos utilicen las fichas o ejercicios confeccionados por
el profesor, ya que permite la concreción de sus ex-
periencias y la adaptación a sus capacidades y vi-
vencias», son un 75 por ciento de los alumnos los que
tienen prolesores de acuerdo.

Las programaciones son otro punto por el que
se pregunta la opinión de los profesores, respecto a si
esta debe -circunscribirse a los conceptos y a la me-
morización de los mismos adecuándolos a las posi-
bilidades de aprendizaje de las distintas etapas ma-
durativas de los alumnos-, esián de acuerdo los
profesores del 38 por ciento de los alumnos y un 44
por ciento en desacuerdo, junto aun 1K por ciento que
se muestra indeciso.

Acerca de si -La programación debe tener siem-
pre presente el pensamiento divergente, la creatividad
y el espíritu crítico de los alumnos- son la mayoría,
el 91 por cíenlo de los alumnos, los que tienen pro-
fesores de acuerdo. Estos alumnos obtienen mejores
resultados en la prueba de rendimiento.

La forma en que se dispone la colocación de los
alumnos dentro del aula no parece incidir en el ren-
dimiento obtenido.

Acerca de la importancia de que los alumnos no
solo aprendan contenidos, sino que -aprendan a apren-
der- globalizando las materias basándose en expe-
riencias, los profesores del c)4 por cíenlo üa los alum-
nos no duda en manifestarse de acuerdo, los indecisos
solo cubren al 2 por ciento de los alumnos. Éstos ob-
tienen peor rendimiento.

Con respecto a cómo se estudian las materias, sí
según su estructura epistemológica o de forma glo-
balizada integrada en experiencias, están de acuer-
do con lo primero los profesores del 21 por ciento
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A lumnos Resultados

Es necesario que los alumnos se esfuercen, por lo que a veces hay que obligarlos a ta-
reas tediosas y difíciles

Desacuerdo 37% 63%
Indeciso 9% 03%
De acuerdo 53% 64%

Es preferible que los alumnos aprendan adaptondo los contenidos a sus características
particulares evitando las actividades excesivamente difíciles para sus capacidades

Desacuerdo 6% 65%
Indeciso 8% 65%
De acuerdo 87% 03%

Lo mejor es que los alumnos utilicen los textos y los cuadernos de las editoriales, por-
que presentan información más clara

Desacuerdo 39% 63%
Indeciso 35% 63%
De acuerdo 2ó% 64%

Lo mejor es que los alumnos utilicen las fichas o ejercicios confeccionados por e! profe-
sor ya que permite a éstos la concreción de sus experiencias y la adaptación a sus ca-
pacidades y vivencias

Desacuerdo 7% 65%
Indeciso 19% 02%
De acuerdo 75% 64%

La programación debe circunscribirse a los conceptos y a la memorización de los mis-
mos adecuándolos a las posibilidades de aprendizaje de las distintas etapas madurati-
vas de los alumnos

Desacuerdo 44% 65%
Indeciso 18% 63%
De acuerdo 38% 64%

La programación debe íener siempre presente el pensamiento divergente, la creativi-
dad y el espíritu crítico de los alumnos.

Desacuerdo 3% 6 1 %
Indeciso 6% 59%
De acuerdo 91% 64%

Es preferible que las mesas y las sillas estén dispuestas formando equipos u otro dispo-
sición según las necesidades y dinámica de la clase.

Desacuerdo 5% 64%
Indeciso 23% 65%
De acuerdo 72% 63%

Los pupitres o mesas de la clase deben disponerse preferentemente frente a la pizarra
o de manera frontal.

Desacuerdo 27% 64%
Indeciso 32% 63%
De acuerdo 40% 63%

Lo importante no es sólo que aprendan contenidos, sino que «aprendan a aprender» glo-
balizando las materias basándose en experiencias

Desacuerdo 4% 63%
Indeciso 2% 54%
De acuerdo 94% 64%
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Alumno

Las materias científicas de las áreas deben ser estudiadas en su estructura epistemológica

en vez de presentar los conocimientos globalizados e integrados en las experiencias oca-

sionóles

Desacuerdo 46%

Indeciso 33%

De acuerdo . 2 1 %

Resultados

63%
62%
66%

de los alumnos y en desacuerdo los del 46 por cien-
to. Hay que resaltar que los alumnos del primer co-
lectivo obtienen mejores resultados en la prueba.

Resumen

Lo.s mayores porcentajes de alumnos SL- corresponden
con profesores que dicen:

• Es preferible que los alumnos aprendan adap-
tando in.s contenidos a sus características par-
ticulares evitando las actividades excesivamen-
te difíciles para sus capacidades.! H7 por ciento).

• Lo mejor es que lo.s alumnos utilicen las fichas
o ejercicios confeccionados por el profesor ya
que ello les permite la concreción de sus ex-
periencias y la adaptación a sus capacidades y
vivencias (75 por ciento).

• La programación debe tener .siempre presente
el pensamiento divergente, la creatividad y el
espíritu crítico de lo.s alumnos (91 por ciento).

• Es preferible que las mesas y las sillas estén dis-
puestas formando equipos u otra disposición
según las necesidades y dinámica de la clase (72
por ciento).

• Lo importante no es sólo que aprendan conte-
nidos, sino que -aprendan a aprender- globali-
zando las materias basándose en experiencias
(94 po¡ ciento).

Las siguientes afirmaciones, suscitan desacuerdo
con su contenido en los siguientes porcentajes:

• La programación debe circunscribirse a los con-
ceptos y a la memorización de los mismos ade-
cuándolos a las posibilidades de aprendizaje de
las distintas etapas madurativas de los alum-
nos (44 por ciento).

Las materias científicas de las áreas deben ser
estudiadas en su estructura epistemológica en
vez de presentar los conocimientos globaliza-
dos e integrados en las experiencias ocasiona-
les (-16 por ciento).

PROGRAMACIÓN DE LA MATERIA

Programación conjunto

Teniendo en cuenta que la elaboración de una progra-
mación, antes de comenzar el curso, es algo que todos
los profesores deben de realizar, de la I orina en que se
elabore va a determinarse la mayor parte de la actuación
del profesor. Parece clave preguntar en primer lugar, si
dicha programación la realizan los profesores de for-
ma individual o bien conjunta con los del resto del ciclo.

Esta pregunta cuando el colectivo encuestado sea
el compuesto por profesores de la actual primaria, y
no el de 6L' de EGIi como el que ha servido pura es-
te estudio, no seria pertinente, puesto que el proyec-
to curricular no podría contemplar programaciones
que no se integraran entre las del ciclo.

El 72 por ciento de los alumnos tienen profeso-
res que programan de forma conjunta y su rendimiento
es cinco puntos mayor que el de los alumnos cuyos
profesores programan de forma individual.

Aspectos recogidos en la programación

Las siguientes preguntas sólo se formularon a los pro-
fesores que contestaron afirmativamente a la ante-
rior y consisten en los aspectos que contempla la pro-
gramación.

Alumnos Resultados

Programación conjunta con el resto de los profesores del ciclo

No

Sí 72%
60%

65%
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A l u m n o s Resu l tados

Secuencias y elaboroción de los contenidos para el curso
No se trató en la programación 2% 60%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 28% 63%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 70% 64%

Elaboración de adaptaciones curriculares individuales para ¡os alumnos con necesida-
des educativas especiales

No se trató en la programación 25% 64%
Se Irató y se dejó en libertad a cada profesor 38% 65%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 38% 63%

Elección de las metodologías didácticas más adecuadas
No se trató en la programación 7% 61 %
Se trató y se dejó en libertad • cada profesor 53% 64%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 40% 66%

Selección de materiales
No se trató en la programación 7% 67%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 45% 65%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 48% 64%

Distribución de-los espacios de aula
No se trató en la programación 27% 62%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 39% 67%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 34% 63%

Elaboración de materiales
No se trató en la programación 17% 67%
Se Irató y se dejó en libertad a cada profesor 52% 63%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 31% 66%

Utilización de laboratorios, talleres, biblioteca, gimnasio del centro
No se trató en la programación 9% 67%
Se Irató y se dejó en libertad a cada profesor 23% 65%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 68% 64%

Criterios de evaluación y decisiones sobre la promoción
No se trató en la programación 1 % 65%
Se trató y se dejó en libertad a cada profesor 16% 64%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 83% 65%

Procedimientos y estrategias de evaluación de los aprendizajes de los alumnos
No se trató en la programación 2% 62%
Se Irató y se dejó en libertad a cada profesor 41 % 03%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 57% 66%

Procedimientos para la evaluación de la práctica docente
No se Irató en la programación 28% 63%
Se traió y se dejó en libertad a cada profesor 23% 63%
Se estaba de acuerdo y se programó conjuntamente 49% 66%
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Resumen

Los profesores que hicieron la programación de for-
ma conjunta con el resto de profesores del ciclo (72
por ciento de los alumnos), propician mejores resul-
tados de sus alumnos.

De los aspectos tratados en la programación, los
que guardan relación con un mejor rendimiento y en
los que se produce la situación de que hay mayor
acuerdo entre los prolesores son los siguientes:

• Elección de las metodologías didácticas más ade-
cuadas

• Elaboración de materiales
• Utilización de laboratorios . talleres, bibliote-

ca, gimnasio del centro
• Procedimientos y estrategias de evaluación de

los aprendizajes de los alumnos

En el tema de la distribución de los espacios en el
aula, el mejor rendimiento lo obtienen los alumnos
con profesores que han tratado el lema y dejado li-
bertad para decidir cada cual,

PREPARACIÓN DÍ LAS CUSES

Para la preparación de las clases los profesores pue-
den realizar con mayor o menor frecuencia las acciones
consideradas en la siguiente tabla.

Resumen

Las prácticas que se revelan como más positivas, en la
medida en que los profesores que realizan con mayor

Alun Resultados

Seguir la programación del curso

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

2%
29%

55%
62%
05%

Adaptarse al ritmo y al nivel de sus alumnos

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

59%
63%
64%

Consultar con los otros compañeros

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

Preparar materiales complementarios

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

14%
33%
53%

63%
63%
64%

8%
42%
50%

66%
64%
64%

Consultar bibliografía sobre el tema

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

13%
38%
50%

62%
64%
64%

Utilizar el libro de texto

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

11%
27%
62%

59%
62%
66%

Fijar criterios de evaluación

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

2%
26%
73%

55%
61%
65%
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frecuencia propician mejores resultados de sus alum-
nos son:

• Utilizar el libro de texto
• Seguir la programación del curso
• fufar criterios du evaluación.

ACTIVIDADiS AL INICIAR UN TEMA

La forma en que los profesores pueden desarrollar sus
clases, centrando el momento en cuando inician un
tema nuc\o. puc-de proporcionar información valio-
sa debido a lo concreio de la afinación.

Así es de destacar que el averiguar los conoci-
mientos previos de los alumnos lo hacen los profe-
sores del til por ciento de los alumnos e incide posi-
tivamente en el resultado.

til relacionar el tema con algún supuesto vincula-
do a la vida diaria, dentro del área de Ciencias de la
Naturaleza, es una actividad que cabe esperar que el pro-
fesor realice, y así parece ser. Un SO por ciento de los
alumnos tienen profesores que se sitúan en el grado más
alto de la escala en cuanto a esta conducta y solamen-
te un 1 por cíenlo tienen profesores que no lo hacen.
El rendimiento de los alumnos esta claramente asocia-
do siendo mayor cuanto más partidario es el profesor de
mostrar la relación entre lo que explica y la vida diaria.

Plantear actividades para que los alumnos las tra-
bajen en pequeños giiipi w li i hacc-n frecuentemente los
profesores del -iü por ciento de los alumnos y con mu-
cha frecuencia el 33 ¡x>r ciento, lin este punto no pa-
rece haber relación con los resultados de la prueba.

Seguir el libro cic texto lo h;ice con mucha fre-
cuencia el profesorado del 75 por ciento de losalum-

Al uní nos Resultados

Averiguar los conocimientos previos de los alumnos

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

2%

17%

Ofrecer una visión general sobre el lema y escribir un guión en el encerado

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

7%

29%

64%

Relacionar el tema con algún supuesto vinculado a la vida diarias

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bástanle frecuentemente

1%
19%
80%

52%
61%
64%

60%
65%
63%

38%
63%
64%

Plantear actividades para que los alumnos las trabajen en pequeños grupos

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

19%

48%

33%

63%
64%
63%

Seguir el libro de texto

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

8%

18%

75%

58%
62%
65%

Proporcionar materiales sobre contenidos relacionados con el tema nuevo
Nunca o casi nunca
Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

10%
43%
47%

64%
64%
63%

Dedicar todo el tiempo de la clase a explicar el tema

Nunca o casi nunca

Frecuentemente

Muy o bastante frecuentemente

68%
25%
8%

63%
65%
óó%
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nos y esto sí que parece incidir positivamente en el
rendimiento puesto que llega a ser siete puntos su-
perior al del 8 por ciento de los alumnos cuyos pro-
fesores no lo hacen.

Proporcionar materiales sobre contenidos rela-
cionados con el lema nuevo, es una actividad que
no parece guardar relación con el rendimiento.

Los profesores que dedican todo el tiempo de la
clase para explicar un tema alcanzan al íi por cicuta
de los alumnos y los que no lo hacen nunca o casi
nunca al 6.S por ciento . comparando el rendimiento
de ambos hay que señalar que el de los primeros e.s
tres puntos superior.

Resumen

Los profesores que obtienen mejores resultados son
aquellos que. cuando comienzan un tema nuevo, se
plantean:

• Averiguar los conocimientos previos de los
alumnos.

• Relacionar el lema con algún supuesto vincu-
lado a la vida diaria,

PRÁCTICA DOCENTE

Procedimientos empleados en la quincena anterior

Se ha preguntado a los profesores acerca de la fre-
cuencia con que lian empleado determinados pro-
cedimientos en sus clases. Para centrar las respues-

tas, se les indicaba que dichos procedimientos se hu-
biesen empleado en la quincena anterior.

De la contestación de los profesores se deduce
que en relación con los trabajos en grupo de alumnos
(en donde cada grupo e.s diferente, dependiendo de
las características de aprendizaje I. el rendimiento más
bajo lo obtienen el \() por ciento de los alumnos que
tienen profesores que utilizan esta técnica con fre-
cuencia o siempre.

En cuanto a si el profesor explica con pausas en don-
de los alumnos intervienen preguntando, el 91 por cien-
to de los alumnos tienen profesores que responden ha-
cerlo con frecuencia o siempre y obtienen un rendimiento
que coincide con el hallado en la media de la prueba.
Solo un 2 por ciento de los alumnos se corresponden con
profesores que marcan la opción de nunca o casi nun-
ca, y son los que obtienen un mejor rendimiento.

El tratamiento por talleres no aparece como un
procedimiento muy seguido en este nivel, ya que só-
lo un 9 por cíenlo ele alumnos tiene profesores que di-
cen hacerlo con frecuencia o siempre, liándose el ca-
so de que obtienen peor rendimiento que el resto.

Frecuencia de determinados prácticas docentes

Otras prácticas docentes acerca de las que se pre-
guntaba al profesor de Ciencias y que se correspon-
den en algunos casos con dilcrentes rendimientos
de los alumnos eran las siguientes:

Explicar conceptos usando objetos materiales, se
hace en un porcentaje alto, pero no parece incidir
en los resultados.

Alun Resultados

Trabajos en grupo de alumnos, en donde cada grupo es diferente, dependiendo de las

características de aprendizaje

Nunca o casi nunca 59% 64%

Aveces 3 1 % 63%

Con frecuencia o siempre 10% 51 %

Explicación del profesor con pausos en donde los alumnos intervienen preguntando

Nunca o casi nunca 2% 68%

A veces 8% 60%

Con frecuencia o siempre 9 1 % 64%

Tratamiento por talleres

Nunca o casi nunca 76% 63%

Aveces 15% 66%

Con frecuencia o siempre 9% 60%
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] ¡acer ver cómo utilizar la materia en la vida dia-
rias, se hace muchas o bastantes veces por los pro-
fesores del 80 por ciento de los alumnos. El mejor ren-
dimiento, sin embargo, lo obtienen los alumnos cuyos
profesores utilizan este procedimiento sólo algunas
veces.

Realizar controles para conocer lo que los alum-
nos han aprendido, es la práctica de los profesores del
78 por ciento del alumnado.

Facilitar que los alumnos ideen lo.s .supuestos so-
bre los que después trabajan, se hace algunas veces
por los profesores del 47 por ciento del alumnado y
por el 20 por ciento muchas o bastantes vece.s obte-
niéndose en estos mejores resultados en la prueba.

Propiciar que los alumnos trabajen individualmente
y luego muestren al resto de la clase el resultado de
su trabajo, en el 14 por ciento de los alumnos que ob-
tienen peores resultados que los demás sus profesores
dicen que nunca o casi nunca hacen esto.

Mandar tareas para casa, en el grado de muchas
o bastantes veces lo hacen los profesores del 48 por
ciento de los alumnos y obtienen parecidos resultados
que los que corresponden a profesores que sólo lo ha-
cen algunas veces.

Organizar a los alumnos en pequeños grupos y
que luego comuniquen a los demás su trabajo, está
asociado con un mejor rendimiento del 69 por cien-
to de los alumnos, que se corresponden con profe-
sores que lo hacen muchas veces o algunas veces.

Fomentar que los alumnos utilicen la biblioteca
para consultar libros, revistas, etc., relacionados con
el tema que trabajan, solo se deja de hacer por el
profesorado del 15 por cien/o de los alumnos.

Dar clases magistrales y que los alumnos tomen
apuntes, no se hace nunca o casi nunca en la mayo-
ría de casos (82 por ciento)

Indicar a los alumnos que deben hacer solos los
ejercicios del libro, sí parece incidir en los resulta-
dos, puesto que son mejores cuando esto se hace mu-
chas o bastantes veces que cuando no se hace.

CORRECCIÓN DE EJERCICIOS

Participación de los alumnos

Cuando a los profesores se Íes pregunta acerca de la
participación de los alumnos en la clase la mayoría
responde que bastante o mucho. El rendimiento re-
sulta más alto en los alumnos de este grupo de pro-
fesores que en el resto.

Un grado mayor de participación es la colabora-
ción en la planificación de las actividades de la cla-
se, en este caso los profesores que dicen posibilitar
esta práctica desciende significativamente hacia va-
lores más inferiores de la escala, hasta el punto de que
en un 25 por cíenlo de los alumnos sus profesores
dicen que no lo hacen o lo hacen muy poco. Sin em-
bargo los mejores resultados .se siguen correspon-
diendo con los profesores que dicen hacerlo bastan-
te o mucho.

De parecido sentido es la asunción por parte de
los alumnos de algún tipo de responsabilidades en
la clase, el 32 por cíenlo de los profesores que dicen
hacerlo algunas veces obtiene mejores resultados que
los que lo hacen bastante o muchas veces.

Alumnos Resulto dos

¿Corrige en clase los ejercicios propuestos para caso?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bastantes veces

3%

95%

6]%

58%
64%

¿Participan los alumnos en la corrección de los ejercicios?
Pocas veces o nunco
Algunas veces
Siempre o bostantes veces

3%
3%

94%

60%
55%
64%

¿Anima a sus alumnos a trabajar a partir de un plan establecido por ellos?

Pocas veces o nunca

Algunas veces

Siempre o bastantes veces

23%
27%
49%

65%
63%
65%
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A l u m n o s R e & u l l c i d o s

Explicar conceptos usando objetos materiales
Nunca o casi nunca ó% 65%
Algunas veces 38% óó%
Muchas o bastantes veces 57% 64%

Hacer ver cómo utilizar la materia en la vida diarias
Nunca o casi nunca 1 % 62%
Algunos veces 19% 66%
Muchas o bastantes veces 80% 64%

Realizar controles para conocer lo que los alumnos han aprendido
Nunca o casi nunca — —
Algunas veces 2 1 % 64%
Muchas o bastantes veces 78% 65%

Facilitar que los alumnos ideen los supuestos sobre los que después trabajan
Nunca o casi nunca 33% 63%
Algunas veces 47% 65%
Muchos o bastantes veces 20% 67%

Propiciar que los alumnos traba|en Individualmente y luego muestren al resto de la cla-
se el resultado de su trabajo

Nunca o casi nunca 14% 60%
Algunas veces 34% 65%
Muchos o bastantes veces 52% óó%

Mandar tareas para casa
Nunca o casi nunca 15% 64%
Algunas veces 37% 64%
Muchas o bastantes veces 48% 66%

Organizar o los alumnos en pequeños grupos y que luego comuniquen a los demás su
trabajo

Nunca o casi nunca 31% 63%
Algunas veces 49% 66%
Muchas o bastantes veces 20% 65%

Fomentar que los alumnos utilicen la biblioteca para consultar libros, revistas, ate, re-
lacionados con el tema que trabajan

Nunca o casi nunca 15% 65%
Algunas veces 33% 64%
Muchas o bastantes veces 5 1 % 65%

Dar clases magistrales y los alumnos toman apuntes
Nunca o casi nunca 82% 65%
Algunas veces 13% 66%
Muchas o bastantes veces 5% 6A%

Indicar a los alumnos que deben hacer solos los ejercicios del libro
Nunca o casi nunca 4 1 % 63%
Algunas veces 26% 65%
Muchas o bastantes veces 33% 66%
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A l u m n o s

¿Cree que sus alumnos consideran satisfactorio su nivel de participación en su clase?
Nada o muy poco 3%

Algo l ó %

Bastante o mucho 81 %

Resultados

62%
63%
65%

¿Posibilita que sus alumnos colaboren en la plonifícación de actividades de lo clase?

Nada o muy poco 25% 04%

Algo 39% 64%

Bastante o mucho 37% 66%

¿Posibilita que sus alumnos asuman algún tipo de responsabilidad en la clase?

Nada o muy poco 3% 59%

Algo 32% 66%

Bastante o mucho 66% 64%

¿Marca pautas poro el desarrollo de las diversas actividades que se realizan en sus clases?

Noda o muy poco 1 % 76%

Algo 15% 67%

Bastante o mucho 85% 65%

IX' los tres puntos anteriores se deduce que la par-
ticipación de los alumnos en clase es un factor que in-
fluye positivamente en el rendimiento.

En cuanto a que los profesores marquen las pau-
tas para el desarrollo de las actividades, .son el H5 por
ck'iilu de los alumnos los que se corresponden con pro-
fesores que lo hacen siempre o bastantes veces, pare-
ce observase una tendencia a obtener mejores resul-
tados a medida que esta práctica se hace menos intensa.

Procedimientos didácticos

Los procedimientos didácticos que figuran en la tabla,
tienen LUÍ grado de seguimiento significativo c-n los
tres puntos de la escala, es decir la práctica de los pro-
fesores que lo hacen con mayor o con menor fre-
cuencia alcanza a porcentajes similares de alumnos.

En cuanto al rendimiento obtenido por los alum-
nos parece deducirse tomo prácticas positivas el uti-
lizar medios audiovisuales, con guiones para estas cla-
ses, también el realizar excursiones, salidas o visitas
relacionadas con el área, si esto se hace en el punto
medio de la escala de frecuencia, igual que realizar
experiencias prácticas en el aula

El tratamiento por talleres es un procedimien-
to poto utilizado en este nivel.
En torno al HO por ciento de los alumnos tie-
nen profesores que su proponen, en el grado
de muchas o bastantes veces, hacer ver cómo
utilizar la materia en la vida diaria y controles
para ver lo que los alumnos han aprendido.
En la mayoría de los casos (82 por ciento), dar
clases magistrales y que los alumnos tomen
apuntes, no se hace nunca o casi nunca.
Casi la totalidad de los alumnos tienen profe-
sores que siempre o bastantes veces corrigen en
clase, con la participación del alumno, los ejer-
cicios propuestos para casa. Esta práctica im-
plica un mejor rendimiento medio de los alum-
nos en la prueba.

La participación de los alumnos en clase es un
factor que influye positivamente en el rendi-
miento.
Utilizar medios audiovisuales con guiones, re-
alizar excursiones, salidas o visitas relacionadas
con el área y realizar experiencias en el aula, re-
sulta positivo para el rendimiento.

Resumen

Los profesores de casi la totalidad de los alum-
nos (91 por ciento), explican con pausas en don-
de los alumnos intervienen preguntando.

TÉCNICAS E INSTRUMENTOS Di EVALUACIÓN

La técnicas que utilizan los profesores para evaluar
el proceso de aprendizaje de sus alumnos pueden
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A l u m n o s R e s u l t a d o s

Enseña a interpretar y a analizar distintos hechos del medio socionatural mediante do-

cumentos diversos

Nunca o casi nunca 17% 64%

Frecuentemente 43% 65%

Muy o bastante frecuentemente 40% 65%

Utiliza medios audiovisuales

Nunca a casi nunca 37% 64%

Frecuentemente 35% 64%

Muy o bastante frecuentemente 28% 67%

Prepara guiones para las clases en las que se ulilizan medios audiovisuales

Nunca o casi nunca 36% 63%

Frecuentemente 34% 66%

Muy o bastante frecuentemente 30% 66%

Utiliza atlas o mapas murales

Nunca o casi nunca 30% 65%

Frecuentemente 37% 64%

Muy o bastante frecuentemente 33% 66%

Realiza excursiones, salidas, visitas relacionadas con el área

Nunca o casi nunca 4 1 % 64%

Frecuentemente 40% 66%

Muy o bastante frecuentemente 19% 64%

Realiza actividades fuera del aula

Nunca o casi nunca 56% 64%
Frecuentemente 33% 64%

Muy o bastante frecuentemente 12% 64%

Realiza experiencias prácticas en el aula

Nunca o casi nunca 31 % 65%

Frecuentemente 40% 66%

Muy o bastante frecuentemente 29% 65%

Motiva el interés de los alumnos por los temas que se tratan en clase

Nunca o casi nunca — —

Frecuentemente 25% 63%

Muy o bastante frecuentemente 75% 66%

ser de muy diversa índole y nunca excluyentes unas RELACIÓN CON IOS ALUMNOS

con (Uras, no sólo por el estilo d<_- cada profesor si-

no también el tipo de. contenido cuya evaluación se Satisfacción del profesor

plantea.

Los profesores que uiilizan siempre o con freciien-
. . . i . - • i i i un 8b por cicuta de os alumnos tienen profesores que

cía la observación de las intervenciones orales de los y \ H

alumnos en clase y con su j-rupo obtienen mejores están bastante o muy satisfechos con la â acicVi personal

rendimientos en sus alumnos que los que lo hacen con que mantienen con ellos, l'l rendimiento de los alumnos

menor Irecucncta crece junto con el nivel de satislacción de los profesores.
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Alun Resultados

Observación de los trabajos que efectúan en clase los alumnos
Nunca o casi nunca
Algunas veces
Siempre o con frecuencia 95%

63%
64%
64%

Observación de las cuadernos de su área

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Siempre o fon frecuencia

3%

18%

80%

61%
64%
64%

Escalas de observación de los aprendizajes paro cada uno de los objetivos pormenori-

zados en donde se controla sus avances de forma individual

Nunca o casi nunca 29%

Algunas veces 29%

Siempre o con frecuencia 42%

62%
63%
64%

Pruebas específicas de control secuenciadas que se aplican periódicamente

Nunca o casi nunca

Algunas veces

Siempre o con frecuencia

1%

8%

90%

65%
65%
63%

Observación de las intervenciones orales de los alumnos en clase y con su grupo

Nunca o casi nunca 4% 55%

Algunas veces 14% 62%

Siempre o con frecuencia 82% 65%

Opinión que tienen los alumnos del profesor

l'n H-i por cíenlo de alumnos tienen profesores de
Ciencias de la Naturaleza que cuando son pregun-
tados acerca de como perciben la valoración que los
alumnos hacen de ello\ dicen estar bastante o muy
satisfechos y coinciden con lo.s alumnos de mejor ren-
dimiento.

Nivel de disciplina

Kl nivel de disciplina es valorado alto o muy alto por
los prolesores del 49 pur ciento de los alumnos y me-
diano por los del 14 por cíenlo . lil rendimiento mejor
se encuentra entre los primeros y el peor entre el \2par
cíenlo que tienen profesores que consideran la disci-
plina baja o muy baja.

Alumnc Resollados

Satisfacción con lo relación personal que mantiene con los alumnos

Muy poco o poco

Regular

Bastante o mucho

4%

12%

84%

56%
59%
56%

Alumnos Resultados

¿Cómo cree usted que le consideran sus alumnos como profesor?

Muy malo o malo

Regular

Bueno o muy bueno

1%

14%

86%

49%
60%
65%

12



E V A L U A C I Ó N D E L S E X T O C U R S O D E E D U C A C I Ó N G E N E R A L B Á S I C A

A l u J n n c Resultados

Nivel de disciplina de estos alumnos en comparación con lo que se considera
en esta edad

Muy bajo o bajo
Mediano
Alto o muy alto

12%
40%

56%
62%
67%

Métodos que emplea el profesor pora mantener la disópl'uma

El método que más utiliza el profesoradu para man-
tener la disciplina es el diálogo, con un 91 por cien-
to de los alumnos, seguido del informar a los padres
en un 62 por ciento.

Las sanciones o pequeños castigos no se usan por
los profesores del 66 por cicntu de los alumnos, por
In que tampoco se establecen normas que en caso
de no ser cumplidas implican una sanción en Io.s pro-
fesores del 62 por cíenlo de los alumnos.

Resumen

Un elevado número de alumnos (84por ciento)
tienen profesores que están bastante o muy sa-
tisfechos con la relación personal que mantie-
nen con ellos.
La percepción que tienen los profesores sobre
la valoración que hacen sus alumnos de ellos es

buena o muy buena, ya que a este grado de
la escala responde el 86 por ciento.

• En los dos casos anteriores el mejor rendimiento
lo obtienen aquellos alumnos que se encuen-
tran en la respuesta con porcentaje más alto.

• Kl nivel de disciplina influye en el rendimien-
to; cuanto más alto lo considera el profesor me-
jores resultados obtienen sus alumnos.

• Para mantener la disciplina el método más uti-
lizado por el profesor es el diálogo y la infor-
mación a los padres.

SATISFACCIÓN CON EL ÁREA QUE IMPARTÍ

Si preguntamos a lo.s profesores de Ciencias de la
Naturaleza acerca de la satisfacción con el área que
imparten, el 08 por ciento áe los alumnos tienen pro-
fesores bastante o muy satisfechos. Si vamos descen-
diendo en el nivel de satislacción del profesorado apa-
recen peores resultados en el rendimiento de los
alumnos que les corresponden.

Alumnc Rebulla dos

Refuerzos de conductas positivas
No
Sí

Diálogo
No
Sí

Establecimiento de normas que en caso de no ser cumplidas implican una sanción
No
Si

Disuasión con seriedad y firmeza
No
Sí

Sanciones o pequeños castigos
No
Sí

Informar a los padres
No
Sí

44%
56*

9%
91%

62%
38%

43%
57%

66%
34%

39%
62%

64%
64%

65%
63%

64%
52%

63%

64%
63%

65%
63%
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A l u m n o s R e s u l t a d o s

Satisfacción con el área qua imparle

Muy poco o poca

Regular

Bastante o mucha

3%
9%

88%

60%
57%
62%

A5 Valoraciones comunes

A5.1 RELACIÓN ENTRE RESULTADOS DE LAS PRUEBAS Y

VARIABLES DE LOS ALUMNOS

CARACTERÍSTICAS DEL ALUMNADO

Diferencias entre chicos y chicas

Kn Lengua el rendimiento medio de las chicas está seis
puntos por encima del de los chicos. En Matemáti-
cas tamhién hay dos puntos de diferencia a favor de
las chicas. En las otras dos materias el rendimiento me-
dio es el mismo en chicos v chicas.

Resultados de los alumnos según el seco

Chicos Chic

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

61%
49%
61%
64%

67%
51%
61%
64%

inicio de la escolaridad

Parece que existen diferencias en el porcentaje de
aciertos alcanzado en I unción de si el alumno ha ini-
ciado o no su escolaridad antes de la obligatoriedad
de hacerlo e. incluso, del número de años que rea-
lizó cursos preescolarev Asi. los que no han asisti-

do a la escuela hasta que no ha sido obligatorio ha-
cerlo y los que iniciaron su escolaridad un año an-
tes tienen un rendimiento medio inferior al de los que
inician su escolaridad a los dos. tres o cuatro años.
El rendimiento más alto en todas las materias co-
rresponde a los alumnos que inician su escolaridad
a los tres años.

Nivel de esíud/os que pienso alcanzar

También se aprecian diferencias en función de las
expectativas que el alumno ten^a sobre sus estudios.
A mayor nivel de expectativas, mejor rendimiento.

Kl rendimiento más alto en todas las materias co-
rresponde a los alumnos que piensan cursar estudios
universitarios. El saber qué nivel .se quiere alcanzar en
los estudios tiene, sin duda, un componente de ma-
durez personal, pero también existe una relación muy
fuerte con el ambiente familiar del alumno. Es fre-
cuente que el niño, una vez pasada la edad de que-
rer ser las profesiones estereotipos, se incline por aque-
llas profesiones que tiene más próximas, y se prepare
para ellas. Por consiguiente, es probable que los que
pretenden llegar a estudios universitarios pertenezcan
a niveles sociales más favorecidos; pero también pue-
de tratarse de un rasgo de la incidencia positiva que
las altas expectativas familiares tienen sobre los re-
sultados escolares. En resumen, lanto la madurez per-
sonal como el nivel socioeconómico influyen en los
resultados que se alcanzan.

Resultados de los alumnos según los años de escolaridad antes de la EGB

Ninguna los 5 años los 4 • los 3< los 2 anos o menos

Lengua
Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

59%
46%
56%
59%

58%
44%
55%
59%

66%
51%
61%
65%

67%
53%
63%
66%

64%
51%
60%
63%

1 Cada cuestionario lema en lolal SO preguntas. 2S de Ciencias Sociales y 2 i de Ciencias de la Niilurale/a
J En el cue.siion.irid tin.il .se punieron 26 preguntas de Ciencias Sociales y 24 tic Ciencias de- la Naturaleza I'jra el análisis linal de da-

ros se eliminaron dus preguntas en Ciencias Sociales y una en Ciencias de la Nmuraleza
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Número de personas con las que convive el alumno

Los alumnos que conviven en íamiiius con cinco o más
miembros obiienen peor rendimiento que los que con-
viven en familias que se hallan en alguna de las res-
tantes situaciones.

Profesión del padre y de la madre

Existe también relación entre el rendimiento alcanza-
do por los alumnos y la profesión del padre y de la ma-
dre como indicador del nivel sociocultural. Los hijos

de padres que .son grandes empresarios, allos l'unciu-
narios o ejecutivos, profesionales por cuenta propia,
medianos empresarios, profesionales, técnicos, co-
merciantes, cuadros medios, administrativos y empre-
sas familiares obtienen un rendimiento medio superior
al que obtienen los hijos de obreros cualificados, agri-
cultores, miembros de cooperativas, obreros no cua-
lificados

Los hijos de madres que son medianas empresa-
rías, profesionales, técnicas, comerciantes, cuadros me-
dios, administrativas y empresas familiares obtienen un
rendimiento medio superior al que obtienen los hijos

Resultados de los alumnos según el nivel

lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

Resultados de los

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

Lengua
Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

Estudios
primarios

55%

4 1 %

5 1 %

55%

alumnos según

Dos

69%

52%

05%

68%

1 de estudios que piensan alcanzar

Bachillerato o
Formación profesional

62%

46%

59%

63%

el número de personas con

Tres

68%

53%

64%

66%

Resultados de los alumnos según la profesión del

Empresa
grande

74%

58%

69%

7 1 %

Empresa
mediano Ce

70%
62%
7 1 %
75%

uneraaníe

70%
58%
Ó9%
70%

Resultados de los alumnos y

Administrativo

70%
56%
67%
69%

Universidad

7 1 %

57%

68%

70%

las que conviven

Cuatro

67%

52%

63%

66%

padre

Obrero
cualificado Agricultor

62% 54%

47% 44%

58% 5 1 %

6 1 % 55%

profesión de la madre

Empresa
mediana Comerciante Aamimslrativaí

76%

63%

73%

76%

7 1 %

58%

Ó7%

70%

7 1 %
56%
68%
69%

Obrera Obrera no
cualificada cualificada

04% 59%

49% 44%

60% 55%

63% 58%

No sabe

60%
46%
56%
00%

Cinco a más

62%

48%

58%

6 1 %

Obre no no
cualificado

58%
43%
55%
58%

Labores
hogar

63%
49%
60%
63%
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de madres que son obreras no cualificadas, obreras cua-
lificadas n están dedicadas a las labores del hogar.

Número de libros en coso

Otro índice del nivel sock¡culturaI que influye en los
resultados obtenidos por los alumnos es el número de
libros de los que el niño dispone en su casa. A ma-
yor número de libros, mejor rendimiento medio en las
pruebas.

das las materias son los alumnos que están en clases
de 31 a 40 alumnos los que obtienen un rendimien-
to más alto que los de las restantes categorías. Des-
conociendo el criterio de agrupación no se pueden sa-
car conclusiones, y no hay que excluir las posibilidad
de- que los alumnos de mejor rendimiento tengan me-
jor comportamiento y puedan aprender sin dificul-
tad en clases con muchos alumnos

Repetición de curso

Número de alumnos en clase

Se lia tratado también de comprobar si el número de
alumnos de la clase influye en el resultado alcanza-
do por el alumno. Si se observan los porcentajes me-
dios de aciertos, en todas las materias llega a haber
una diferencia de diez puntos entre las dos categorí-
as extremas. Sin embargo, d número total de alumnos
de la muestra que están en aulas con menos de 20
alumnos y que lo están en aulas de más de 40 es muy
pequeño, lo que impide realizar inferencias. En to-

Oira característica escolar de los alumnos consiste en
haber repetido curso que. como puede apreciarse en
la tabla siguiente, incide en el resultado que obtienen,
l.os alumnos que repiten curso suelen tener proble-
mas de aprendizaje que, en muchos casos, no desa-
parecen por la repetición ele curso. Son también los
alumnos que tienen un nivel de motivación e interés
más bajo. Quizá la repetición de curso sea positiva en
el caso en el que los problemas de aprendizaje de los
alumnos se deban a inmadurez, l.os alumnos que no
lian repetido curso tienen un rendimiento mejor que
aquellos que han repetido curso una o dos veces.

Resultados de los alumnos y número de libros en casa

50 o menos Entre 51 >• 200 Mas de 200

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

58%

44%

54%

58%

68%
54%
64%
67%

71%
57%
65%
70%

Resultados de los alumnos y número de alumnos en clase

I 0 o menos de 1 1 • 20 de 21 a 30 de 31 a 40 ¡de 40

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

59%
51%
55%
61%

61%
50%
59%
61%

63%
49%
59%
62%

68%
53%
65%
67%

69%
52%
63%
67%

Resultados de los alumnos y repetición de curso

dos' no ha repetido

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

53%
39%
49%
54%

48%
37%
46%
50%

53%
64%
67%
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Lengua
Matemáticos
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

Resultados de los alumnos y número de profesores del grupo

2a 3

64%
48%
58%
Ó3%

Óa7

63%

50%

59%

64%
49%
61%
64%

las do 7

54%

64%

67%

Número de profesores que imparten clase en el grupo

Con respecto JI número ele prolesore.s que imparten
clase en ese grupo parece que cuando hay más de sie-
te profesores, lo que podrí;) llevar a pensar que hay
un profesor por materia, el rendimiento de los alum-
nos es más alto.

Existencia de alumnos con necesidades educativas especiales

en el grupo

Parece que cuando en el ^n.i|i(> no hay alumnos que
tengan necesidades educativas especiales fu c e ). el
rendimiento de los alumnos e.s más alto, Ksto se rela-
ciona directamente con la situación descrita en primer
lugar (relativa al número de alumnos por clase) ya que,
por ley, la presencia de alumnos con n.e.e. lleva con-
sigo una disminución del número de alumnos por gru-
po. Si en un grupo hay más de 30 alumnos se supo-
ne que no hay alumnos con necesidades especiales
en él.

Resultados de los alumnos y existencia, de
alumnos con n.e.e. en el grupo

Los alumnos que conviven en lamillas con ma-
yor número tle miembros obtienen un rendi-
miento medio más bajo.
Los hijos de padres o madres que son media-
nos empresarios, profesionales y técnicos ob-
tienen un rendimiento superior.
A mayor número de libros en casa, mayor ren-
dimiento en las pruebas.
Los alumnos que están en grupos de 31 a 4() ob-
tienen mejores resultados que lo.s que están en
otros tipos de agrupa míenlos.
Los alumnos que han repetido curso alguna vez
tienen un rendimiento medio inferior al de los
que no han repetido curso.
Cuando hay más de siete profesores en el gru-
po, el rendimiento de los alumnos es más
alto.

Cuando en el grupo no hay alumnos con n.e.e.
(necesidades educativas especiales) el rendi-
miento de lo.s alumnos es más alto.

ACTIVIDADES DÍL ALUMNADO

Kntre las actividades consideradas para alumnos de
esta edad se ha visto que tienen relación con lo.s re-
sultados:

Lengua
Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

Resumen

68%
52%
63%
65%

62%
48%
58%
62%

Número de horas dedicados a ver televisión

Los alumnos que dedican cuatro o más de cuatro llo-
ras diarias a esta actividad tienen un rendimiento in-
ferior en las pruebas que los alumnos que dedican
un número menor de horas al día a ver la televisión.

El rendimiento medio de las niñas es superior
al de los niños en Lengua y Matemáticas.
Los alumnos que iniciaron las escolaridad a los
tres años son lo.s que tienen un rendimiento me-
dio más alto en todas las materias.
A mayor nivel de expectativas en los estudios,
mejores resultados.

Tiempo dedicado a hacer los deberes

Los alumnos que dedican dos o más horas diarias a
hacer los deberes o imbajos escolares de todas las ma-
terias obtienen LMI rendimiento mejor en la prueba que
aquellos que dedican hasta una hora o nada.
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Resultados de los alumnos y horas al día dedicadas a ver televisión

hoi•ra o menos 2 he 3 horas 4 horas o más

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

64%
50%
60%
63%

óó%
51%
62%
65%

65%
52%
63%
65%

62%
48%
58%
62%

Resultados de los alumnos y tiempo dedicado a hacer deberes en casa

No liene o no los hace Hasta 1 hora Hasla 2 horas

Lengua

Mo temáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

5 1 %

39%

50%

53%

6 1 %

48%

58%

6 1 %

67%
52%
63%
65%

3 horas o más

67%
53%
64%
67%

Aprendizaje de un idioma extranjero y realizar alguna

actividad extraescolar

Los alumnos que estudian algún idioma extranjero o re-
alizan una actividad extraescolar obtienen un rendi-
miento superior en las pruebas. La relación que pue-
da haber entre estas actividades y los resultados
obtenidos quizá no tenga tanto que ver con las materias
en sí como con el interés y la motivación que los alum-
nos tengan por aprender, ya que cuando el alumno no
realiza ninguna actividad extraescolar-lo que le pro-
porcionaría, en teoría, disponer de más lloras para sus
estudios y trabajos escolares-su rendimiento es inferior
al de los alumnos que sí realizan alguna actividad.

Resultados de los alumnos y estudio
de algún idioma extranjero

Resumen

Sí No

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

69%
56%
66%
69%

62%
48%
59%
62%

Resultados de los alumnos y participación
en alguna actividad extraescolar

Si No

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

65%
51%
61%
64%

61%
46%
56%
60%

Los alumnos que dedican cuatro o más de cua-
tro horas diarias a ver televisión obtienen un
rendimiento inferior al de aquellos que dedican
tres horas o menos.
Los alumnos que dedican dos o más horas dia-
rias a hacer los deberes o trabajos escolares ob-
tienen un rendimiento superior al de aquellos
que no tienen deberes o dedican a ellos una ho-
ra como máximo.

Los alumnos que estudian un idioma extranjero
obtienen un rendimiento superior en las pruebas
al de aquellos que no estudian ningún idioma.
Los alumnos que realizan alguna actividad ex-
traescolar obtienen mejores resultados que los
que no realizan ninguna.

AUTOCONCEPTQ DEL ALUMNADO

Nivel de confianza y concepto de ¡i mismo

El rendimiento de los alumnos con bástanle confian-
za en sí mismos es superior al rendimiento de los
restantes alumnos. Del mismo modo, el rendimiento
de los alumnos con bastante bueno o muy buen con-
cepto de sí mismos es también superior al del resto.
Tanto el nivel de confianza en uno mismo como el
concepto de uno mismo son aspectos que ciencias co-
mo la Psicología han estudiado y relacionado con el
éxito que pueda alcanzar el individuo; este estudio



E V A L U A C I Ó N D E L S E X T O C U R S O D E E D U C A C I Ó N G E N E R A L Á S I C A

confirma la relación positiva entre esas variables y
el rendimiento.

nen un rendimiento más alto que los alumnos que con-
sideran su esfuerzo como regular o pequeño.

Resultados de los alumnos y nivel de confianza

en si mismos

Muy poco
o poco Regular

Bollante
o mucho

Resultados de los alumnos y esfuerzo
realizado por ello

Muy pequeño Bástanle o
o pequeño Regular muy grande

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

56%
41%

51%

55%

59%
45%

56%

59%

66%
52%

63%

65%

Lengua
Matemáticas

Ciencias 5oc¡ales

Ciencias Naturales

57%
43%
53%

57%

61%
47%

58%

ól%

68%
54%

64%

67%

Resultados de los alumnos
y concepto de si mismos

Muy malo
o malo Regular

Bastante o
muy bueno

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

56%
42%

53%

55%

60%
46%

56%

61%

67%
53%

03%

óó%

Satisfacción con el rendimiento

Aquellos alumnos bastante o muy satisfechos con su
rendimiento obtienen un rendimiento más alto en las
pruebas que el de los alumnos cuya satisfacción es
menor.

Resumen

• Los alumnos que:
— tienen bastante o mucha confianza en sí mis-

mos
— o tienen bastante o muy buen concepto ele

sí mismos
— o están bastante o muy satisfechos con su

rendimiento
— o califican el esfuerzo que realizan como

bastante grande o muy grande
obtienen mejor rendimiento que los de las restan-
tes categorías en cada caso.

• Los alumnos que tienen bastante o mucha confianza
en sí mismos o bastante o muy buen concepto de
sí mismos tienen un mejor rendimiento en todas las
áreas.

Resultados de los alumnos y satisfacción
con su rendimiento

Muy poca
o poca Regular

Bastante
o muclia

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

56%
42%

52%

56%

60%
46%

56%

60%

68%
54%

65%

68%

Calificación del esfuerzo realizado

Los alumnos que piensan que el esíuerzu que reali-
zan en sus estudios es bastante o muy grande obtie-

RtLACIONÍS CON LOS COMPAÑEROS

Los alumnos que no están contentos con sus com-
pañeros o que tienen problemas o conflictos con
ellos constituyen una parte muy pequeña de la
muestra total de alumnos, por lo que hacer infe-
rencias sería arriesgado. Pero sí se observa que tan-
to alumnos que están muy poco o poco conten-
tos con sus compañeros como alumnos con
bastantes o muchos problemas o conflictos con ellos
tienen un rendimiento más bajo. Puede ser una lla-
mada de atención al profesorado para que perma-
nezca atento a las relaciones que se establecen en
el aula y, sobre todo, para que esté pendiente de
aquellos alumnos que viven situaciones personales
poco gratas.
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Resultados de los alumnos y estar contento
con los compañeros

Muy poco
o poco

Lengua 59%
Matemáticas 45%
Ciencias Sociales 56%
Ciencias Naturales 00%

Regular

64%
50%
60%
63%

Resultados de los alumnos
y problemas con los compañero:

Muy pocas
o pocos

Lengua 65%
Matemáticas 51%
Ciencias Sociales 62%
Ciencias Naturales 65%

Regular

61%
47%
58%
61%

Bastante
o mucho

65%
51%
61%
64%

Bastón tes
o muchos

58%
45%
55%
58%

Entre esas situaciones no gratas estarían las de sen-
tirse marginado en clase o contar con pocos amigos.
Los alumnos que se sienten así obtienen un rendi-
miento inferior al de sus compañeros que se consi-
deran uno más o populares. Pero no sólo esos alum-
nos obtienen un rendimiento inferior sino que en el
polo opuesto se da la misma situación: los alumnos
que se consideran líderes de la clase o de un grupo
también tienen peor rendimiento. Sólo los alumnos

que se consideran uno más de la clase o populares en-
tre sus compañeros son los que consiguen un rendi-
miento más alto.

Resumen

• Los alumnos que están contemos con sus com-
pañeros o no tienen problemas con ellos tienen
un rendimiento más alto.

• Alumnos que se consideran uno más de la cla-
se o populares tienen un rendimiento más al-
to en la prueba.

RELACIONES CON LOS PADRES

Nivel de relación con tos padres

La seguridad que, a todos los niveles, tenga el alumno
en su familia parece eslar relacionada con los resulta-
dos que éste obtenga en .sus estudios. Así ocurre, en pri-
mer lugar, con el nivel de relación que mantiene con los
padres, y muy en particular con la madre: cuanto pe-
or es la relación, más bajo es el rendimienio.

inferes de los padres por los estudios

Otro tanto habría que decir del interés que los pa-
dres tienen por los estudios que realizan sus hijos: a
menor interés, menor rendimiento.

Resultados de los alumnos y situación personal en clase

Estoy
marginado

Tengo
poco5 amigos

Soy
uno más

Soy
popular

Soy
un líder

Lengua
Maternal! cas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

52%
40%
50%
53%

57%
44%
54%
57%

67%
52%
63%
65%

66%
53%
64%
66%

54%
43%
52%
56%

Resultados de los alumnos y nivel

Muy poca o poca

Madre Podre

de relación con los padres

Madre

Regular

Padre

Bastante

Madre

o mucha

Padre

Lengua
Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

55%
41%
51%
55%

60%
46%
56%
60%

61%
46%
58%
61%

62%
48%
59%
63%

66%
52%
62%
65%

66%
52%
62%
65%
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Resultados de los

Mad

alumnos

Muy poco

re

e interés

o poco

Padre

de los padres

Madre

por sus

Regular

estudios

Padre

Basta nlc

Madre

o mucha

Padre

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

51%
39%
48%
51%

57%
43%
51%
55%

58%
45%
54%
57%

61%
48%
58%
ó l %

65%
51%
62%
65%

66%
51%
62%
65%

Confianza con los padres

Se repiten las mismas tendencias anteriores cuando se
trata de ver las relaciones entre los resultados ele los
alumnos y el nivel de confianza que lienen con sus
padres para comentarles sus problemas escolares (pro-
blemas con los compañeros, profesores, notas, etc.):
a menor nivel de confianza, peor rendimiento, más
acusado cuando falla la confianza con la madre.

Como puede apreciarse, parece que cualquier
fallo de relación en la familia tiene repercusión ne-
gativa en los resultados.

Resumen

A peor relación con el padre o la madre peor
rendimiento en la prueba.

A menor interés de los padres en los estudios
de sus hijos peor rendimiento.
Si los alumnos no tienen confianza con los pa-
dres para comentarles sus problemas escola-
res el rendimiento es peor.

METODOLOGÍA DIDÁCTICA EMPLEADA POR EL

PROFESORADO

Participación en cíase

Los alumnos cuyos profesores permiten que partici-
pen en clase muchas o bastantes veces obiienen un
mejor rendimiento que aquellos a los que nunca/ca-
si nunca o sólo algunas veces se les brinda la oca-
sión de participar. A mayor nivel de participación, ma-
yor rendimiento.

Resultados de los alumnos y confianza

Muy poca

Madre

con los

o poca

Padre

padres para comentar

Regular

Madre

problemas

Padre

escolares

Bástanle

Madre

o mucha

Padre

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

59%
45%
56%
59%

61%
47%
58%
61%

63%
49%
00%
64%

65%
51%
62%
65%

66%
52%
62%
65%

66%
52%
62%
65%

Resultados de los alumnos y frecuencia can que los profesores permiten que participen en ciase

Nunca o cosí nunca Algunas veces

Bastantes o
muchas veces

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

55%
4 1 %
52%
56%

63%
49%
59%
62%

67%
53%
63%
66%
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Toreas poro coso

St'liíi tratado de verla relación que existe entre los re-
sultados y la frecuencia con que los alumnos reali-
zan ciertas actividades escolares. Entre estas activi-
dades está realizar tarcas o deberes para casa. Parece
que el hecho de realizar dichas tareas no influye en
los resultados pero el no realizarlas sí que influye, y
negativamente. Cuando los alumnos casi nunca o nun-
ca realizan tareas en casa su rendimiento es inferior al
de aquellos que hacen tareas con mayor o menor
Irecuencia.

Realizar controles para evaluar lo aprendido

Si el profesor nunca o c.isi nunca hace controles pa-
ra c uní probar lo aprendido, el rendimiento es in-
ferior que si IÍI hace con frecuencia. Se puede de-
ducir de aquí que es conveniente realizar controles

con alguna frecuencia, para evitar un rendimiento
más bajo.

Idear ejercicios

Cuando los alumnos contestan a la pregunta: ¿Con qué
frecuencia realizas la actividad de idear los ejercicios
sobre las que después se trabaja? sus respuestas pue-
den dar idea de lo extendida o noque puede estar una
metodología más o menos activa y participativa para
el aprendizaje. En esta pregunta en concreto se observa
que cuanto más frecueniemente realizan la actividad,
menor es el porcentaje de aciertos. Las nuevas ten-
dencias metodológicas parecen recomendar que el
alumno no sólo resuelva ejercicios sino que también
los cree como una forma más de comprensión del pro-
blema. Es probable que esta forma de trabajo lleve a
una comprensión más completa del problema pero que
su proceso sea más lento, y que sea esto último lo

Resultados de los alumnos y frecuencia con la que se fijan tareas para casa

Casi nunca o nunca Frecuentemente

Muy frecuentemente

o bastón te frecuentemente

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

61%
46%
57%
61%

64%

61%
64%

65%
51%
62%
65%

Resultados de los alumnos y realización de controles para evaluar lo aprendido

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

dan nunca o nunca

63%
48%
59%
62%

Frecuentemente

65%
51%
62%
65%

Muy frecuentemente

o bástanle trecuentemeite

65%
51%
61%
64%

Resultados de los alumnos e idear ejercicios sobre los que después se trabaja

Lengua
Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

Casi nunca o nunca

08%
52%
64%
66%

Frecuentemente

66%
52%
62%
óó%

M u / frecuentemente

• bacante frecuentemente

63%
50%
60%
63%
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que se observe en la relación entre la realización de
esta actividad v los resultados obtenidos.

Trabajar individualmente y mostrar después e' trabajo

o 'o dase

En Lengua, cuando los alumnos casi nunca o nunca
trabajan individualmente para luego mostrar al resto
de la clase el resultado de su trabajo obtienen un
rendimiento superior al que los que realizan trabajo
individual con frecuencia. Y,n las restantes materias no
se obsen an diferencias.

Trabajar en pequeños grupos

El rendimiento de los alumnos que muy o bastante fre-
cuentemente trabajan en pequeños grupos es infe-
rior al de los que sólo lo hacen frecuentemente o ca-
si nunca.

Acudir a la biblioteca

Cuando los alumnos acuden muy o bastante fre-
cuentemente a la biblioteca para consultar libros, re-
vistas, etc. relacionados con el lema que trabajan ob-
tienen un rendimiento inferior. Cabría preguntarse si
estos resultados son debidos al tiempo que el alum-
no emplea en conseguir la información que precisa.

También podría apuntarse lo que ya se ha mani-
festado con anterioridad, al hablar de algunas otras ac-
tividades. Es probable que el alumno que consulta
libros aprenda más. pero también que tarde más en el
proceso, y que sea esta tardanza lo que se refleje en
el rendimiento más bajo.

Hacer solamente ejercaos del libro

Como se ha comprobado anteriormente, cuando los
alumnos idean los ejercicios para trabajar después so-

Resultados de los alumnos y trabajo individual para luego mostrarlo a la clase

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

Casi nunca o nunca

67%
51%
62%
65%

Frecuen teniente

65%
51%
62%
64%

Muy frecuentemente

o bastante frecuen temen le

64%
50%
61%
64%

Resultados de los alumnos y trabajo en pequeños grupos

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

Cci^i nunca 0 nunca

67%
52%
63%
66%

Frecuentemente

66%
52%
62%
65%

Muy frecuentemente
o bástanle frecuentemente

62%
48%
58%
61%

Resultados de los alumnos y utilización de la biblioteca

Casi nunca o nunca Frecue ni emente

Muy Ir ecu en I emente

o bastante frecuentemente

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

Ó7%

53%
63%
66%

66%
51%
62%
65%

62%
48%
58%
62%
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breellos obtienen un rendimiento más buju, pero «cu-
rre lo mismo si se hacen .solamente los ejercicios clel
libro miiv o bastante frecuentemente.

finalidad que la de lijar los conocimientos adquiridos
en clase con la repetición de ejercicios y lu reflexión
sobre ellos lo que parece reflejarse en los resultados.

Corrección en dase de deberes o tareas

Cuando el profesorado manda a los alumnos que re-
alicen tareas en casa y después no se preocupa o no
encuentra el momento en su programación de la cla-
se para corregirlas, el rendimiento de e.stos alumnos es
bastante inferior. Parece evidente que no es el hecho
en sí de corregir o no la.s tareas de casa lo que lleva
consigo mejores o peores resultados, sino que es más
probable que la .situación que incida en los resulta-
dos sea la siguiente: el profesorado manda deberes pa-
ra que los alumnos los realicen pero nunca se corrigen
en clase; el alumnado no tardará miidiu tiempo en dar-
se cuerna de ello y una gran mayoría dejará de hacerlos
Es la no realización de dichas tareas que no tienen oirá

Participación de los alumnos en la corrección de deberes

o tareas

Si los profesores no corrigen los deberes, los alumnos
no pueden participar en esa corrección y los resulta-
dos que obtienen son, como en el caso anterior, los
más bajos. Por el contrario, a medida que el alumno
participa activamente en la corrección de este tipo
de trabajos, .su rendimiento es más alio.

Nivel de responsabilidad

La participación activa del alumnado .suele ir unida
a una mayor responsabilidad en algunos aspectos de

Resultados de los alumnos y hacer solamente los ejercicios del libro

Lengua
Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

Casi nunca o nunca

67%
53%
63%
65%

Frec uen teme nte

67%
52%
63%
66%

Muy irec uen (emente
o basianle frecuentemente

64%
50%
60%
63%

Resultados de los alumnos y corrección por parte de los profesores de los ejercicios puestos para casa

Nunca o

casi nunca as vetes

63%
48%
58%
61%

Algunas veces

60%
47%
57%
61%

Siempre o

bastante! veces

65%
51%
62%
65%

Lengua
Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

56%
43%
54%
56%

Resultados de los alumnos y participación de los alumnos en la corrección de ejercicios para casa

Nunca o

casi nunca as veces

54%
41%
51%
55%

Algunas veces

59%
46%
55%
58%

Siempre o

bastantes vece".

66%
52%
63%
65%

Lengua
Maternal i cas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

51%
38%
47%
52%
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la clase. Los alumnos cuyos profesores algunas ve-
ces permiten algún tipo CÍL' responsabilidad en clase
obtienen un rendimiento aljjo mayor que aquellos a
los que sólo se les permite muy pocas o ninguna vez.
por el contrario, en el otro extremo, bástanle o mu-
chas veces. Una iónica de moderación parece lo más
adecuado.

Resumen

A mayor nivel de participación mejor rendi-
miento.
Los alumnos que nunca o casi nunca hace ta-
reas para casa obtienen un rendimiento más ba-
jo que aquellos que las lucen con alguna fre-
cuencia.
Los alumnos que nunca o casi nunca realizan
controles para evaluar lo aprendido obtienen
un rendimiento más bajo.
Los alumnos que con cierta frecuencia idean
ejercicios sobre los que después se trabaja ob-
tienen un rendimiento más bajo que los que
no lo hacen.

En Lengua, cuando los alumnos nunca o casi
nunca trabajan individualmente obtienen un ren-
dimiento más alto que aquellos que lo hacen
con alguna frecuencia. En las restantes materias
no se observan diferencias.
Cuando los alumnos trabajan en grupos pe-
queños con mucha o bastante frecuencia ob-

tienen un vendimíenlo más bajo que cuando
lo hacen solo Irecucnlemenlc o casi nunca.
Si acuden con bástanle o mucha Irecuencia a
la biblioteca obtienen un rendimiento inferior.
Si hacen .solamente ejercicios del libro con bas-
tante o mucha frecuencia, el rendimiento es
inferior que si esto sucede solo frecuentemen-
te o nunca.

Si el profesorado nunca o casi nunca corrige en
clase las tareas realizadas en casa, el rendimiento
de los alumnos es inferior.
A medida que el alumno participa activamen-
te en la corrección de deberes o tareas para
casa, el rendimiento es más alto.
Aquellos alumnos que algunas veces tienen al-
gún tipo de responsabilidad en dase obtienen
un rendimiento más alio.

Satisfacción con el centro

Existe una relación directa entre el nivel de satisfac-
ción que los alumnos tienen con el centro en el que
estudian y el rendimiento que obtienen. A mayor ni-
vel de satisfacción, mayor rendimiento en las pruebas.

Estrechamente unido a lo anterior está el deseo
de cambiar de colegio. El alumnado que está satisfe-
cho con el centro no desea cambiar y obtiene un ren-
dimiento más alto que el alumnado que. por el con-
trario, está insatisfecho con su centro y desea cambiarse
a otro.

¿Permiten ios profesores algún tipo de responsabilidad en clase?

Muy poca;
o ninguna vez Algu no; veces

Muchas o

bastantes veces

Lengua
Mo temó I i cas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

61%
49%
59%
61%

66%
52%
62%
65%

65%

61%
64%'

Resultados de los alumnos y satisfacción del alumno con el centro

Muy poca o poco Regular Boslante o mucha

Lengua
Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

57%
43%
53%
57%

47%
57%
61%

67%
52%
63%
66%
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¿Te gustaría cambiar de colegio?

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

No

66%
52%
63%
65%

Sí

60%
46%
56%
60%

Resumen

• A mayor nivel de satisfacción con el centro, me-
jor rendimiento en las pruebas

• Los alumnos que no desean cambiar de colegio
obtienen un rendimiento más alto que aquellos
que quieren cambiar tic colegio.

A5.2 RELACIÓN ENTRE RESULTADOS Y ASPECTOS

RELACIONADOS CON EL PROFESORADO

Relación personal con los demás profesores

Con respecto a la relación que existe entre la satis-
facción que el profesorado tiene con determinados as-

su labor docente, se observa que cuanto más
alto es el nivel de satisfacción con las relaciones per-
sonales que cada profesor mantiene con el resto de
los profesores, mejores son los resultados obtenidos
por los alumnos.

Relaciones globales entre profesores

Otro tanto ocurre cuando se trata de las relaciones glo-
bales esta 11 lee i das entre el profesorado.

Entrevistas con las familias de los alumnos

La relación que el profesorado mantiene con las fa-
milias de los alumnos y la frecuencia con la que se en-
trevistan parece que tiene una incidencia en los re-
sultados. En lengua, según los porcentajes que
aparecen en el cuadro, parece claro que cuando e!
profesor y los padres de los alumnos se ven sólo tina
vez al año. el porcentaje de aciertos de los alumnos
es mentir.

Resultados de los alumnos y relación personal del profesor con otros profesores

Muy poca o poca fiegulai Bástanle o mucha

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

5 1 *
43%
62%
63%

63%
48%
58%
61%

65%

5 1 %

61%
64%

Resultados de los alumnos y relaciones globales entre profesores

Muy pocas o poces Regulen Bastantes o mutilas

Lengua

Matemáticas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

62%
47%
57%
62%

61%
47%
58%
62%

65%
52%
62%
64%

Resultados de los alumnos y frecuencia de las entrevistas del profesor con las familias

Se mafia Mes Trimestre Año

Lengua

Materna h' cas

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

66%
51%
62%
65%

66%
53%
62%
65%

65%
50%
61%
62%

60%
52%
60%
64%
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Interés de los padres por los estudios de sus hijos Resumen

También se observa que cuando el profesorado está con-
vencido de que los padres de sus alumnos muestran
interés por los estudios de sus hijos, los alumnos obtie-
nen un rendimiento más elevado. Sin poner en duda que
el interés de los padres motive, en alguna medida, al pro-
fesor en su labor docente, los resultado obtenidos por
los alumnos parece que se deben más a la importancia
del interés de los padres para la motivación y el apro-
vechamiento de los alumnos en sus estudios.

Valoración de la dificultad de las pruebas

Para terminar, el proFesorado ha realizado una valora-
ción de las pruebas de rendimiento que se han pasado
a sus alumnos de sexto curso. A medida que el profe-
sorado considera más difícil la prueba, el rendimiento de
los alumnos es más bajo, lo que indica, en términos ge-
nerales, el buen conocimiento que los profesores tie-
nen sobre el nivel alcanzado y las capacidades de sus
alumnos.

A más alto nivel de satisfacción que cada pro-
fesor mantiene con el resto de los profesores,
mejores son los resultados obtenidos por los
alumnos.
A más alio nivel de satisfacción de las relacio-
nes globales entre profesores, mejores son los
resultados obtenidos por los alumnos.
En Lengua y Ciencias Sociales cuando c-1 pro-
fesor y los padres mantienen sólo una entrevista
anual, el rendimiento de los alumnos es menor.
En Ma lema ticas, si las entrevistas son ¡rinies-
irale.s el rendimiento es inferior a si son anua-
les o mensuales,
Si el profesorado piensa que los padres de los
alumnos muestran interés por los estudios de
sus hijos, los alumnos obtienen un rendimien-
to más alto.
A medida que el profesorado valora la prueba
de fácil o muy fácil a difícil o muy difícil, t'l ren-
dimiento de los alumnos es menor.

Resultados de los alumnos e interés de los padres por los estudios de sus hijos

Muy poco o poco Regular Bastante o mucho

Lengua
Mate máfi cas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

58%
45%
56%
59%

65%
49%
60%

56%
66%

Resultados de los alumnos y dificultad de la prueba

Muy difícil o difícil Dificultad medio Fácil o muy fácil

Lengua

Matemáticas
Ciencias Sociales
Ciencias Naturales

62%
46%
57%
59%

64%
52%
63%
65%

65%
58%
62%
64%
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Evaluación del Primefciclb
de Educación Primaria)

L __. . ..r
Bl Procesos vinculados a la implantación

del ciclo

Se analizan los procesos educativos que en general
tienen que ver con las novedades que conlleva la im-
plantación de la reforma en Educación Primaria y que
consecuentemente afectan al Primer ciclo de la mis-
ma. Los procesos educativos que se analizan y co-
mentan corresponden a estas dimensiones:

• Formación del profesorado
• Proyectos auriculares y programaciones de ci-

clo y de aula
• Procesos metodológicos en las aulas
• Actitudes y expectativas ante la Educación Pri-

maria
Los dalos para analizar eslas dimensiones se re-

cabaron de los siguientes colectivos:
• Alumnos del üliimo curso de Primer ciclo
• Profesores tutores de estos alumnos
• Equipo directivo de los centros de la muestra
• Familias de los alumnos seleccionados
En la tabla siguiente puede verse en qué dimen-

siones informa cada colectivo:
La información se recogió con cuatro cuestiona-

rios de opinión: uno para cada uno de los cuatro co-
lectivos citados. Los datos que se comentan están pon-
derados por el número de alumnos del segundo curso
de Primer ciclo en cada una de las Comunidades Au-
tónomas, excepto en el caso de los equipos directivos
que lo están por el número de centros de cada Co-
munidad Autónoma. En el caso de lo.s profesores de
Primer ciclo además se toman los porcentajes de los
alumnos sobre los que ellos inciden. En cuanto a los
porcentajes se toman redondeados sin decimales so-

bre la base de respuestas válidas, ignorando los -no
contesta-.

Los cuestionarios que corresponden a cada co-
lectivo son:

Alumnos

Profesores

Número de profesores

Alumnos en quienes inciden

Equipos directivos

Fami ¡as

Muestra real

8.820

408
8.461

435
4.569

Noto de lectura:
Los dalos de variables del cueshonono de profesores se calculan

ponderando a cada profesor por el número de alumnos robre los que in-
cide. Por lo tanto, donde par e[omplo se dice1 «el 20 por ciento de los
profesores no está de acuerdo con...» hay que interpretar: «el 20porcj'en-
tode los alumnos tienen profesores que no estón de acuerdo con...»

B1.1 FORMACIÓN DEL PROFESORADO

PARTICIPACIÓN EN ACTIVIDADES DE FORMACIÓN

Se recogió información de los profesores de Primer ci-
clo acerca de su participación en actividades de for-
mación como cursos, .seminarios, grupos de investi-
gación e innovación, a lolargode.su vida profesional.
Así mismo el equipo directivo de los centros infor-
mó sobre la participación del profesorado del centro
en actividades de formación, en general, y sobre te-
mas concretos. Los datos de este apartado se toman

Alumnos Profesores Equipo directivo Familias

Formación del profesorado

Proyectos curriculores y programaciones

Procesos metodológicos en las aulas

Actitudes y expectativas anle el nuevo sislema educativo

X
X
X
X

X
X

X
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principalmente del cuestionario de profesores de Pri-
mer ciclo y en menor medida del cuestionario de equi-
pos directivos.

Cursos de formación

Mor lo que respecta a la asistencia a cursos de for-
mación, un 9H por ciento íii¿ los profesores de Primer
ciclo han asistido a esta oferta de formación conti-
nua a lo largo de su vida profesional; este porcenta-
je está formado por un 64 por ciento que han parti-
cipado frecuentemente y un $4 parciario que lo han
hecho solamente alguna vez.

Los profesores que han realizad» cursos de for-
mación en los últimos cinco años, han participado
en cinco de ellos por término medio.

En cuanta a la institución en la que han realiza-
do los cursos, es de destacar un alto índice de no con-
testación, superior al 70 por cíenlo, cuando se trata
de manifestar el número de horas empleadas en cur-
sos de Facultades. Escuelas Universitarias, cursos del
MEC o de Consejerías de Educación, cursos de la FE-
RE o CECE, cursos de los Movimientos de Renovación
Pedagógica, cursos de los Ayuntamientos, cursos cic-
los Colegios profesionales y cursos de los Sindica-
tos. Solamente cuando manifiestan el número de ho-
ras empleadas en cursos programados por los Centros
de profesores o similares el porcentaje de respuesta
es más alto 167 ¡>or cíenlo!.

Seminónos, grupos de investigación e innovación

Por lo que respecta a la asistencia a seminarios, gru-
pos de investigación e innovación, un ~?5 por ciento
de los profesores de Primer ciclo encuestados han par-
ticipado a lo largo de su vida profesional en estas ac-
tividades de formación; un 16 por ciento dice haber
participado frecuentemente y un 57 por ciento sola-
mente alguna vez. Ver la tabla anterior.

Cuando su pregunta por el tipo de actividades re-
al izadas hay un porcentaje superior al 40 por ciento de
no respuesta del profesorado. Analizados estos por-

centajes e interpretados como índice de no asistencia,
parece ser que las actividades más frecuentes son los
grupos de formación en el propio centro y los semi-
narios permanentes. En menor medida es la asistencia
a congresos y la participación en grupos de investiga-
ción e innovación. Casi inexistentes son las presenta-
ciones de comunicaciones y ponencias en congresos.

Los profesores que dicen haber realizado estas ac-
tividades en los últimos cinco años, lo han hecho en
tres actividades por término medio; en ellas han co-
laborado principalmente de más a menos con:

— El equipo docente del centro (el 62 por cien-
to de los profesores)

— Los profesores de la misma materia (el ^2 por
ciento!

— El CPR. CEP o similar (el 42 por ciento)
Porcentajes inferiores al I" por ciento de los pro-

fesores lian colaborado con Movimientos de reno-
vación pedagógica. Instituciones privadas. Departa-
mentos, Facultades. Universidades...

Ha sido, por lo tanto, más alta la participación
en cursos de formación que en seminarios, grupos
de investigación... Í9H por cíenlo frente a "$ por cien-
to J y además la asistencia a los primeros se ha dado
de forma más frecuente y a mayor número de activi-
dades, cinco cursos y tres actividades como congre-
sos o similares, por término medio.

La opinión de los equipos directivos refuerza lo ma-
nifestado por los profesores ya que. según opina un
55 por ciento, los profesores de Primer ciclo dan una res-
puesta calificada ele 'bastante buena- o -excelente» a la
oferta de cursos, proyectos de formación, seminarios,
grupos de investigación e innovación, congresos.... en
resumen, a la oferta más habitual de formación conti-
nua o permanente. La media de opinión se sitúa por en-
cima de la media de la escala, lo que nos está hablan-
do de una respuesta positiva del profesorado.

Contenido de las actividades de formación

La formación acerca de -la elaboración de los Proyec-
tos cu rricu lares- ha sido el aspecto sobre el que se ha
recibido más fonnación (un 87 por ciento de los equipos

Cursos formación

Seminarios, grupos de innovación

Participación en actividades de

No

2%
27%

formación

Si, alguna vez

34%

57%

Sí, Frecuente mente

64%
16%

NC

0%
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Valoración de la respuesta del profesorado a la oferta de formación continua

Nula i Normal Bastante buena o excelente Medie NC

Respuesta del profesorado 9% 37% 55% 3,56 3%

directivos lo afirma). Hn cambio.-ki evaluación de la prác-
tica docente» lia sido el menos tratado en las activida-
des de formación del profesorado (28 fx>r ciento).

En general, los diferentes aspectos sobre los que
el profesorado de Primer ciclo ha recibido forma-
ción, quedan ordenados de más a menos participa-
ción de ¡a forma siguiente:

— Elaboración de l'royectos curriculares
— Metodología propia de este cielo y trabajo en

equipo del profesorado
— Evaluación del aprendizaje de los alumnos
— Tratamiento de temas transversales
— Tutoría y atención a la diversidad
— Lengua propia de la comunidad autónoma
— Evaluación de la práctica docente

Participación del profesorado
en cursos de formación

Equipos directivos

Elaboración Proyectos curriculares

Atención diversidad

Temas transversales

Metodología

Trabajo equipo profesorado

Evaluación del aprendizaje

Evaluación practica docente

Tutoría

Lengua propia de la Comunidad Autónoma

87%
46%
48%
56%
50%
52%
28%
46%
45%

Resumen

Ha habido una participación que cabe considerar al-
ta de los profesores ele Primer ciclo en actividades
de formación a lo largo de su vida profesional. Un
98 par ai'iito afirma haber asistido a cursos y un "3
por cíenlo a otras actividades como seminarios o gru-
pos de investigación e innovación.

Así mismo, los equipos directivos de sus centros
afirman que la respuesta del profesorado de Primer ci-
clo ha sido -bastante buena- a la.s actividades men-
cionadas. La -elaboración de los Proyectos curricula-
res- lia sido el aspecto sobre el que se ha recibido más
formación y, en cambio, la -evaluación de la prácti-

ca docente-, ha sido el menos tratado en las activi-
dades de formación del prolesorado.

VALORACIÓN DE LA FORMACIÓN RECIBIDA

Se preguntó al profesor si la formación recibida ha-
bía contribuido a mejorar la práctica educativa en al-
guno de los diez aspectos que se enumeraban y tam-
bién se le pedía una valoración de la formación
impartida por algunas instituciones. El equipo direc-
tivo valoraba en qué medida la formación recibida por
el profesor había contribuido a mejorar la práctica do-
cente del centro.

Se puede concluir, respecto a la formación recibi-
da, que sí ha contribuido a mejorar -bastante- o -mu-
cho- la práctica educativa del profesorado según afir-
ma un 61 por cíenla de los equipos directivos; los
mismos profesores opinan que esta mejora se tía da-
do en aspectos concretos referidos a las novedades
de la reforma, habiendo tenido mayor incidencia en as-
pectos como la elaboración de Proyectos curriculares
y la metodología propia de este ciclo. Un cambio, la
incidencia ha sido menor en aspectos como la tutoría
y la evaluación déla práctica docente. Kstos datos con -
cuerdan con la mayor participación en actividades de
formación referida a los primeros aspectos y menor
en los segundos como se lia visto anieriormente.

Aspectos en los que ha incidido la formación

Pro'esores

Elaboración de Proyectos curriculares 69%

Tratamiento de la diversidad 42%

Inclusión de temas transversales 45%

Metodología propia de este ciclo 05%

Traba|o en equipo del profesorado 52%

Evaluación de aprendizaje de alumnos 47%

Evaluación de la practica docente 32%

Tutoría 31 %

Lengua propia de la Comunidad Autónomo 36%

Hay un alto porcentaje de prolesores que no con-
testan cuando se les pide que valoren la formación
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impartida porlas diversas instituciones; ;tl igual que ocu-
rrió cuando se les pedía el número de horas de for-
muciñn hechas en estas institucione.s, superando fu Lo-
dos los casos el 40 ¡mr ciento excepto cuando valoran
a los Centros de profesores o similares dónde son me-
nos lo.s profesores que no lo hacen (un 18 por ciento)
y la media de valoración se encuentra por encima de
la media de la escala; todo ello nos indica que es a
través de estas instituciones, Ceñiros de profesores o si-
milares, por donde llega la formación al profesorado

CONOCIMIENTO DE ASPECTOS DE LA REFORMA

l.os profesores de Primer ciclo opinan que tienen un
conocimiento situado entre-mucho- y -bastante-lie los
diferentes aspectos de la reforma del sistema educa-
tivo ya que todas las medias de opinión se encuentran
por encima déla media de la escala (3) con laque fue-
ron medidas; oscilando entre 3.H9 que corresponde al
conocimiento de la nueva estructura del sistema edu-
cativo- y 3.32 que corresponde al -conocimiento de los
programas de orientación y tutoría . Los aspectos de
la reforma quedan ordenados, de más a menos j>ra-
tlo de conocimiento que de los mismos posee el pro-
fesorado, de ¡a forma siguiente:

— i.a nueva estructura del sistema educativo
— Modelo curricular y la elaboración del Proveció

curricular ele etapa
— Las metodologías didácticas más adecuadas pa-

ra el Primer ciclo de Educación Primaria
— Los programas de normalización lingüística
— Los nuevos órganos de coordinación y apo-

yo didácticos
— La existencia de un curriculum abierto con lies

niveles de concreción

— [-1 concepto y procedimientos di* evaluación
propuestos

— Mayor autonomía organizativa y curricular
— Las medidas previstas para la atención a la

diversidad
— Los programas de orientación y tutoría

DEMANDA DE FORMACIÓN DEL PROFESORADO

Se recabó tanto del profesorado como del equipo di-
rectivo la opinión sobre en qué aspectos relacionados
con las novedades de la reforma, y c¡ue se enumera-
ban en el cuestionario, demandaba formación el pro-
leso ra do.

El profesorado demanda formación en porcenta-
jes que van entre el ÍH /'"' ' cíenlo y el 3) por ciento
en estos aspectos ordenados de más a menos demanda:

— Adaptaciones curricula res
— Decisiones sobre procedimientos y estrategias

de evaluación de lo.s aprendizajes de los alum-
nos

— Inclusión y tratamiento de los lemas transver-
sales

—• Procedimientos y actuaciones pata la evalua-
ción de la enseñanza

Menos demanda del profesorado (desde un 23 por
ciento a un 9/wwc/cíííode los profesores) tiene la for-
mación acerca de: Aplicación de los principios ge-
nerales de metodología didáctica, selección y con-
fección de materiales curriculares, establecimiento y
organización del plan de acción tutorial. elaboración
de los Proyectos curriculares, etapas evolutivas del
alumnado en relación con el aprendizaje, estableci-
miento y secuenciación de los objetivos de ciclo y len-
gua propia de la Comunidad Autónoma.

Grado de reconocimiento sobre aspectos de lo reforma de! sistema educativo

Nada • muy poco Algo Baslante o mucho Medie NC

Estructura sistema educativo
Curriculum abierlo
Modelo curricular
Orientación y tutoría
Autonomía organizativa
Órganos de coordinación
Elaboración proyecto curricular
Metodología didáctica
Atención a la diversidad
Concepto y procedimientos de evaluación
Normalización lingüística

2%
10%
3%

17%
12%
10%
4%
5%

11%
9%
8%

25%
32%
25%
39%
36%
31%
24%
26%
46%
35%
32%

73%
58%
72%
45%
53%
59%
73%
69%
43%
56%
61%

3,89
3,56
3,86
3,32
3,46
3,57
3,86
3,78
3,36
3,53
3,60

5%
9%
4%
9%
8%

12%
6%
6%
7%
7%

19%
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Demanda de formación del profesor en aspectos del Proyecto curricular

Profesores E Directivos

Adaptaciones curriculares/atención diversidad
Evaluación de aprendizajes de los alumnos/as
Inclusión, tratamiento lemas transversales
Evaluación de la enseñanza
Principios de metodología didáclica
Selección y confección de materiales curriculares
Establecimiento organización de la acción tutorial
Proyecto educativo de centro
Elaboración proyecto curricular
Etapas evolutivas
Establecimiento/secuenciación objetivos
Lengua propia de la Comunidad Autónoma

54%
40%
34%
34%
23%
21%
17%

17%
17%
11%
9%

48%
56%
59%

18% Y 37%
36%
33%
28%

19%
15%

Los equipos directivos, por MI parte, demandan
formación para el profesorado de sus teñiros, en ge-
neral, en estos aspectos ordenados de más a menos
demanda:

— Procedimientos para la evaluación de la pro-
pia práctica docente (el ^b ¡K>r cu'uio de los
equipos directivos lo demanda)

— Procedimientos de evaluación de los apren-
dizajes de los alumnos y tratamiento de los
temas transversales, atención a la diversidad
y tratamiento de temas transversales

— Confección de materiales curriculares
— Establecimiento y organización del Plan de ac-

ción tutorial
— Proyecto educativo de centro
— Principios generales de metodología didáctica
— Elaboración del Proyecto curricular de etapa
— Establecimiento y secuencia de los objetivos y

contenidos de ciclo
— Selección de materiales curriculares
— Lengua propia de la Comunidad Autónoma

Resumen

Uniendo la información de los dos colectivos, profe-
sorado y equipos directivos, se puede concluir que
el profesorado de Educación Priman:! demanda prin-
cipalmente formación en:

• Atención a la diversidad y adaptaciones curri-
culares.

• Procedimientos y estrategias de evaluación de
la enseñanza y de los aprendizajes de los alum-
nos

• Tratamiento de los tema.1, transversales

Los aspectos de menor demanda de formación
son:

• Elaboración del Proyecto curricular de etapa
• Etapas evolutivas
• Establecimiento y secuencia de los objetivos y

contenidos de ciclo
• Lengua propia de la Comunidad Autónoma.

B 1 . 2 PROYECTOS CURRICULARES Y PROGRAMACIONES

DE CICLO Y DE AULA

PROYECTO CURRICULAR DE EDUCACIÓN PRIMARIA

Este apartado se refiere al proceso de elaboración
del Proyecto curricular de Educación Primaria, bien
en los procesos que se han dado a nivel de centro pa-
ra coniextualizar el currículo de la Educación Prima-
ria o bien los procesos específicos que lian implica-
do directamente al profesorado de Primer ciclo al tener
que secuenciar los objetivos y contenidos de la Edu-
cación Primaria en los tres ciclos que la componen.
Los colectivos que han aportado la información son
los equipos directivos y los profesores de Primer ci-
clo.

Inicio y revisiones

La práctica totalidad de los centros habían abordado
la elaboración del Proyecto curricular en el año en que
se efectuó este estudio y en un 75 por ciento de los
mismos se habían realizado revisiones Se había ini-
ciado la elaboración del Proyecto curricular de Edu-
cación Primaria, en la mayoría de los centros, en el
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curso 1992-93- Un 83 por cicuta de los equipos di-
rectivos y un 74 por ciento de los profesores afirman
haber iniciado esta elaboración en este Liño. Alrede-
dor de un 20 por cíenlo de los ceñiros lo hacen en
el curso 1993-94.

Equipo
directivo Profesor

Curso 1992-93
Curso 1993-94
Curso 1994-95
No contesta

83%
15%
2%
1%

74%
22%

4%
2%

Participación del profesorado en la elaboración

La información sobre la participación del profesorado
se obtuvo a través del propio profesor de Primer ciclo
que manifestaba en qué grado había participado en la
elaboración del Proyecto curricular a través de una es-
cala de cinco tramos y a través del equipo directivo
cine informaba del nú moro de profesores de Primer
ciclo que se habían implicado en la elaboración de los
currículos según las funciones que la LOGSE asigna al
profesorado.

Se deduce por las clos vías que ha habido una par-
ticipación alta del profesorado de Primer ciclo en la ela-
boración de ¡os currículos. Practica mente todos los pro-
fesores (9^ por ciento) manifiestan que han participado
en la elaboración del Proyecto curricular siendo alto
el grado de participación, ya que la medía de opinión
se encuentra por encima de la media de la escala; un 74
por ciento dice que ha participado «bastante- o "mu-
cho» y solamente un 4 por ciento manifiesta haber par-
ticipado «muy poco».

Al poner en relación dos informaciones dadas por
los equipos directivos: »ei número de profesores de Pri-

mer ciclo que se habían implicado en la elaboración de
los currículos según las funciones que la LOüSE asig-
na al profesorado» y »el número de profesores de Pri-
mer ciclo que su centro tiene- se observa que en el
7(]/;ijj-c/cj«íodelos centros se han implicado el IQOpcjr
cíento de los profesores de este ciclo y en un 24 por
ck'iilo de los centros solamente se ha implicado algu-
no de los profesores de Primer ciclo. No llega al 1 por
ciento de los centros en los que ninguno de estos pro-
fesores participó en la elaboración de los currículos.

PAPEL DEL EQUIPO DIRECTIVO Y DE LA COMISIÓN DE
COORDINACIÓN PEDAGÓGICA

Kl equipo directivo de los ceñiros manifiesta el gra-
do con que él mismo y la Comisión de coordinación
pedagógica habían desempeñado cinco funciones en
el proceso de elaboración del Proyecto curricular a tra-
vés de una escala de cinco tramos!-nada- -mucho-).

En general, los equipos directivos se ven a si mis-
mos desempeñando más papel que la Comisión de co-
ordinación pedagógica en la elaboración del Proyec-
to curricular; todas las medias de opinión son más altas
comparativamente y, por otra parte, cuando se les pre-
guntaba por la Comisión de coordinación pedagógi-
ca no han contestado en porcentajes altos, aunque eilo
puede .ser debido a que todavía no funciona este ór-
gano de coordinación en algunos centros. Los equipos
directivos se ven a si mismos más como tramitadores
del documento: en cambio, ven que el papel desem-
peñado por la Comisión de coordinación pedagógica
apunta más a la coordinación de iniciativas.

Tiempo de elaboración

Los equipos directivos especificaron el porcentaje de
tiempo que había requerido la elaboración de los si-

Participación

Grado de

del profesor

Centros según

participación

la implicación

del profesor en la elaboración del Proyecto curricular

Nado Muy poco

2% 4%

Algo Bastante o mucho

21% 74%

Medio

3,95

del profesorado en la elaboración del Proyecto curricular

Frecuencias ponderados

NC

1%

%

Número de profesores implicados igual al número de profesores
Número de profesores implicados menor a número de profesores
Ningún profesor implicado

211
65
0

76
24
0
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guienres aspectos del Proyecto curricular: objetivos,
contenidos, criterios de evaluación y metodología. En
su opinión, los contenidos y los criterios de evalua-
ción y los objetivos han sido los elementos que lian
requerido más tiempo; van seguidos a una distancia
mayor por la metodología.

Dificultades en el proceso de elaboración

El equipo directivo manifestó en qué momento del
proceso de elaboración del Proyecto curricular se pre-
sentaron dificultades. Los profesores de Primer ciclo
señalaron en que aspectos del Proyecto curricular
habían tenido dificultades y manifestaron el grado
de dificultad presentado por cinco elementos curri-
cularcs del Primer ciclo.

Las mayores dificultades se han presentado al prin-
cipio del proceso de elaboración del Proyecto curri-
cular al adoptar acuerdos de funcionamiento (74 por
ciento de los centros) según manifiestan los equipos
directivos

Dificultad en la elaboración de los elementos
del Proyecto curricular

Centras

En los momentos inicióles

En la toma de decisiones

A lo largo de todo el proceso

Oíros momentos

No contesta

74%
9%

15%
2%

14%

El profesorado de Primer ciclo señala que los te-
mas curriculares en los que encuentra mayor dificul-
tad son los referidos a la atención a la diversidad, los
relativos a la evaluación tanto de los aprendizajes co-
mo de la práctica docente así como los criterios de pro-
moción del alumnado y el tratamiento de los temas
transversales. Esto coincide, como puede verse en ías

dos tablas siguientes, tanto cuando el profesorado se-
ñala en que aspectos del proyecto curricular ha teni-
do dificultades como cuando expresa el grado de di-
ficultad de los elementos curriculares de Primer ciclo.

Dificultad en la elaboración de los
del Proyecto curricular

Droyecto curricular de elapa
establecimiento y secuencia de los

objetivos

Temas transversales

Principios generales de metodología
didáctica

Selección de materiales curricu ares
evaluación de aprendizajes
Criterios de atención a la diversidad
Criterios de evaluación por ciclo
Decisiones sobre la promoción
Plan de acción tutorial
Evaluación de la práctica docente
Lengua propia de la Comunidad

Autónoma

elementos

Profesores

17%

22%
30%

16%
17%
35%
38%
21%
37%
8%

27%

7%

Son menos del 20 por ciento los profesores que
dicen haber tenido dificultad en la selección de mate-
riales curriculares, en la contextualízación del Proyec-
to curricular, en los principios generales de metodo-
logía didáctica, en el establecimiento y organización del
Plan de acción tutorial y en la Lengua propia de la Co-
munidad Autónoma. La elaboración o tratamiento cu-
rricular de los elementos citados ha sido lo que ha
creado menores dificultades para el profesorado.

Venfa/os de la elaboración del Proyecto curricular

Los equipos directivos manifiestan, en términos ge-
nerales, que ei tener elaborado el Proyecto curricu-

Difkultad en la elaboración de los elementos curriculares del Primer cíelo

Ninguna o muy poca Alguna Bastante o mucha Media No se ha elaborado NC

Objetivos y contenidos
Temas transversales
Crilerios de evaluación
Metodología
Atención a la diversidad

54%
AA%
31%
53%
25%

37%
33%
41%
39%
44%

9%
23%
28%
9%

32%

2,29
2,70
2,91
2,41
3,09

—
5
1
2
5

13%
15%
10%
15%
14%
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Ventajas del proceso de elaboración del Proyecto eurricular

Nada o rnuy poca Algo Bastante o mucho Media NC

La práctica docente
El trabajo en equipo del profesorado
La adecuación al entorno
El desarrollo de las capacidades de los alumnos
El proceso de evaluación de alumnos/as
El proceso de evaluación del profesorado

7%
5%

10%
7%
6%

22%

24%
19%
27%
31%
19%
28%

69%
77%
63%
62%
75%
50%

3,78
3,95
3,69
3,69
3,89
3,36

6%
4%
6%
7%
5%

10%

lar supone -bastantes" ventajas para varios aspectos
docentes ya que todas las medias son superiores a
la media de la escala (3) con la que se pidió la opi-
nión.

Las mayores ventajas que aprecian L-n el proce-
so de elaboración son la facilitación del trabajo en equi-
po del profesorado y su contribución al proceso de
evaluación de los aprendizajes; alrededor de un 75 por
cíenlo se manifiestan bastante o muy de acuerdo con
estas opiniones.

Satisfacción de! profesorado en la elaboración

Los profesores de Primer ciclo implicados en la ela-
boración del Proyecto eurricular de Educación Primaria
lian estado, por término medio, "bastante- satisfechos
durante este proceso de elaboración. Cerca del 60 por
ciento de los Equipos Directivos afirma que el grado
de satisfacción fue "bastante- o -mucho-. En el exlre-
mo contrario, es de señalar también que un 13 por
ciento opina que estos profesores no manifestaron -na-
da- de satisfacción o tuvieron -muy poca-.

APOYOS RECIBIDOS

Se preguntó al equipo directivo si había recibido o no
apoyo de cuatro instancias concreías en la elaboración
del Proyecto eurricular y. en el caso de haberla reci-
bido, en qué grado se había dado el apoyo, utilizán-
dose una escala de cinco tramos (-nada- -mucho).

Cerca del 10 por ciento de los centros cuyos equi-
pos directivos contestan, no han recibido apoyo de los
Equipos generales ni específicos y alrededor del 5 por
ciento no lo han recibido de la Inspección técnica
de educación ni de los asesores de los Centros de pro-
fesores. Teniendo en cuenta solamente a los centros
que han recibido apoyo ele las instancias por las que
se les pregunta, este apoyo ha sido, c-n términos ge-
nerales, entre -muy poco- y »a]go» ya que las medias
de opinión toman valores entre 2,81 y 1.85 en una
escala de cinco tramos; de más a menos quedan or-
denadas de esta forma: Asesores de Centros de pro-
fesores. Inspección educativa. Equipos de orientación
educativa y ps ico pedagógica y Equipos específicos de
atención a alumnado con deficiencias psíquicas, fisi-
cas o sensoriales.

Satisfacción de

Satisfacción de os profesores

los profesores en la elaboración del Proyecto eurricular

Noda o muy poco Algo Bastante o muc

13% 28% 59%

Apoyos recibidos en la elaboración del Proyecto eurricular

Nada o mu/paco Algo Bastante o mucho Medio

ho

No

Media

3,52

ha exislico

NC

5%

NC

Servicio de Inspección educativa
Asesores del Centro de profesores
Equipos de orientación educativa

y psicopedagógica
Equipos específicos de atención

a alumnos con deficiencias

36%
39%

41%

75%

37%
28%

21%

11%

27%
33%

30%

14%

2,76
2,81

2,55

1,85

5%
6%

8%

11%

10%
17%

21%

34%

136



E V A L U A C I Ó N D E l P R I M E R C I C L O D E E D U C A C I Ó N P R I M A R I A

Kn cuanto a los Equipos específicos hay que te-
ner en cuenta que no tienen un;i intervención direc-
la en los ceñiros sino a ira vés di' los Equipos gene-
rales ck- orientación, eslo explica los porcentajes altos
de «mi contesta», de -no ha existido el apoyo- y -na-
da o muy poco- en cuanto al grado de apoyo. Por lo
que respecta a los Equipos generales los datos están
hallados solamente de los ceñiros que tienen este ti-
po de apoyo (339 centros).

Resumen

alumnos as; alrededor de un ~S por cíenla se
manifiestan bastante o muy de acuerdo con es-
la opinión.
Los equipos directivos de los ceñiros opinan que
el apoyo recibido en el proceso de elabora-
ción del Proyecto Currii ular por parle de al-
gunas instancias tales como Asesores del Cen-
tros de Profesores. Equipos de Orientación.
Inspección Educativa., se ha dado en grado me-
dio tendiendo a escaso ya que las medias de
opinión loman valores entre 2. Hl y l.SSenuna
escala de cinco tramos.

La práctica totalidad de los ceñiros ha elabo-
rado el Proveció Curricular de Educación Pri-
maria: la mayoría inició el proceso de elabo-
ración en el curso 1992-93. ascendiendo al ~3
por cíenla el porcentaje de centros que ya han
comenzado la revisión.
Los Profesores de Primer ciclo mayoriiariamenie
han participado en su elaboración; en un ~6por
ciento de los centros lia participado el profe-
sorado de Primer ciclo al [00 por cíenlo y en
el 24 por cíenlo restante se ha implicado parte
del profesorado de este ciclo, liste prolesora-
do ha estado, por término medio, "bastante*
satisfecho durante esle proceso de elaboración,
un V) por ciento áe los equipos directivos se-
ñala los puntos mas altos de la escala de satis-
facción.
La función del equipo directivo en este proce-
so lia consistido básicamente en tramitar el do-
cumento resultante de la elaboración del Pro-
yecto curricular (la media es -i.-i dentro de una
escala de cinco tramos). La Comisión de Coor-
dinación Pedagógica apunta en mayor medida
como coordinadora de iniciativas (media 3,64).
Las mayores dificultades se lian presentado al
principio del proceso de elaboración del Pro-
yecto Curricular al adoptar acuerdos de fun-
cionamiento CH por cíenle de los centros). Los
temas curriculares en los que encuentra ma-
yor dificultad el profesorado son los referidos
a la atención a la diversidad, los relativos a la
evaluación tanto de los aprendizajes como de
la práctica docente asi como los criterios de pro-
moción del alumnado y el tratamiento de los le-
mas transversales,
Las mayores venia jas que los equipos directivos
aprecian en su proceso de elaboración del Pro-
yecto curricular son la lacilitación del trabajo en
equipo del profesorado y su contribución al pro-
ceso de evaluación de los aprendizajes de los

PROGRAMACIONES DE PRIMER CICLO Y DE AULA

Este apartado incluye el comentario sobre varios as-
pectos de la programación de Primer ciclo y de la pro-
gramación del aula del grupo de alumnos de la mues-
tra Entre ellos, se analizan datos sobre la forma en
que se ha programado el ciclo, la coherencia de las
programaciones con los -proyectos del centro-, y la
presencia en las programaciones de las adaptacio-
nes curriculares y de las actividades extracscolares.

La información se recabó principalmente de los
profesores de Primer ciclo y en menor medida de los
equipos directivos.

Formo de programar

La programación de Primer ciclo ha sido realizada con-
juntamente por los profesores implicados, según ma-
nifiesta un 93 fior cíenlo de los pro fes ores encuesta dos.
En estos centros, aspectos tales como la elaboración
de los objetivos y contenidos del ciclo, la secuencia-
ción y programación de los contenidos del ciclo en uni-
dades didácticas y los criterios y procedimientos de
evaluación de los aprendizajes de los alumnos y de
la práctica docente han .sido programados de manera
colectiva, según manifiestan más del ~S por ciento de
los profesores. Oíros aspectos, sin embargo, se han
programado de forma más individual. Entre ellos se se-
ñalan la distribución del espacio en el aula, la elección
de las metodologías didácticas y la utilización de ta-
lleres, biblioteca y otros medios semejantes.

Presencio en fas programaciones de fas adaptaciones
curriculares y de fas actividades culturales

Se recogió información acerca de la presencia de las
adaptaciones curriculares en la programación, en el
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Forma en que se ha hecho la programación del Primer ciclo

Estábamos
de acuerdo

5e trató y se
dejó libertad

No se trató
conjuntamente NC

Elaboración de los objetivos y contenidos del ciclo 96%
Secuendación y programación de los contenidos 80%
Inclusión y tratamiento de temas transversales 73%
Elección de metodologías didácticas 52%
Selección y elaboración de materiales currkulares 69%
Distribución del espacio de aula 18%
Utilización de laboratorios, talleres... 55%
Organización del plan de acción lutorial 62%
Criterios de evaluación 77%

4%
18%
23%
43%
27%
64%
35%
33%
22%

4%
5%
4%
19%
10%
5%
2%

12%
6%

14%
7%

11%
7%

caso de que hubiera alumnos con necesidades edu-
cativas especiales en el grupo, y acerca de los profe-
sionales que habían intervenido en su elaboración. Por
otra parte, se recabaron datos de la consonancia de
las actividades culturales y extraescolares del centro
con las programaciones de aula específicamente y con
el Proyecto curricular en general.

a) Adoptaciones cuma/lares

Teniendo en cuenta .solamente los grupos de alumnos
de Primer ciclo en los que su profesor ha manifesta-
do que hay alumnos con necesidades educativas es-
peciales (el 54 por ciento del lotal de profesores), un
82 por ciento de los profesores-tutores ele estas cla-
ses manifiesta que lian hecho adaptaciones curricu-
lares individuales aunque hay dos matices, incluidos,
un 44 por cíenlo pertenece además a grupas donde di-
chas adaptaciones auriculares están contempladas en
la programación de ciclo, y eí 38 por cíenlo restante
a grupos donde las citadas adaptaciones no eslán con-
templadas en la programación.

En un 93 pur ciento de los grupos de alumnos
de Primer ciclo del estudio que tienen hechas adap-
taciones curriculares han participado en su elabo-
ración otros profesionales además del profesor tu-
tor, siempre en opinión ele este profesor. Por orden
de mayor a menor porcentaje de participación, que
oscila entre 69 por ciento del profesor de apoyo y
el 18 por ciento de otros profesores especialistas, los
profesionales que han intervenido son: el profesor
de apoyo, el logopeda, el gabinete o equipo orien-
tador de zona, el orieniador'consultor del centro y
otros profesores especialistas del ciclo.

Participación de otros profesionales

No
Si
No contesta

93%
2%

Presencia de las adaptaciones curriculares
en la programación del ciclo

Profesionales que han participado

vio se han efectuado adaptaciones curriculares
individuales

Sí, se han hecho y no están contempladas
en la programación

Sí, están contempladas en la programación
de ciclo

^lo contesta

18

44

38
6

Otros profesionales especialistas del cico
Profesor de apoyo
Logopeda
Orientador consultor del centro
Gabinete o equipo orientador de zona
Otros

8%
09%
36%
32%
36%
18%

138



E V A L U A C I Ó N D E L P R I M E R C I C L O D E E D U C A C I Ó N P R I M A R I A

b) Actividades culturales

Tanto equipos directivos como profesores ele Primer
ciclo opinan mayoritariamente que existe consonan-
cia entre las actividades cultura les que el centro de-
sarrolla para Primer ciclo, dentro o fuera del horario
escolar, y el Proyecto curricular de etapa o la pro-
gramación de aula: \m 91 por ciento y un Hl por cien-
to respectivamente se sitúan en los dos puntos altos
de la escala: "bastante- o «mucha-.

Resumen

l.:i programación de Primer ciclo lia sido reali-
zada conjuntamente por los profesores impli-
cados, según manifiesta un 93 por cíenlo de los
profesores encuestados. Más del "o por cíenlo
de estos profesores dicen que los aspectos pro-
gramados de manera colectiva lian sido: La ela-
boración de los objetivos y contenidos del ciclo.
la secuenciación y programación de los conte-
nidos del ciclo en unidades didácticas y los cri-
terios y procedimientos de evaluación de los
aprendizajes de los alumnos y de- la práctica do-
cente. Otros aspectos, sin embargo, se han pro-
gramado de forma más individual: La distribu-
ción del espacio en el aula, la elección de las
metodologías didácticas y la utilización de ta-
lleres, biblioteca y otros medios semejantes.
Porcentajes superiores al 90 por ciento de ios pro-
fesores hablan de bastante o mucha coherencia
entre sus programaciones de aula y los Proyectos.
Educativo de centro y Curricular de la etapa. A.sí
mismo un 91 por ciento de los Equipos Directi-
vos y un 82 por ciento de los profesores manifiestan
que las actividades culturales que el centro de-
saiTollaba para Primer ciclo, dentro o fuera del ho-
rario escolar, se hallan, por [Ormino medio, -bas-
tante- o -muy- en consonancia con el Proyecto
curricular y la programación del aula.
Algo más del 50 por ciento de las aulas de Pri-
mer ciclo donde se hizo el estudio tienen esco-
la rizados alumnos con necesidades educativas es-

peciales; respecto a estos alumnos ,-e han hecho
adaptaciones auriculares en un H2 ¡«ir ciento de
las clases, casi la mitad de ellas las tienen con-
templadas en la programación de ciclo. En la ela-
boración de estas adaptaciones curritu lares han
participado, además del profesor tutor, otros pro-
fesionales en la mayoría de los casos (93 por cíen-
lo), el profesor de apoyo ha sido el profesional
que ha intervenido en mas casos (69/xwc/t'íí/o de
los centros), seguido del logopeda. equipo orien-
tador ele zona, y orientador del centro (todos en
algo más del 30 por ciento de los centros).

B1.3 PROCESOS METODOLÓGICOS EN LAS AUIAS

Este apartado incluye varios aspectos referidos a
las creencias metodológicas de los profesores y a los
procesos didácticos que se dan específicamente den-
tro de las aulas de Primer ciclo. Se analizan los da-
tos sobre cuáles son los enunciados metodológicos
con los que están más ele acuerdo los profesores, cuá-
les son las prácticas metodológicas más comunes en
las aulas, con qué frecuencia se hace LISO de diferen-
tes tipos de recursos tecnoSógico-didácticos y cuáles
son los proceclimienios de evaluación de los apren-
dizajes utilizados por el profesor. Se toma también
la opinión del profesor respecto a los apoyos que re-
cibe en la práctica docente.

La información procede de los profesores de Pri-
mer ciclo y fue pedida en la mayoría de las cuestiones
a través de escalas de cinco tramos graduados de me-
nos a más (nunca....siempre), (nada...mucho).

CREENCIAS METODOLÓGICAS

El profesorado manifiesta su grado de acuerdo con
diez enunciados metodológicos (ver tabla siguiente):
estos enunciados de mayor a menor grado de acuer-
do entre los profesores, reflejado en las medias de opi-
nión, quedan ordenados de esta forma:

• Kstán -muy o bastante de acuerdo- los profe-
sores de Primer ciclo con estas afirmaciones:

Según
Según

Consonancia

el equipo directivo
los profesores

entre actividades
y en la

culturales del
programación

centro en el Proyecto curricular
de aula

Nula o muy poco Algo

0%
4%

8%
14%

Basle o mucha

91%
82%

Medio

4,26
4,03

PC

5%
6%

139



E V A L U A C I Ó N D E L A E D U C A C I Ó N P R I M A R I A

— Lo importante no es sólo que aprendan con-
tenidos sino que "aprendan a aprender» glo-
balizando las materias y basándose en ex-
periencias

— La programación debe tener siempre pre-
sente el pensamiento divergente, la creati-
vidad y el espíritu crítico de los alumnos

— Es preferible que las mesas y .sillas estén dis-
puestas formando equipos u otras disposi-
ciones según las necesidades y dinámica de
la clase

— Es preferible que los alumnos aprendan
adaptando los contenidos a sus caracterís-
ticas particulares, evitando las actividades ex-
cesivamente difíciles para sus capacidades

— Es mejor que los alumnos utilicen las fichas
o ejercicios confeccionados por el profesor,
ya que permite a estos la concreción de sus
experiencias y la adaptación a sus capaci-
dades y vivencias

Los profesores est.ín «algo de acuerdo» con:
— Los pupitres o mesas de la clase deben dis-

ponerse preferentemente frente :i la piza-
rra o de manera frontal

— Es mejor que los alumnos utilicen los textos
y los cuadernos de las editoriales, porque
presentan la información más clara

-— La programación debe circunscribirse a los
conceptos y la memorización de los mismos,
adecuándolos a las posibilidades de apren-
dizaje de las distintas etapas madurativas de
los alumnos

Los profesores están -muy poco de acuerdo- con:

Es necesario que los alumnos se esfuercen,
por lo (jue a veces hay que obligarlos a ta-
reas tediosas y difíciles
Los contenidos de las áreas deben ser es-
tudiados en su estructura epistemológica, en
vez de presentar los conocimientos globa-
lizado.s e integrados en experiencias

Resumen

Puede decirse que los profesores, por lo general, tien-
den a estar más ele acuerdo con los enunciados me-
todológicos que son favorables a:

• -aprender a aprender- más que a un aprendizaje
memorístico de contenidos,

• un tratamiento globalizado de los contenidos,
más que a una presentación de los contenidos
por áreas.

• tener en cuenta el pensamiento divergente, más
que a circunscribirse a los conceptos y su me-
morización,

• adaptar los contenidos a las características in-
dividuales, más que obligarlos a tareas difíciles,

• una disposición del mobiliario lavorable al tra-
bajo en grupo, más que a una disposición que
implica solamente un trabajo individual,

• un uso de material elaborado por el profesor,
más que el uso de material de las editoriales.

PRÁCTICAS MSTODOLÓGICAS EN LAS AULAS

También se pidió a los profesores de Primer ciclo que
manifestaran con qué frecuencia habían empleado do-

Grado de acuerdo con enunciados sobre metodología didáctica

Nula o muy poca Algo Bo;le o mucha Medie PC

Es necesario que los alumnos se esfuercen...

Es preferible aprender adaptando los contenidos...

Es mejor que los alumnos ulilicen lexlos...

Es mejor que los alumnos utilicen fichas elaboradas...
La programación debe circunscribirse a conceptos

y memorización...
La programación debe tener presente e

pensamiento divergente...
Es preferible que las mesas eslén dispuestas

formando equipos...

Las mesas deben disponerse frente a la pizarra...
Lo importante es «aprender a aprender»
Los contenidos deben estudiarse en su

estructura epistemológica.,.

72%
Á%

33%
2%

50%

1%

2%
38%
0%

18%
13%
46%
18%

16%

A%

13%
24%
0%

9%

10%
83%
21%
80%

34%

95%

86%
38%

100%

6%

1,97
4,19
2,85
4,15

2,81

4,46

4,34
2,98
4,81

1.82

4%
2%
3%
2%

6%

2%

3%
7%
2%

10%
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ce procedimientos didácticos durante la quincena, an-
terior a la contestación del cuestionario. Ver tabla si-
guiente. Hubo un porcentaje ele respuesta aceptable
en cada una de las cuestiones, excepto cuando la re-
ferencia era al "tratamiento por áreas auriculares- don-
de el 32 por denlo de los profesores no contestó.

Teniendo esto en cuenta, se deduce del resto de
ios datos que la frecuencia con que el profesorado em-
plea algunos procedimientos didácticos queda orde-
nada de la forma que se expone a continuación de
más a menos frecuencia de uso, atendiendo a las me-
dias obtenidas de sus opiniones:

• El profesorado usa -con frecuencia- los si-
guientes procedimientos metodológicos: Ex-
plicación del profesor con pausas, en donde los
alumnos intervienen preguntando, trabajo in-
dividual del alumno, trabajos dirigidos que re-
alizan los alumnos individualmente, tratamien-
to globalizado o interrelacionado de los
contenidos, trabajo en grupo de los alumnos di-
rigidos por el profesor y tratamiento por áreas
curri cu lares.

• lil profesorado usa «alguna vez» los siguientes pro-
cedimientos: Intervención de li >s alumnos en sus
grupos de trabajo con exposición de conclusio-
nes a toda la clase, tareas para realizar en casa,
trabajo por talleres y trabajos de grupo de alum-
nos, en donde cada grupo es diferente, depen-
diendo de las características de aprendizaje.

• El profesorado -casi nunca- usa. por término me-
dio, los procedimientos metodológicos siguien-
tes: Trabajo por rincones y explicación general
del profesor a toda la clase sin participación de
los alumnos.

l'or lo que respecta a la práctica de enviar tareas
para realizar en casa se puede ver en la labia ante-
rior que un V) por denlo úe los profesores lo utiliza
••a veces, con frecuencia o siempre». Esta información
se puede contrastar con lo manifestado por el alumno,
ver la tabla siguiente, donde puede verse que un 63
por denlo de los alumnos afirman que hacen debe-
res porque lo manda el profesor. De ambas fuentes
de datos se deduce que la realización de tareas en
casa mandadas por el profesor es una práctica habitual
en un 60 par cíenla aproximadamente de la pobla-
ción escolar ele este ciclo.

No
Sí, porque

Si, porque

Sí, porque

Trabaos

me gusta

los manda

me gusta y

No contesta

del colegio

el profesor

los manda e

en casa

profesor

Alumnos

8%
30%
37%
26%

4%

Resumen

Se puede concluir que los profesores de Primer ci-
clo, según ellos manifiestan, utilizan más los procedi-
mientos metí biológicos que implican explicaciones del
profesor con intervenciones de los alumnos, frente a
las explicaciones sin intervenciones del alumnado.

Se utiliza más el tratamiento interrelacionado de los
contenidos que el tratamiento por áreas curriculares.

Procedimientos

Trabajos dirigidos e individuales

Traba|o dirigidos y en grupo

Trabajos en grupos de diferentes características

Traba|o individuo! del alumno

Tareas para cosa

Explicación sin participación

Explicación con participación

Grupos de trabajo con exposiciones
Tratamiento por áreas

Tratamiento globolizado

Trabajo por talleres

Trabajo por rincones

metodológicos

Nunca o

casi nunca

2%
4%

43%
3%

41%
70%

1%
28%
17%
5%

42%
50%

utilizados

A veces

15%
38%
42%
12%
35%
16%
7%

39%
28%
17%
34%
30%

Con frecuencia

o siempre

83%
57%
16%
85%
24%

8%
92%
33%
55%
78%
24%
20%

Media

4,12
3,62
2,61
4,14
2,78
1,94
4,37
2,99
3,51
4,11
2,66
2,42

NC

4%
3%

11%
4%
4%
8%
4%

17%
32%
12%
20%
15%
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aunque en este último hay un porcentaje del 5T por
ciento del profesorado que lo utiliza con frecuencia o
siempre. Esto unido a la utilización de rincones y ta-
lleres cercana al 2(1 por ciento (con frecuencia y siem-
pre) nos liace deducir que la metodología usada en
las aulas de Primer ciclo, en general, tiende a inlerre-
iacionar los contenidos.

Aparece también una mayor utilización del tra-
bajo individual que del trabajo en grupo y dentro
de este último hay un predominio d<? los grupos di-
rigidos por el profesor sobre los grupos donde los
alumnos exponen sus trabajos o sobre los que se
constituyen dependiendo de las características de
aprendizaje.

USO DI RECURSOS TECNOLÓGICO -DIDÁCTICOS

Respecto a otros aspectos metodológicos del profe-
sorado, como es el uso de recursos tccnológico-di-
dácticos. se pidió en el cuestionario de este colecti-
vo que indicasen con qué frecuencia ellos o sus
alumnos habían utilizado, en la quincena anterior a
la contestación del cuestionario, trece recursos con-
cretos, l'or otra parte, se les pedía si algunos medios
audiovisuales que se enumeraban (aparato de vídeo,
proyector de diapositivas, videocániaras, ordenado-
res.,.) existían . estaban disponibles y el profesorado
los usaba.

La frecuencia de uso de recursos tecnológico-di-
dácticos en las aulas de l'rimer ciclo queda ordena-
da de esta forma según las medias de opinión alcan-
zadas:

• Fueron usados -con frecuencia-, el libro de tex-
to, la biblioteca de aula, el material elaborado
por el profesor, el material manipulativo (puzz-
les, plasi ¡linas,etcl y el cuaderno de trabajo ela-
borado por las editoriales.

• Fueron usados «a veces- el material de edito-
riales ax1 la horado por el profesor, el material
elaborado por el equipo de profesores/as, el
equipo de sonido y el vídeo.

• -Casi nunca- se usaron la calculadora, el mate-
rial curricular del MEC, el material cu rri cu lar ela-
borado por la Comunidad Autónoma, el retro-
proyector y las diapositivas.

En el caso del vídeo, el reiroproyector y el equi-
po de sonido los dalos están tomados solamente de
aquellos centros que el propio profesor dice que tie-
ne estos medios.

Respecto ;i| uso de otros recursos como pro-
yector de diapositivas, videocániaras, ordenadores
y fotocopiadoras. por los que también se pregun-
ta al profesorado por su existencia, disponibilidad
y uso aunque sin hacer alusión al LISO en las aulas
los porcentajes de respuesta pueden verse en la
tabla siguiente. Las respuestas sobre la disponibi-
lidad están calculadas sobre las de existencia y las
respuestas de uso sobre las de existencia y dispo-
nibilidad.

El proyector de diapositivas, la loiocopiadora y
los ordenadores son recursos que existen en la ma-
yoría de los ceñiros, no ocurre lo mismo con las vi-
deocámaras donde solamente un 11 por ciento de los
centros los posee, La disponibilidad de estos medios
en los ceñiros que existen es alta y por lo que respecta

Uso de

Libro de lexto
Cuaderno de editoriales
Materia! reelaborado por profesor
Material elaborado por profesor
Materíol e aborado por equipo de profesores
Material manipulalivo
Calculadora
biblioteca de aula
Material del MEC
Material de la Comunidad Aulónomo
Video
Retro proyector

Equipo de sonido

recursos tecn o lógico-didácticos

Nunca o
coii nunca

7%
19%
13%
3%

28%
7%

88%
2%

54%
61%
35%
70%
34%

A veces

9%
23%
34%
25%
35%
38%
7%

18%
30%
29%
50%
28%
32%

Con frecuencia
o siempre

85%
59%
54%
72%
37%
55%
5%

79%
16%
10%
16%
2%

34%

Media

4,13
3,48
3,44
3,86
3,05
3,52
1,32
4,04
2,23
2,06
2,69
1,8
2,76

NC

4%
4%
6%
5%
9%
4%

13%
3%

25%
35%

7%
9%

11%
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al uso el medio más utilizado son las fotocopiadoras
seguidas del proyector de diapositivas.

Existencia Disponibilidad Uso

Proyector de diapositivas 94% 98% 69%

Videocámaras 4 1 % 87% 59%

Ordenadores 90% 84% 59%

Folocopiadoras 99% 99% 99%

Resumen

Se- puede .concluir que los profesores de Primer ci-
clo, utilizan principalmente los siguientes recursos tec-
nolóf»ico-didácticos: libro de texto, libros de consulta
de aula y material elaborado por el profesor o por el
equipo de profesores aunque en mayor medida el
primero. Resultan también utilizados con frecuencia
aunque inferior a los anteriores el material de edito-
riales, en algunos casos reelaborado por el profesor''a.
y e! material manipulativo como puzzles y plastilinas.

Son menos utilizados los audiovisuales y dentro
de ellos se utiliza más el equipo de sonido y el ví-
deo que el retroproyector y las diapositivas. Los ma-
teriales del MEC y de las Administraciones educati-
vas son poco utilizados por los profesores.

— Observación de los trabajos que efectúan en
clase los alumnos (el iOOpur cicuta úu los pro-
fesores lo utiliza con frecuencia o siempre)

— Observación de las intervenciones orales de
los alumnos en ciase y con su grupo (94 por
cíenla I

— Observación de los cuadernos para cada una
de las áreas (90 por ciento)

— Escalas de observación de los aprendizajes pa-
ra cada uno de los objetivos pormenorizados
en donde se controla sus avances de forma in-
dividual (6~ porciento)

Con una frecuencia intermedia, expresada como -a
veces» en la escala, se usaron las pruebas específicas de
control seeuenciadas que se aplican periódicamente .

Resumen

Se puede resumir esta información diciendo que los
profesores utilizan principalmente para evaluar los
aprendizajes de sus alumnos la observación de tra-
bajos en sus cuadernos y la observación de las inter-
venciones orales, procedimientos ambos, propios de
una evaluación continua. Con menor Irecucncia esta
observación se hace sistematizada a través de esca-
las de observación con objetivos de aprendizaje por-
menorizados. Son poco utilizadas las pruebas de con-
trol aplicadas periódicamente, procedimiento más
propio de una evaluación sumativa.

PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN UTILIZADOS POR EL

PROFESOR

Kl profesor de Primer ciclo realiza la evaluación de los
aprendizajes de sus alumnos utilizando entre otros.
cinco procedimientos de evaluación; de ellos fueron
usados -siempre o con frecuencia-, ya que en estos tra-
mos se sitúan los mayores porceniajes de respuestas
del profesorado, los siguientes:

APOYOS RECIBIDOS EN LA PRÁCTICA DOCENTE

Se pidió a los profesores de Primer ciclo que dijeran en
qué medida habían recibido apoyo para su práctica do-
cente de siete instancias y profesionales que se enume-
raban. Las respuestas pueden verse en la tabla siguiente.

Hay que tener en cuenta que los resultados que
se comentan, en unos casos son sobre el total de la
muestra ya que son instituciones o profesionales que

Procedimientos de evaluación utilizados por el profesor

Nunca o
cosí nunca A veces

Con frecuencia
o siempre Medie NC

Observación de trabajos de clase
Observación de cuadernos de áreas
Escalas de observación por objetivos
Pruebas de control periódicas
Observación de intervenciones orales

0%
5%
13%
31%
1%

0%
5%
20%
38%
6%

100%
90%
67%
31%
94%

4,84
4,46
3,76
2,91
4.49

1%
8%
6%
4%
2%
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lienen iodos los ceñiros, como son el equipo direc-
tivo, el Centro de profesores o similar y la Inspec-
ción educativa. En otros casos son datos solamente .so-
bre los centros que según sus equipos directivos tienen
estos profesionales:

— El orientador consultor i 200 centros reales lo
lienen)

— El logopeda (191 centros)
— Profesores;as de apoyo/asesores lingüísticos,

(118 centros)
— Los Equipos o gabinetes ps ico pedagógicos de

orientación (332 centros)
Según la información recogida los profesores ma-

nifiestan que han recibido -bastante- apoyo del equi-
po directivo y del orientador-consultor. Perciben que
lian recibido un apoyo medio o -algo- de apoyo de los
profesores de apoyo, del logopeda y de los Equipos
o gabinetes psicopedagógicos de orientación, l'or lo
que respecta a los Centros de profesores o similares
y a la Inspección educativa el apoyo dado, es perci-
bido como "poco-.

Resumen

Kn resumen, los profesores de Primer ciclo manifiestan
que los apoyos que reciben en su práctica docente pro-
ceden, en mayor medida, de aquellos profesionales que
porlogencr.il estañen el ceniro: Equipo directivo, orien-
tador, prolesores de apoyo y logopeda. De las instancias
o profesionales externos al centro (Equipos o gabine-
tes psicopedagógicos de orientación, CEPs e Inspec-
ción educativa 1 perciben un grado de apoyo menor.

B1.4 ACTITUDES r EXPECTATIVAS ANTE EL NUEVO SISTEMA
EDUCATIVO

Se incluye en este apartado el análisis de la valora-
ción que hacen los miembros de lu comunidad edu-

cativa encuesiados. de las principales novedades de
la reforma del sistema educativo y en especial de aque-
llas que concretamente afectan a la Educación Pri-
maria. La información procede de los profesores, del
equipo directivo y de las familias de alumnos de Pri-
mer ciclo.

La valoración se hizo en todos los casos a través
de una escala de cinco grados desde -muy mal- a -muy
bien». Cada uno de los colectivos valoró diferente
número de novedades, once el equipo directivo, diez.
los profesores y seis novedades las familias.

Lis tres novedades siguientes fueron valoradas con-
juntamente por el equipo directivo de los centros, los
profesores de Primer ciclo y las familias de los alum-
nos de Primer ciclo: Presencia de especialistas en Edu-
cación Física y Educación Musical, los objetivos de apren-
dizaje como desarrollo de las capacidades del alumno
y la autonomía organi7_;ifiva y funicular de los centros.

Otras tres novedades fueron valoradas conjunta-
mente por los profesores y el equipo directivo: La
importancia del trabajo en equipo del profesorado,
la importancia de los programas de orientación y tu-
toría y la secuenciación curricular por ciclos y no por
cursos. El resto de las novedades, doce en total, so-
lamente las valoró uno de los colectivos citados.

La valoración de las once novedades de la refor-
ma educativa que se enumeran en el cuestionario de
equipos directivos reciben de este colectivo una va-
loración positiva alta, en términos generales, ya que
todas las medias de valoración tiene valores supe-
riores a tres, que es la puntuación media de la esca-
la, oscilando desde 3.*tí> a - I /H.

Hstas novedades teniendo en cuenta las medias
son valoradas de más a menos en este orden:

— La presencia de prolesorado especializado en
las áreas de Educación física y Educación mu-
sical recibe valoración positiva alta de un 96
por ciento de los K. Directivos]

— 1.a importancia (íorgada a la participación del pro-
fesorado y al trabajo en equipo (98 por ciento)

Apoyos recibidos en la práctica docente de alguns instancias y profesionales

Apoyo del. Nada o muy poco Algo Bastante o mucho Media No existe NC

Equipo directivo
Orientador
Logopeda
Profesores de apoyo
CPR, CEP
Equipo ps ico pedagógico
Inspección educa!iva

13%
20%
42%
26%
48%
45%
74%

13%
18%
12%
21%
34%
30%
\7%

74%
61%
47%
53%
19%
2ó%
9%

3,86
3,60
2,94
3,29
2,42
2,64
1,83

1%
14%
13%
8%
1%
3%
—

11%
23%
23%
20%
22%
18%
26%
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Valoración de las novedades de la reforma del sistema educativo hechas por los equipos directivos

La prolongación de la enseñanza obligatoria
El currículo abierto con tres niveles
Autonomía organizativa y currícular de los centros
Desarrollo de las capacidades de los alumnos
5ecuenciac¡ón curricular por ciclos y no por cursos
La importancia de los programos de orientación
Importancia del trabajo en equipo del profesorado
El profesorado especializado en Ed. Física y Ed, Musical
La Comisión de coordinación pedagógica
Las medidas para la atención a la diversidad
El concepto y los procedimientos de evaluación

Muy mal
o mal

5%
2%
0%
1%
2%
0%
0%
1%
1%
4%
3%

Regular

13%
18%
9%
8%

10%
9%
2%
3%

19%
28%
22%

Bien o
muy bisn

82%
80%
91%
91%
88%
91%
98%
96%
80%
Ó8%
75%

Media

4,18
4,08
4,33
4,37
4,22
4,33
4,51
4,64
4,10
3,86
3,95

NC

3%
5%
4%
4%
3%
3%
3%
6%
8%
6%
6%

— El desarrollo de las capacidades de los alum-
nos como objetivos del proceso enseñanza
aprendizaje (91 por ciento)

— l,:i importancia otorgada a los programas de
orientación y tutoría (91 por ciento!

— l.a mayor autonomía organizativa y curricu-
lar de los centros (91 par ciento)

— La secuencia de los objetivos, contenidos y cri-
terios de evaluación por ciclos y no por cur-
sos (88 ¡x>r ciento)

— La prolongación tle la enseñanza obligatoria
(82 por ciento)

— l.a Comisión de coordinación pedagógica co-
mo órgano encargado de impulsar y coordinar
la elaboración de los Proyectos curriculares del
centro (80 por ciento)

— Kl Currículo abierto con tres niveles de con-
creción: Comunidades Autónomas, centro y
aula {80 por ciento)

— Kl concepto y los procedí miemos de evalua-
ción propuestos (funciones tle la evaluación,
evaluación de la práctica docente, etc) ("5
por ciento)

— Las medidas previstas para la atención a la
diversidad (68 por ciento)

],»s pro/estires de Primer ciclo viilonirtm diez no-
vedades de la reforma educativa en Lducación Pri-
maria; seis de ellas eran comunes con las de los equi-
pos directivos o tenían bástanle relación con ellas.
Ver tabla siguiente. Las novedades de la reí orina
reciben también de este colectivo una valoración po-
sitiva alta ya que todas las medias de valoración
tiene \ alores superiores a -1; oscilan entre i.l 1 y 4.61.
Estas novedades teniendo en cuenta esta* medias
son valoradas de más a menos en este orden:

— La presencia de profesores especialistas en las
áreas de Educación Física y Educación Musi-
cal (recibe valoración positiva de un 9T por
ciento ele los profesores tle Primer ciclo)

— La potenciación de la evaluación continua de
los aprendizajes de los alumnos y no a través
de pruebas de rendimiento (9K por ciento)

— Li importancia otorgada a la participación del pro-
iesorado y al trabajo en equipo (97 por ciento)

— La autonomía del centro para adecuar el cu-
rrículo al contexto socioeconómico y cultural
a naves del Proyecto curriculai ¡9H ¡mr ciento)

— La .secuenciación de los objetivos, contenidos
y criterios de evaluación de las distintas áre-
as por ciclos y no por cursos (91 por ciento)

— Los objetivos expresados en forma de capaci-
dades cuya consecución puede haierse a trav és
de varias áreas en lugar de estar formulados
como adquisición de contenidos (95 por cien tu)

— Las orientaciones sobre la metodología con ca-
rácter globalizador (92 por ciento)

— La forma de incluir los Temas Transversales en
toda la programación y práctica educativa (91
¡jor ciento)

— l.a importancia otorgada j los programas de
Orientación y Tutoría 19(1 por ciento)

— La conveniencia de evaluar la práctica edu-
cativa (86 por ciento)

l.a valoración de las sei.s novedades de la reforma
educativa que se enumeran en el cuestionario tle fa-
milias de tiltil» nos ele Primerciclo, tres de ellas comunes
con los colectivos expuestos anteriormente, reciben de
este colectivo una valoración positiva alta, en términos
generales, ya que todas las medias de valoración tiene
valores superiores a 3.H: oscilan entre 3.K] y -i,~(S.
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Valoración de las novedades de la reforma en Educación Primaría hecha por los profesores

Muy mal
o mal

Bien o
muy bien Media NC

La autonomía organizativa y curricular de los centros
Los objetivos expresados en forma Je capacidades
La secuenciación de los objetivos, contenidos... por ciclos

y no por cursos
Las orientaciones sobre ¡a metodología global
La importancia de la participación del profesorado

y el trabajo en equipo
Especialistas en educación física y educación musicol
La forma de incluir los lemas transversales
La importancia de los programas de orientación y tutoría
La potenciación de la evaluación continua de los

aprendizajes
La conveniencia de evaluar la practica educativa

17o
07o

0%
IX

0%
1%
]%

0%

1%
5%

5%
7%

9%
8%

3%
4%
8%

10%

1%
10%

94%
93%

9 U
92%

97%
95%
9 ] %

90%

98%
86%

4,39
4,27

4,29
4,24

4,50
4,61
4,24
4,23

4,54
4,11

4%
5%

3%
4%

4%
5%
7%
8%

3%
8%

Las familias valoran por este orden, de mis a me-
nos, las novedades de la reforma teniendo en cuen-
ta las medias obtenidas:

— La existencia en los colegios de profesorado
especialista de idioma extranjero, música y
educación física (recibe valoración positiva de
un 98 por ciento de ías familias)

— El objetivo de que el alumnado desarrolle no
sólo conocimientos, sino también actitudes y
habilidades (97 por ciento i

— El aprendizaje de una lengua extranjera a par-
tir ele los ocho año.s (91 por ciento)

— La mayor apertura para la participación de
los padres y madres en las actividades de los
centros educativos (92 por ciento)

— La posibilidad que tienen los centros edu-
cativos para establecer su propia organiza-
ción interna y tomar decisiones sobre la me-
jor manera de llevar a cabo la enseñanza (87
por ciento)

— La duración de seis cursos de la Educación
Primaria (de 6 a 12 años) (75 por ciento). Es-
ta novedad de la reforma es la menos valo-
rada, siendo un II por cíenlo de las familias
las que clan una valoración negativa y un 14
por ciento emiten valoración '.regular».

En la siguiente tabla pueden observarse las me-
días de valoración (en escala de cinco grados) de to-
da.s las novedades déla reforma valoradas por los equi-
pos directivos, profesores y familias y que han sido
expuestas anteriormente.

Resumen

A la vista de los datos de las tablas anteriores, se
puede deducir que las novedades de la reforma
de! sistema educativo reciben una valoración po-
sitiva alta tanto del profesorado y equipos directi-
vos como de las familias, ya que todas las medias

Valoración de las novedades de la reforma en la Educación Primaria hecha por las familias

Duración de ó cursos de la Educación Primario
Desarrollo de actitudes y habilidades, no solo conocimientos
Especialistas en educación física, educación musical...
Aprendizaje de uno lengua extranjera
Autonomía organizativa y curricular de los ceñiros
Mayor participación de los padres en las actividades

Muy mal
o mol

11%
1%
1%
4%
2%
1%

Regular

14%
2%
2%
ó%

11%
7%

Bien o
muy bien

75%
97%
98%
91%
87%
92%

Media

3,81
4,Ó4
4,76
4,56
4,27
4,4

No sé

11%
1%
1%
1%
5%
3%

NC

10%
9%
8%

9%
10%
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Valoración de las novedades de la reforma en Educación Primaria

Valoran,.. Profesores Equipo directivo Familic

Especialistas en Educación física y Educación música
Desarrollo de las capacidades en el alumno
Autonomía organizativa y currícular de los centros
Importancia del trabajo en equipo del profesorado
importancia de los programas de orientación y tutoría
Secuenciación curricular por ciclos y no por cursos

4,60
4,26
4,37
4,48
4,23
4,26

4,64
4,37
4,32
4,64
4,37
4,32

4,76
4,64
4,27

Prolongación de la enseñanza obligatoria
Creación de la Comisión de coordinación pedagógica
Curriculo abierto
Concepto y procedimientos de evaluación
Atención a la diversidad

4,1 ó
4,11
4,1
3,95
3,87

Evaluación continua de los aprendizajes
Temas transversales
Metodología globalizadora
Evaluación de la práctico docente

4,53
4,23
4,23
4,1

Aprendizaje de lengua extranjera a los 8 años
Apertura a la participación de los padres
Duración de seis cursos de la Educación Primaria

4,56
4,4
3,81

de opinión .superan el 3.H en Lina escala de cinco
grados.

Dentro de esia valoración alia, »La presencia de
profesorado especializado en las áreas de Educación
física y Educación musical" lia sido la novedad me-
jor valorada por los tres colectivos encuestados; y «La
duración de seis cursos de la Educación Primaria (de
6 a 12 años)- ha sido la novedad menos valorada,
siendo un solamente un 9 por ciento de las familias
las que la valoran negativamente y un 11 por ciento
las que lo valoran como -regular-. De esta última
novedad no se pidió la valoración a los equipos di-
rectivos ni a los profesores.

B2 Resultados educativos de Primer ciclo

En la evaluación de Primer ciclo de Educación Prima-
ria se planteó recoger datos no sólo de los procesos
de implantación del ciclo, sino también de los resulta-
dos educativos de los alumnos al finalizar el ciclo. Da-
da la edad media de estos alumnos (?-fi años) y las ca-
racterísticas ele las pruebas del estudio, escritas y de
aplicacioncolectiva.se partía de una dificultad añadida.

Kn los resultados que se obtuvieran directamen-
te de los alumnos, poclía estar interfiriendo de for-
ma más intensa que en otros niveles superiores de es-

colaridad el dominio de la lecto-escriiura, dado que
al finalizar este ciclo, por lo general, se empieza a
tener un primer nivel de LISO O dominio de estas téc-
nicas de aprendizaje. Para evitar en lo posible esta di-
ficultad, se tomaron medidas específicas en la apli-
cación de las pruebas a estos alumnos, como fue el
realizar un aprendizaje previo a través del aplieador,
y se preguntó a los profesores su opinión sobre el ni-
vel de .sus alumnos en algunos aprendizajes del área
medida, con el fin de establecer correlaciones entre
los datos del alumno y los del profesor.

Se decidió tomar datos de resultados de las ca-
pacidades consideradas básicas dentro del Primer
ciclo: la capacidad de comunicación y la capaci-
dad de razonamiento matemático; capacidades li-
gadas a dos áreas curriculares: Lengua y Matemá-
ticas.

Dado que no hay una referencia de objetivos de
Primer ciclo de Educación Primaria, ya que cada Co-
munidad Autónoma e incluso cada Centro tiene au-
tonomía para establecer su propia secuencia a par-
tir de los objetivos del final de la etapa, los objetivos
a evaluar en las dos áreas se fijaron ¡i la vista de
las secuencias de las Comunidades Autónomas, de
la consulta de material didáctico de editoriales, así
como en sesiones de trabajo con profesores del ci-
clo y con los representantes de las Comunidades Au-
tónomas.
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Los colectivos que han apollado la información
sobre los resultados educativos de Primer ciclo han si-
do los alumnos del último curso del ciclo y sus pro-
fesores tutores. Los instrumentos de recogida de da-
tos fueron dos pruebas, de Lengua y de Matemáticas,
para aplicación a los alumnos y el cuestionario de
los profesores,

Para esta evaluación de los resultados educati-
vos de Primer ciclo se purlió de la matriz que puede
verse en la tabla siguiente. En ella se observan las
dimensiones que se exploran y los colectivos que apor-
tan la información.

El número de pruebas y cuestionarios recogidos
y cuyos datos van a ser objeto de análisis en este ca-
pítulo pueden verse en la tabla siguiente.

Pruebo de Lengua

Pruebo de Molemólícas

Cuestionario de Profesores

N.° de profesores

Alumnos en quienes inciden

Muestra efectiva

7.418
8.834

408
8.461

El menor número de alumnos en la prueba de
Lengua se debe a que, por razones de lo.s progra-
mas de inmersión lingüistica y dada la edad de es-
tos alumnos, no se pasara en dos Comunidades Au-
tónomas, Cataluña y País Vasco, ni en seis centros
de Navarra.

B2.1 ÁREA DE LENGUA

INSTRUMENTOS

La prueba de Lengua quedó compuesta por cuestio-
nes pertenecientes a la medida de los bloques de con-
tenidos del área, el más representado Fue el referido
a la comprensión escrita, no sólo por la extensión que
este bloque ocupa en la matriz, sino porque al ser una
prueba escrita, la capacidad de comprensión está in-
cidiendo en todos los resultados. Por lo que se re-
fiere a los tipos de contenidos, se diferencian aquellos
susceptibles de una valoración de acierto y error (ól
cuestiones de conceptos y procedimientos), de los no
puntuables por ser actitudes y estar medidos por va-
riables de opinión 110 cuestiones). En la prueba tu-
vieron representación mayoritaria los procedimientos.

La prueba fue respondida por 7.418 alumnos per-
tenecientes a todas las Comunidades Autónomas, ex-
cepto Cataluña, País Vasco y seis centros de Navarra.
Mayo rita ría mente se aplicó en castellano y en cuatro
centros de Valencia se aplicó en valenciano. Tras la
aplicación, los primeros análisis estadísticos aconse-
jaron eliminar cuatro cuestiones, tres de ellas por su
escasa capacidad de discriminación y un ítem de ac-
titudes por ser muy alio el porcentaje de no contesta.
En consecuencia, la estructura efectiva de la prueba de
Lengua de Primer ciclo es la que se refleja en la tabla
siguiente. En el eje vertical se encuentran los bloques
de contenidos y en el eje horizontal los tipos de con-
tenidos (jue fueron evaluados. Del total de 71 cues-

Matriz de los resultados educativos de Primer ciclo

Valoración de los oprendizojes de cada alumno Prueba de alun Valoración de profesores

Área de Lengua

Contenidos curriculares

Actitudes relacionadas con la comunicación

Área de Matemáticas

Contenidos curriculares

Actitudes relacionadas con las actividades matemáticas

X
X

X
X

X
X

Valoración global de los aptendiza|es de ios alumnos Valoración de profesores

Grado de satisfacción con los resultados de los alumnos en

Lengua castellana

Mo temáticas

Grado de dificultad de las áreas curriculores

Lengua castellana

Matemáticas

X
X

X
X
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Número de cuestiones de la prueba de Lengua de Primer cilo

Bloques de contenidos Conceptos y procedimientos Actitudes Total

Comunicación oral
Comprensión oral
Expresión oral

Comunicación escrita
Comprensión escrita
Expresión escrita

Análisis y reflexión sobre la propia lengua

26
20
10

12

49

10

(17]

169)

Tote I 61 (86%) 10(14%) 71 (100)

tiones, 62 eran preguntas cerradas de elección múlti-
ple y nueve eran preguntas abiertas que llevaban unas
instrucciones muy precisas de codificación.

Los profesores tutores cumplimentaron en su cues-
tionario una ficha en la que valoraban en cada uno de
sus alumnos aquellos aspectos del área de Lengua me-
nos representados, por las razones ya indicadas, en
la prueba aplicada a los alumnos. Valoraron, conse-
cuentemente, el grado de adquisición ele la capacidad
de comunicación oral, la adquisición de estrategias bá-
sicas de lectura y escritura y ¡a actitud ante el lenguaje
oral y escrito como instrumento de comunicación en
cada alumno.

De modo complementario, el profesor valoraba
globalmente para su grupo de alumnos, el grado de
satisfacción con los resultados obtenidos por los alum-
nos en los bloques auriculares de Lengua, así como
el grado de dificultad que cada bloque curricuiar re-
presentaba para los alumnos.

RESULTADOS DE LA PRUEBA

RESULTADO GLOBAL

E\ resultado global de la prueba de Lengua se midió
mediante el porcentaje medio de aciertos, que ha si-
do del 71,26 por ciento, con un error muestral de 0,94
por ciento; esto permite afirmar con un 95,5 por cien-
to de certeza, que para la población objeto de estudio,
el valor real del porcentaje medio de aciertos por alum-
no está entre 70,32 por ciento y 72.20 por ciento.

En la prueba planteada se acertaron en prome-
dio algo más de -'¡3 cuestiones de las 61 cuestiones
puntuables que tenia. La mediana está situada en 45
cuestiones acertadas. Teniendo en cuenta que la mi-
tad de la prueba son 30 cuestiones, tanto la media
como la mediana se sitúan ampliamente por encima

de este 50 por ciento, estando cercanas al 75 por cien-
to de las cuestiones de la prueba superadas.

Resultados de la Prueba
de Lengua de Primer cicla
según porcentaje de aciertos

rrás de 75%

30 o 75%
- 40%

25 g 50%
U S

menos de 25%
1%

En la gráfica anterior puede verse cómo el 88 por
ciento de los alumnos superan más de la mitad de la
prueba y cerca del 50 por ciento de los alumnos supe-
ran más de las tres cuartas partes de la misma. El por-
centaje ele alumnos que superan menos de la cuarta par-
te déla pmeba es insignificante y tan solo el 11 por ciento
de los alumnos se sitúan entre la cuarta paite y la mi-
tad de las cuestiones correctamente acertadas. Se pue-
de concluir que los resultados son bastante satisfacto-
rios, y evidencian unos niveles de logro muy razonables.

RESULTADOS POR BLOQUES CURRICULARÍS

Además de la puntuación media global, se han calcu-
lado los porcentajes medios de respuestas correctas
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en cada uno ele los bloques enmallares en que se dis-
tribuyeron las cuestiones ele la prueba (ver matriz de
la prueba en la tabla anterior). Estos porcentajes me-
dios alcanzados en cada bloque pueden verse en la
labia siguiente.

Comprensión de textos orates

Podemos definirla como la capacidad de escucha y
comprensión de un texto presentado oralmente. Se
valoró a partir de un texto leído por el aplicador de
la prueba, solicitando del alumno, a través de cinco
cuestiones, respuestas acerca de datos explícitos en el
texio. datos que se inlerían del contexto, comprensión
de ideas esenciales y de relaciones espaciales, tem-
porales o secuenciales... El porcentaje medio de res-
puestas correctas alcanzó el 87,5 por cíenlo, cifra es-
ta la más alta de todas las logradas en la prueba. Ello
indica que los alumnos lian desarrollado satisfacto-
riamente esta capacidad en términos generales.

Comunicación escrita; Comprensión y estrategias básicas de

lecto-escritura

El bloque de la comunicación escrita incluye los 46
cuestiones referidas a la adquisición de estrategias bá-
sicas ele las técnicas de lecto-escritura y a la com-
prensión de diferentes tipos de textos escritos. Co-
mo puede apreciarse, el porcentaje medio de aciertos
es de 72.0 por cíenla, inferior al obtenido al medir la
comprensión de textos orales (S"7.^). Hay que tener en
cuenta que este bloque está formado por muchas más

cuestiones y que la capacidad de comunicación escrita
incluye más aspectos que el bloque anterior.

Análisis y reflexión sobre ¡a propia lengua

El análisis y reflexión sobre la propia lengua puede
definirse como el grado de conocimiento de las es-
tructuras básicas de la lenjiua (texto, oración, palabra)
y de sus regularidades sintácticas, morfológicas y or-
tográficas. Se midió con 10 cuestiones relacionadas
con la ortografía propia del ciclo, el vocabulario uti-
lizado (familias de palabras, sinónimos), y la mani-
pulación de la oración (ampliaciones, recomposicio-
nes, coordinaciones). Kl porcentaje medio de aciertos
asciende a un 59.7 por ciento de las cuestiones pun-
tuables en esta global. Como puede observarse este
porcentaje medio es el más bajo de los expuestos has-
ta aquí. Ello hace pensar que los aspectos más gra-
maticales y conceptuales son más difíciles de adqui-
rir por los alumnos de esta edad que los anteriormente
analizados.

Ordenando las 61 cuestiones de la prueba de
acuerdo a otros criterios de agolpamiento (ver tabla
anterior), se obtuvieron las siguientes puntuaciones
globales por bloques:

Comprensión escrito

Se puede definir como la capacidad que el alumno de-
sarrolla para comprender los elementos explícitos y/o
inferenciales de diferentes tipos de textos escritos. Se
midió a partir de las 20 cuestiones que proporciona-

Porcentajes medios de aciertos en los bloques currkulares en la prueba de Lengua de Primer ciclo

Agrupación por bloques de la mairiz Preguntas
Media de
aciertos

Comprensión de textos orales
Comunicación escrita: Comprensión y estrategias básicas de I ecto-escritura
Análisis y reflexión sobre la propia lenguo

5
46
10

20
11
14
31

87,5%
72,0%
59,7%

64,0%
77,1%
62,1%
76,7%

Según otra; formas de agrupación

Comprensión escrita
Comprensión directa de textos oíales y escritos
Comprensión ¡nferencial de textos orales y escritos
Adquisición de estrategias básicas de lecto-escritura

Puntuación medía total en Lengua de Primer ciclo 61 71,3%
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ban información sobre comprensión de pequeños tex-
tos escritos. El porcentaje medio de respuestas correctas
es de 64,0 por ciento de las cuestiones punluables en
esta global. Este porcentaje sitúa a esta capacidad co-
mo una de las menos adquiridas entre estos alumnos.
aunque siempre teniendo en cuenta que es un pro-
medio que rebasa ampliamente el 50 por ciento.

Comprensión direda de textos orales y escritos

El bloque de comprensión directa de textos orales y
escritos se construyó con 11 cuestiones de la prueba
relativas a la comprensión de los elementos explícitos
en los diferentes textos tanto en el texto oral como
en los textos escritos. El porcentaje de aciertos es de
un 77,1 por ciento. Se trata de uno de los porcenta-
jes medios más altos, lo que nos indica que los alum-
nos comprenden bastante bien los elementos que fi-
guran en los pequeños textos.

Comprensión iníerencial de textos ora/es y escritos

La comprensión inferencia! de textos orales y escritos se
refiere a la capacidad de comprensión de lo.s elementos
no explícitos en lo.s textos pero que se pueden inferir
del contexto. Se midió a partir de 14 cuestiones de la
prueba relativos tanto al texto oral como a los textos
escritos. El porcentaje medio de respuestas correctas
es de un 62.1 por ciento de los cuestiones puntuables.
Este porcentaje es inferior al alcanzado en la compren-
sión directa de los mismos textos (77,1 por ciento), lo
que apunta a la mayor dificultad que tienen estos alum-
nos en la comprensión de aquellas partes que se in-
fieren de un texto pero que no están explícitas.

Adquisición de estrategias básicas en ledo-escritura

El último bloque, adquisición de estrategias básicas en
lecto-escritura. pretende valorar el nivel de adquisi-
ción de dichas estrategias básicas ele lectura y de ela-
boración de textos en los que se empleen los cono-
cimientos básicos sobre la lengua escrita. Incluye los
31 cuestiones relativas a discriminación fonética y vi-
sual de sílabas dentro de palabras, correspondencia
fonema grafía a través de la escritura de palabras, or-
tografía natural, separación de las palabras y secuen-
cia de los elementos de la frase. El promedio de acier-
tos es de un 76,7 por cíenlo de las cuestiones
puntuables, lo que permite concluir que este tipo de

aprendizaje es uno de los mejor adquiridos por lo.s
alumnos en el área de Lengua.

Como puede apreciarse en la tabla anterior, si se
comparan los resultados ele los bloques ele contenido
con el promedio de la prueba, se sitúan por encima
de este valor la comprensión de textos orales (87.5 por
ciento), la comprensión directa de textos orales y es-
critos (77,1 por ciento), la adquisición de estrategias
básicas ele lecto-escritura (76,7 por cíenlo) y la comu-
nicación escrita: Comprensión y estrategias básicas de
lecto-escritura (72,0 por ciento). Los bloques que se si-
túan por debajo ele la media son los relativos a la com-
prensión escrita (64,0 por ciento), la comprensión in-
ferencial de textos orales y escritos (62,1 por cié uto)y el
análisis y la reflexión sobre la lengua (59.7 por ciento).

Resumen

En términos generales, merece la pena destacar que:
• Es más alta la comprensión de textos orales que

el resto de los aspectos medidos; sin embar-
go, hay que señalar que es la puntuación glo-
bal compuesta por menos cuestiones.

• Respecto a la comunicación escrita hay que dis-
tinguir entre el dominio de estrategias básicas de
lecto-escritura cuyo promedio de aciertos es 76,7
por ciento y la comprensión de textos escritos que
alcanza un promedio más bajo (64,0 por ciento).

• La comprensión de elementos explícitos en el
texto es bastante mayor que la comprensión
de lo.s elementos que hay que inferir del con-
texto global de la lectura (77,"1 por cíenlo fren-
te a 62,1 por ciento).

• Los elementos más gramaticales nombrados co-
mo »análisis y reflexión sobre la propia lengua»
lian alcanzado el porcentaje más bajo de acier-
tos (59.72 por cíenlo).

ACTtTUDÍS DF tOS ALUMNOS

La prueba de Lengua incluía, como se indicó, algu-
nas cuestiones relativas a las actitudes de los. alum-
nos en el área. Entre sus respuestas cabe señalar los
siguientes datos:

Los alumnos de Primer cielo manifiestan mayori-
tariamente que mantienen una actitud de escucha cuan-
do su profesor hace relatos orales; además un 53 por
ciento de ellos afirma que participa en estos relatos.

Los alumnos de este ciclo realizan las siguientes
actividades, ordenadas de mayor a menor porcenta-
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je de los mismos que les gusta hacerlas «machas ve-
ces»: oír cuentos (un 68 por ciento), hacer obras de
teatro (64 por c/eíi/oj, leercuentos(59/>o'"c¡f?»ío/ ha-
blar con los compañeros (40 por ciento) e intervenir
en clase (24 par denlo).

En un porcentaje superior al 70 por ciento los alum-
nos dicen que »siemprc-" tratan con cuidado sus li-
bros y cuadernos" y que se esfuerzan por leer y es-
cribir bien. Las opiniones están más divididas cuando
se les pregunta si se esfuerzan en presentar los tra-
bajos con buena letra, contestando que lo hacen «siem-
pre» sólo un 48 por ciento de los alumnos.

VALORACIÓN DE LOS RESULTADOS EDUCATIVOS POR

LOS PROFESORES

Las valoraciones individuales de los aprendizajes y
actitudes del alumno hechas por el profesor van re-
feridas a 8.489 alumnos de Primer ciclo (pondera-
dos), lo que supone que un porcentaje alto de los
alumnos que hicieron las pruebas, recibieron además
la valoración de sus profesores. Estas valoraciones se
hicieron con una escala de uno a cinco. El análisis
de los datos recogidos arroja algunas conclusiones
interesantes, en las que merece la pena detenerse.

En primer lugar, debe destacarse que el desarro-
llo de la capacidad de comunicación oral por los alum-
nos resulta satisfactorio. Según la valoración realizada
por los profesores, un 37 por cíenlo de los alumnos al-
canza un nivel de adquisición satisfactorio o suficiente,
y un 56 por ciento de los alumnos tienen una adqui-
sición de la capacidad superior a los mínimos exigi-
dos. Esto nos sitúa en un 95 por ciento de los alumnos
que tienen esta capacidad adquirida al nivel adecua-
do para su edad. Por otra parte, el porcentaje medio
de aciertos en el bloque comprensión de textos orales,
de la prueba de Lengua, fue de 87.5 por cíenlo co-

mo ya ha quedado expuesto anteriormente. Este blo-
que de contenidos es el que más se relaciona con la
valoración que se está analizando del profesor

Para comprobar la coherencia de ambos resulta-
dos, la valoración efectuada por el profesor se puso
en relación con el porcentaje de acierto.s de los alum-
nos en el bloque citado. Se aplicó la diferencia de me-
dias en "Comprensión de textos orales» entre cada uno
de los grupos de alumnos que habían quedado en
las tres categorías de la valoración del profesor. En
la tabla siguiente puede verse que existen diferen-
cias altamente significativas a un nivel del uno por mil;
es decir, a mayor valoración del profesor se corres-
ponde mayor puntuación del alumno en el bloque
de comprensión oral.

Ello quiere decir que los resultados obtenidos por
los alumnos en las pruebas construidas para realizar
esta evaluación concuerdan significativamente con
la opinión que los profesores poseen de su rendi-
miento, reforzando así la validez de los instrumen-
tos utilizados.

Comprensión de textos orales: valoración
del profesor y puntuación obtenida en la prueba

Valoración
del profesor

Adquisición baja
Adquisición suficiente
Adquisición alta

Total

Alumnos
valorados

396
2.304
3.462

6.162

Promedio
en lo prueba

73,1
83,4
91,4

87,2

En segundo lugar, también se obtuvieron resul-
tados positivos en lo que se refiere a la adquisición de
estrategias básicas de la técnica lectora (correspon-

Va I oración de los aprendizajes de los alumnos por su profesor en el área de Lengua

Bloques de conceptos y procedimientos
Adquisición

baja
Adquisición

suficiente
Adquisición

alta

Capacidad de comunicación oral
Adquisición de estrategias básicas de lectura
Adquisición de estrategias básicas de escritura

7%
9%

12%

37%
35%
39%

56%
57%
48%

Actitudes
Actitud

negalivo
Actitud

aceptable
Actitud
positivo

Valoración del lenguaje ora! y escrito 41% 52%
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dencias fonema grafía, pausas, ritmo, velocidad...). Los
profesores opinan que un 92 por cíenlo de sus alum-
nos ha desarrollado adecuadamente dichas estrategias.
De acuerdo con su valoración un 35 por ciento tendría
una adquisición suficiente y LUÍ 57 por cíenlo un ni-
vel superior de adquisición. Ver una tabla anterior ti-
tulado "Valoración de los aprendizajes...»

Retomando los ciatos de los alumnos se ha visto
que el porcentaje medio de aciertos fue 76.7 por cien-
to en las 31 cuestiones del bloque que más se rela-
ciona con esta capacidad: «Adquisición de estrategias
básicas en lecto-escritura». También en este caso, los
análisis estadísticos efectuados para poner en relación
la valoración que los profesores hicieron de sus alum-
nos, y los resultados de estos en et bloque corres-
pondiente, demostraron la existencia de una concor-
dancia de criterios, que ha de ser interpretada de modo
satisfactorio.

Adquisición de estrategias básicas en lectura:
valoración del profesor y puntuación

obtenida en la prueba

Valoración
del profesor

Adquisición baja

Adquisición suficiente
Adquisición alta

Total

Alumnos
valorados

466
2.171
3.462

6.101

Promedio
en lo pruebo

58,7
71,1
82,6

76,7

En tercer lugar, se analizaron los resultados rela-
tivos a la adquisición de estrategias básicas en las pro-
ducciones escritas. Ver una de las tablas anteriores
titulada «Valoración de los aprendizajes...-. En él pue-
de observarse como un 87 por cíenlo de los alumnos
que son valorados por los profesores, tienen en opi-
nión de estos, un nivel de adquisición de esta capa-
cidad suficiente o superior a lo que sería cxigible al
terminar Primer ciclo de Educación Primaria. Este por-
centaje procede de un 39 por cíenlo de alumnos con
una adquisición suficiente y de un 48 por cíenlo que
tendría una adquisición superior. El porcentaje me-
dio de aciertos alcanzado por los alumnos en la glo-
bal más relacionada con esta valoración. "Adquisi-
ción de estrategias básicas en lecto-escritura» fue de
76,7 por cíenlo, como ya ha quedado expuesto.

Al igual que en los casos anteriores, se puso en re-
lación la valoración efectuada por el profesor y los re-
sultados obtenidos por los alumnos en el bloque cita-
do. I.a diferencia de medias resultó ser altamente

significativa, lo que nuevamente avala la concordancia ele
criterios entre profesores y los resultados de la prueba.

Adquisición de estrategias básicas en escritura:
valoración del profesor y puntuación obtenida

en la prueba

Valoración
del profesor

Adquisición baja
Adquisición suficiente
Adquisición alto

Total

Alumnos
valorados

708
2 445
2.911

6.065

Promedio
en la pruebo

58,2
73,9
83,4

76,6

En cuarto lugar, los profesores valoraron el desa-
rrollo, en sus alumnos, ele actitudes relacionadas con
la comunicación. En opinión de los profesores, un 93
por cíenlo de los alumnos tiene una actitud acepta-
ble ('íl por ciento/ o positiva <52 por cíenlo J hacia el
uso del lenguaje como instrumento primordial de co-
municación. Ver una de las tablas anteriores ya cita-
da «Valoración de los aprendizajes...».

Se aplicó la diferencia de medias entre esta va-
riable actitudinal y la puntuación global que el alum-
no había obtenido en Lengua. El análisis estadístico
volvió a confirmar la significación de la diferencia
de medías entre los tres grupos de alumnos, en fun-
ción de su nivel de desarrollo de dichas actitudes.
En la tabla siguiente puede verse una diferencia en-
tre las medias altamente significativa.

Actitudes relacionadas con la comunicación:
valoración del profesor y puntuación obtenida

en la prueba

Valoración
del profesor

Actitud negativa
Actitud aceptable
Aciitud positiva

Total

Alumnos
valorados

389
2,521
3.229

6.140

Promedio
en lo pruebo

53,8
66,3
77,3

71,3

Kn conjunto, los cuatro análisis realizados tienden
a reforzar la impresión de que las pruebas han sido
elaboradas con un criterio coherente con el que apli-
can los profesores a la hora de valorar el desarrollo de
sus alumnos.
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VALORACIÓN GLOBAL DEL ÁREA

1:1 profesor de Primer ciclo dio también valoraciones
globales respecto a su grado de satisfacción con los
resultados délos alumnos en los bloques de contenidos
auriculares de la Lengua castellana y respecto al gra-
do de dificultad cjue estos bloques presentaban al
alumno. Estas valoraciones se hacen con una escala
de cinco alternativas (-nada-... -mucho-), como mues-
tra la tabla siguiente.

En general, en los cuatro bloques de contenidos
del área de Lengua castellana, los proledores están
-bastante- satisfechos con los resultados de sus alum-
nos, las medias de opinión son más altas c|iie la me-
dia de la escala. Dentro de este grado de satisfacción
alto los profesores se muestran satisfechos con una
gradación de más a menos con los resultados en:

— Usos y formas de la comunicación oral. Un
85por ciento está -bastante- o "muy satisfecho-,

— Resultados en usos y formas de la comunica-
ción escrita. (¡n HO por ciento está «bastante»
o "muy satisfecho-.

— Resultados en .sistemas de comunicación ver-
bal y no verbal. Un 71 por ciento está •bastante-
o -muy satisfecho-,

— Reflexión sobre la propia lengua, Un r> 1 por
ciento está -bástanle» o -muy satisfecho-.

lJuede observarse que existe una notable concor-
dancia entre los resultados de los alumnos y las valo-
raciones individuales y globales expresadas por sus
profesores. En lo que se refiere a los bloques evalua-
dos, se observan unas puntuaciones y valoraciones más
altasen la capacidad de comunicación oral, ligeramente
más bajas en comunicación escrita y sensiblemente in-

feriores en lo que se refiere a los elementos gramati-
cales del área: la reflexión sobre la propia lengua.

Los profesores también dieron su opinión sobre
el Creído de dificultad que presentan los bloques de
contenidos curricula res para sus alumnos en Lengua
castellana. Estas valoraciones se hacen con una es-
cala de cinco grados «natía... mucho-.

Kn Lengua castellana, en general, los profesores
dicen que los cuatro bloques de contenidos presen-
tan pocas dificultades para los alumnos, las medias de
opinión son más bajas que la media ele la escala (3).
Existen pequeñas diferencias dentro de esta valora-
ción global. En su opinión los «usos y formas de la co-
municación escrita- y la "reflexión sobre la propia len-
gua- presentan más dificultades que los contenidos
sobre -sistemas de comunicación verbal y no verbal'
y -usos y formas de la comunicación oral-.

Nuevamente la comunicación oral es el bloque
curricular en el que hay menos dificultades y la re-
flexión sobre la propia lengua presenta junto a la co-
municación escrita mayores dificultades,

listas conclusiones tienen un correlato con las del
grado de satisfacción del profesor. Donde la satisfac-
ción con resultados es mayor, las dificultades son
menores. Es el caso de la comunicación oral. Con-
trariamente, la reflexión sobre ia propia lengua úene
un nivel más bajo de satisfacción y un nivel más al-
io de dificultad para los alumnos.

CONCLUSIÓN»

• El resultado global obtenido a través de la prue-
ba de Lengua es bastante satisfactorio ya que

Grado de satisfacción y dificultad en el área de Lengua castellana

Satisfacción

Nada o
muy poco Alguna

Baslonte

o mucha Media NC

Usos y formas de la comunicación ora
Usos y formas de la comunicación escrita
Reflexión sobre la propia lengua
Sistemas de comunicación verbal y no verbal

1%
3%
6%
2%

15%
17%
43%
27%

85%
80%
51%
71%

3,98
3,85
3,47
3,78

8%
9%

20%
13%

Dificultad
Nada o

muy poca Alguna
Bastan he
• mucha Media

Usos y formas de la comunicación oral
Usos y formas de la comunicación escrita
Reflexión sobre la propia lengua
Sistemas de comunicación verbal y no verba!

62%
32%
37%
49%

26%
49%
44%
39%

13%
20%
19%
12%

2,43
2,91
2,79
2,57

19%
16%
29%
24%
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el promedio de- aciertos por alumno se sitúa en
el 71,3 por ciento; es decir los alumnos supe-
ran, por termino medio, más del 70 por ciento
de las preguntas de la prueba. Visto desde otro
punto, el 88 por ciento de los alumnos superan
más de- la mitad de las 61 cuestione-, puntuables.
Considerando los resultados en cada uno de los
bloques de contenidos se puede deducir lo si-
guiente: Es más alta la comprensión de textos
orales que el resto de los aspectos medidos, el
promedio de aciertos es 87,5 por ciento. Se al-
canzan también buenos porcentajes en todo lo
relativo a comunicación escrita, sobre todo en
el dominio de estrategias básicas de lecto-es-
critura (76~ por ciento), bin cambio, la com-
prensión de textos escritos alcanza un porcen-
taje medio más bajo (CYÍ.O por ciento/.
La comprensión de elementos explícitos los tex-
tos tanto orales como escritos, es bastante ma-
yor que la comprensión de los elementos que
hay que inferir del contexto global (77.1 por cien-
to frente a 62,1 por ciento). Los elementos más
gramaticales nombrados comí» -análisis y refle-
xión sobre la propia lengua» alcanzan el por-
centaje más bajo de aciertos (59,7 por ciento).
Respecto a actividades y actitudes relaciona-
das con el área de Lengua, los alumnos mani-
fiestan que realizan de mayor a menor fre-
cuencia estas actividades: oír cuentos (un 68 por
ciento lo liace muclias veces), hacer obras de
teatro (64 por ciento), leer cuentos (59 por cien-
to), hablar con los compañeros (40 por ciento)
e intervenir en clase (24 por ciento).
En opinión de tos profesores, los alumnos de Pri-
mer ciclo alcanzan un nivel de aprendizaje en
el área de Lengua satisfactorio, ya que más del
85 por ciento de los alumnos quedan valora-
dos con un nivel de aprendizaje suficiente o su-
perior a los mínimos espera bles en Primer ci-
clo. Por orden de mayor a menor adquisición
los aprendizajes valorados han sido: La capa-
cidad de comunicación oral, la adquisición de
estrategias básicas en la técnica lectora: corres-
pondencias fonema grafía, pausas, entonación,
ritmo, velocidad y la adquisición de estrategias
básicas en las producciones escritas. Por otra
parte, un*-)?! por ciento úe los alumnos, son per-
cibidos por sus profesores con una actitud acep-
table o positiva hacia el lenguaje oral y escrito
como instrumento de comunicación.
Puestos en relación los resultados de ¡a prue-
ba y las valoraciones del profesor se ha visto una

alta y significativa correlación entre ellas. En con-
junto, los cuatro análisis realizados tienden a re-
forzar la impresión ele que las pruebas han si-
do elaboradas con un criterio coherente con el
que aplican los profesores a la hora de valorar
la adquisición de aprendizajes en los alumnos.
Los prolesores de Primer ciclóse muestran glo-
balmente bastante satisfechos con los resulta-
dos de los alumnos de su clase en el área ele
Lengua y opinan que los bloques de conteni-
dos de esta Área presentan alguna dificultad a
los alumnos pero no muchas. Teniendo en cuen-
ta estos bloques de contenidos, los profesores
se muestran más satisfechos con los resultados
y dicen que los alumnos tienen menos dificul-
tades en lo relativo a la comunicación oral: en
cambio, por lo que se refiere a los aspectos más
gramaticales llamados -reflexión sobre la propia
lengua- la satisfacción es algo más baja y. en co-
herencia con ello, opinan que las dificultades
que presenta para los alumnos son mayores.

B2.2. ÁREA DE MATEMÁTICAS

INSTRUMENTOS

Los datos que be analizan del área de Matemáticas se
recabaron fundamentalmente a través de la prueba apli-
cada a lo.s alumnos. Complementariamente se pidió in-
formación adicional en el cuestionario del profesor.

Por idénticos motivos que en el área de Lengua,
los objetivos específicos a evaluarse fijaron a partir de
las secuencias de preguntas elaboradas en los ámbi-
tos territoriales de las diferentes Administraciones edu-
cativas. Posteriormente se consultaron materiales di-
dácticos de diversas editoriales y se desarrollaron
sesiones de trabajo con grupos de profesores del Ci-
clo asi como con especialistas en evaluación.

Como resultado de este proceso se obtuvo la ma-
triz de e\ ¡dilación de la prueba reflejada en el cua-
dro siguiente. Para la correcta interpretación del mis-
mo, debe tenerse en cuenta que los porcentajes
expresados no son indicativos de la extensión que
se debe dar en la práctica docente a cada uno de los
bloques, sino que están diseñados para construir una
prueba de evaluación con unas limitaciones a las que
necesariamente hay que someterse.

La prueba completa consistió en 45 preguntas,
40 de las cuales son relativas a conceptos y procedi-
mientos, distribuidas en los cuatro bloques temáti-
cos señalados, y las cinco restantes referidas a las
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Número de preguntas de la prueba de Matemáticas de Primer ciclo

Bloques de contenidos

Conceptos y

procedimientos Acli ludes Tolol

Números
Medida
Geometría
Organización de la información
Actitudes
Total

22
7
8
3

—
(89%)

—
—
—
—
5

5 ¡11%)

22
7
8
3
5

45

(49)
(15)
(18)
(7)

[111
(100

actitudes de los alumnos en relación al Área. Las 40
preguntas en relación con los contenidos puntuables
son de carácter cerrado y consisten en una serie de
preguntas de alternativa múltiple con cuatro respuestas,
.siendo correcta sólo una de ellas.

Dicha prueba se aplicó en castellano, catalán, eus-
kera, gallego y valenciano. Fue respondida por 8.834
alumnos pertenecientes a todas las Comunidades Au-
tónomas.

Los profesores, por su parte, completaron un cues-
tionario que recogía entre otros temas, una valoración
sobre el grado en que sus alumnos habían desarro-
llado varias capacidades ligadas al área de Matemá-
ticas. Asi, los profesores valoraron el grado de inte-
rés y de curiosidad en la resolución de problemas de
cada uno de sus alumnos, el grado de satisfacción con
los resultados globales de su clase en cada uno de
los cuatro bloques del Área y, además, en lo relativo
a la resolución ele problemas, y el grado de dificul-
tad que el aprendizaje de cada uno de los bloques pre-
senta para sus alumnos.

RESULTADOS DE LA PRUEBA

RESULTADO GLOBAL

El porcentaje medio de aciertos por alumno obteni-
do en la prueba de Matemáticas globalmcnte consi-
derada es de 61,2 por cíenlo, con un error muestral
de 1,02 por ciento, lo que permite afirmar, con un 95,5
por cíenlo de certeza, que para la población objeto del
estudio el valor real del porcentaje medio de aciertos
por alumno está entre 60,2 por ciento y 62,24 por cíen-
lo. Es decir, la población por término medio, supera en
torno al 61 por ciento de las preguntas de la prueba.

Como puede apreciarse, el resultado es algo más
bajo que el obtenido en el área de Lengua. Ello pue-
de tener dos posibles explicaciones, seguramente com-
plementarias. Por una parte, es probable que las ca-

racterísticas específicas de la prueba determinaran unos
resultados algo inferiores a los que cabría esperar. Por
otra, debe plantearse la hipótesis de que los resulta-
dos en Matemáticas sean realmente más bajos que
en Lengua, lo que obligaría a reflexionar acerca del
currículo planteado y de las estrategias didácticas uti-
lizadas para su enseñanza. En cualquier caso, este ex-
tremo habrá de ser objeto de un análisis más deteni-
do en próximos estudios.

Con la intención de avanzar algo más en el pro-
ceso ele análisis de los resultados, se elaboró el grá-
fico siguiente, que recoge los porcentajes de alum-
nos que han contestado correctamente al 25 por ciento
de las preguntas o menos, entre el 25 por ciento y el
50 por ciento, desde el 50 por ciento hasta el 75 por
ciento y a más del 75 por ciento de las preguntas.

Resultados de la Prueba
de Lengua de Primer ciclo
según porcentaje de aciertos

más de 75%

50 o 75%
- 4OT

Como puede apreciarse, un 70 por ciento de los
alumnos responde correctamente al menos a la mi-
tad, de las cuestiones planteadas y un 25 por ciento
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lo hace a más de las tres cuartas partes de las pre-
guntas. Por debajo de la cuarta parte de acierto?, se
sitúa un reducido 5 por denlo de los alumnos, si bien
un 25 por ciento responde correctamente entre una
cuarta parte y la mitad de las cuestiones. Ello indi-
ca que, si bien lo.s resultados son en general acep-
tables, una parte significativa de los alumnos pueden
y deben mejorar su rendimiento en este Área.

RESULTADOS POR BLOQUES CURRICULARES

En cada uno de los cuatro bloques curriculares del
área de Matemáticas se halló el promedio de acier-
tos. Estos porcentajes medios de aciertos pueden ver-
se en el siguiente cuadro.

Porcentajes medios de aciertos por bloques
curriculares en la prueba de Matemáticas

de Primer ciclo

Bloques curriculares

Números y operaciones
Medido
Geometría
Organización de la información

Puntuación media total

en Matemáticas

Preguntas

22
7
S
3

40

Medio
de aciertos

59,2%
66,4%
07,2%
48,1%

61,2%

Números / operaciones

Este bloque representa un 55 por ciento de la prue-
ba y consta de 22 preguntas; el porcentaje medio de
aciertos por alumno ha sido 59,2 por denlo.

Las preguntas se refieren a los contenidos si-
guientes: números hasta 999; concepto de unidad, de-
cena, centena y valor posicional de las cifras; rela-
ciones entre los números; conocimiento ele símbolos;
números ordinales; suma, resta sin acarreo, iniciación
a la multiplicación, doble y mitad: composición y des-
composición de cantidades; resolución de problemas
sencillos y estimación del resultado de un cálculo.

Medida

Este bloque consta de siete preguntas relativas a los
contenidos siguientes: medida de longitudes con uni-
dades no convencionales, lectura del reloj, empleo

del calendario, conocer el valor de las monedas y sus
equivalencias y capacidad de estimar resultados li-
gados a la medida El porcentaje medio ele aciertos
es 66.4 por ciento

Geometría

Este bloque está constituido por ocho preguntas y el
porcentaje medio de aciertos es 67,2 por denlo. Las
preguntas se refieren al reconocimiento de conceptos
espaciales, cuerpos geométricos, figuras planas, iden-
tificación de líneas rectas y curvas, de simelrías en ob-
jetos y figuras e iniciación al perímetro.

Organización de la información

Es el bloque curricular que consta de menos pregun-
tas. El porcentaje medio de aciertos es 48.1 por cíen-
lo. Es por tanto, el bloque que registra un porcenta-
je medio de aciertos más bajo.

Las preguntas se refieren a la interpretación ele
gráficos sencillos y manejo ele tablas relacionadas con
la experiencia diaria.

Del análisis conjunto de los resultados se extra-
en algunas conclusiones. En primer lugar, se obser-
va que dos de los bloques tienen unos resultados par-
ciales algo por encima de la media, otro algo por
debajo de ella y un cuarto claramente por debajo.
Los dos primeros son los de Geometría y Medida, con
porcentajes respectivos de 67,2 por denlo y 66,4 por
ciento. Algo por debajo de la media queda el bloque
de Números, con un porcentaje de 59,2 por ciento.
El bloque de peores resultados es el de Organiza-
ción de la información, cuya dilicultad queda clara-
mente reflejada en su porcentaje de 48,1 por cíenlo de
aciertos, si bien solamente incluía tres preguntas.

ACTITUDÍS DI LOS ALUMNOS

La prueba de Matemáticas llevaba cinco preguntas
de actitudes en su parte final. En ellas hubo un por-
centaje cercano al 25 por ciento de no respuesta. Los
principales resultados obtenidos a partir de estas pre-
guntas de actitudes han sido lo siguiente:

— Sobre la reacción del alumno cuando encuen-
tra dificultades al resolver un problema, un 44
por ciento se esfuerza y permanece tranquilo,
un 19 por ciento lo intenta pero se pone ner-
vioso y un 34pur ciento pide ayuda al profesor.
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Actitudes de los alumnos en el área de Matemáticas

Nunca A veces
Casi siempre

o siempre

¿Valoras mucho tu trabajo y hu esfuerzo?

¿Te gustan e interesan las Matemáticas?

¿Te gusto ayudar a tus compañeros más lentos?

¿Te adaptas al trabajo en grupo?

5%
6%
7%

17%
18%
24%
19%

78%
77%
69%
73%

Solo un 3 por ciento dice que no lo hace o lo
copia de un compañero. Podemos afirmar pues
que casi la totalidad de los alumnos perseveran
en la resolución del problema.

Las preguntas restantes sobre actitudes aparecen
formuladas en el cuadro anterior y según puede apre-
ciarse se observa lo siguiente:

— Cerca de un 80 por cíenlo de lo.s alumnos afir-
ma que siempre o casi siempre valora .su tra-
bajo y se esfuerza en Matemáticas. Un por-
centaje parecido dice poseer gusio e interés
por las Matemáticas.

— Los alumnos .se manifiestan en general bien
dispuestos ¡i la hora de ayudar a los compa-
ñeros más lentos. Así, un 69 por ciento afir-
ma que siempre o casi siempre le gusta ha-
cerlo, mientras que un 24 por cíenlo dice que
sólo le gusta hacerlo a veces.

— Casi las ires cuartas partes de los alumnos con-
sideran que siempre o casi siempre se adap-
tan al trabajo en grupo.

Las medias se sitúan algo por encima del valor 3,
lo que significa que los alumnos tienen casi siempre
una actitud positiva de valoración de su trabajo y es-
fuerzo, gusto por las Matemáticas, ayuda a los com-
pañeros más lentos y adaptación al trabajo en grupo.

Valoración de los resultados educativos por ios
profesores

Los profesores tutores, en el caso de Matemáticas,
solamente han valorado el grado de interés y airiosi-
deiel en la resolución de problemas que mostraba ca-
da uno de los alumnos de la clase. Estas valoracio-
nes se hicieron con una escala de 1 a 5 (1 -2 -actitudes

negativas», 3 "actitud aceptable, 4-5 "actitud positiva-).
La puntuación media obtenida en esa escala es de 3,6,
que- corresponde a una actitud calificada entre acep-
table y positiva. Los profesores consideran que un
88 por ciento de sus alumnos tiene una actitud acep-
table o positiva. Ver el siguiente cuadro.

Al igual que se hizo en el área de Lengua, se ha
estudiado la relación existente entre el rendimiento
del alumno en Matemáticas y la valoración de su ac-
lilud ante la resolución de problemas hecha por el pro-
fesor. Los análisis estadísticos han demostrado que
existe una diferencia significativa entre las medias al-
canzadas por los grupos de alumnos constituidos en
función de su actitud más o menos positiva. Ello vuel-
ve a incidir en la coherencia existente entre la valo-
ración realizada por los profesores y el rendimiento
de los alumnos medido por esta prueba, lo que re-
fuerza su validez. Ver el siguiente cuadro.

Puntuación media en Matemáticas {prueba
del alumno) según interés y curiosidad

en la resolución de problemas (valoración
del profesor)

Valoración
del profesor

Actitud negativa
Actitud aceptable

Actitud positiva

Total

ALumnos
valorados

694
2,611
3.Ó49

6.955

Promedio
en la pruebo

44,3

55,3

68,0

60.. 8

Valoración de la actitud del alumno por su profesor en el área de Matemáticas

Actitud
negativa

Aclitud
aceptable

Actitud
positiva

Interés en la resolución de problemas 10% 38% 52%
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VALORACIÓN GLOBAL DEL ÁREA

Además de valorar individualmente a cada uno de
sus alumnos, los profesores han valorado en una
escala de cinco alternativas (nada...mucho) su gra-
do de satisfacción con los resultados del conjunto ele
su clase para cada uno de- los CULI tro bloques temá-
ticos del Área y para un bloque adicional, transver-
sal a todos ellos: la resolución de problemas. Los
resultados globales aparecen reflejados en el cua-
dro siguiente.

Como puede apreciarse, casi la totalidad de los
profesores (95 por ciento) están bastante o muy satis-
fechos con los resultados que los alumnos obtienen en
clase en el bloque de Números y operaciones. Por-
centajes menores de profesores, aunque mayoriturios.
están también bastante o muy satisfechos con los re-
sultados en Geometría (66 por ciento de los profeso-
res). Medida (60 por ciento) y Resolución de proble-
mas (58 por ciento). En coherencia con los peores
resultados obtenidos en la prueba, el porcentaje más
bajo de profesores bastante o muy satisfechos (56 por
ciento) corresponde a! blocjue Organización de la in-
formación.

En general, observando las medias, se puede afir-
mar que el grado de satisfacción con los resultados del
conjunto de su clase para cada bloque está próximo
a -bastante satisfechos» en todos los casos.

Los profesores también han opinado sobre el gra-
do de dificultad que presentan para los alumnos el
aprendizaje de cada uno de los bloques y la resolu-

ción de problemas. Los resullados quedan recogidos
en el siguiente cuadro.

En la escala habitual de cinco punios, las media
de dificultad de cada uno de los bloques varía entre
2,3 y 3.1, lo que apunta hacia la existencia de una cier-
ta dificultad. La mayor dificultad corresponde a la
Resolución de problemas (media de 3,1), seguida de
Organización de la información (media de 2,81. Los
bloques de Medida y Geometría presentan menor di-
ficultad (con media de 2,6), siendo el bloque de Nú-
meros el menos difícil (media de 2,3).

Los resultados dumuestran que Organización de
la información aparece como el más difícil de los cua-
tro bloques temáticos. También es donde ha habido
un porcentaje menor de profesores bastante o algo sa-
tisfechos con los resultados de la clase, y donde el por-
centaje medio de aciertos por pregunta ha sido me-
nor. Por olro lado, también es un bloque que no
figuraba en programas anteriores y para el que falta
experiencia de enseñanza a esta edad.

CONCLUSIONES

• El porcentaje medio de aciertos por alumno en
la prueba completa es 61 por cíenlo. Es decir
la población por término medio supera en tor-
no al 60 por cicuta ele las preguntas de la prue-
ba.

• Por bloques el porcentaje de aciertos en Geo-
metría (6? por ciento) y Medida (66 por ciento)

Grado de satisfacción / dificultad en el área de Matemáticas

Satisfacción

Ninguna o
muy poca Algima

Bástanle
o mucha Medio NC

Números y operaciones
Medida
Geometría
Organización de la información
Resolución de problemas

0%
1%
2%
3%
2%

5%
39%
32%
41%
41%

95%
60%
66%
56%
58%

4,22
3,62
3,73
3,57
3,64

3%
5%
6%

14%
4%

Dificultad

Ninguna o
muy poca Alguna

Bastante
o mucha Medie NC

Números y operaciones

Medida
Geometría
Organización de la información
Resolución de problemas

ó 9%
43%
49%
35%
22%

23%
47%
40%
49%
53%

8%
10%
11%
16%
26%

2,30
2,67
2,59
2,80
3,08

13%
12%
14%
18%
10%
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es más alto que el de la prueba completa. Los
bloques Números y operaciones (59 por cíen-
lo) y Organización de la información (48pur
cíenlo) quedan por debajo del porcentaje me-
dio de aciertos de la prueba completa.
Así pues el bloque más difícil de la prueba ha
sido Organización de la información (48 por
cíenlo). Y los bloques más fáciles de la prue-
ba los de Medida y Geometría. Esto son medi-
das de la dificultad de las preguntas planteadas,
no de la dificultad real que cada bloque pue-
da tener en la práctica. El porcentaje de acier-
tos por pregunta varía de 20 por ciento a un
% por ciento

La actitud de la gran mayoría de ios alumnos en
relación a la resolución de problemas es de per-
severancia. Hay también una mayoría que se es-
fuerza y trabaja y que le gustan e interesan las
Matemáticas. También la mayoría tiene dispo-

sición de ayuda a los compañeros más lentos
y se adapta al trabajo en grupo.
Según los profesores, la mayoría de los alum-
nos (90 por cíenlo) tiene una actitud aceptable
o positiva ante la resolución ele problemas. La
gradación de actitudes se corresponde con un
mejor rendimiento en la prueba. .Según mejo-
ra la actitud, mejora el rendimiento.
Los profesores están por término medio en tor-
no a bastante satisfechos con los resultados del
conjunto de la clase para cada uno de los blo-
ques.

Cuando los profesores opinan sobre la dificul-
tad de los bloques, la mayor dificultad corres-
ponde a la resolución de problemas: el orden
de dificultad para los bloques queda estable-
cido asi. de más difícil a más fácil: Organización
de la información, Medida, Geometría y Nú-
meros y operaciones.
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Los centros educativos
y su entorno
J -% i

En este capítulo del estudio se analizan algu-
nas características de los centros de Educación Pri-
maria donde se aplicaron las pruebas y cuestiona-
rios de evaluación de l'rimer ciclo de Educación
Primaria y de Sexto de EGB, siempre teniendo en
cuenta que en ambos cursos los centros fueron los
mismos, ya que en cada uno de ellos se seleccio-
nó un grupo del último curso de Primer ciclo y otro
de Sexto.

De toda la información recogida, se presenta h
relacionada con los procesos educativos más gene-
rales que se dan en los centros y en su entorno ya que
los más específicos han sido ya expuestos en sus apar-
tados correspondientes (capítulos A y III.

La inlormación procede, por Lina parle, del equi-
po directivo de los ceñiros y, por otra, de los colec-
tivos de los dos cursos objeto de eslLidio; es decir.
de los alumnos de Primer ciclo de Educación Prima-
ria, sus profesores tutores y sus familias, por un la-
do, y, por otro, de los alumnos de Sexto de Eüli, los
profesores que les imparten las áreas estudiadas y
sus familias. Dalos todos ellos recogidos a través de
siete cuestionarios de opinión.

De cada centro de la muestra leñemos la in-
formación de un profesor de l'rimer ciclo, el pro-
fesor tutor, y de varios de Sexto curso, los profe-
sores de Lengua, Matemáticas. Ciencias Sociales y
Ciencias Naturales, En los casos en los que se ne-
cesita una respuesta única por centro se toma so-
lamente la información dada por uno de estos pro-
fesores. De esta forma, se lia extraído dicha
información del cuestionario del profesor de Len-
gua de los centros en los que este profesor ha con-
testado. En los restantes centros, y por este orden,
se complementa con los cuestionarios contestados
por el profesor de Matemáticas, de Ciencias Socia-
les y de Ciencias Naturales. Hay que tener en cuen-
ta que un profesor lia podido rellenar más de un
cuestionario por impartir enseñanza en más de un
área.

El número de cuestionarios efectivamente re-
cogidos de cada uno de los colectivos es el si-
guiente:

Cuestionarios

Equipos directivos

Alumnos

Primer ciclo

Sexto de EGB

Profesores

Primer ciclo

Sexto de EGB

Familias

Primer ciclo

Sexto de EGB

435

8.820
10,088

408
1.207

4.569
4.839

En este capítulo, en primer lugar, se analizan los
recursos, tanto materiales como humanos, que po-
seen los centros de Educación Primaria. En segundo
lugar, se analiza también el entorno educativo en va-
rios apartados: condiciones de estudio de los alum-
nos, participación del alumnado en actividades ex-
traescolares. clima en las aulas, relación del
profesorado con las familias, clima del centro, y ac-
titudes y expectativas de los miembros de la comu-
nidad educativa estudiada.

Cl Recursos de los centros

Se lia recogido variedad de datos acerca de los re-
cursos tanto humanos como materiales que pose-
en los centros de Educación Primaria aunque sola-
mente se analizarán a continuación aquellos de los
que no se dispone información por otro.s medios o
a través de otras instancias de la Administración edu-
cativa .

C l . l RECURSOS HUMANOS

En este apartado se analiza, por una parte, la dota-
ción de profesionales de que disponen los centros en
toda la etapa de Educación Primaria o EGB, así como
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la existencia de otros profesionales o instancias de
apoyo externo. Por otra pane, se presenta una pe-
queña descripción del nú muro ele los qx.it- intervienen
en conjunto de Primer ciclo y de Sexto de EGB y, más
específicamente, de los que intervienen directamen-
te con los grupos de alumnos concretos que han par-
ticipado en este estudio.

PROFESORADO

No se hace un estudio c-n profundidad de la dota-
ción de profesionales quu tienen los centros por en-
tender que huy otras instancias que manejan datos
de toda la población; solamente nos limitamos a ex-
poner los datos obtenidos a través de la muestra pa-
ra un mejor entendimiento del contexto del que se han
extraído las informaciones del estudio. Los datos re-
feridos al centro los proporciona el equipo directivo
y los referidos a los grupos estudiados proceden de
los profesores.

En Educación Primaria y Educación General Básica

Según manifiestan los equipos directivos, los centros
de la muestra tienen, por término medio, en la eta-
pa de Educación Primaria y los cursos todavía vigen-
tes de Educación General Básica las siguientes ca-
racterísticas:

• 20 profesores
• 412 alumnos
• 16 unidades

Número de profesores en centros de EGB
y Educación Primaria

Proleso re 5 Centroi

7 o menos
8 a 20
21 a 30
31 a 40
Más de 40
No contesta

2%

49%

39%

7%
3%

11%

Centrándonos en la dotación de profesorado,
el mayor porcentaje de los centros de Educación
Primaria de la muestra tiene entre 8 y 20 profeso-
res, seguidos de los que tienen entre 21 y 30 pro-
fesores. El porcentaje menor agrupa a los centros
que tienen siete profesores o menos. A este res-

pecto debe recordarse que fueron excluidos de la
muestra aquellos centros que tenían menos de 10
alumnos en el último curso de Primer ciclo o en
Sexto de EGB por lo que explica de algún modo
el bajo porcentaje de centros con pocos profesores
en esta etapa.

En Primer ciclo de Educación Primaria

Los equipos directivos a portaron los datos sobre el nú-
mero de alumnos, profesores y unidades de la tota-
lidad del Primer ciclo de Educación Primaria en sus
centros; hay que tener en cuenta que el ciclo consta
de dos cursos. Del análisis de estos datos se desprende
que, por término medio, un centro de la muestra tie-
ne, en este ciclo:

• 5 profesores
• 87 alumnos
• 4 unidades
Si hacemos referencia solamente a los profesores,

los datos pueden agruparse de la forma que se pre-
senta en la tabla siguiente donde se observa que el
porcentaje mayor de centros tiene 4 ó 5 profesores en
este ciclo.

Número de profesores en Primer ciclo

3 o menos
4 o 5
Más de 5
No contesta

Centros

3 1 %

42%

28%

El número de tillares que cada centro tiene en Pri-
mer ciclo se aproxima al número de profesores del ci-
clo. Ver en la tabla siguiente cómo se concentran las
frecuencias en la diagonal. Este hecho es lógico, da-
da la estructura del ciclo, con un profesor tutor que
imparte la mayor parte de las áreas. Las desigualdades
entre número de profesores y de mtores es debido a
la presencia de los profesores-especialistas contem-
plados en la LOGSE.

Por lo que respecta a la intervención de otros pro-
fesionales con los alumnos del Primer ciclo hubo un
porcentaje alto de equipos directivos que dejaron sin
responder las preguntas correspondientes aunque, da-
das las características de diseño del cuestionario, es
razonable pensar que esas ausencias de respuesta de-
ben ser interpretadas como respuestas cero, esto es.
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Relación entre número de profesores y de tutores en Primer ciclo

Número de
profesores

Número de tutores

4 5 Total

1
2
3
4
5
6
7

7
1
6

—
2

—

22
(6%)

74
5

27
2
5

—

113
(31%)

21
1
3
3
1

29
(8%)

89
ó

13
18

126
(34%)

20
1
5

26
(7%)

27
16

ó
81
27

123
31
51
48

(2)
(22)

(7)
(34)
[8)

114)
(13)

Total 43
(12%)

367
(100)

que los profesionales referidos no existen o actúan en
esos centros. Teniendo esto en cuenta, en Primer ci-
clo los ceñiros disponen de los siguientes profesio-
nales:

* Especialistas en Educación Física: 5fí por cien-
to del total de ceñiros

* Especialistas de música: 45 por cíenlo
* I.ógopeda.s: 45 por cíenlo
* Orientadores del cemro: 39 por ciento
* Especialistas de idiomas: 3-1 por ciento
• Profesorado de apoyo a alumnos con necesi-

dades educativas especiales: 98 por ciento de
103 centros que contestan y tienen escolanza-
dos alumnos de estas características.

Grupo de Primer ciclo objeto de estudio

Las pruebas fueron aplicadas solamente a los alumnos
de un grupo del último curso de Primer ciclo, elegi-
do aleatoriamente. Los datos que se comentan a con-
tinuación son específicos ele este grupo y lucran apor-
tados por el profesor tutor del grupo.

Por término medio los grupos de alumnos del
último curso de Primer ciclo tienen dos ó tres pro-
fesores y 23 alumnos; esio significa la presencia
junto al profesor tutor de uno o dos especialis-
tas. Sin embargo, no todos los grupos de alum-
nos tienen estos profesores especialistas como pue-
de verse en la tabla siguiente. En el 21 por cíenlo
de los grupos solamente imparte clase el profe-
sor tutor y no tienen especialistas en áreas con-
templadas en la LOGSE como son Educación físi-
ca y Educación musical. Otro 20 por cíenlo

solamente liene un especialista. Por el contrario
hay un 2H jx>r ciento de los centros que. en Pri-
mer ciclo, además del profesor lutor tienen tres es-
pecialistas o más; hecho este no contemplado en
la LOGSE para la totalidad de los centros. Estos da-
tos son coincidentes, en general, con los aporta-
dos por el equipo directivo pura el Primer ciclo
en su totalidad.

Número de profesores en Primer ciclo

Prole Grupos

2
3
4 o más
No contesta

21%
20%
31%
2856

El número de alumnos que corresponden a es-
ta dotación de profesorado, puede verse en la ta-
bla siguiente. La mayoría de los grupos estudiados
tienen entre 11 y 25 alumnos pero pueden tener
de uno a más de cuatro profesores, es decir, el pro-
fesor tutor y de uno a tres o más especialistas. Le
sigue un 23 por ciento de los grupos que tienen de
26 a 30 alumnos con un número de prolesores muy
variable de unos centros a otros. Ks decir, a pesar de
ser grupos más numerosos, hay 23 grupos que no
tienen otros profesores especialistas además del tu-
tor. Concluyendo, no hay una asociación clara entre
ser grupo numeroso y tener más dotación de pro-
fesorado.
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Grupas de Primer ciclo según su número de profesores y alumnos

Alumnos

Profesores

3 4 o más Total

10 o menos
11 a 25
26 a 30
Más de 30

46
23
15

4
62
12
3

3
86
31
5

75
25
10

7
269
91
33

12)
167}
(23|

{8)

Total 84
(21%)

81
(20%)

125
(31%)

110
(28%)

400
(300)

En Sexto curso de Educación General Básica

Según informan los equipos directivos, un centro de
la muestra, por término medio, tiene en Sexto curso
de liGIl:

• 5 profesores
• S8 alumnos
• 2 unidades
En este caso, los datos corresponden a un curso

y no a dos cursos como ocurre con Primer ciclo. Co-
mo puede verse en la tabla siguiente, el mayor por-
centaje de centros corresponde a los que tienen de
cuatro a seis profesores, seguido de los que tienen tres
profesores o menos. Hay que señalar que en este cur-
so de EGIi las áreas eran dadas por los especialistas
y aunque sí existía la figura del tutor éste no impar-
tía todas las áreas como en el caso del Primer ciclo
de Educación Primaria.

Número de profesores en Sexto de EGB

Profesores Centros

Hasta 3
4 a ó
Más de ó
No contesta

34%
39%
27%
13%

Apoyos externos al centro

Un 11 por ciento de los centros cuyos equipos direc-
tivos proporcionan datos cuentan con el apoyo de
un equipo de zona de la administración educativa y
un 18 par ciento cuentan con el apoyo externo de
un gabinete privado. Hay que tener en cuenta que
un 22 por ciento de los equipos directivos no responde
a esta cuestión. Interpretando la ausencia de respuesta

como la no-existencia de un equipo externo que apo-
ye al centro se puede decir que un 7H jx>r ciento de
los ceñiros liene este tipo de apoyo.

Equipo psicopedagógico externo al centro

Ceñiros

Equipo de zona de la administración educativa 72%

Equipo municipal 4%
Gabinete privado 18%
Otros 7%
No contesta 22%

Resumen

Los centros de la muestra, según manifiestan los
equipos directivos, por término medio, tienen
las siguientes características medias en cuanto
a dotación de profesorado, número de alumnos
y unidades:
— Kn la etapa de Educación Primaria y en los

cursos todavía vigentes de Educación Ge-
neral Básica hay 20 profeso res, 411 alumnos
y 16 unidades.

— Kn Primer ciclo de Educación Primaria, en
su conjunto (dos cursos), hay 5profesares.
87 alumnos y 4 unidades

— En Sexto curso de EGD hay 5 profesores,
58 alumnos y 2 unidades

— Un 78 por ciento de los centros cuenta con
el apoyo de un Equipo psicopedagógico o
de un gabinete privado.

No lodos los grupos de alumnos de Primer
ciclo estudiados tienen los profesores espe-
cialistas que señala la LOGSE. En el 21 por cien-
to ele los centros solamente imparte clase el
profesor tutor y no tienen especialistas en al-
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gima de las áreas como Educación física y Edu-
cación musical y otro 20 por ciento solamen-
te tiene un especialista. Por el contrario hay un
28 por ciento de los centros que. en Primer
ciclo, además del profesor tutor hay 3 espe-
cialistas o más; hecho este no contemplado en
la LOGSK para la totalidad ele los ceñiros.
Por lo que respecta al número ele alumnos que
corresponde a la dotación de profesorado de
Primer cielo, el porcentaje mayor de los gru-
pos estudiados (un 68 por cíenlo) tienen en-
tre 11 y 25 alumnos pero pueden tener de 1
a más de 4 profesores, es decir, el profesor
tutor y de 1 a 3 o más especialistas. Le sigue
un 23 por ciento de los grupos que tienen de
26 a 30 alumnos y en cuanto al número de pro-
fesores también varia de unos centros a oíros.
Concluyendo no hay una asociación clara en-
tre ser grupo numeroso de alumnos y tener
más dotación de profesorado.

Cl .2 RECURSOS MATERIALES

Se recabaron informaciones del equipo directivo
y de los profesores acerca de las instalaciones del cen-
tro, de la existencia y disponibilidad de recursos ma-
teriales educativos así como de la existencia y nivel de
satisfacción con algunos servicios como el horario.
el transporte y el comedor escolar.

VALORACIÓN D¡ LAS INSTALACIONES MATERIALES

De las contestaciones dadas por los equipos direc-
tivos se deduce que la casi totalidad de los cen-
tros posee palio de recreo, biblioteca y sala de pro-
fesores. Por elcontrarío, un 33 por ciento de los
centros no tiene espacio cubierto para Educación fí-
sica, un 27 par ciento no tiene espacios para reu-

niones de asociaciones de padres y un 20 por cien-
to no tiene sala de usos polivalentes.

Por otra parte, opinan que las instalaciones de los
centros de la muestra, cuando existen, tienen un gra-
do de suficiencia que en general puede considerar-
se "inediO" tendiendo :t »allo» dadas las medias de opi-
nión en una escala de cinco tramos. De mayor a menor
grado de suficiencia las instalaciones materiales que-
darían ordenadas de esta forma:

— patio de recreo
— espacio cubierto para educación física
— sala de usos polivalentes
— biblioteca
— sala de profesores
— espacios para reuniones de asociaciones de

padres y alumnos
Se tomó también la opinión tanto al profesor de

Primer ciclo como al de Sexto curso en cuanto a si
consideraban que los espacios, mobiliario y recur-
sos educativos que ellos utilizaban, estaban acordes
con las exigencias mínimas que plantea la LOGSH. Sus
respuestas se resumen en la tabla siguiente.

Algo más de la mitad de los profesores manifies-
ta que los espacios y el mobiliario son -bastante o muy
acordes» con las exigencias mínimas que plantea la
LOGSE. Respecto a los recursos materiales educativos,
el porcentaje de profesores de Sexto de EGB que
opina lo mismo es algo más bajo (41 por ciento) man-
teniéndose el nivel de satisfacción anterior en los pro-
fesores de Primer cielo. Los profesores -nada <> muy
poco» satisfechos con que los espacios, mobiliario y
recursos cubran las exigencias mínimas de la LOG-
SE. suponen alrededor de la cuarta parte del profe-
sorado encuestado.

Resumen

Por término medio, el profesorado se manifiesta con
un grado mediano de acuerdo con la afirmación de

Suficiencia de las instalaciones y condiciones matreriales del centro

Muy baja
o bajo Medn

Alta a
muy alta Medie No hay NC

Saía de usos polivalentes
Patios de recreo

Biblioteca
Espacio cubierto pora educación física

Sala de profesores

Espacio para reuniones de asociaciones

16%
15%
20%
22%
22%
32%

39%
29%
31%
22%
29%
27%

46%
50%
50%
56%
49%
41%

3,40
3,58
3,32
3,50
3,32
3,09

20%
1%
4%

33%
8%

27%

6%
3%
3%
5%
4%
5%
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Adecuación a las exigencias mínimas de la LOGSE de los recursos educativos del cenrro

Ninguna o
muy poca Al, Igo

Bastante
o mucho Medie NC

Los espacios

Profesores de Primer ciclo

Profesores de Sexto de EGB
25%
24%

21%
21%

17%
28%

18%
25%

20%
28%

33%
31%

57%
51%

53%
52%

51%
41%

3,36
3,30

3,38
3,32

3,45
3,16

3%
4%

4%
4%

5%
5%

El mobiliario

Profesores de Primer ciclo

Profesores de Sexto de EGB

Los recursos materiales

Profesores de Primer ciclo

Profesores de Sexto de EGB

que los espacios, el mobiliario y los recursos mate-
riales educativos son acordes con las exigencias mí-
nimas de la LOGSE. dado que las medias de opinión
están ligeramente por encima del iranio medio ele la
escala (}). líl grado d(_- acuerdo del profesorado e.s
algo mayor respecto al mobiliario y los espacios y me-
nor respecto a los recursos materiales educativos. Se
observa también una opinión más favorable en este
sentido de los profesores de Primer ciclo respecto a
los profesores de Sexto de HG15.

Recursos materiales educativos

I.os recursos materiales que- poseen los ceñiros y por
cuya existencia se pregunta a los profesores de Primer
ciclo y Sexio pueden \ er.se en la tabla siguiente. Asi
mismo los equipos directivos respondieron a la pre-
gunta acerca del número de los recursos citados que
poseía el centro; en la tabla referida figura el núme-

ro de estos recursos que por término medio poseen
lo.s centros.

De la información suministrada por los tres colec-
tivos se puede concluir que en l.i práctica totalidad de
los centros poseen aparato de vídeo, radiocassettes, I'o-
tocopiadora. proyectores de diapositivas y material de
laboratorio. Asimismo, porcentajes entre el (& por cien-
to y el 80 por ciento de los centros tienen ordenado-
res, retroproyector y equipo de alta fidelidad. Es menos
frecuente la existencia de videocámaras: solamente
un 38 por cié rito de los centros la posee.

Constatada la existencia de los recursos materia-
les educativos anteriores, los profesores informaron
de la disponibilidad efectiva en sus centros. Las res-
puestas de la tabla siguiente permiten inferir que prác-
ticamente esLán disponibles en todos los centros en
los que existen la fotocopiadora. el aparato de ví-
deo, los proyectores de diapositivas, los radiocasset-
tes y el retroproyector. Entre un Sil por ciento y un
90 por ciento de los ceñiros mantienen disponibles pa-

Existencia de determinados recursos materiales

Aparatos de video
Proyeclor de diapositivas
Videocámaras
Ordenadores
Fotocopiadora s
Equipos de alia fidelidad
Radiocassettes
Refroproyec lores
Material de laboratorio

Profesor de
Primer ciclo

99%
93%
41%
89%
99%
6 6 *
99%
76%

Pro te sor de
de Sexto

99%
95%
39%
81%
98%
62%
99%
75%
92%

Aparatos por centro
(según equipo directivo!

2
3
1
7
1
1
9
1

íóó
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ra los profesores los ordenadores, el equipo de alia fi-
delidad y el material de laboratorio. En los pocos cen-
tros que poseen vicleocámaras. los profesores mani-
fiestan qtie si están disponibles.

Disponibilidad de recursos materiales

Profesor de
Primer ciclo

Profesor

de Sexto

Aparatos de vídeo
Proyector de diapositivas
Videocámaras
Ordenadores
Folocopiadoras
Equipos de alta fidelidad
Radiocasseltes
R el ro proyecto res
Material de laboratorio

99%
97%

99%

83%
100%

95%
80%

99%
94%

84%
98%
93%

SERVICIOS DEL CENTRO

Los datos que se comentan a continuación se refie-
ren a la existencia de servicios como el transporte
escolar y el comedor en los centros educativos así
como el grado de satisfacción de las familias de alum-
nos que los utilizan. También se analizan datos so-
bre la satisfacción con el horario escolar.

man los alumnos y las familias, alrededor de un \2por
ciento de los alumnos tanto de Primer ciclo como de
Sexto utilizan el transporte escolar. Véase la coinci-
dencia de porcentajes de respuesta de los cuatro co-
lectivos en la tabla siguiente.

Uso del transporte y comedor escolar

Transporte Comedor

Primer ciclo
Alumnos 12% 20%
Familias 11% —

Sexto de EGB
Alumnos 13% 19%
Familias 12% —

Las familias, a su vez. manifiestan el grado de sa-
tisfacción con este servicio. Tomando solamente los
datos que corresponden a las familias de alumnos que
utilizan el transporte escolar (626 de Primer ciclo y 705
de Sexto de HGB) se observa que algo menos de las
tres cuartas partes de las familias (74 por ciento las
de alumnos de Primer ciclo y 71 por cíenlo las de alum-
nos de Sexto) se muestran «bastante o muy satisfechas»
con este servicio del centro.

Comedor escolar

Transporte escolar

Solamente un 59 por ciento de los centros de la mues-
tra cuenta con transporte escolar según manifiestan
los equipos directivos. Por otra parte, según infor-

El comedor escolar lo poseen un 65 por danto de los
centros de la muestra, según informan los equipos
directivos. Es utilizado por aproximadamente un 20 por
ciento de los alumnos encuestados, tanto de Primer ci-
clo como de Sexto, según ellos mismos manifiestan.

Satisfacción con los servicios complementarios del centro

Ninguna o
muy poca Algo

Boston te
o mucha Medio NC

Primer ciclo
Transporte escolar
Comedor escolar
Horario del centro

13%
7%
10%

15%
13%
10%

13%
19%
11%

15%
22%
12%

7A%
74%
80%

70%
05%
79%

3,84
3,95
3,96

3,51
3,75
3,96

2%
5%
1%

1%
1%
1%

Sexto de EGB
Transporte escolar
Comedor escolar
Horario del centro
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La satisfacción con este servicio la expresan las fa-
milias con la misma escala de cinco tramos con que
lo hicieron respecto al transporte escolar. Se observa
que la mayoría de las mismas está «bastante o muy
satisfechas». I.as familias de alumnos de Primer ciclo
se muestran ligeramente más satisfechas con el fun-
cionamiento del comedor escolar que lo que están las
familias de alumnos de Sexto de EGB (74 por ciento
frente al (ñ por ciento).

Horario escolar

Como puede verse también en la tabla anterior, en
general es alto el grado de satisfacción respecto al
horario escolar de los centros ya que el 80 por ciento
ele las familias de alumnos de ambos cursos se mues-
tra «bastante» o «muy satisfechas» con él. En este sen-
tido no hay apenas diferencias entre los dos colectivos.

C2 Entorno educativo

Este apartado resume el análisis de los datos acerca
del entorno educativo del alumno de Primer ciclo y
de Sexto curso. Este entorno comprende el domici-
lio familiar, el centro educativo al que asiste el alum-
no y, más concretamente, el aula. En relación con el
entorno se comentan las condiciones de estudio del
alumno, la realización de actividades extraescoiares.
el clima en las aulas, las relaciones entre profesores
y familias ele alumnos, el clima escolar del centro y las
actitudes y expectativas de los miembros de la co-
munidad educativa.

C2.1 CONDICIONES DE ESTUDIO DEL ALUMNO

Entre todos los datos disponibles se seleccionan co-
mo condiciones de estudio del alumno la disponibi-
lidad en la casa de condiciones físicas apropiadas
para el estudio, el apoyo de los padres y, en el caso
del alumno de Sexto curso, el autoconcepto y la au-
toestima del propio alumno. Dado que metodológi-
camente son dos campos distintos, el de Primer ci-
clo y el de Sexto, las condiciones de estudio de los dos
grupos de alumnos se exponen por separado.

La información procede de los alumnos y de sus
familias. En muchos casos la información de las fa-
milias sólo sirve de contraste para la proporcionada
por los alumnos, ya que aproximadamente un 50por
ciento de las mismas no devolvieron cumplimenta-
do el cuestionario,

C2.1.1 CONDICIONES DE ESTUDIO DEL ALUMNO DE

PRIMER CICLO

CONDICIONES FÍSICAS

Algo más de la mitad de los alumnos de Primer ci-
clo tiene en su casa una habitación para ellos solos
y alrededor del 40por ciento comparte habitación con
un hermano. El porcentaje restante corresponde a
alumnos que comparten la habitación con más de un
hermano o que duermen en la sala de estar, come-
dor u otro espacio. Estos datos provienen de las res-
puestas proporcionadas tanto por los alumnos como
por sus familias, y entre ambos colectivos hay un al-
to grado de coincidencia, como puede verse en la
tabla siguiente.

Disponibilidad de espacio propio dentro
de la vivienda

Habitación para é so o
Habitación con un hermano/a
Habitación con varios hermanos/as
Sola de estar o comedor
Oíro espacio
">lo contesta

Alumnos

52%
42%

•30/
O/O

1%
2%
5%

Familias

54%
39%
5%
1%
2%
3%

En relación con el espacio disponible se hallan
así mismo las respuestas acerca del lugar donde rea-
lizan las tareas escolares. Cerca del 50 por ciento de los
alumnos de Primer ciclo realiza las tareas escolares
en su dormitorio. Aproximadamente un 30 por ciento
lo hace en la sala de estar o comedor. El porcentaje res-
tante utiliza para estudiar, por este orden, otra habi-
tación, la cocina u otro espacio. Lo mismo que en la
cuestión anterior hay bastante similitud de porcentajes
entre ias respuestas de los alumnos y sus familias.

En
En
En
En
En
No

Disponibilidad de espacio propio dentro
de la vivienda

mi dormitorio
lo sala estar o comedor
otra habitación
lo cocino
otro sitio o no estudio en casa
contesta

Alumnos

47%
28%
7%

10%
9%
6%

Familias

48%
36%
10%
2%
2%
8%
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PRESENCIA DE LIBROS EN CASA

La mayoría de los alumnos de Primer ciclo afirman que
tienen -muchos o bastantes» libros en sus casas (89/*-"'
ciento). Solamente un 6 por cíenlo dice que -no tie-
ne libros o que tiene muy pocos».

Presencia de libros en casa

Ninguno o Bástanles
muy pocos Algunos o muchos NC

Libros en casa 6% 6%

APOYO DI LOS PADRES EN EL ISTUDIO

Los alumnos de Primer ciclo respondieron acerca del
interés y de los enfados ele los padres por lemas re-
lacionados con sus estudios, y sobre el nivel de con-
fianza que tienen con ellos para contar sus proble-
mas Los padres dieron su opinión sobre el nivel de
estudios máximo que deseaban para sus hijos y el
grado de apoyo que les prestaban en los trabajos
escolares.

Confianza con los podres

Un ^S por ciento úu los alumnos de Primer ciclo di-
ce (¡Lie -siempre" cuentan los problemas a sus pa-
dres: solamente un 9 por ciento afirma no contár-
selos •nunca-.

¿Les cuentas a tus padres tus problemas?

Nunca se los cuento

Alguna vez se los cuenio

Siempre se los cuenio

No contesta

Alumnos

9%

33%

58%

interés de ios padres por /os estudios

Son parecidos los porcentajes en los que se relleja. se-
gún los alumnos, la frecuencia con la que su padre y
su madre preguntan por sus estudios. Los alumnos ma-
nifiestan en un 43 por cíenla y un H(I ¡x>r cíenlo que su
padre y .su madre respectivamente les preguntan ••mu-
chas veces-. Es de señalar que hay un 21 por cíenlo \
un 19 por ciento de lo.s alumnos a quienes su padre y
su madre respectivamente no les pregunta «nunca o po-
cas veces». Las diferencias entre el interés del padre y
de la madre, desde el punto de vista del alumno, no exis-
ten prácticamente ya que las inedias de opinión presentan
una diferencia muy pequeña.

Frecuencia de enfados de ios padres por ios estudios

Más del 25 por cienfo de los alumnos de Primer ciclo
opinan que estudian mucho, por lo que de alguna ma-
nera justifican el que su padre o su madre no se enfa-
den por este tema. Solamente un I 1 por cíenlo nos di-
cen que su padre o su madre se enfadan "muchas veces-
con ellos por sus estudios. El resto de alumnos mani-
fiesta que solamente «algunas veces» o -nunca» se pro-
ducen estos enfados.

Padre

Madre

Padre

Madre

¿Te pregunta tu padre o tu madre por tus estudios?

¿Se enfada tu padre o ti.

Nunco

24%

24%

Alguna
vez

34%

37%

Nunca o Alguno
pocas veces vez

2 1 % 36%

19% 35%

Muchos
veces

43%

46%

i madre contigo cuando no estudias?

Muchas
veces

1 1 %

12%

Medio

1,815
1,835

Media

2,23
2,27

Estudio
mucho

30%
28%

NC

6%
5%

NC

6%

6%
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Satisfacción de los padres en la relación con su hijo

El grado de satisfacción del padre y de la madre con la
relación que mantienen con su hijo o hija en temas rela-
cionados con sus estudios se sitúa en ambos casos por en-
cima del tramo medio de la escala (3.95 y 4.15 respecti-
vamente) lo que nos índica «bastante» satisfacción con
los estudios de sus hijos. Dentro de esca valoración glo-
bal es mayor el grado de satisfacción de la madre que el
del padre. Hay que tener en cuenta que en un 20 por cíen-
lo de los cuestionarios no se refleja la opinión del padre
respecto a esta cuestión frente a un 7 por ciento de los
cuestionarios donde no aparece la de la madre.

Apoyo de los padres en los trabajos escolares

Tanto los padres como las madres dicen que ayudan
a sus hijos en Jos trabajos escolares "frecuentemen-
te-, en términos generales, ya que las medias de opi-
nión (3,77 y 4.25) de padres y madres respectivamente,
se encuentran por encima del centro de la escala 0 ) .
Son las madres las que ayudan más frecuentemente
a sus hijos: un 78 por ciento dice que lo hace «fre-
cuentemente o siempre» frente a un 57 por ciento de
los padres. Se vuelve a contar con un porcentaje de
no respuesta más alto en el padre que en la madre (21
por ciento frente a 7 por ciento).

Aspiraciones de nivel máximo de estudios

Al preguntárseles a los padres por cuál era el nivel má-
ximo educativo que deseaban que estudiara su hijo,
los padres, al igual que en la cuestión anterior, se in-

hiben en un 22 por ciento de los casos frente a un 9
por ciento de las madres.

Por lo demás, hay una gran coincidencia entre los
porcentajes procedentes del nivel de aspiraciones del
padre y los de la madre. Ambos (.los, en un 75por cien-
to aproximadamente, aspiran a que sus hijos obtengan
la titulación máxima: ücenciaaira o ingeniería superior.
Menos son los padres y madres que desean que la Di-
plomatura o Ingeniería técnica sea el nivel de estudios
máximo o que lo sea la Formación Profesional (por-
centajes alrededor del 10 por ciento tanto de padres
como de madres). Porcentajes muy bajos de padres
aspiran a que sus hijos terminen Bachilléralo o la en-
señanza obligatoria como nivel máximo de estudios.

Nivel máximo de estudios que desea para su hijo

Padre Madre

:nseñanza obligatoria
Sachillerato
:ormac¡ón profesiona
Diplomatura o Ingeniería técnica
Jcenciatura o Ingeniería superior

••lo conlesra

2%
4%

10%
9%

75%
22%

2%
4%
9%

10%
74%
9%

Resumen

Se pueden .sintetizar las condiciones de estudio del
alumno de Primer ciclo de esta forma:

• Las cundicionesjísicas de estudio son por lo ge-
neral aceptables para un porcentaje alto de la
población: alrededor de un 50 por ciento de
los alumnos tiene una habitación para él solo

Padre
Madre

Padre
Madre

Satisfacción de Eos

Muy poca
o poca

95%
2%

¿Se enfada

Nunca o
casi nunca

9%
3%

padres en la relación con sus hijos en temas <

Regular

20%
13%

tu padre o tu modre contigo

Algunas
veces

33%
19%

Bosta níe
o mucho

75%
85%

de estudios

Media

3,95
4,15

cuando no estudias?

Frecuentemente
o siempre

57%
78%

Media

3,77
4,25

NC

20%
7%

NC

2 1 %
7%
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y un 40 por ciento comparle lu habitación con
sólo un hermano. Igualmente la mitad de es-
tos alumnos realiza las tareas escolares en su
habitación y un 30 por ciento en la sala de es-
tar o comedor. Afirman también por mayoría
que en su casa lienen muchos o bastantes libros
(un 89 por t iento de los alumnos).
En cuanto al «poyo que reciben de sus padres.
desde su punto de vista manifiestan que tienen
confianza para contar siempre o alguna vez sus
problemas, un 58 por denlo y un 33 por ciento
de los alumnos respectivamente. Cerca también
del 50 por ciento de este alumnado dice que
sus padres les preguntan muchas veces por sus
estudios y otro 50 por ciento afirma que sus pa-
dres no se enfadan nunca o lo hacen alguna vez.

• En cuanto a la información procedente de los pa-
dres, es mayor la tasa de respuesLa de la madre
que del padre: alrededor de un 20 por ciento de
los padres no responden a estas preguntas. L'n 78
por ciento de las madres y un 57 por ciento de los
padres ayudan con frecuencia a los hijos a rea-
lizar los trabajos escolares. lJor último un 75 ¡x>r
ae//íodeambosdesea que la licenciatura sea pa-
ra sus hijos el nivel máximo de estudios. Por lo
demás las respuestas son bastante homogéneas
entre padre y madre; cerca del 70 por ciento de
ambos se manifiestan satisfechos con la relación
que mantienen con el hijo en materia de estudios.

C2.1.2 CONDICIONES DE ESTUDIO DEI ALUMNO DE

SEXTO DE EGB

Disponibilidad de espacio propio dentro
de la vivienda

Alumnos Familias

Habitación para é solo
Habitación con un hermano/a
Habitación con varios hermanos/as
Sala estar o comedor
"•lo contesta

59%
36%
3%
1%
2%

59%
34%
6%
2%
3%

El 70 por ciento de los alumnos de Sexto curso re-
aliza las tareas escolares en su dormitorio y el 15 por
ciento lo hace en la sala de estar o comedor, El por-
centaje restante utiliza, por este orden: otra habitación,
la cocina, otro espacio. Vuelve a haber similitud de
porcentajes entre los alumnos y sus familias. Son más
los alumnos de Sexto que de Primer ciclo los que ha-
cen los trabajos escolares en su dormitorio. 70por cien-
to y 47 por ciento, respectivamente.

Lugar habitual

En mi dormitorio
En la salo estar o comedor
En olra habitación
En la cocina
No estudio en casa
No contesta

de estudio

Alumno

60%
15%
9%
3%
3%
2%

Familia;

68%
20%

9%
3%
1%
ó%

En el caso del alumno de Sexto curso además de ana-
lizar las condiciones físicas de la casa familiar para
el estudio y el apoyo de los padres en el estudio se
describen los dalos acerca del auioconcepto y auto-
estima del propio alumno.

CONDICIONES FÍSICAS

Cerca del 60 por ciento de los alumnos ele Sexto de
EGIi tiene en su casa una habitación para él solo, es-
te porcentaje es en diez puntos mayor que en Primer
ciclo. Un 5b por cíenlo comparte habitación con un her-
mano. El porcentaje restante corresponde a alumnos
que comparten la habitación con más de un herma-
no o que duermen en la sala de estar, comedor u otro
espacio. Esta información proviene de las respuestas
de los alumnos y sus familias, entre los que hay bas-
tante similitud de porcentajes en las contestaciones.

PRESENCIA DE LIBROS EN CASA

Es llamativo el hecho tic- que la categoría más nume-
rosa las constituye el grupo de alumnos de Sexto que
tienen en sus casas menos de 50 libros diferentes a los
del colegio. También sorprende que otro 5 por cien-
to de los alumnos manifieste que no tiene ninguno.

Presencia de libras en casa

Alumno?

Ninguno
Menos de 50
Entre 51 y 200
Entre 200 y 500
Más de 500
No contesta

5%
39%
33%
11%
13%
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TIEMPO D£ ESTUDIO

Son muy pocas los alumnos de Sexto que manifiestan
no tener deberes o tenerlos y no hacerlos, en ambos ca-
sos menos del *>[xir ciento, til porcentaje mayor de alum-
nos dice que emplea dos horas. Es de destacar que un
23/Jor ficiiío de los alumnos manifiesta t[ue dedican tres
horas o más al día para la realización de deberes.

Tiempo de estudio

Alumnos

No tengo deberes
Tengo pero no los hago
1 hora o menos
2 horas
3 horas o más
No contesta

2%
4%

31%
40%
23%

2%

APOYO DE tos PADRES FN ÍL ESTUDIO

El apoyo de los padres de alumnos de Sexto en temas
relacionados con el estudio se analiza a través de la
información del propio alumno y de su familia en cues-
tiones parecidas a las expuestas en Primer ciclo.

SattstQcaón en ¡a relación con sus padres en materia de

estudios

l.os alumnos de Scxti > se manifiestan globalmente bastante
satisfechos con la relación que mantienen con sus padres

en lemas relacionados con sus estudios. Es dest:ienb!e que
alrededor del fio. por ciento de estos alumnos están -bas-
tante o muy satisfechos- con ambos progenitores.

Las familias, a su vez, también se muestran «bastan-
te- satisfechas con sus hijos en los mismos lemas, pero li-
geramente inferior a a mío lo están los hijas con ellos; aho-
ra solamente un 70 por ciento aproximadamente está
• bastante o muy satisfechos». Las medias de opinión de
las familias bajan respecto a las medias de opinión de los
alumnos. Otro dato señalable es que el pudre está me-
nos satisfecho que la madre en la relación con el hijo; es-
te hecho liene su conelato. en que también el hijo está
ligeramente menos satisfecho con el padre que con la
madre. Sigue habiendo, como ocurre en Primer ciclo, una
mayor falta de la opinión del padre respecto a la mani-
festada por la madre {19 por. ciento frente a 7 por ciento).

Grado de confianza con los padres

En términos generales, una amplia mayoría de los
alumnos de Sexto tienen un grado de confianza alto
con sus padres para contarles los problemas escolares
relacionados con sus compañeros, sus profesores,
las notas... y, así, entre el 68 por ciento y el Id por cien-
to de los alumnos dicen que esta confianza en su pa-
dre y madre respectivamente es "bastante o muy al-
ta-. En términos generales, la confianza expresada es
ligeramente mayor con la madre que con el padre.

Inferes de 'os padres por /os eslurj/os

Los alumnos de Sexto perciben un interés alto por par-
te de sus padres por los estudios que realizan; más del

Satisfacción en la relación

5egún los alumnos
Satisfacción con la madre
Satisfacción con el padre

Según las familias
Satisfacción de la madre
Satisfacción del padre

Padre
Madre

Muy poca
o poca

6%
10%

5%
8%

alumno-padres en

Regular

1 1 /
13%

21%
24%

Confianza con los padres

Muy poca
o poca

16%
12%

Regular

16%
12%

temas de estudios

Bástanle
o mucha

82%
77%

74%
68%

Bastante

o mucha

68%
76%

Media

4,30
4,14

3,96
3,82

Media

3,85
4,01

NC

3%
7%

7%
19%

NC

7%
3%

172



L O S C E N T R O S E D U C A T I V O S Y S U E N T O R N O

90 por ciento de los alumnos dicen que sus padres y
madres muestran ..bastante o mucho., interés. Hay una
pequeña diferencia de porcentaje entre el interés mos-
trado por el padre y por la madre, tal como es per-
cibido por el alumno, a favor de la madre.

Nivel de exigencia de los podres en los estudios

L"n porcentaje alto de los alumnos también opina
que sus padres son exigentes con sus estudios; alre-
dedor de un 75 por ciento cree que son -bastante o
muy exigentes- en ambos casos.

Apoyo de los padres en los trabajos escolares

Los padres manifiestan con qué frecuencia apoyan a
sus hijos en la realización de trabajos escolares. Hay di-

ferencias entre el apoyo presiadoporla madre y el pres-
tado por el padre, siendo mayor c-n el primer caso.
Un apoyo continuado en la realización de las tareas es-
colares lo realizan un 60 par cíenlo de las madres y
un 48 por cíenlo de los padres. El porcentaje de los que
ayudan a sus hijos esporádicamente se da por un 32por
ciento de madres y un 40 por ciento de los padres.

Nivel máximo de estudios deseado

Tanto los alumnos de .Sexto como sus familias mani-
fiestan el nivel máximo de estudios máximo que quie-
ren alcanzar, en el caso de lo.s alumnos, o que dese-
an que sus hijos alcancen, en el caso de los padres.
Los porcentajes de respuestas pueden verse en la ta-
bla siguiente.

Padre
Madre

Padre
Madre

Padre
Madre

Interés del padre y

Muy paco
o poco

4%
2%

Nivel de exigencia

Muy poco
o poco

11%
9%

de la madre por los estudios

Regular

ó%
4%

Bástanle
o mucho

90%
93%

de los padres en los estudios

Regular

16%
15%

Bastante
o mucho

74%
75%

Apoyo de los padres en los trabajos escolares

Nunca o
casi nunca

13%
8%

Algunas
veces

40%
32%

Frecuentemente
o siempre

48%
60%

Nivel máximo de estudios deseado

Alumnos Padre

Media

4,54
4,64

Medio

3,97
4,01

Media

3,56
3,82

NC

6%
3%

NC

6%
3%

NC

20%
7%

Madre

Estudios obligatorios
Bachilléralo o Formación profesiona
Díplomaturo, licenciatura, ingeniería superior
No lo sé

No contesto

10%
6%

41%
43%

21%
76%

22%

4%
21%
75%
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Es significativo que un 43 por ciento de los alum-
nos de Sexto dice que no .sabe hasta qué nivel de es-
tudios piensan seguir estudiando, siendo este el por-
centaje mayor de respuestas en esta cuestión. Un
porcentaje parecido de alumnos piensan seguir estu-
diando hasta terminar una carrera universitaria (licen-
ciatura, ingeniería superior o diplomatura). Con ello
contrasta la opinión de los padres, en este caso con por-
centajes muy similares entre los dos cónyuges; un 75
por ciento tanto de padres como de madres desean el
nivel de estudios universitarios para sus hijos. Apare-
cen también diferencias de porcentajes entre alumnos
y padres que aspiran a terminar Bachillerato o Forma-
ción profesional (6 por ciento y 21 por ciento respec-
tivamente) y estudios obligatorios.

En el análisis de las informaciones dadas por el
alumno es reseñahle el hecho de que sistemáticamente
hay más tasa de no respuesta cuando el alumno ha-
bla del padre que cuando habla acerca ele la madre
y en la información dada por los padres hay mayor por-
centaje de no respuesta en el padre que en la madre.

AUTOCONCEPTO Y AUTOESTIMA DBL ALUMNO

Concepto sobre su propio esfuerzo y satisfacción con el

rendimiento

Cuando se trata de manifestar el grado de satisfac-
ción que experimentan hacia su rendimiento, un 60

por cien/o ele alumnos está bastante o muy satisfe-
cho, aunque es de destacar que un 40 por ciento de
los alumnos manifiesta tener muy poca, poca o regular
satisfacción ton su propio rendimiento. Las medias de
opinión entre las dos cuestiones se sitúan muy cer-
canas en ambos casos.

Confianza en si mismo y concepto de sí mismo

Cerca de un 80 por ciento de los alumnos de Sexto ma-
nifiesta tener «bastante o mucha» confianza en sí mis-
mos. El resto de alumnos queda en niveles más ba-
jos. Este porcentaje de alumnos es mayor que el
porcentaje de alumnos que tienen un concepto po-
sitivo de si mismos (66 por ciento); con un concepto
malo o muy malo de sí mismos se manifiesta solamente
un 5 por ciento de los alumnos.

Resumen

Los hechos mas destacables respecto a las condicio-
nes de estudio del alumno de Sexto pueden resumir-
se de esta forma:

• En cuanto a las condiciones físicas de estudio,
un 60 por ciento de los alumnos de Sexto cur-
so dispone de una habitación para él solo y
un 36 por ciento comparte habitación con un

Concepto

Concepto de su propio esfuerzo

Satisfacción con e rendimiento

Níve

Confianza en sí mismo

Concepto de sí mismo

de su propio esfuerzo y

Muy pequeño
0 pequeño

10%

Muy poca
a poca

13%

satisfacción con «

Regular

36%

Regular

27%

de confianza en si mismo y concepto de

Muy poca
0 poca

6%

Muy malo
• molo

5%

Regular

1 0 *

Regular

29%

;! rendimiento

Bailante grande
0 muy grande

54%

Bailante
0 mucha

00%

si mismo

Bástanle
0 mucha

77%

Bueno 0
muy bueno

66%

Medio

3,54

Media

3,63

Media

4,06

Media

3,79

NC

1%

NC

2%

NC

_J_%

NC

1 A>
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hermano. Por otra parte, el 70 por ciento de
los alumnos de este curso hace las tareas es-
colares en su dormitorio y un 15 por ciento en
la sala de estar o comedor. Es de señalar tam-
bién que cerca del 40 por ciento de estos alum-
nos dice que en su casa hay menos de 50 li-
bros y un 5 por ciento afirma que no tiene
ninguno. Un 40 por ciento de los alumnos de
Sexto dedica tiempo a hacer trabajos escola-
res en casa empleando por término medio dos
horas diarias.
Respecto al ambiente jamiliar de apoyo al es-
tudio, hay un porcentaje superior al 67 por
ciento de alumnos, en el que tanto ellos como
sus padre.s se .sienten bastante o muy satisfe-
chos en la relación que mantienen en temas
relacionados con sus esludios. Un porcenta-
je parecido y superior de alumnos de Sexto
expresan que tienen bastante o mucha con-
fianza con sus padres para contarles los pro-
blemas escolares; perciben que tanto el padre
como la madre tienen bastante o mucho in-
terés por sus estudios y que el nivel de exi-
gencia de sus progenitores en estos temas es
bastante o muy alto. Contrariamente los por-
centajes complementarios pertenecen a alum-
nos que perciben menos grado de satisfacción,
de interés y de exigencia en temas escolares
por parte de sus padres.
Por lo manifestado por las familias, se deduce
que un 60 por ciento de madres y un 48 por cien-
to de padres dan un apoyo continuado a sus hi-
jos en la realización de tareas escolares. En cuan-
to al nivel de estudios máximo que desean que
•sus hijos alcancen, un 75 por ciento desea que
sea una carrera universitaria.
En cuanto a diferencias encontradas, se pone
de manifiesto una mayor satisfacción de los
alumnos con lo.s padres que de los padres con
los alumnos; siendo en todo caso mayor la sa-
tisfacción de la madre con el hijo y del hijo con
la madre que cuando es el padre el implica-
do en la relación. Así mismo hay más alum-
nos que perciben mayor interés y exigencia
en los estudios por parte de la madre que del
padre. Es mayor también el porcentaje de ma-
dres que de padres que ayudan en las tareas
escolares; sin embargo los porcentajes se igua-
lan cuando manifiestan el nivel ele estudios que
desean para sus hijos. Hay que tener en cuen-
ta que alrededor de un 50 por ciento ele la.s fa-
milias no rellenan el cuestionario y, dentro de
las que lo hacen, en estas cuestiones hay un

porcentaje cercano al 20 por cíenlo de no res-
puesta del padre frente a porcentajes que no
llegan al 10 por ciento de la madre,
Por lo que se refiere al autoconcepto y autoes-
tima del alumno hay un porcentaje de alumnos
entre 54 por ciento y 77 por ciento que se sitú-
an en los dos tramos más altos de una escala de
1 a 5 cuando responden a cuatro cuestiones que
se les hacen; esto quiere decir que esos alum-
nos tienen un buen concepto de sí mismos,
piensan que se esfuerzan bastante, tienen bas-
tante confianza en ellos y tienen un grado de
satisfacción alto con su rendimiento.

C2.2 ACTIVIDADES EXTRAESCOLARES

Este apañado incluye los datos que hacen referencia
a actividades que los alumnos de Primer ciclo y de
Sexto curso realizan fuera del horario escolar y que de
alguna manera forman pane de su entorno educativo.
La información procede LanLo ele los alumnos como
de sus familias.

REALIZACIÓN DE ACTIVIDADES ORGANIZADAS FUERA DEL

HORARIO ESCOLAR

Por lo manifestado por lo.s propias alumnos de Primer
ciclo y de Sexto, .se observa que una amplia mayoría
de alumnos en ambos cursos realiza al menos una
actividad organizada fuera del horario escolar, en-
tendiendo por tales, aquellas que hace de forma sis-
temática o continuada.

El porcentaje mayor ele los alumnos ele Primer ci-
clo (56 por cientoJ realiza solamente una de estas ac-
tividades, en cambio el porcentaje mayor de alum-
nos de Sexto (32 por ciento) realiza tres o más
actividades; un porcentaje parecido a este último co-
rresponde a los alumnos de Sexto que realizan una
sola actividad organizada.

Número de actividades organizada fuera
del horario escolar

Alumnos de

Primer ciclo

Alumnos de

Sexto curso

Ninguna
Una actividad
Dos actividades
Tres o mas actividades

9%
56%
17%
18%

13%
31%
23%
32%
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Por lo que se refiere al lipo de actividades, las
realizadas por alumnos de Primer ciclo quedan or-
denadas de mayor a menor lineen de esta forma: de-
portes, catcquesis, música, mnnualidades, idiomas,
teatro, ballet e informálica.

En cambio, las actividades realizadas por los alum-
nos de Sexto quedan en este orden: deportes, idio-
mas, música, manualidades. informática, danza y te-
atro.

Tipo de actividades organizadas

Deportes
idiomas
Música

Manualidades
Informática
Ballet
Teatro
Calequesis
Danzo
Clase de recuperación
Otras actividades

Tiempo dedicado a actividades
de tiempo libre

Alumnos de

Primer ciclo

54%
11%
21%
12%

A%

Alumnos de

Sexto curso

68%
28%
19%
17%
12%

6%

29%
4%

10%
7%

En un intento de- ver liedlos comunes y diferen-
tes en los dos colectivos de alumnos se deduce que
los deportes es la actividad realizada fuera del hora-
rio escolar por más del 50 por cíenlo de los alumnos,
alrededor de un 20 por cíenlo realiza periódicamen-
te actividades de música y aproximadamente un 15
por ciento realiza manualidades. Los idiomas y la in-
formática son actividades más realizadas por los alum-
nos de Sexto que por los de Primer ciclo.

EMPLEO DEL TIEMPO UBRE

Las familias de. los alumnos señalaron a través de una
escala ordinal de cinco [ramos la cantidad de tiem-
po que sus hijos dedican a realizar catorce actividades
de un carácter no organizado a diferencia de las an-
teriores, cataloga bles como de tiempo libre. En la ta-
bla siguiente figuran las medias de la escala con la que
fueron medidas.

(Escala de cinco puntos)

Alumnos de Alumnos de

Primer ciclo Sexto curso

Leer cuentos/novelas 3,24 2,83
Dibujar 3,07 2,95
Escuchar música 2,70 3,2ó
Ver televisión 3,47 3,59
Ir al cine 1,91 ,191
Ver museos y exposiciones 1,68 1,76
Hacer colecciones 3,01 2,60
Ir ol teatro y/o al circo 1,94 1,60
Jugar o hablar con sus padres 4,14 3,82
Jugar o conversar con amigos 4,1 3 4,1 3
Salir de excursión y visitas 3,44 3,29
Jugar con videojuegos 1,97 2,27
Realizar un deporte 3,17 3,46
Diseñar invenios 2,09 1,92

Las actividades con medias de opinión situadas
por encima del tramo medio de la escala han re-
sultado ser: jugar o hablar con sus padres, jugar o
conversar con amigos o amigas, ver televisión y di-
bujar.

Un tiempo medio dedican los alumnos a: salir
de excursiones al campo o visitar lugares de interés,
leer cuentos o novelas, realizar un deporte, hacer co-
lecciones, escuchar música, jugar con videojuegos y
dibujar.

Son poco realizadas por los alumnos estas acti-
vidades: diseñar inventos, ir al cine, ir al teatro o al
circo, ver museos y exposiciones y jugar con video-
j Liegos.

Comparando el tiempo dedicado a las actividades
citadas por los dos colectivos de alumnos se obser-
va que las actividades que ocupan más tiempo libre
en el alumno de Primer ciclo que en el de Sexto son:
leer cuentos o novelas, dibujar, hacer colecciones,
jugar o hablar con sus padres. Por el contrario, los
alumnos de Sexto dedican más tiempo que los de
Primer ciclo a escuchar música, jugar con videojuegos
y realizar un depone.

Tiempo dedicado a ver televisión

Además de la consideración de las familias respecto
a que el tiempo empleado por el alumno de ambos cur-
sos para ver televisión es bastante grande, se tiene tam-
bién información de los alumnos respecto a la cantidad

176



L O S C E N T R O S E D U C A T I V O S Y S U E N T O R N O

de1 iempo que dedican a verla; en el case > de los alum-
nos de Primer ciclo a través de una escala ordinal de
cuatro alternativas y en el caso üc los alumnos de Sex-
to con el número específico de horas.

l.a media de opinión de los alumnos de Primer ci-
clo se sitúa por encima del centro de la escala de
cuatro tramos, por lo que podríamos decir que tam-
bién los alumnos opinan, en términos generales, que
ven -bastante- televisión.

Respecto a los alumnos de Sexto, un 9 por cíen-
lo afirma que no ve la televisión o que la ve comien-
do. Entre los alumnos que la ven, la media de acer-
ca a dos horas y media. Sobresale el hecho de que
el 21 por cíenlo de los alumnos manifiestan que la ven
tres horas o más.

APOYOS PROFESIONALES FUERA DEL CENTRO

LIS familias informaron de si los alumnos recibían apo-
yos fuera del centro por parte de algún profesional es-
pecialista; según esto un 96 por cíenlo de los alum-
nos de Primer ciclo no reciben api )\'os fuera del centro
por parte de alguno de estos profesionales. Del escaso
porcentaje restante, un 2 por cíenlo lo recibe por di-
ficultades en lecto-escritura, y un 1 por ciento en ara-
bos casos corresponde a los alumnos que reciben apo-
yo por dificultades en comunicación oral o por
combinación de varias dificultades.

alrededor de un 20 por ciento realiza periódicamen-
te actividades de música. Los idiomas y la informáti-
ca son actividades más realizadas por los alumnos
de Sexto que por los de Primer ciclo.

Hn la categoría de tiempo libre las actividades
más realizadas por los alumnos de ambos cursos
han resultado ser: jugar o hablar con sus padres, ju-
gar o conversar con amigos o amigas y ver televi-
sión. Las menos realizadas son: diseñar inventos.
ir al cine, ir al teatro o al circo y ver museos y ex-
posiciones.

C2.3 CLIMA EN LAS AULAS

El tipo de relaciones que se dan en las aulas configura
lo que se denomina clima escolar del aula conside-
rado como una parte importante del entorno educa-
tivo que rodea al alumno. Las principales relaciones
en este medio son: alumnos entre sí y alumnos y pro-
fesores. En este apartado se analizan los datos que
se tienen sobre ellas tanto en las aulas de Primer ci-
clo y como en las de Sexto curso. Los datos se reca-
baron principalmente de los alumnos y ele sus pro-
fesores y en aspectos más generales opinaron también
los equipos directivos.

C2.3.1 PRIMER CICLO DE EDUCACIÓN PRIMARIA

Resumen

Entresacando los hechos más notables en este apar-
tado se puede concluir diciendo que una amplia m;i-
yuria de alumnos de Primer ciclo y de Sexto realiza
al menos una actividad organizada fuera del horario
escolar. Los deportes es la actividad más realizada, más
del 50 por cíenlo de los alumnos en ambos cursos, y

RELACIONES ENTRE ALUMNOS

Las relaciones entre los alumnos de Primer ciclo son
buenas en general; ello se deduce de que los mis-
mos alumnos manifiestan en porcentajes altos que
están muy contentos con sus compañeros de cla-
se, que tienen muchos amigos y que, por otra par-
te, son muy pocos los que se enfadan o discuten mu-
chas veces.

Tiempo dedicado a ver televisión

Alun i de Prin Alumnos de Sexto curso

Nada
Poco
Bastante
Mucho

Media
No contesto

3%
32%
31%
34%

2,96
3%

Nada o comiendo
Uno hora
Dos horas
Tres horas
Más de tres horas
Medio
No contesto

25%
28%
17%
21%
2,45

1%
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Relaciones entre alumnos de Primer ciclo

Poco Regular

¿Estás contento con tus compañeros de clase? 12%

Mucho

83%

Media

2,78

NC

¿Tienes amigos en clase?

¿Te enfadas o discutes con tus compañeros?

No tengo

2%

Nunca o
pocos vece;

38%

Tengo
algunos

19%

Alguna
vez

52%

tongo
muchos

79%

Muchas
vece!

10%

Media

2,78

Media

1,72

NC

4%

NC

5%

También la opinión de los equipos directivos ava-
la la opinión de que las relaciones entre alumnos en
este ciclo es buena dado que el nivel de conviven-
cia es alto o muy alto en un 86/wcieu/o de los cen-
tros estudiados y en un H9 por cíenlo de los mismos
no lia sido necesaria la intervención del equipo di-
rectivo para solucionar problemas disciplinarios.

RELACIONES EWRE ALUMNOS Y PROFESORES

Los datos referidos a las relaciones de los alumnos de
Primer ciclo con sus profesores se circunscriben a la
relación que los alumnos establecen con su profesor-tu-
tor. Se analiza el punto vista del alumno, el punto de vis-
ta del profesor y la opinión del equipo directivo.

Desde el punto de rista del alumno el tipo de re-
lación con sus profesores es buena ya que un 87 por
ck'iito de los alumnos dicen que se llevan «bien» con
sus profesores. La media (2,H5) se encuentra muy cer-
cana a la puntuación máxima de la escala. Así mis-
mo, un porcentaje alto de alumnos (71 por ciento) opi-
nan que sus profesores les animan -mucho- a estudiar
y solamente un 11 por cíenlo de los alumnos mani-
fiestan que sus profesores les animan -muy poco-.

en la misma dirección, un porcentaje alto de alum-
nos (73 por ciento) dicen que tiene -mucha- confian-
za con sus profesores para hacer preguntas en clase.

Los profesores de Primer ciclo también manifies-
tan su grado de satisfacción en la relación con sus
alumnos, manifestando casi unánimemente (99 por
cíenlo) que están •bastante o muy satisfechos- con la
relación persona! que mantienen con sus alumnos. Es-
te alto nivel de satisfacción, como se irá viendo mas
tarde, también lo expresan más del 7^ por ciento de
los profesores en la relación con los padres de los
alumnos, con otros profesores y con el equipo di-
rectivo y su estilo de actuación.

Por otra pane, la mayoría de profesores piensa
que los alumnos tienen un concepto de ellos como
profesores -bueno o muy bueno- (97 por ciento ) . A
este respecto también piensan más del 90 por ciento
de los profesores que este buen concepto de su pro-
fesionalidad la tienen los padres de los alumnos y el
equipo directivo.

Por lo que respecta al nivel de disciplina del gru-
po de alumnos, los profesores de Primer ciclo se di-
viden aproximadamente por mitades al considerar si
el nivel de disciplina de su (jrupo de alumnos es -ai-

Nivel de convivencia y conflictos disciplinarios

Muy ba|O
o baio Mediano

Nivel de convivencia entre alumnos 13%

Alto o
Muy alto

86%

Medie

4,08

NC

3%

Nunca o
rara vez

Alguna
vez

Conflictos disciplinarios 89%

A menudo o
muchas veces Media

1,56

NC
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Relación,

¿Cómo te llevas con tus profesores?

¿Te animan a estudiar fus profesores?

¿Tienes confianza con tus profesores

para hacer preguntas en clase?

motivación

Mal

2%

Muy poco

11%

Muy poco

10%

y confianza con

Regular

11%

Algo

18%

Algo

17%

los profesores

Bien

87%

Mucho

71%

Mucho

73%

Media

2,85

Media

2,59

Media

2,63

NC

J / b

NC

6%

NC

6%

to o muy alto- o -mediano-, en relación con lo que con-
sideran normal a su edad.

Los métodos que estos profesores utilizan para man-
tener la disciplina en sus aulas, de mayor a menor fre-
cuencia son: el diálogo (un 93 íxtr ciento), el refuerzo
de conductas positivas (78 por ciento), la información
a los padres (56 por cíenlo), la disuasión con sereni-
dad y firmeza (">2 por ciento), el establecimiento de nor-
mas que implican una sanción (37/x>r ciento I y las .san-
ciones o pequeños castigos 129/torcíanlo).

Resumen

Respecto a las relaciones en las aulas de Primer ci-
clo se pueden señalar los siguientes hechos como más
significativos:

• Las relaciones entre los alumnos de Primer ci-
clo son buenas en general; ello se deduce de
que los mismos alumnos manifiestan en por-
centajes altos que están muy contentos con sus
compañeros de clase, que tienen muchos aini-

Satisfacción del profesor de Primer ciclo con diversos tipos de relación

Muy poca
o poca Regular

Bastante
o mucha Medu NC

Con los alumnos
Con los padres
Con otros profesores
Con el equipo directivo
Con el estilo directivo del centro

0%
4%
1%
5%
7%

]%

19%
6%
8%

16%

99%
78%
93%
88%
77%

4,52
3,89
4,31
4,21
3,92

1%
1%
1%
3%
4%

Opinión del profesor sobre el concepto que los demás tienen de él

Muy C0|0
• bo[o Mediano

Alto o
muy alto Medn NC

Piensa que los afumnos creen que él es...
Piensa que los padres creen que él es...
Piensa que el equipo directivo cree que él es...

0%
0%
1%

3%
8%
9%

97%
92%
90%

4,12
3,96
4.02

9%
15%
18%

Nivel de disciplina del grupo de

Nivel

alumnos

de disciplin adel

Muy Da]o
o bajo

5%

grupa de alumnos

Mediano

46%

Alto o
muy alto

50%

Media

3,49

NC

2%
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gos y que, por oirá pane, son muy pocos los
que se enfadan o discuten muchas veces con
los compañeros de clase. La opinión de los equi-
pos directivos avala este comentario ya que el
nivel de convivencia es alto o muy alio en un
86 por cíenlo de los centros estudiados y en
un 89 por cíenlo de los mismos no ha sido ne-
cesaria la intervención del equipo directivo pa-
ra solucionar problemas disciplinarios.
Las relaciones entre alumnos y profesores son
buenas ya que las opiniones de ambos colec-
tivos se orientan en esa dirección. Más de las
tres cuartas partes de los alumnos dicen que
se llevan bien con sus profesores, que éstos
les motivan a estudiar y les dan confianza pa-
ra preguntar en clase. Los profesores, por su par-
te, emiten opiniones similares a las de los alum-
nos; mayoritariamente eslán bástanle o muy
satisfechos con la relación personal que man-
tienen con sus alumnos y piensan que los alum-
nos tienen de ellos un buen concepto como pro-
fesores.

El nivel de satisfacción de estos profesores con
los alumnos se ve complementado con un nivel
alto en las relaciones con otros miembros de la
comunidad educativa, padres, compañeros, equi-
po directivo y con el buen concepto que el pro-
fesor cree que tienen de él como profesional.
Por lo que respecta al nivel de disciplina del gru-
po de alumnos, la mitad de los profesores afir-
ma que es alto y casi la otra mitad dice que es
mediano. El diálogo y el refuerzo de conduc-
tas positivas son los métodos más utilizados por
estos profesores para mantenerla.

C2.3.2 SEXTO CURSO DE EGB

En este apartado se comentan principalmente los da-
tos sobre las relaciones entre los alumnos ele este
curso; respecto a las relaciones entre alumnos y pro-
fesores solamente se alude a la opinión del equipo di-
rectivo ya que el punto de vista del alumno y del
profesor se ha expuesto en cada una de las áreas.

RiLACIONSS ENTRE ALUMNOS

Se puede deducir una relación bastante buena, en ge-
neral, entre los alumnos de Sexlo, ya que un 80 por
cíenlo de ellos mismos manifiestan que están bastan-
te o muy satisfechos con los compañeros de clase:
ante la pregunta acerca de la existencia de conflictos
con sus compañeros de clase, los alumnos afirman que
tienen pocos o muy pocos (81 por ciento). Esta va-
riable tiene invertidos los porcentajes con la que ma-
niliesian su grado de satisfacción, pues prácticamen-
te el mismo porcentaje de alumnos dice que está muy
satisfecho y que son pocos o muy pocos los conflic-
tos con sus compañeros.

Por lo que respecta a si se tiene amigos entre los
compañeros de clase, un 61 por cíenlo dice que tie-
nen bastantes o muchos amibos. En el extremo con-
trario un 18 por cíenlo de los alumnos de Sexto cur-
so afirma tener pocos o muy pocos amigos en clase.

Se preguntó también a los alumnos de Sexto co-
mo se sentían en la clase respecto a su aceptación
social. La mayoría responden que se sienten como uno
más (66 por cíenlo). Cerca de un 8 por ciento se sien-
ten líderes, bien de un grupo o de la clase. Contra-

Relaciones

¿Estás contento con tus compañeros de clase?

¿Alguno de tus compañeros/as es amigo tuyo
fuera del colegio?

¿Tienes problemas o confliclos con

tus compañeros?

entre alumnos

Muy poco
O DOCO

7%

Muy pocos

o pocos

18%

Muy poco 5

o pocos

81%

de Sexto curso

Regular

14%

Algunos

21%

Algunos

12%

Bástanle

o mucho

80%

Bastantes

o muchos

61%

Bastantes

o muchos

8%

Media

4,19

Media

3,71

Medio

1,73

NC

}%

NC

4%

NC

1%
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ñámente también hay un j par cíenlo de los alum-
nos que se sienten marginados y un 7 par ciento que
se sienten con pocos amigos.

El equipo directivo dio también su opinión y asi
en el 72 por ciento de los centros el nivel de convi-
vencia de los alumnos de Sexto de EGB queda cali-
ficado como alio o muy alto por estos equipos. Co-
herentemente con estos d;ilos, en un 55 ¡x>r ciento
de los centros, el equipo directivo no ha tenido que
intervenir en conflictos disciplinarios en Sexto curso
o rara vez lo ha hecho. Ks de señalar también que
en un 13 por cicuta de los centros sí han tenido que
hacerlo con bastante frecuencia para solucionar con-
flictos disciplinarios.

RELACIONES ENTRE ALUMNOS Y PROFESORES

Según opinan los equipos directivos, en un ?9por cien-
to de los centros no hay conflictos significativos entre
los alumnos de Sexto curso y sus profesores o su exis-
tencia es pequeña. Sin embargo, en un ~* fiorciento de
los centros se dice que son bastantes o muchos este
tipo de conflictos.

Resumen

Respecto a las relaciones en las aulas de Sexto cur-
so se pueden señalar los siguientes hechos como más
significativos:

• Las relaciones entre los alumnos de Sexto cur-
so son buenas, en general: un ft() pnr ciento óe

estos alumnos está bastante o muy satisfecho
con sus compañeros y un porcentaje parecido
de alumnos dice que nunca o rara vez discute
con ellos. Con unos porcentajes altos aunque
algo menores que los anteriores, los alumnos
dicen que tienen bastantes o muchos amigos
y que se sienten como uno más en ki clase. Tam-
bién la opinión del equipo directivo avala es-
ta conclusión ya que califica el nivel de convi-
vencia de los alumnos de Sexto como alto o muy
alto en un ~2 por ciento de los ceñiros (en Pri-
mer ciclo fue un 86 por ciento) y manifiesta que
en un 55 por ciento de los mismos no han exis-
tido conflictos disciplinarios o rara vez los han
tenido en este curso i en Primer ciclo fue un
89 fx>r ciento).

Aunque con porcentajes más pequeños, tam-
bién hay que tener en cuenta que un ~ por cien-
to de los alumnos tienen un nivel bajo de sa-
tisfacción con los compañeros, un 1 ti por ciento
de los alumnos dicen que tienen muy pocos o
pocos amigos, un 7 par ciento se sienten ade-
más con pocos amigos, un $ por ciento se sien-
te marginado y un S por cíenlo maniliesta que
tienen bastantes o muchos problemas con los
compañeros, l'orotra parte, un \$ por ciento de
los centros tienen con bastante frecuencia con-
flictos disciplinarios en este nivel, según sus
equipos directivos.

De los datos del equipo directivo se deduce que
en más de las tres cuartas partes de los cen-
tros parece existir un buen clima entre ios alum-
nos y los profesores de Sexto curso.

Nivel de convivencia entre

Conflictos discip ¡nanos

Existencia de conflictos

Nivel de convivencia

Muy bo|O
o ba|o

alumnos 2%

Nunca a
rara vo£

55%

y conflictos disciplinarios

Mediano

26%

Alguna
ve 7

33%

Conflictos entre profesores y alumnos

Ninguno o
muy pocos

79%

Regular

14%

Alio o
muy alio

72%

A menudo o
muchas veces

13%

de Sexto

Bastante i

o muchos

7%

Medio

3,86

Media

2,37

Media

1,97

NC

4%

NC

3%

NC

3%
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C2.4 RELACIONES ENTRE LOS PROFESORES r LAS FAMILIAS

Otro elemento del entorno educativo que rodea a
los alumnos son I LIS re I aciones uniré los profesores y
sus familias. Los dalos que se analizan han sido re-
cabados de estos dos colectivos en cada uno de los
cursos que se esiudian.

1£I punto de vista de los profesores se refleja en
las respuestas dadas a preguntas sobre el grado de sa-
tisfacción con la relación personal c¡iie mantienen con
los padres de sus alumnos, sobre cómo perciben el
concepto que los padres tienen de ellos como pro-
fesores, sobre la opinión acerca del interés de los pa-
dres por los estudios de sus hijos }• sobre la frecuen-
cia de contactos con los padres de los alumnos.

Lis opiniones de las familias respecto a las rela-
ciones que mantienen con los profesores se recogen
en estos aspectos: su grado de satisfacción con esta
relación, la valoración de la labor profesional de los
profesores, la existencia de conllictos con el profe-
sorado y la existencia de entrevistas con el profesor-
tutor así como los temas tratados en ellas.

C2.4.1 RELACIONES PROFESORES-FAMILIAS EN

PRIMER CICLO

Opiniones de tos profesores

Se puede calificar de positiva, en general, la opinión
que tienen los profesores de l'rimer ciclo de la rela-
ción que mantienen con las familias de los alumnos.
Un 78 por cit'ii/o de los profesores está bastante o muy
satisfecho con esta relación y un 92 por denlo pien-

sa que los padres de sus alumnos tienen un concep-
to de ellos -bueno o muy bueno» como profesores.

Acerca del grado de interés que manifiestan los
padres de sus alumnos por los estudios de sus hijos,
la visión positiva del profesor baja, ya que es menor
el porcentaje de profesores que creen que el grado de
interés que manifiestan los padres es -bastante o ran-
cho- (55 por ciento), lis de señalar que un 12 por cien-
to de profesores afirma que el interés de los padres
es poco o muy poco.

Opiniones de las familias

Por lo que respecta al punto tic vista de las familias de
alumnos de Primer ciclo, en general manifiestan que
están satisfechas con el profesorado de sus hijos. Co-
herentemente con esta opinión, un 9" />«>" ciento no
ha tenido conflictos con los profesores de sus hijos,
o si los han tenido han sido muy pocos, l'or otra par-
te, consideran la labor profesion;il de los profesores
de su hijo como bastante o muy satisfactoria en un
90 por ciento de los casos. Hay que señalar que el gra-
do de satisfacción es mayor en las familias respecto
a los profesores (media 4,25) que en los profesores
respecto a las familias (media 3,H9).

ENTREVISTAS DÍL PROFESOR-ruroR CON LAS FAMILIAS

Algo más de la mitad de ¡os profesores tutores de
Primer ciclo realiza entrevistas individuales con las fa-
milias de cada alumno con una periodicidad trimes-
tral; casi la otra mitad de los profesores manifiesta que

Opiniones del profesor de Primer ciclo sobre su relación con las familias

Muy poca

o poca Regular

Bastón te

a mucha Med¡< NC

Satisfacción del profesor con las familias

Piensa que los padres creen que él es...

Opinión del profesor de

nterés de los padres por los estudios de sus hijos

4%

Muy malo
o malo

0%

19%

Regular

8%

Primer ciclo sobre el interés de

Muy poco
o poco

12%

Regular

33%

78%

Bueno o

muy buena

92%

los padres

Bastante

o mucho

55%

3,89

Media

3,96

Media

3,46

1%

NC

15%

NC
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Relaciones de la familia con los profesores de Primer ciclo

Satisfacción de las familias con el profesor

Ninguna
o poca Algun

Bástanle
o mucha

3% 9%

Media

4,25

NC

2%

Conflictos con algún profesor

Ninguno o

muy pocos Algunos
Bailant
o

97% 2%

Nado o
muy poco Algo

Bastante
o mucho

Medio

1,11

Media

NC

NC

Valoración de la labor profesional 7% 90% 4,29 1%

las realizan, bien, se mana 11 nenie (25 por ciento! o men-
sualmente (20 por ciento).

Por oirá pane, las familias de los alumnos de Pri-
mer ciclo también dan información sobre si han ha-
blado el padre o la madre con el tutor de- su hijo a
lo largo del curso: según las respuestas, un ST por cíen-
la de los padres y un 9^ ¡x>r ciento úe las madres han
hablado con el tutor de sus hijos en el curso acadé-
mico en que se hizo el estudio. Para una correcta in-
terpretación hay <|UL' tener en cuenta que un 28por
ciento de los cuestionarios no refleja la opinión del
padre en esta pregunta.

¿Han mantenido entrevista el padre y la
con el tutor de Primer ciclo?

No
Sí, a petición propia

Si, a petición del tutor

Sí, unas veces a petición propia

y otras • petición del tutor

No contesta

Padre

45%
23%
10%

22%
28%

madre

Madre

5%
40%
14%

41%
6%

Tanto el padre como la madre cuando han teni-
do entrevistas con el tutor, dicen que ha sido, en por-
centajes parecidos, por -petición propia- o -unas ve-
ces por petición propia y otras por petición del tutor-,
alrededor del 22 por cíenlo el padre y alrededor del
40 por cien tu la madre. Son menos los padres y ma-
dres que manifiestan que sus entrevisias con el tutor
han sido por petición del propio tutor.

Hay otro dato a tener en cuenta y es que. como
puede verse en la tabla siguiente, a un 3-í por ciento

de las entrevistas realizadas con el tutor lian asistido
ambos padres: en el TT por ciento de las entrevistas
ha asistido solamente la madre y en un í por ciento
sólo lo ha hecho el padre.

Entrevistas de uno o ambos podres
con el tutor de Primer ciclo

Familias

Ninguno
Ambos padres
Sólo la madre
Sólo el padre

6%
34%
55%
5%

En los casos en los que se han producido, los te-
mas tratados en la entrevistas realizadas se especifican
en la tabla siguiente:

Temas tratados con el tutor de Primer ciclo

Adaptación a! centro
Colaboración de los padres en

el proceso educativo
Problemas de aprendizaje

Familia!

43%

35%
29%

C2.4.2 RELACIONES PROFESORES-FAMILIAS EN

SEXTO CURSO

Por lo que respecta a las relaciones de los profeso-
res de Sexto de EGB con las familias de sus alumnos
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la información procede prácticamente del mismo tipo
de cuestiones expuestas en Primer ciclo.

Opiniones de los profesores

El colectivo del profesorado de Sexto curso se- ma-
nifiesta medianamente satisfecho con los padres de
los alumnos; la media de opinión (3,30) como pue-
de verse en la labia siguiente se encuentra cercano
al centro de la escala con la que fue medida. Un •í9
por ciento de esios profesores dicen que están bás-
tanle o muy satisfechos; en el extremo opuesto, un 17
por ciento manii ieslan que su satis I acción es poca o
muy poca. Este grado de satisfacción es más ha jo que
el manifestado por el profesor de Primer ciclo (medias
de 3..M en Sexto y 3.89 en Primer ciclo).

l'or lo que respecta a la opinión que los pro-
fesores tienen sobre el concepto que de ellos tie-
nen los padres, un 80 por ciento manifiesta que tie-
nen un concepto bueno o muy bueno. Hay que
tener en cuenta que un 28 por ciento de los pro-
fesores no contesta a esta pregunta. Aquí las dife-
rencias con el Primer ciclo son más pequeñas ( 3.H3
y 3,9d media de opinión en Sexto curso y Primer
ciclo, respectiva mentí.1).

Así mismo, al igual que en Primer ciclo, también
los profesores de Sexto de EGH opinan que el inte-
rés que manifiestan los padres de sus alumnos por los
estudios de sus hijos es regular; en este tramo se si-
túa el mayor porcentaje de profesores (43 por cien-
lo) y por otra parte, la media obtenida (3.05> está prác-
ticamente en el centro de la escala. Es de señalar que-

pa ra un 2-i por ciento de los profesores manifiesta el
interés de los padres e.s aún más bajo: poco o muy
poco. Se vuelven a repetir diferencias con Primer ci-
clo, ya que en éste la visión del profesor es más po-
sitiva respecto al interés de los padres (media 3.46).

Opiniones de las familias

i.as familias de los alumnos de Sexto curso se ma-
niliestan bastante satisfechas, en general, con el pro-
fesorado de sus hijos; el 80 por ciento de las fami-
lias dice e.siar bastante o muy satisfechas. Por otra
[Jarle, un 9T por ciento manifiesta no haber tenido
ningún conflicto o haber tenido muy pocos con
los profesores de su hijo y un K3 por ciento consi-
dera la labor profesional de los profesores de su hi-
jo como bastante o muy satisfactoria.

Global mente, y aunque es positiva la percepción
que las familias tienen de la relación con los profe-
sores de los alumnos, es algo más baja que en Pri-
mer ciclo. Del mismo modo, otra parte, el mado de
satisfacción es mayor en las familias respecto a los pro-
fesores (media 3.96) que en los profesores respecto
a las familias (media 3,301.

Entrevistas de los profesores con las familias

Aproximadamente el mismo número de prole.sores de
Sexto curso manifiesta que realiza las entrevistas indi-
viduales con las familias de cada alumno, bien trimes-

Opiniones del profesor de Sexto de EGB sobre la relación con las familias

Muy poca
o poca Regular

Bástanle
o mucha Med¡( NC

Satisfacción del profesor con las Familias 17% 34% 49%

Muy malo
o malo Regular

Bueno o
muy bueno

3,30

NC

Piensa

Interés

que los padres creen que él es

Opinión del

de los padres por los estudios

profesor de

de sus hijos

0%

Sexta curso sobre el

Muy poco
o poco

24%

20%

interés de

Regular

43%

80%

las padres

Basianle
o mucho

33%

3,83

Media

3,05

28%

NC

5%
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Relación de la

Satisfacción de las familias con los profesores

Conflictos con algún profesor

Valoración de la labor profesional

familia con los profesores de Sexío

Ninguna
o poca

5%

Ninguno o
muy pocos

95%

Nada o
muy poco

5%

Alguna

15%

Algunos

4%

Algo

13%

curso

Bástanle

o mucha

Q.rw

Bastantes

o muchos

1%

Bastante

o mucho

83%

Media

3,96

Medio

1,18

Media

4,04

NC

2%

NC

1%

NC

2%

(mímente (el ^0 por ciento) o bien semanalmente (36
por ciento). El resto lo lince men.su al mente (X'iporaen-
tt>) y sólo un 8 por cíenlo dice realizarlas una vez al año.

Desde el punto de vistu de lo manifestado por las
familias, un 54 por ciento de los padres y un 85 por cien-
to de las madres ha hablado con el tuior de sus hijos.
Vn 2b por ciento úi: los padres no contestó a la pregunta.

¿rían mantenido entrevista el padre y la madre

con el tutor de Sexto curso

Padre Madre

No 46% 15%
Sí, o petición propia 27% 43%
Sí, a petición del tutor 10% 15%
Sí, unas veces a petición propia y

otras a petición del tutor 26% 7%

Tanto el padre como la madre, cuando lian teni-
do entrevistas con el tutor. |n han hecho en mayor por-
centaje por -peiición propia-. Son menos ¡as familias
que declaran que MIS entrevistas con el tutor han si-
do por petición del propio tutor.

Analizando más la información anterior se des-
prende, después de combinar las veces que el padre
y la madre han ido a hablar con el tutor, que en un
13 por ciento de los casos los padres no han lenido
entrevista a lo largo del curso, en un i-i por ciento han
ido ambos padres, en un -í"7 por ciento solamente ha
ido la madre y en un 7 pul' ciento solamente ha ¡do
el padre, como se expone en la tabla siguiente. Se
mantienen porcentajes parecidos respecto a Primer ci-
clo, aunque algo es mayor el porcentaje de familias
que no ha tenido entrevistas con el tutor.

Entrevistas de uno o ornóos padres con el tutor de Sexto curso

Ninguno
Ambos padres
5ófo la madre
Sólo el padre

Familia:

13%
33%
47%

7%

Los temas relacionados con el alumno y tratados
por los padres en las entrevistas con el tutor han si-
do su colaboración como padres en el proceso edu-
cativo del hijo I un $6 por ciento!, problemas de apren-
dizaje del alumno (3-t por ciento) y adaptación del
alumno al centro (29 por ciento). Respecto a Primer
ciclo, se observa en Sexio un mayor número de en-
trevistas por problemas de aprendizaje y un menor nú-
mero de entrevistas por lemas de adaptación.

Resumen

Respecto a las relaciones entre las familias y los pro-
fesores de Primer ciclo se pueden señalar los siguien-
tes hechos como más significativos:

• lin Primer ciclo las relaciones entre profesores y
familias .se pueden calificar, en general, como bue-
nas desde ambos puntos de vista. I-a opinión de
una amplia mayoría de los profesores de Primer
ciclo respecto a ia relación que mantienen con las
familias de los alumnos es positiva ya que, un
7S ¡KW ciento de los mismos está bastante o muy
satisfecho con esia relación y un 92 por ciento
piensa que los padres de sus alumnos tienen de
ellos un concepto -bueno o muy bueno- como
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profesores. La visión positiva baja algo respecto
a la opinión que tienen los profesores del ^ra-
do de interés que manifiestan los padres por los
esludios de los alumnos, ya t|ue es menor el por-
centaje de profesores que creen que ese grado de
interés es 'bastante o mucho- (55 por denlo ¡.

• Por otra parle, las familias se muestran en un
Hti por cíenla de los casos bastante o muy satis-
fechas con los profesores de sus hijos, un 97
pur ciento no han tenido conflictos con ellos o
si los han tenido han sido muy pocos y, por otra
parte, consideran ijue ia labor profesional de
los profesores es -bastante o muy satisfactoria- en
un 90 por ciento de los casos.

• Algo mas de la mitad de los profesores altores de
Primer ciclo realiza Cnt retísteis individuales con
las familias de cada alumno con una periodici-
dad trimestral, casi la otra mitad de los profeso-
res maniliesta realizarlas semanalmente o men-
sualmente Cor otra parte. según las respuestas ele
las familias, un 55 por ciento de los padres y un
95 por cíenla de las madres han hablado con el
tutor de sus hijos en el curso académico en que
se hizo el estudio y ha sido en porcentajes pa-
recidos por 'petición propia- o -unas veces por
petición propia y otras por petición del tutor».

• A un i-iporcientotit: las entrevistas realizadas con
el tutor han ido ambos padres, en el 55 por cien-
to de las entrevistas lo ha hecho solamente la ma-
dre, ven un 5 por ciento solamente lo ha hecho
el padre. Los temas tratados ordenados de ma-
yor a menor frecuencia han sido: la adaptación del
alumno al centro; la colaboración como padres en
el proceso educativo del hijo y los problemas de
aprendizaje del alumno.

Respecto de las relaciones entre ¡as familias y los
profesores de Sexto curso se pueden señalar ios si-
guientes hechos como más significativos:

• La vivencia de las relaciones profesores y familias
sigue siendo positiva pero disminuyen las medias
de opinión respecto al Primer ciclo. El colectivo
del profesorado se manifiesta medianamente sa-
tisfecho con los padres de los alumnos: y respecto
lo que los profesores creen que los padres de sus
alumnos piensan de ellos como profesores, un 80
porcientíi manifiesta que suscitan un concepto
bueno o muy bueno. También opinan que el in-
terés que manifiestan los padres de sus alumnos
por los estudios de sus hijos es regular.

• En cuanto a la opinión de las familias de los alum-
nos de Sexto curso, éstas se manifiestan bastante
satisfechas, en general, con el profesorado de sus
hijos. Por ntra parte, un 95 por ciento manifiesta

que no lian tenido ningún conflicto o muy pocos
con los profesores de sus hijos y un 83 por cíen-
lo considera que la labor profesional de los pro-
fesores como bastante o muy satisfactoria, Al igual
que en Primer ciclo, el grado de satisfacción es ma-
yor c-n las familias respecto a los profesores que en
los profesores respecto a las familias.

• Aproximadamente el mismo número de profe-
sores manifiesta que realiza las entrevistas indi-
viduales con las familias de cada alumno, bien
trimestralmente o bien semanalmenie. Desde el
punto de vista de lo manifestado por las fami-
lias de Sexto, un 54 por ciento de ios padres y un
85 por ciento de las madres han hablado con el
tutor de sus hijos en el curso académico en que
se hizo el estudio. Tanto el padre como la ma-
dre, cuando han tenido entrevistas con el rutor.
lo han hecho en mayor porcentaje por petición
propia que por petición del propio tutor.

• Los temas tratados por los padres en las entrevis-
tas con el tutor han sido su colaboración como pa-
dres c-n el proceso educativo del hijo, los proble-
mas tle aprendizaje del alumno y la adaptación del
alumno al centro. Respecto a Primer ciclo, se ol>
seiva en Sexto un mayor número de entrevistas por
problemas de aprendizaje y un menor número
de entrevistas por temas de adaptación al centro.

C2.5 CLIMA EN EL CENTRO

En este apañado se analizan y comentan los datos que
hacen referencia al conjunto de relaciones generales en
el centro como son las existentes entre los profesores y
la percepción que los alumnos y familias tienen del cen-
tro en su conjunto y de sus órganos colegiados. La in-
fomiación procede de los equipos directivos de los cen-
tros y de los profesores de los dos cursos en estudio.

C2.5.1 RELACIONES INTERNAS EN LOS CENTROS

RELACIONES ENTRE PROFESORES

En relación con el claustro de profesores de cada uno
de los centros, los equipos directivos están bastante
de acuerdo con la afirmación: «I.as relaciones entre
los diferentes componentes del claustro son global y
generalmente buenas-, y asi un porcentaje alto de los
mismos, 88 por ciento, manifiestan que están -bastan-
te o muy de acuerdo-. Un cambio, los equipos direc-
tivos están muy poco de acuerdo con estas otras afir-
maciones: -la mayoría va a lo suyo, y les preocupan
poco los problemas del centro», -existen varios grupos,
más o menos definidos, con frecuencia enfrentados en-
tre si- y -existen fundamentalmente dos grupos, con
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posiciones antagónicas, bien detinidos y siempre en-
frentados». En estas afirmaciones los mayores porcen-
tajes se sitúan en las punios bajos de la escala, lo que
significa que las relaciones entre profesores no son
de ese tipo o se clan en pequeña medida.

Los pro/eso iva por su parle se maniliestan mayo-
riiariamente como bastante o muy satisfechos con la
relación que mantienen con sus compañeros.

En cuanto a las posibles relaciones de amistad en-
tre profesores, en los ceñiros existen algunas tendien-
do a Ixtstantes relaciones de este tipo, ya que la media
de opinión (3.W) se sitúa por encima del tramo medio.

Los prolesores de Primer ciclo no contestan en un

21 por ciento y un 24 por ciento cuando se les pregunta
si han tenido conflictos con sus compañeros: lo que pue-
de interpretarse como que estos profesores no han teni-
do conflictos personales ni laborales respectivamenle con
sus compañeros, ya que la escala no permite esla opción.
Dentro de los que contestan, alrededor del 95 por ciento
dicen que lian tenido muy pocos o pocos- conflictos

Asi mismo, alrededor del ""5 per cien /(ule los pro-
fesores de Sexto dicen que no han tenido conflictos
laborales ni personales con alguno de sus compañeros.
Esto, junto a alj;o más del 20 par ciento que afirma
haber tenido «muy pocos-o "pocos-conflictos, hace pen-
sar en una buenas relaciones enire el profesorado.

Grado de acuerdo acerca de las relaciones entre profesores

Nada o
muy poco Algo

Bastante

o mucho Medie NC

Las relaciones en el claustro son buenas

Existen grupos enfrentados entre si

Existen grupos con posiciones diferentes

Cada uno va a lo suyo

1%
86%
92%
74%

11%
13%
7%

15%

88%
2%
2%

10%

4,17
1,59
1,31
1,95

4%
8%
9%
7%

Satisfacción del profesor con otros profesores

Muy poco

o poco Regular

Bástanle

o mucho Medie NC

Profesor de Primer ciclo

Profesor de Sexto curso

1%

3%
6%

10%
93%
88%

4,31
4,16

1%
2%

Relaciones de amistad entre profesores

Mu/ pocas
o pocas Algunas

Existencia de relociones de amistad 36%

Bástanles

o muchas

55%

Media

3,59

NC

3%

Conflictos personales o laborales con otros profesores

Profesor de Primer ocio
Muy pocos

o pocos Algunas

Bastantes

o muchos

Conflictos personales con los compañeros

Conflictos laborales con otros compañeros

Prole sor de Primer ciclo

94%
95%

5%
5%

1%
0%

Ninguno
Muy pocos

o pocos Algunas
Boston les

o muchos

Conflictos personales con los compañeros 74% 22%

Conflictos laborales con otros compañeros 75% 2 1 %

4%

4%

0%

0%

Medi<

Medie

NC

1,19 22%
1,22 24%

NC

1,39 3%
1,36 2%
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RELACIONES ENTRE PROFESORES

Y EQUIPO DIRECTIVO

Una gran mayoría de los profesores piensa que los
miembros del equipo directivo tienen un concep-
to de ellos como profesores -bueno o muy bueno-.
Hay que tener en cuenta que hay unos porcenta-
jes altos de no respuesta a esta pregunta < 18 por
ciento y 2" por ciento).

En la mayoría de los centros, como puede ob-
servarse en el cuadro siguiente, existe una satisfac-
ción alta del profesorado en la relación que man-
tiene con el equipo directivo ya que alrededor del
HS pur ciento de los profesores de ambos cursos ma-
nifiestan que están bástanle o muy satisfechos con
esta relación.

Respecto al estilo directivo y a la toma de deci-
siones del equipo directivo, la satisfacción del profe-
sorado es ligeramente inferior a la satisfacción con
la relación con el equipo pero, aún así, este colecti-
vo sigue estáñelo bástanle o muy salislccho.

RELACIONES ENTRE LOS MIEMBROS DEL EQUIPO DIRECTIVO

Por otra parte, en lo que se refiere a las relaciones
entre los miembros del equipo directivo en más del
95 por cíenlo de los centros estos equipos están de
acuerdo en que -bastantes veces o frecuentemente- su
da lo que expresan estas dos afirmaciones: «[.as rela-
ciones entre los miembros del equipo directivo son
generalmente buenas- y además -existe entre ellos
un ambiente de colaboración y trabajo».

fíe sumen

Respecto a las relaciones internas en los centros de
Kducación Primaria se pueden señalar los .siguientes
hechos como más significativos:

• Existen unas relaciones positivas entre el profe-
sorado de Educación Primaria en la mayoría de
los centros, ya que en opinión del equipo di-
rectivo en un HS¡>or ciento de los ceñiros «las

el profesor

el profesor

de
de

Opinión

Primer ciclo es...

Sexio es...

Satisfacción del

del equipo directivo

Muy molo
o malo

1%

1%

respecto de

Regular

9%
12%

profesor con el equipo directiva

los

y su

profesores

Bueno o
muy bueno

90%
88%

estilo de dirección

Media

4,02
3,96

NC

18%
27%

Muy poco
o poco Regular

Boitonte
O mucho

Con el equipo directivo

Profesor de Primer ciclo

Profesor de Sexto

5%
5% 10%

88%
85%

Medn

4,21
4,15

NC

3%
6%

Con el estilo directivo

Profesor de Primer ciclo

Profesor de Sexio

7% 16%
16%

77%
75%

3,92
3,88

4%
8%

Tipo de relaciones entre los miembros del equipo directivo

Son genera I me nle buenas las relaciones entre los

miembros del equipo directivo

Existe un ambiente de colaboración y trabajo

Nunca o
casi nunca

0%

0%

Alguna
ve;

2%

3%

Basfanfes veces
n frecuenlemenle

99%

97%

Media

4,81

4,73

NC

5%

5%
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relaciones entre los diferentes componentes del
claustro son global y generalmente buenas- y los
profesores, por su parte, manifiestan en por-
centajes entre H8 por cíenlo y 93 por ciento que
están bastante o muy satisfechos con la relación
entre compañeros. Consecuentemente, afirman
no tener o tener pocos conflictos personales y la-
borales con los otros profesores del centro. In-
cluso, puede considerarse que existen algunas
o bastantes relaciones de amistad entre los com-
ponentes de los claustros según no.i informan un
91 por ciento de los profesores de Sexto curso.
También las relaciones entre los profesores
y el equipo directivo son buenas en la ma-
yoría de los centros ya que alrededor del 90
por ciento del profesorado cree, por una par-
te, que su equipo directivo tiene de ellos un
buen concepto como profesionales y. por otra,
en porcentajes superiores al 75 por ciento se
muestran bastante o muy satisfechos con la
relación que mantienen con el equipo direc-
tivo y con su estilo de dirección. Ks de se-
ñalar que es algo menor la satisfacción del
profesorado respecto al estilo directivo y la
toma de decisiones que respecto a la relación
con los miembros del equipo.
Por último ¡niede decirse que las relaciones exis-
tentes en la mayoría de los centros entre los
miembros del equipo directivo son generalmente

buenas y además existe entre ellos un ambien-
te de colaboración y trabajo según afirman más
del 9^ por cíenlo de los propios equipos

C 2 . 5 . 2 LOS CENTROS Y LAS FAMILIAS

SATISFACCIÓN CON EL CENTRO EN GENERAL

Se preguntó a las familias de los alumnos sobre su gra-
do de satisfacción general con e! centro y en el caso de
Sexto también se preguntó a los alumnos. De los datos
obtenidos .se desprende, por lo general, un grado de sa-
tisfacción alto con el centro educativo, ya que en los
tres colectivos se muestran bastante o muy satisfechos
mas del ''SporcientmW- las personas encuestadiis.

Por oirá pane, como se observa en el cuadro si-
guiente, es de señalar que aproximadamente un 95
por ciento de las familias tanto de Primer ciclo como
de Sexto y un 84 por cíenlo ele los alumnos de Sexto
manifiestan que no desean cambiar de centro, lo cual
es coherente con el grado de satisfacción con el cen-
tro comentado anteriormente.

Las pocas familias i 5 por tiento en Primer ciclo y
8 por ciento en Sexto curso) que desean cambiar a sus
hijos de centro contestan a la pregunta sobre que tipo
de centro elegirían. Un Mi por ciento en Primer ciclo y
un 4ti por cíenlo en Sexto cambiarían a la enseñan/a pú-
blica y los porcentajes complementarios desean el cam-

De las familias de Primer ciclo
De las familias de Sexto

De los alumnos de Sexto

Grado de satisfacción

Ninguno

o poca

3%
5%

Muy poco
o poco

9%

general con

Algo

13%
14%

Algo

12%

el centro

Bástanle
o mucha

85%
81%

Bástanle
o mucha

79%

Media

4,09
4,00

Media

4,11

NC

1%
1%

NC

8%

Deseo de cambio de centro

Familia
de Primer ciclo

Familio
de Sexto curio

Alumnos
de Sexto curso

Si
No
No nos lo hemos planteado
No contesta

5%
78%
17%

1%

75%
17%

10%
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bio a la enseñanza privada, principalmente la concer-
lada como puede olivn ase en la siguiente tabla.

Tipo de centro elegido en caso de cambiar

Primer ciclo Sexto cur

Público
Privado, no religioso,

concertado
Privado, no religioso,

no concertado
Privado, religioso,

concertado
Privado, religioso,

no concertado
No conlesfa

36%

20%

6%

34%

A%
9%

48%

19%

6%

26%

1%
1%

RELACIÓN CON LA DIRECCIÓN

Desde el punto de vista de las familias el grado de
satisfacción es alto con el funcionamiento de ki di-
rección del centro, yaqucalredcdoi de un 75 por cíen-
lo de las familias de ambos cursos manifiestan estar
«bastante o muy» satisfechas.

Desde el punto de vista de los equipos directi-
vos, existe entre ellos y las familias de alumnos, tan-
to de Primer ciclo tumo de Sexto, un -bastante o muy
\ÚM° grado de cordialidad, en un H<\ por cientoy 81 por

ciento de los centros, opinan de esta forma los equi-
pos directivos respecto a la relación con la.s familias de
alumnos de Primer ciclo y Sexto respectivamente.

En coherencia con el jurado ele satisfacción ma-
nifestado, mayoritariamente los equipos directivos
de los centros también consideran que -casi nunca o
nunca- tienen conflictos concretos con las familias
de los alumnos. Son menos los centros que tienen con-
flictos en Primer ciclo que en Sexto.

RELACIÓN CON FI CONSEJO ESCOLAR

Algo más del iQ por cíenlo de las familias no conoce
el funcionamiento del Consejo escolar del centro, se-
gún sus propias respuestas, til porcentaje restante ma-
nifiesta conocerlo; es de señalar que un -i por cíenlo
de las familias en ambos i olectivos estudiados dice que
no solo lo conoce sino que forma parte del mismo.

Conocimiento del funcionamiento
del consejo escolar del centro

Familias de

Primer ciclo

Familias de

Sexlo cur¡o

No
Sí
Sí y formo parte de él
No contesta

43%
53%
4%
]%

41%
56%

4%
1%

Nivel

Familias de Primer ciclo

Familias de Sexto curso

Grado de cordialidad

Con familias de Primer ciclo
Con familia de Sexlo curso

Grado de cordialidad

Con familias de Primer ciclo

Con familia de Sexlo curso

de satisfacción can el funcionamiento

Muy poco
o poco

5%

6%

déla

Bástanle

Regular o mucha

15%

16%

Cordialidad y conflictos entre equipo

Nulo o escoso

escaso

6%
6%

Nunca o
Caíi nunca

91%
79%

Regular

10%

13%

Alguna

vez

Oib

1 0 *

80%
78%

dirección del centro

Media

4,03
3,99

directivo y familias

i

Bastante o

fnuy alto

84%
81%

Bosianles veces

i frecuentemente

1%
3%

No tengo
opinión

7%

7%

Medio

3,97
3,92

Media

1,7!
1,98

NC

1%

NC

4%
5%

NC

3%
4%
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Entre las familias que manifestaron que conocí-
an el funcionamiento del Consejo escolar hay un 25
por ciento en Sexto y un 7 por cíenlo en Primer ciclo
que no opinan respecto al grado de satisfacción con
su funcionamiento. Entre la.s que sí manifestaron su
satisfacción, e! grado de la misma es alto en un 72
por cien/o de las familias de Primer ciclo y en un 63
por cíenlo de las familias de Sexto.

Resumen

Respecto a la.s relaciones entre los centros y las fa-
milias se pueden subrayar los siguientes hechos como
más significativos:

• Existe un grado de satisfacción alto con el cen-
tro educativo en la mayoría de las familias de Pri-
mer ciclo como en las familias y alumnos de Sex-
to. Por otra parte, un 95 por ciento de las familias
y un 84 por ciento de los alumnos de Sexto ma-
nifiestan que no desean cambiar de centro.

• Desde el punto de vista de las familias, el gra-
do de satisfacción es alto con el funcionamien-
to de la dirección del centro, ya que alrededor
de un 75 porcientoüe las familias de ambos cur-
sos manifiestan estar basianie o muy satisfechas.
Desde el pumo de vista de ios equipos directi-
vos, existe entre ellos y las familias de alumnos,
tanto de Primer ciclo como ele Sexto, un -bastante
o muy alto- grado de cordialidad, en un 8-i por

ciento y Hl porfíenlo de los centros. Al^o más
del 40 por ciento de las familias no conoce el lun-
cionamienlo del Consejo escolar del centro.

C2.5.3 PARTICIPACIÓN DE LAS FAMILIAS EN LA VIDA

DEL CENTRO

La participación en la vida del centro, concretamen-
te de las familias de alumnos de los cursos en estudio,
desde el pinito de t 'isla de los equipos clireclii ra se pue-
de considerar como mediana ya que las medias de opi-
nión (3,27 y 2,S9) se sitúan alrededor del tramo me-
dio de la escala, siendo mayor el grado de participación
de las familias de Primer ciclo, En un 4(t por cíenlo
de los centros, las familias de los alumnos de Primer
ciclo lienen -bastante o muy alta- participación en la
vida del centro, en cambio solamente llegan a un 24
por ciento los centros donde la participación de la.s fa-
milias de .Sexto alcanza ese nivel.

Por otra parte también consideran los equipos
directivos que la incidencia de la colaboración de las
familias en el buen clima escolar se puede conside-
rar mediana dado que las medias de opinión están
muy cercanas al punto medio de la escala. En un 55
por ciento de los centros sus equipos directivos es-
tán bastante o muy de acuerdo con que la colabora-
ción de las familias de alumnos de Primer ciclo pro-
pician un buen clima escolar. Este porcentaje de
centros es más bajo en el caso de la colaboración de

Fami ¡as de Primer ciclo
Familias de Sexto curso

Grado de participación

Primer Ciclo
Sexto de EGB

Grado de colaboración

Primer ciclo
Sexto de EGB

Satisfacción

Muy poco
o poco

5%
IOS

Participación

Nulo o
escaso

22%
35%

Nada o
muy poco

16%
24%

con el funcionamiento del consejo escolar

Regular

23%
27%

y colaboración dt

Regular

31%
41%

Algo

29%
36%

Baslante
o mucho

72%
63%

Media

3,79
3,62

; las familias con el centro

Bastante
o muy alto

46%
24%

Bastante
o mucho

55%
40%

No tengo
opinión

7%
25%

Media

3,27
2,89

Media

3,44
3,18

NC

0%
3%

NC

3%
3%

NC

4%
4%
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las familias de alumnos de Sexto curso, un 40por cien-
to de los centros, lin el extremo inferior de la escala
también quedan unos significativos porcentajes df cen-
tros con una colaboración de las familias nula o muy
poca, [(> por ciento y 2-¡ por cíenlo referido a fami-
lias de Primer ciclo y Sexto respectivamente.

Su tomaron datos sobre el punto de vista de las fa-
milias de los alulimos sobre .si consideraban valiosa
su participación en l:i vida escolar en algunas activi-
dades t|iie se enumeraban. Por los datos obtenidos, las
familias de los alumnos, en general, valoran en un gra-
do medio o lo que es lo mismo consideran como -al-
go» tendiendo a -muy poco- valiosa su participación en
algunas actividades de la vida escolar. Esto se dedu-
ce de la observación de las medias de opinión en los
dos colectivos ya que tienden a estar algo por deba-
jo de la media de la escala, oscilando entre 3.02 y 2.23.

Dentro de este grado medio de valoración, las fa-
milias de ambos colectivos consideran que su parti-
cipación en la vida del centro es más valiosa cuando
colaboran en temas de estudios y en la organización
de actividades extra escola res (medias comprendidas
entre 2.83 y 3.02). Les siguen en menor considera-
ción el acompañar al profesor en salidas extraescola-
res y el ayudar manual mente1 en arreboso cambios en
el aula I medias entre 2,23 y 2,70).

Vuelven a repetirse las diferencias a favor de una
valoración más alta, en general, de todos los aspectos,
por las familiar- de alumnos de Primer ciclo, respec-
to a la de las familias de alumnos de Sexto: sin em-
bargo, el orden en que quedan simadas las activida-
des del centro en las que participan por la valoración
recibida es prácticamente la misma.

Por otra parte, también las familias de los dos
colectivos de alumnos expresaron la importancia que

concedían a cuatro aspectos de la relación de la fa-
milia con el centro, lin el cuadro siguiente puede ver-
se que conceden bastante importancia, por lo gene-
ral, a todos los aspectos por ios que se les pregunta
en su relación con el centro. Todas las medias de
opinión se encuentran situadas por encima de la me-
dia de la escala con la que se midió el grado de im-
portancia dada y oscilan entre 3.30 y 4,06.

'lanío las familias de alumnos de Primer ciclo co-
mo de Sexio consideran importantes de mayor a me-
nor grado estos aspectos presentar a los padres los
objetivos del ciclo o curso educativo y los métodos de
trabajo, realizar entrevistas personales para tratar pro-
blemas o situaciones individuales, celebrar reunio-
nes periódicas colectivas sobre planteamientos ge-
nerales en torno al sistema educativo, y celebrar
reuniones periódicas colectivas sobre planteamien-
tos generales en torno al sistema educativo.

Se puede observar que las familias de los alum-
nos clan en general más importancia ;i las activida-
des del centro sobre los aspectos que afectan direc-
tamente a sus hijos, como son las reuniones para
presentar los objetivos del ciclo o curso y los méto-
dos de trabajo y asi como también la realización de
las entrevistas personales para Iratar problemas del
alumno. Kn cambio valoran menos las actividades so-
bre planteamientos más generales como las reunio-
nes sobre planteamientos generales del ciclo o cur-
so y reuniones sobre planteamientos generales del
sistema educativo.

Observando las inedias y los porcentajes en ca-
da una de las alternativas de las escalas se deduce que
el grado de importancia dada por las familias de alum-
nos de Primer ciclo a cada uno de los aspectos de la
relación con la vida del centro ha sido mayor que el

Valoración de las familias de su participación en actividades del centro

Nada o
muy poco Algo

Bollante

o mucho Media NC

Primer ciclo
Ayudar en los cambios/arreglos del aula
Acompañar en las salidas extraescolares
Colaborar en lemas de estudio
Colaborar en organizar salidas extraescolares

Sexto curso
Ayudar en los cambios/arreglos del aula
Acompañar en las salidas extraescolares
Colaborar en lemas de estudio
Colaborar en organizar salidas exlraescolares

58%
43%
33%
34%

60%
54%
39%
40%

22%
24%
28%
24%

21%
20%
26%
23%

20%
33%
40%
43%

19%
26%
35%
37%

2,30
2,73
2,99
3,02

2,23
2,40
2,82
2.80

11%
10%
10%
10%

8%
o*»
QQ1

Ü7b

QC/B7b
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Importancia concedida por las familias a ciertos aspectos de su relación con el centro

Ninguno o Bastante
muy poca Alguna o mucha Media NC

Primer ciclo
Celebrar reuniones sobre planteamientos generales de curso y grupo

Presentar objetivos de curso y métodos de irabajo

Celebración de reuniones sobre el sistema educativo

Realizar entrevistas personales

19*
8%

14%
12%

25%
14%
22%
?n%

28%
15%
21%
15%

27%
17%
21%
17%

53%
77%
05%
73%

48%
69%
57%
64%

3,48
4,06
3,73
4,02

3,30
3,83
3,50
3.74

6%
7%
7%
7%

6%
6%
7%
6%

Sexto curso

Celebrar reuniones sobre planteamientos generales de curso y grupo

Presentar objetivos de curso / métodos de trabajo

Celebración de reuniones sobre el sistema educativo

Realizar entrevistas personales

dado por las de Sexto curso. Sin embargo, estos as-
peaos han quedado ordenados en cada colectivo de
la misma forma, es decir lo más valorado por Lis fa-
milias de Primer ciclo es también lo más valorado
por las familias de Sexto,

ASOCIACIONES DE PADRES

Tanto familias de alumnos de Primer ciclo como de
Sexto curso no pertenecen a asociaciones de padres
en un porcentaje entre 40 por ciento y '\ 3 por ciento.
Lln 50 por ciento aproximadamente de los padres sí
pertenecen a estas asociaciones y su compromiso es
pagar exclusivamente la cuota o además de esto par-
ticiparen reuniones. Aproximadamente un 8pur cien-
to en cada uno de los dos colectivos son padres que
además de pertenecer, pagar la cuota y participar en
reuniones tienen algún cargo. No hay apenas dife-
rencias entre estos dos grupos de padres.

Pertenencia a alguna asociación
de padres del

No
Si, aunque sólo pagamos

la cuota
5¡, pagamos la cuota y

participamos en as reuniones
Si, pagamos la cuota y

participamos en as reuniones

No contesta

centro

Primer
Ciclo

40%

28%

25%

7%
2%

Sexto

de E.G.B.

43%

25%

23%

9%
2%

Resumen

Respecto a la participación de los cliteruntcs colecti-
vos en la vida del centro se pueden señalar los si-
guientes hechos como más significativos:

• Desde el punto de rista de los equipos elirec-
tiros. el grado de participación en la vida del
centro, concretamente de las familias de alum-
nos de los cursos en estudio, se puede con-
siderar como mediana, siendo mayor la par-
ticipación de las familias de Primer ciclo. Por
otra parte, en un 55 por ciento de los cen-
tros sus equipos directivos están bastante o
muy de acuerdo con que ¡a colaboración de
las familias de alumnos de Primer ciclo pro-
pician un buen clima escolar; este porcenta-
je de centros es algo más bajo en el caso ele
la colaboración de las familias ele alumnos de
Sexto curso. Por el contrario, en el extremo
inferior de la escala quedan unos significati-
vos porcentajes de centros con una colabo-
ración de las familias nula o muy poca. Id por
ciento y 24 por ciento referidos a familias de
Primer ciclo y Sexto respeethamente.

• Desde el punto de rista de las familias, valoran
su participación en la vida escolar en algunas ac-
tividades en un grado medio tendiendo a esca-
so. Por otra parte, se observa que las familias
de los alumnos dan en general más importan-
cia a las actividades del centro que afectan di-
rectamente a sus hijos, como son las reuniones
para presentar los objetivos del ciclo o curso y
los métodos de trabajo y asi como también la
realización ele las entrevistas personales pura tra-
tar problemas del alumno. En cambio valoran
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menos las actividades más generales como las
reuniones sobre planteamientos globales del ci-
clo o curso y reuniones sobre planteamientos ge-
nerales del sistema educativo.
\.¡n 40 por ciento \ -\$ por ciento <\n las familias
de alumnos de Primer ciclo y de Sexto curso
résped i vamenie no pertenecen a asociaciones
de padres y un 25 par denla aproximadamente
en ambos colectivos sí pertenecen a estas aso-
ciaciones aunque su compromiso se limita a
pagar la cuota.

Resumen

Tanto los equipos directivos como los profe-
sores de Primer ciclo y de Sexto valoran más
la experiencia que la formación; en el caso de
los profesores en lo relativo a la mejora de la
practica educativa y en el caso del equipo di-
rectivo en la mejora de la función directiva. En
general los equipos directivos valoran algo me-
nos que los profesores tanto la formación como
la experiencia

C2.6 Actitudes y expectativas

Se incluye en esle apartado, el comentario de los da-
tos recabados sobre algunas actitudes y expectativas
de los miembros de la Comunidad escolar ante si-
tuaciones educativas.

ANT£ LA FORMACIÓN Y LA ÍXPmíNCIA

I.os profesores de Primer ciclo y de Sexto opinan que
la experiencia influye en mayor medida en la mejo-
ra de la práctica educativa que la formación. Más del
95 por cíenlo de los profesores opina que la expe-
riencia mejora 'bastante o mucho- la práctica educa-
tiva, frente a un 75 por denlo aproximadamente que
opina lo mismo respecto a la formación. Las medias
de opinión consecuentemente son también diferen-
tes, más altas las relativas a experiencia que las rela-
tivas a formación.

Así mismo la experiencia es más valorada que la
formación para la mejora de la función directiva, en
opinión de los equipos directivos; un 89 por ciento ót
los mismos manifiesta que la experiencia influye bas-
tante o mucho en la mejora de la práctica docente ¡ren-
te a un 53 por ciento que lo manifiesta lo mismo res-
pecto a la formación.

IOS DIFERENTES MODELOS DE ACCESO A LA FUNCIÓN

DIRECTIVA

El equipo directivo y los profesores de Primer ciclo y
Sexto valoran los modelos de acceso a la dirección de
los centros expresando su grado de acuerdo con tres
afirmaciones acerca de la dirección de los centros. Los
datos obtenidos pueden verse en el siguiente cuadro.

Del análisis de los datos anteriores se puede in-
ferir que los profesores de Primer ciclo y Sexto así
como los equipos directivos de los centros muestran
un grado de acuerdo mediano con estas afirmaciones:
•Sin llegar a constituir cuerpos específicos, es nece-
sario profesionalizar la función directiva» y -la direc-
ción de los centros con el sistema LODE LOGSE fun-
ciona satisfactoriamente-. Ello se deduce de las medias
de opinión cuyos valores en los tres colectivos osci-
lan entre 3,01 y 3,59 respecto a la primera afirma-
ción y entre 3.25 y 3.30 con la segunda. La idea de
que. sin llegar a constituir cuerpos específicos, es ne-
cesario profesionalizar la función directiva queda va-
lorada en primer lugar por los equipos directivos y en
segundo lugar por los profesores. Kn cambio, el or-
den se invierte con la afirmación de que el sistema im-
plantado por la I.ODH y la LOGSE funciona bien, ocu-
pando el primer lugar para los profesores y el segundo
para los equipos directivos.

Influencia

Nada o muy poco
Algo
Bastante o mucho
MEDIA
No contesía

de la formación

Profesores
Formoción

4%
23%
72%
3,86

3%

y la experiencia en

de Primer cíelo
Experiencio

1%
1%

98%
4,77

2%

la práctica docente y en la

Profesores de Sexto
Formación Experiencia

4%
18%
78%
3,92

3%

1%
3%

96%
4,64

3%

función directivo1

Equipa directivo
Formación Experiencia

16%
32%
53%
3,43
6%

2%
9%

89%
4,36

4%

194



L O S C E N T R O S E D U C A T I V O S Y S U E N T O R N O

Grado de acuerda can los distintos modelos de acceso a la dirección de los centros

Nada o
muy poco Algo

Bástanle

o mucho Media NC

Profesor de Primer ciclo

La dirección de los ceñiros con el sistemo

LODE/LOGSE funciona satisfactoriamente

Deben constituirse cuerpos específicos de directores

Hay que profesionalizar la función directiva sin crear

cuerpos específicos

21%
63%

35%
15%

44%
22%

3,30
2,22

18%
19%

36% 22% 42% 3,01 18%

Profesor de Sexto curso

La dirección de los centros con el sistema

LODE/LOGSE funciona satisfactoriamente

Deben constituirse cuerpos específicos de directores

Hay que profesionalizar la función directiva sin crear

cuerpos específicos

19%
62%

38%
17%

43%
22%

3,25
2,24

22%
19%

33% 20% 47%

Equipo directivo

La dirección de los centros con el sistema

LODE/LOGSE funciona satisfactoriamente
Deben constituirse cuerpos específicos de directores
Hay que profesionalizar la función directiva sin crear

cuerpos específicos 21% 12% 68%

3,10

3,59

17%

18%
55%

38%
13%

44%
31%

3,27
2,49

10%
13%

11%

lil grado de acuerdo es lujo en los lies colecti-
vos con esta afirmación: -Deben constituirse cuerpos
específicos de directores-, dado que las medias de opi-
nión entre 2.22 y 2.49, se encuentran por debajo del
tramo medio de la escala, l.os dos grupos de profe-
sores presentan unos porcentajes de no respuesta en
estas variables aproximadamente del 20 por cíenlo y
corresponden principalmente a los centros privados,
donde los modelos de dirección no se ajustan tanto
a la.s afirmaciones de los cuestionarios.

Resumen

Tanto los profesores de ambos colectivos como
los equipos directivos se muestran, por término
medio, medianamente de acuerdo respecto a
dos formas de acceso a la dirección de los cen-
tros, la vigente, establecida por la LODE y la
LOGSE, y la que propugna una profesionali-
zación de la función directiva sin constituir un
cuerpo específico de directores escolares. Den-
tro de este grado mediano de acuerdo, la pri-
mera ]orma de acceso es con la que están más
de acuerdo los equipos directivos, en cambio
los profesores de ambos colectivos valoran en
primer lugar la secunda forma.

Los tres colectivos se muestran poco de acuer-
do con la idea de que deben constituirse cuer-
pos específicos de directores.

ANTE LA ESCOLARIZACIÓN DE ALUMNOS CON NECESIDADES

EDUCATIVAS ESPECIALES

Los equipos directivos de los ;VlS centros que tení-
an escolarizados alumnos con necesidades educati-
vas especiales, se muestran -algo de acuerdo- en ge-
neral con lustres afirmaciones relativas a la atención
de esos alumnos en el centro ya que las medias de
opinión se encuentran alrededor de la media de la
escala.

Dentro de este grado mediano de acuerdo expre-
sado por los equipos directivos el mayor número de
los mismos que se muestran bastante o muy de acuer-
do. S-i por ciento, se da respecto a la afirmación: -La
integración de alumnos con necesidades educativas
especiales en ios centros ordinarios es, en general, la
mejor alternativa para la educación de ese tipo de alum-
nos-. Le sigue a bastante distancia un 2~¡ par cien/o de
los equipos que muestran el mismo grado de acuerdo
con la alirmación: -La adscripción del centro al progra-
ma de integración de alumnos con necesidades edu-
cativas especiales ha producido cambios positivos en el
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Grado de acuerdo ante la escolarización de alumnos can necesidades educativas especiales

Nado o
muy poco Algo

Bastante
o mucho Medio NC

Produce una mejora en la atención a todo el alumnado
Ha producido cambios positivos en el funcionamienlo del centro
Es la mejor alternativa para estos alumnos

58%
38%
21%

22%
35%
25%

20%
27%
54%

2,41
2,80
3,42

18%
32%
17%

funcionamienlo del mismo-: respecto .i esta última afir-
mación hay que tener en cuenta que un 38 por cíenla
de li is equipos directivos no están nada de acuerdo o lo
están muy poco y por otra parte hubo un 32 por cien-
to que no respondieron.

•La presencia de alumnos con necesidades edu-
cativas especiales produce una mejora en la calidad
de la atención dispensada a iodo el alumnado del cen-
tro- ha sido ];i afirmación donde el grado de acuer-
do expresado por los equipos directivos es más ba-
jo. Solamente un 20 por ciento de los mismos están
bástanle o muy de acuerdo frente a un 58 por cientv
que no lo están o lo están muy poco.

ANTB LAS CONDICIONES Di TRABAJO

Un primer lugar, los profesores de Primer ciclo y de
Sexto manifestaron su grado de satisfacción acerca de
siete aspectos relativos a sus condiciones de trabajo.

a través de una escala de cinco tramos. De sus res-
puestas se desprende que en ambos colectivos estas
condiciones de trabajo quedan ordenadas de la mis-
ma forma atendiendo a la cuantía de las medias de sa-
tisfacción.

I,os profesores muestran bastante satisfacción con
el ciclo y el área que imparten, tanto los profesores de
Primer ciclo como los de Sexto. Lis medias. 4.2" y 4,35
respectivamente, se encuentran bástanle más arriba
del tramo medio de la escala (3). Hl profesorado se
muestra con el mismo grado de satisfacción, aunque
algo más bajo, con el calendario laboral y con el ho-
rario de trabajo.

F.l grado de satisfacción del profesor se puede con-
siderar mediano respecto al apoyo recibido tic la ad-
ministración educativa, respecto a la retribución eco-
nómica y :i la relación entre condiciones laborales y
salario.

Por último, y teniendo solamente en cuenta los
profesores que son funcionarios. 261 en Primer ciclo

Satisfacción con las condiciones de trabaio

Muy poca
o poco Regular

Bástanle

• mucho Medie NC

Profesor de Primer ciclo
Calendario laboral 4% 15%
Horario de trabajo 9% 25%
El ciclo que importe 6% 7%
Retribución económica 30% 44%
Reloción entre condiciones laborales y salario 34% 45%
Concurso de traslados 03% 28%
El apoyo recibido de la Administración 33% 24%

80%
66%
87%
26%
21%

9%
43%

3,93
3,68
4,27
2,84
2,75
2,08
3,12

3,89
3,58
4,35
2,88
2,82
2,04
3,20

4%
]%
2%
6%
7%
17%
11%

5%
4%
3%
7%
9%
10%
8%

Profesor de Sexto curso
Calendario laboral 4% 17%
Horario de Irabajo 11% 29%
El área que imparte 3% 9%
Retribución económica 27% 49%
Relación entre condiciones laborales y salario 30% 49%
Concurso de traslados 68% 23%
El apoyo recibido de lo Administración 28% 28%

79%
60%

24%
22%
9%

44%
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Grado de acuerdo con enunciados sobre condiciones de trabajo

Profesor de Primer ciclo

Total desacuerdo

o desacuerdo Indeciso

Acuerdo o

lora I acuerdo Medi

El trabajo como profesor de Educación Primaria
es excelente

A igual salario y condiciones prefiero seguir
como profesor de Educación Primaria

Me interesa promoáonar a oíros niveles educativos
o de responsabilidad

Me interesa ascender en la escala administrativa
Para conseguir un mayor grado de cohesión seria necesario

permanecer más de dos años en el mismo centro

7%

8%

50%
59%

12%

7%

26%
22%

82%

85%

25%
20%

4,04

4,19

2,64
2,38

6%

9%

13%
14%

5% 11% 84% 4,30 12%

Profesor de Sexto curso

Total desacuerdo Acuerdo o

o desacuerdo Indeciso total acuerdo Media NC

El trabajo como profesor de Educación Primaria
es excelente

A igual salario y condiciones prefiero seguir
como profesor de Educación Primaria

Me interesa promoáonar a otros niveles educativos
o de responsabilidad

Me intereso ascender en la escala administrativa
Para conseguir un mayor grado de cohesión sería necesario

permanecer más de dos años en el mismo centro

14%

22%

21%
37%

27%

23%

29%
31%

59%

55%

50%
32%

3,59

3,48

3,44
2,94

15%

14%

15%
7%

84% 4,30 17%

y"2Íen Sexto curso, se infiere de sus respuestas que
por [Ormino medio se sienten poco sali.slei.hos con
el concurso de traslados.

Kn segundo lugar, los profesores; de ambos cur-
sos también reflejaron su grado ele acuerdo respecto
a cinco afirmaciones que hacían referencia a sus con-
diciones de trabajo. Ver el siguiente cuadro.

l.os profesores se manifestaron de acuerdo con
la al inunción -para conseguir un mayor grado de co-
hesión entre el profesorado de los centros, sería ne-
cesario permanecer más de dos años en el misino i en-
tro-; en amiios colectivos un Mi por ciento está de
acuerdo o totalmente de acuerdo.

Por término medio, también se manifiestan de
acuerdo pero más los prolesorcs de Primer ciclo que
los de Sexto curso con las afirmaciones acerca del tra-
ba )ti en Educación Primaria: -a igual salario y condi-
ciones prefiero seguir como profesor de Educación
Primaria-, el 85 por cíenlo y 55 por ciento de los pro-
fesores de Primer ciclo y Sexto y-el trabajo como pro-
fesor/a de Educación Primaria es excelente-, el 82
por ciento y 59 por cíenlo respecth amenté lo está.

Y.\ grado de acuerdo es mediano con las afirma-
ciones relacionadas con la promoción profesional
siendo en este caso mayor en Sexto que en Primer ci-

clo "ine interesa promot ionar a otros niveles edu-
cativos o de responsabilidad-, un 50 por ciento de
los profesores de Primer ciclo en desacuerdo frente a
un 21 porciento de profesores de Sexto y -me inte-
resa ascender en la escala administrativa-, un 59 por
ciento y .1" ¡>or ciento respectivamente en desacuer-
do teniendo solamente en cuenta los profesores fun-
cionarios.

Resumen

Los dalos más significativos respecto a la actitud del
profesorado de Educación Primaria ante sus condi-
ciones de trabajo pueden deducirse las siguientes:

• Los profesores de Kducación Primaria muestran
bástanle satisfacción con el cielo y el área que
imparten, asi como con el liedlo de ser profe-
sores de esta etapa educativa. También es alta
la satislacción. aunque algo menor con el ca-
lendario y el horario de trabado.

• El grado de satisfacción es mediano respecto
al apoyo recibido de la administración educa-
tiva, respecto a la retribución económica y res-
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pecto la relación entre condiciones laborales mismo centro para conseguir mayor grado
y salario. de cohesión.

• Son pocos los profesores funcionarios que se en- • El interés del profesorado por promocionar a
cu entran .satisfechos con el concurso de traslados. oLros niveles educativos o de responsabilidad

• £1 profesorado se muestra mayoritaríamen- puede considerarse mediano, siendo más los
te de acuerdo con la afirmación de que es profesores de Sexto curso que los de Primer
necesario permanecer más de dos años en el ciclo los que muestran interés por la promoción.
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Anexo: Metodología
del estudio

1 INTRODUCCIÓN

Al ser los objetivos funda mentales del présenle estudio
.solire la etapa educativa de la Educación Primaria:

a) evaluar los efectos que está produciendo y los
cambios que- está introduciendo su implanta-
ción, lanío en lo que se refiere a la organiza-
ción y funcionamiento de lo.s centros como en
lo relativo a los procesos educativos desarro-
llados y a los resultados alcanzados, y

b) conocer y valorar lo.s resultados educativos al-
canzados al final de esta etapa, poniéndolos en
conexión con los factores contextúales y con
los procesos educativos desarrollados en los
centros escolares, se diseño el conjunto del tra-
bajo de modo acorde definiendo dos líneas
de investigación.

Por un lado, se diseñó un estudio centrado bási-
camente en el análisis de los resultados académicos de
los alumnos en el 6L> curso de EGB. al ser este el equi-
valente del último curso de la Educación Primaria.
Por otro lado, se diseñó un estudio centrado funda-
mentalmente en los aspectos relativos a la implanta-
ción de la nueva estructura del sistema educativo, pa-
ra lo que se eligió el segundo curso del primer ciclo de
la Hducación Primaria, a! estar totalmente implantada la
nueva estructura educativa en este nivel en el momento
de obtener los datos de esta evaluación.

La finalidad fundamental del estudio de sexto cur-
so de EGB era la de obtener datos que permitiesen es-
tablecer una línea base con el objeto de poder compa-
rar en el futuro los niveles de rendimiento académico
alcanzados por los alumnos que habían cursado los seis
primeros años de su escolaridad obligatoria en el siste-
ma de la Ley General de Educación de 1970 con los ni-
veles de rendimiento logrados por los alumnos que ya
cursan la nueva Educación Primaria. Para ello, será ne-
cesario llevar a cabo una evaluación similar a la que se
presenta en este informe en los próximos años, tal co-
mo se estableció en el proyecto del estudio. El parale-
lismo, en términos de años de eseolarización. entre el
antiguo sexto curso de EGB y el nuevo sexto curso de
Educación Primaria es el fundamento que da sentido

al establecimiento de una situación de referencia que ser-
virá de punto de comparación para los posteriores es-
tudios dirigidos a evaluar la evolución de los aspectos
contemplados en este estudio a lo largo del tiempo.

Ambos niveles educativos (el final del primer ci-
clo de la Educación Primaria y el sexto cursi> de EGB)
lian sido estudiados a través de la recopilación de ín-
fomiación a partir de los colectivos que mayor impli-
cación tienen en el proceso educativo: los alumnos, los
equipos directivos, los profesores y las familias. La
unidad considerada como base de la muestra lia sido
el centro escolar, y dentro del mismo, un grupo de alum-
nos del último curso de Primer ciclo, otro de Sexto de
EGB. el equipo directivo del centro, los profesores re-
lacionados con los dos grupos y las familias de los alum-
nos de dichos grupos. En el Primer ciclo de Educa-
ción Primaria la evaluación se ha centrado en los
procesos educativos y la implantación de la Kelorma,
aunque también se ha atendido al rendimiento aca-
démico obtenidos. En Sexto curso de EGB se lian es-
tudiado prioritariamente los resultados y los factores
contextúales y de proceso con ellos relacionados, con
el propósito, ya mencionado, de servir de referencia pa-
ra el posterior seguimiento de la Educación Primaria.

2 CONSTRUCCIÓN DE LOS INSTRUMENTOS DE MEDIDA

2.1 Diseño de ios inslnjmentos

Teniendo en cuenta el objeto de estudio y las pobla-
ciones participantes, se efectuó en primer lugar un
análisis legislativo y curricular con el fin de identifi-
car los componentes comunes del sistema educativo
para todo el Estado. Este análisis se hizo teniendo
en cuenta el marco legal que define los fines y prin-
cipios del quehacer educativo: la Constitución espa-
ñola, !a Ley Orgánica del Derecho a la Educación (LO-
DE). la Ley de Ordenación General del Sistema
Educativo (LOGSE) y la normativa que la desarrolla
(el Real Decreto 1006/1991. de 14 de junio, por el que
se establecen las Enseñanzas Mínimas correspon-
dientes a la Educación Primaria y la Orden de 30 de
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octubre de 1992 por l;i que se especifican los elementos
básicos de los informes de evaluación). Puesto que
uno de los cursos evaluados era el Sexto ele EGIi, tam-
bién se ha tenido presente la Ley General ele Educa-
ción de 1970. Asi mismo, .se llevó a cabo un porme-
norizado análisis legislativo comparado tic la normativa
estatal y autonómica, En el mismo se identificaron
los elementos auriculares comunes para el conjunto
del listado a partir de los cuales se elaboraron las
nutrices de contenidos a evaluar según las distintas
áreas y con especificación de los pesos indicativos que
cada dimensión debia de tener en el conjunto.

A partir de dicho análisis se construyeron las ta-
blas de especificaciones o matrices conceptuales, que
delimitan los ámbitos de esta etapa educativa que se
consideró prioritario analizar, correspondientes tan-
to a los cuestionarios de entorno y opinión dirigidos
a alumnos, profesores, equipos directivos y familias,
así como de las pruebas de rendimiento n las que
debería responder el alumnado.

Los cuestionarios de entorno y opinión se ela-
boraron desarrollando cuestiones que obtuviesen in-
formación de las distintas dimensiones que se con-
templaban en las matrices conceptuales para cada uno
de los colectivos estudiados. Estas dimensiones in-
cluían los recursos de los centros, tanto humanos co-
mo materiales, el entorno educativo de los alumnos,
los profesores y los ceñiros, que implicaba la obten-
ción de información sobre las condiciones de estu-
dio del alumno, las actividades extra escolares, el cli-
ma escolar de las aulas y los centros, las relaciones
con las familias y las actitudes y expectativas de los di-
ferentes colectivos. En el estudio del primer ciclo se
hizo hincapié en el análisis de los procesos vincula-
dos a la implantación de esta nueva etapa educati-
va, obteniéndose dalos sobre los proyectos curricu-
lares y las programaciones de ciclo y de aula, y sobre
las actitudes y expectativas ante la nueva Educación
Primaria. Así mismo, aunque con especial énfasis en
el estudio de sexto curso, se obtuvieron datos sobre
los procesos metodológicos desarrollados en las au-
las y sobre la formación inicial y permanente del pro-
fesorado. Específicamente, en cuanto a los aspectos
metodológicos se analizaron los principios e ideas del
profesorado sobre la educación y la práctica docen-
te, sus hábitos a la hora de preparar y presentar los te-
mas a los alumnos, su práctica docente y sus técni-
cas e instrumentos de evaluación.

Dado el ob|etivo del estudio y sus lógicas limita-
ciones, se consideró conveniente que los instrumen-
tos a emplear fuesen cuestionarios y pruebas de ren-
dimiento cuya cu mpl i mentación, en ningún caso, delx-ria
sobrepasar la hura de duración. Esto suponía que, en

el caso de los alumnos, las pruebas de rendimiento no
superaran las 50 preguntas, aunque en los cuestionarios
el número podría ser algo mayor. Por tanlo. luc preci-
so aceptar desde el principio algunas limilaciones en
cuanto a la información a obtener (por ejemplo, ha que-
dado excluida la expresión oral y recortada Li expresión
escrita en el área de Lengua y Literatura 1.

En cuanto a la concreción de los instrumentos
de medida, la del primer ciclo resultó especialmente
compleja, puesto que la Ley y las normas que la de-
sarrollan especifican los objetivos terminales ele la eta-
pa pero no los de cada ciclo. Fue preciso acudir a
¡as secuencias elaboradas por algunas comunidades
y, en todo caso, efectuar en la Comisión Técnica un
trabajo de puesta en común y consenso en función de
las distintas realidades vividas en cada territorio.

El pr< icedíiniento de construcción de las pruebas de
rendimiento se fundamenta en un método mixto que
trata de conjugar, por una parte, la evaluación criterial
con la normativa y, por otra parte, los métodos de la
TCT f'icaria Clásica di-hs Tesis I con los de ki Tlil f Te-
oría de la Respuesta ai Ítem). Tiene ciertas restriccio-
nes de necesaria mención para entender el procedi-
miento .seguido en la construcción de las pruebas. Al ser
uno de los cometidos del INCE comprobar en que gra-
do alcanzan los alumnos las enseñanzas mínimas ha
de tenerse en cuenta, en primer lugar, que la selección
de los elementos de evaluación no es totalmente libre,
sino que está determinada en gran medida por el mar-
co auricular prescrito en las enseñanzas mínimas. Por
lanío, a la hora de seleccionar los ítems no basta sim-
plemente con seleccionar aquellos que funcionan me-
jor desde un punto de vista psicométrico. sino que se
deben seleccionar en (unción de las categorías esta-
blecidas por dicho marco auricular, es decir, en función
de los bloques temáticos y los contenidos asociados a
los mismos, de manera que no se excluya ningún blo-
que temático de los que se tratan en cada una de las áre-
as. Así mismo, al tratarse de la evaluación de las ense-
ñan/as mínimas, los ítems deben corresponderse con
los contenidos que, teóricamente y en principio, de-
berían enseñarse a todos los alumnos. Eslos son los
requisitos que impone el aspecto criterial de esta eva-
luación. Para muchos propósitos educativos, la deter-
minación del nivel de habilidad de los examinados es
substancialmente más importante que la determina-
ción de la situación del examinado en relación con un
grupo normativo, por lo que en estos casos el marco
de evaluación referido a una norma es menos apropiado.

Por otro lado, como se lia mencionado, también
es objetivo de este estudio investigar los factores que
influyen sobre los resultados educativos y analizar
especialmente aquéllos que sean susceptibles de
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modificación por pane de los agenies educativos
I administraciones, profesores, familias, etc.) y que pue-
den proporcionar una mejora de- la calidad educati-
va. Desde esla perspectiva esia e\ aluación tiene tam-
bién un carácter normativo. Con el objeto de utilizar
corred a mente las herramientas estadísticas que se uti-
lizan como instrumento para descubrir tales factores,
hay que prever de antemano el tipo de distribución
de los datos que probablemente se obtendrá para su
posterior utilización en los análisis multivariarues ade-
cuados para el análisis de dichos factores

lista doble finalidad a la que está dirigida la eva-
luación origina la necesidad di- hacer compatibles los
dos tipos de evaluación (la critenal y la normativa i den-
tro de un mismo estudio. Esta necesidad pone de ma-
nifiesto las dificultades técnicas que surgen a la hora de
hacer coexistir dos metodologías diferentes, tanto en
sus orígenes como en sus procedimientos de desarro-
llo y aplicación. Por ello, ha sido necesario idear un pro-
cedimiento de construcción de pruebas de rendimien-
to que facilite y disminuya en el mayor grado las posibles
incompatibilidades entre uno y otro enfoque.

Desde esta perspectiva, se distinguen fundamen-
talmente dos métodos: al el método óptimo de selec-
ción de ítems, que establece Lina puntuación tic corte-
como criterio y selecciona los ítems de modo que su dis-
criminación sea máxima en el pLinto del rasgo a evaluar
asonado a la puntuación de corte y. dentro de éstos, se-
lecciona los ítems que proporcionan mayor información
en ese punto de la escala; y bl el método óptimo de con-
tenido. t[ue es similar al anterior, aunque establece una
restricción al test final que consiste en que debe satis-
facer una serie de condiciones en cuanto a los conte-
nidos, que deben ajustarse a un conjunto predetermi-
nado de los mismos establecidos por las matrices
conceptuales de diseño de cada área a e\ aluar.

fin el caso de sexto curso y partiendo de las matri-
ces conceptuales de las pruebas de rendimiento, cuyo
contenido ya se ha expuesto en los capítulos en los que
.se presentan los resultados de cada área, profesores es-
pecialistas en ejercido redactaron aproximadamente íi(X)
ítems por materia que se coi respondían con los conte-
nidos determinados por las matrices conceptuales de
diseño, asesorados por las expertos en evaluación del 1K-
CK. Posteriormente, se seleccionaron aproximadamente
200 ítems por área que se distribuyeron de forma para-
lela en cuatro grupos de unos 50 ítems, cada uno de los
cuales constituyó una de las cuatro formas o tests del
estudio piloto, confeccionándose, en definitiva, cuatro
formas de pruebas diferentes por cada área auricular.

lin el caso de primer ciclo, y también partiendo
de las matrices conceptuales de las pruebas, que se-
ñan presentado en el apartado de resultados de Pri-

mer ciclo, se elaboraron dos tipos de pruebas por pro-
fesores especialistas en ejercicio. Un tipo de prueba
estaba constituida por un conjunto de ítems inde-
pendientes en el mismo estilo que las pruebas de Sex-
to curso, til otro tipo de prueba intentaba ser globa-
lizadora de modo que el conjunto de ítems que la
formaba giraba en torno a un tema que actuaba de
elemento unificador, con el objeto de que las pruebas
se ajustasen a la metodología globalizadora que se pre-
tende sea uiilizadaenesie ciclo educativo. Parala prue-
ba piloto se confeccionaron cuatro formas, dos de
las cuales eran de cada tipo ames mencionado. Las
pruebas de lengua contenían aproximadamente se-
tenta ítems cada una de ellas como promedio y las
de matemáticas aproximadamente -Í0.

Estas pruebas fueron revisadas por los expertos
designados por las Comunidades Autónomas con com-
petencias transferidas en educación y del territorio ges-
[ionado por el MEC, que hicieron diversas sugerencias
y correcciones que se incorporaron al proceso de cons-
trucción de las pruebas.

El resultado final de este proceso fueron veinte
modelos de prueba, correspondientes a las áreas de
Lengua y Matemáticas de Primer ciclo y a las de Len-
gua, Matemáticas y Ciencias Sociales y Naturales de
Sexto de EGB.

Los cuestionarios de Lengua se estructuraron en
ambos niveles en torno a distintas lecturas, a partir
de las cuales se plantearon varias preguntas. En los
cuestionarios de Lengua de Primer ciclo se optó por
dejar abiertos parte de los ítems referidos a la expre-
sión escrita, pues dada la edad de los niños y los
contenidos a evaluar pareció conveniente afrontar el
mayor costo que implica la codificación a posteríurí.
en favor de una mayor riqueza de la información.

El proyecto encontró dos dificultades añadidas que
hubo que salvar: por un lado la concreción de los «mí-
nimos-que debían ser alcanzados al final del Primer ci-
clo de Primaria, ya que la ley solamente establece las
enseñanzas mínimas para el final de cada etapa edu-
cativa; y. por otro, el obstáculo que suponía valorar
los resultados logrados en KGB con la vista puesta en
la nueva Kducuüún Primaria. La búsqueda de los as-
pectos comunes en los desarrollos curriculares de las
comunidades autónomas para el Primer ciclo de Edu-
cación Primaria y entre los dos sistemas educativos
para Sexto curso permitieron salvar dichas dificultades.

2.2 Prueba piloto

La prueba piloto se llevó a cabo en marzo de 1995.
En aquella fecha, los alumnos con el nivel aprendi-
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/aje presumiblemenie más próximo al que tendrían
los alumnos a los que se les administraría la prueba
definitiva a final ck'l curso eran los que teóricamen-
te ya habían adquirido los mismos aprendizajes. Por
ella, se estimó que la prueba piloto debía ser aplicada
al alumnado de Tercer» (primer curso de Segundo ci-
clo de Educación Primaria) y al de Séptimo de EGI1.

El volumen de la muestra fue determinado en fun-
ción de los parámetros utilizados por la Intermitiunat
Assuciationfor tho tiniluation qftbe Iktucetíiotuü Achie-
remeiit (.ÍEA). además del hecho de que iban a ser pro-
bados cuatro modelos de cuestionario por cada prue-
ba. Por tanto, se consideró que se aplicarían las pruebas
en treinta colegios, dentro de los cuales se elegirían dos
grupos de cada curso en estudio y se aplicaría cada uno
de los cuatro modelos por prueba a cada una de las dos
mitades de los dos grupos elegidos Ello supondría un
total de unas 225 respuestas por ítem pilotado.

El mucstreo se llevó a cabo mediante un proce-
dimiento eslralilicado y aleatorio, (orillándose los es-
tratos en función: a) del nivel de fracaso escolar del
centro (alto, medio y bajol según la información apor-
tada por las Administraciones Educativas, b) de la len-
gua propia de la Comunidad Autónoma y O de la ti-
tularidad del centro (público o privado). De esla forma
se seleccionaron 3^ centros pertenecientes a todas las
Comunidades Autónomas del Estado, donde se pro-
baron las distintas formas de los cuestionarios con
alumnos de sexto curso de EGB Los datos se obtu-
vieron a través de cuestionarios dirigidos a los equi-
pos directivos, los profesores, los padres de alum-
nos y los alumnos I.a traducción de las pruebas y
cuestionarios a las lenguas del Estado fue realizada
por las Administraciones educativas correspondientes.
Se efectuó la prueba piloto sin anomalías significati-
vas, siendo supervisada su aplicación por las Admi-
nistraciones educativas, incluido el propio INCE. en
un 20 por ciento de los centros muesireados.

2,3 Selección de ¡tems y construcción de las pruebas
definitivas

En la selección de ítems se tuvieron en cuenta dos
perspectivas: La Teoría Clásica de los Tests (TCT> y
la Teoría de la Respuesta al ítem (TRll utilizando un
modelo de tres parámetros (ítems de elección múlti-
ple). En primer lugar, se comprobó hi unidimensio-
nalidad de las pruebas. Para ello, se realizó un aná-
lisis factorial para variables dicotómicas para cada una
de las pruebas pilólo de cada área curricular. En todas
las formas de cada área curricular se verificó la exis-
lencia de un único factor significativo por prueba, lo

que sirvo de base para considerar que cada una de
ellas era unidimensional.

Una vez comprobada la Linidimensionalklad de ca-
da uno de los instrumentos empleados, se pudo pro-
seguir con el análisis de los ¡tems correspondientes a
cada cuestionario. A partir de la TCT se analizó también
el grado de dificultad de cada ítem, la correlación ítem-
test, la distribución de disiractores y la capacidad de dis-
criminación de los ítems ¡correlación biserial puntual).

Por medio de la TRI se obtuvieron parámetros
similares a los ya citados, si bien añade uno, el ajus-
te en cada ítem al conjunto de la prueba, estimado me-
clv.miv ji aicic/rada (y^), que permite reconocer !a co-
herencia de cada íiem con lo que mide el conjunto del
instrumento.

El primer criterio para la selección de ítems pro-
cedió de la TRI. Se eliminaron todos aquellos ¡tems
cuyas probabilidades asociadas a y~ fueran inferio-
res a . 10 bajo el modelo logÍMico de tres parámetros,
obtenidas con el programa lill.OG-3.

A continuación se utilizaron varios crilerios de se-
lección complementarios basados en la TCT. Se fijó una
discriminación mínima del item (.20). tomando como
índice de discriminación la correlación biserial puntual.
Adicionalmente, se analizó y se tuvo en cuenta que
las respuestas a los dístractores estuvieran adecuada-
mente distribuidas, es decir, que actuaran como dis-
tr.ictores reales, de modo que si el porcentaje de elec-
ción de algunos de los distractores de un ítem era nulo
o desequilibrado y pedagógicamente inexplicable, no
se seleccionaba dicho ítem. Una vez conocidos todos
estos parámetros, se organizaron los ítems por grupos
en función de las matrices conceptuales de diseño y
.se eligieron los mejores ítems por cada objetivo míni-
mo especificado, esto es, respetando las matrices con-
ceptuales o de especificaciones que se habían cons-
truido para diseñar las cuatro pruebas pilólo. Es decir,
se elaboró la prueba definitiva con los mejores ítems de
las pruebas piloto de acuerdo con los requisitos esta-
blecidos por la matriz de diseño de la prueba en cuan-
to a que todas las dimensiones estuviesen contempla-
das en la prueba final con su peso preestablecido,
teniendo en cuenta el peso que cada dimensión tenía
en la matriz de cada materia. En el caso de las prue-
bas de Lengua, en las que los ítems hacían referencia
a textos, se fue más flexible en la gradación de su di-
ficultad de los ítems, pero, en todo caso, todos ellos
cumplían los mínimos mencionados.

Un problema importante, a resolver a la hora de
elaborar las pruebas finales de rendimienío, como
ya se mencionó, consistió en hacer converger dos for-
mas diferentes de abordar la construcción de los ins-
trumentos de evaluación: la criterial y la normativa.
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Considerando el nivel óptimo en los resultados de
la evaluación crilerial, cabría esperar curvas de ren-
dimiento asimétricas negativas. No obstante, este ti-
po de distribuciones violaría algunos supuestos bá-
sicos de cara a realizar análisis estadísticos posteriores,
como es el supuesto de normalidad de la distribu-
ción en las pruebas paramétricas asociadas a la eva-
luación normativa. Knconsecuenna.se diseñó un me-
canismo que. sin distorsionar los resulta dos origina les.
respetase la distribución tic facilidad, dificultad obte-
nida en el conjunto de los subtests de la prueba pilólo
(la distribución de puntuaciones en la prueba piloto
se realizó con base en el Índice de dificultad combi-
nando iodos los ítems de las cuatro pruebas de cada
área) ya que. como puede suponerse, los mejores ítems
procedían de formas diferentes Por ello, se clasifi-
caron los porcentajes relativos de dificultad de los ítems
en cinco niveles para que estuvieran representados en
la prueba final de la forma más semejante posible.
De este modo, se seleccionaron entre 40 y Ô ítems de
los aproximadamente 200 que se probaron por área
curricular. En las pruebas definitivas la ordenación
de los ítems se realizó por su dificultad progresiva (ex-
cepto en Lengua Castellana, donde varios ítems es-
taban asociados a un texto, por lo que se ordenaron
los textos en función de la dificultad media de los ítems
asociados a los mismos).

2.4 Validación del procedimiento de ¡elección de ítems

El enfoque para la validación del procedimiento de
selección de ítems se basa en la utilización de tres
criterios, Kn primer lunar, que la Habilidad de la prue-
ba final sea superior a los índices de Habilidad obte-
nidos en la aplicación piloto en cada una de las for-
mas de las pruebas; en segundo lugar, que los índices

de facilidad y discriminación de los ítems no varíen de
forma sustancial de una aplicación a otra; y un ler-
cer lugar, que los ítems se ajusten en su gran mayo-
ría al modelo logístico de ires parámetros en la apli-
cación final.

La tabla siguiente oirece los resultados relativos al
primer criterio sobre los índices de Habilidad de las
pruebas piluto y finales de las diferentes materias. Co-
mo se puede apreciar, para Sexto curso la precisión
en la aplicación final supera, en todos los casos, la má-
xima Habilidad lograda en el estudio piloto, asi co-
mo los promedios de las cuatro [orinas de cada área
curricular evaluada. Kl mayor incremento en Habilidad
se alcanzó en la prueba de lengua, mientras que en
la prueba de matemáticas sólo se obtuvo una míni-
ma ganancia en precisión con respecto al estudio pi-
loto. En todo caso, el procedimiento de selección de
ítems utilizado permite, en este caso, disponer de
tres pruebas de rendimiento ton una Habilidad alta pa-
ra evaluar el rendimiento de los alumnos en las tres
áreas analizadas.

En el caso de Primer ciclo la Habilidad de las prue-
bas finales mejora claramente la Habilidad obtenida
como promedio en el conjunto de las formas de la
prueba piloto, resultando finalmente unas pruebas de-
finitivas exiepcionalmenie fiables teniendo en cuen-
ta la edad de los alumnos examinados.

Para la verificación del segundo criterio se anali-
zaron las correlaciones entre las estimaciones para-
métricas de los ítems comunes de las pruebas del es-
tudio piloto y de la prueba final como técnica para
comprofiar.su grado ele variación. Una correlación po-
siti\ a y alta supone que la variación es mínima y no sig-
nificativa. La tabla que sigue presenta las correlacio-
nes entre los índices de discriminación y facilidad de
los ítems de las dos aplicaciones en las tres materias. Se
observa que existe una relación muy fuerte entre los ín-

índices de fiabilidad para Sexto curso y Primer cielo de las formas de las pruebas piloto y las pruebas finales
«n Matemáticas, Lengua y Conocimiento del medio (Ciencias naturales y Ciencias sociales)

Sexto Cursa
Mafena Forma A Forma I

Prueba Piloto
Forma C Forma D promedio Pruebo Final

Matemáticas
Lengua
Conocimiento del medio

0,822
0,815
0,808

0,841
0,770
0,767

0,837
0,814
0,849

0,843
0,810
0,833

0,835
0,802
0,814

0,854
0,894
0,872

Primer ciclo
Materia

Matemáticas
Lengua

Forma A

0,824
0,833

Forma B

0,774
0,702

Prueba Piloto
Forma C

0,898
0,905

Forma D

0,875
0,895

promedio

0,843
0,849

Prueba Final

0,858
0,879
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dices de- facilidad de los ítems con una correlación de
0.95 en las tres materias de sexio curso y de .91 y 93
para las materias de Primer ciclo. En el caso de hi dis-
criminación la relación lineal es elevada (con un pro-
medio de .67 para sexto curso y de .54 para Primer
ciclo', aunque no tan alia como en las estimaciones
de la facilidad de los ítems. Un análisis global di? es-
tas relaciones indica que existe una estructura corre-
lacional entre las estimaciones paramétricas que per-
manece con independencia del área analizada.

Correlaciones entre los índices de facilidad y discri-
minación de los Ítems comunes en la aplicación del
etudio piloto y en estudio final por áreas de conoci-

miento para Sexto curso y Primer ciclo

Sexto curso

Matemáticas

Lengua

Ciencias

Primer ciclo

Matemáticas

Lengua

índices de
facilidad

.9456
N=40 p= .000

.9527
N=Ó3 p= .000

0.9531
N=50 p= .000

índices de
facilidad

.9083
N=40 p= .000

.9296
N=61 pu ,000

índices de
id ¡sen mi noción

.6976
N=40 p= .000

.6107
N=Ó3 p= .000

.7220
N=50p=.000

índices de
¡discriminación

.5841
N=40 p= .000

.4977
N=61 p= ,000

En cuanto a lo que concierne al ajuste de los ítems
a los modelos logís ticos hay que comentar que las ires

al miníelo logístico de tres parámetros (nivel de signi-
ficación a = 0.05) debido a que sólo se desajusta un ítem
en matemáticas, dos en lengua y tres en la prueba de
ciencias, lo que supone que más del 90 por cíenla de
los ítems en cada test se ajustan a este modelo. Del
mismo modo, las pruebas de Primer ciclo se ajustaron
completamente al modelo logístico de tres parámetros.

En conclusión, los resultados obtenidos parecen
indicar que el procedimiento mixto utilizado es un me-
canismo válido para h construcción de pruebas de
rendimiento en las que la selección de ítems no se
puede realizar atendiendo únicamente al funciona-
miento psicométrico de esos ítems, sino que dicha se-
lección está condicionada por las categorías estable-
cidas por el marco curricular. Este procedimiento, al
considerar criterios derivados de las dos grandes apro-

ximaciones teóricas de la psicometría, la TCT y la TKI,
permite combinar las ventajas de la TCT (generali-
dad de aplicación, supuestos débiles o pocos restric-
tivos, mayor manejabilidad, menor sofisticación ma-
temática, ele.) con las de la TKI (invarianza de los
parámetros de los ítems y de la aptitud, faisabilídad de
ios modelos, medidas locales de precisión, etc.l

3 MUESTREO

L;l propósito de este apartado es describir los proce-
dimientos llevados a cabo en la selección de la mues-
tra con la finalidad de obtener una buena represen-
tación de la población, Para que la muestra permita
obtener estimadores de los parámetros poblaciona-
les y de sus respectivas varianzas muéstrales se ha
realizado un muestreo probabilístico.

3. ¡ io población

Las poblaciones objetivo de la evaluación son todos
los alumnos que en el año escolar 1994/1995 esta-
ban matriculados en Sexto curso de EGB, el de mayor
proporción de alumnos de 12 años, y en Segundo cur-
so del primer ciclo de Primaria. Definir ki población
por curso tiene la ventaja de poder considerar la cla-
se como unidad muestral y como unidad de análisis,
simplificando a la vez los procedimientos de mues-
treo.

Por razones económicas y prácticas se excluyeron
los alumnos de Ceuta y Melillu y los de centros con
menos de 10 alumnos en segundo de Primaria o en
sexto de EGH. Para la evaluación de lengua de se-
gundo del primer ciclo de Primaria se excluyeron los
alumnos de Cataluña, del l'aís Vasco y los que reci-
bían la enseñanza en vasco c-n la Comunidad Koral de
Navarra. Dentro de los colegios se excluyeron los alum-
nos con necesidades educativas especiales (NEE). El
total de los alumnos excluidos, a excepción de los
de lengua de segundo de Primaria, representa un 5
par ciento de la población objetivo.

3.2 Tipo de diseño muestra!

La unidad última de análisis es el alumno, pero por
razones económicas y de simplicidad de procedimiento
la unidad muestral es la clase. En una primera etapa se
seleccionan aleatoriamente los colegios con probabi-
lidades proporcionales a sus tamaños, número de
alumnos en segundo del Primer Ciclo de Primaria. Den-
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tro de cada colegio seleccionado, en una segunda
etapa, se elige aleatoriamente una clase completa de
Sexto de EGB y otra de segundo di'l primer ciclo de
Primaria, en los casos en que haya más ele una.

Para garantizar una adecuada representación de
diversos tipos de colegios, para mejorar la eficiencia
de la muestra y para obtener estimaciones de ciertas
subpoblaciones se ha realizado una estratificación
de los centros en función de la titularidad de los mis-
mos (pública, privada), de su tamaño, medido en es-
te caso por el número de unidades del centro, y de
la Comunidad Autónoma en que se encuentran. En re-
sumen, se ha diseñado un muestreo aleatorio por con-
glomerados, estratificado en dos etapas.

Unidades de análisis y mués Ira

Los objetivos de la evaluación incluyen los análisis del
rendimiento alcanzado en las materias evaluadas y de
los factores personales y familiares, de clase y de cen-
tro que afectan dicho rendimiento. Aunque las uni-
dades de muestreo son clases completas, no obstan-
te los elementos últimos de ¡a muestra son los alumnos.

Forman parte de la muestra todas los alumnos
no excluidos de las clases seleccionadas, sus fami-
lias, los profesores que les imparten las materias eva-
luadas y los equipos directivos de los centros selec-
cionados. Así, además del alumno son objeto de interés
como unidades de análisis la clase, los profesores, el
centro y ei equipo directivo.

Tamaño muestra! y precisión

Aunque como ya se ha dicho, se pretende obtener esti-
maciones de alumno, de profesor, de clase y ele cole-
gio, no obstante la unidad de análisis fundamental es el
alumno por lo que el interés principal en cuanto a pre-
cisión y Habilidad debe centrarse en los estimadores a
nivel de alumno. El tamaño muestra] efectivo para sa-
tisfacer la precisión muestral requerida a nivel estatal es
de al menos 400 alumnos. Esto quiere decir que la mues-
tra a obtener debe producir errores muéstrales no su-
periores a los que se obtendrían con una muestra alea-
toria simple de 400 alumnos. Este tamaño muestral efectivo
permite obtener intervalos de confianza del 95 por cien-
to para las estimaciones en alumnos de medias y por-
centajes:

medias: m ± O.li (sienclo tu el estimador de
la media y s el del error es-
tándar de las variables del
alumno)

porcentajes: p ± 5% (siendo p el estimador de
porcentaje)

Efecto del diseño por conglomerados

Los alumnos de una clase tienen mayor homogenei-
dad o menor variabilidad que los de la población en
su conjunto, informan sobre la población menos que
si ese mismo número de alumnos se tomase al azar
entre toda la población. La medida de esa homoge-
neidad la proporciona el coeficiente de correlación in-
tracla.se. Cuanto mayores el coeficiente de correlación
intracla.se y más grande sea el tamaño de las clases
más hay que incrementar el tamaño de la muestra
para lograr los mismos objetivos de precisión que un
determinado tamaño efectivo prefijado. K! coeficien-
te de correlación intraciase depende también de las
variables que se consideren, pudiendo ser diferente
de unas variables a otras. En los estudios realizados
en los últimos años el coeficiente de correlación in-
traciase se ha mantenido por debajo de (l'3 en las va-
riables de rendimiento. El tamaño medio de la clase
a nivel estatal es de 25 alumnos. Con esas condicio-
nes, para lograr los mismos objetivos de precisión que
con una muestra aleatoria simple de 400 alumnos se
necesitan 132 clases completas.

Estratificación

Como .se ha mencionado antes, hay varias razones
por las que se ha elegido diseñar un muestreo es-
tratificado. En primer lugar, para cada Comunidad
Autónoma con transferencias plenas en educación se
quieren obtener estimaciones a nivel de alumno, por
lo que se requiere una muestra ele (amaño adecua-
do para la precisión con que se deseen las estima-
ciones.

Además se ha estratificado por tamaño de cen-
tro y por titularidad para garantizar una adecuada re-
presentación de esos estratos en la muestra. Se ha cons-
tatado en estudios previos que las variables de
rendimiento tienen cierta homogeneidad o menor va-
rianza dentro de cada estrato que la que presentan
en la población en general. Por lo que además, para
estas variables la estratificación mejora la precisión.

Tamaño muestra! en los Comunidades Autónomas

Para mantener un equilibrio entre coste y preci-
sión el número de centros en las Comunidades con
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transferencias plenas en educación se lijó en 3-t. Eso
permite obtener intervalos de confianza del 95 por
cíenlo para las estimaciones tic medias y porcentajes
de las variables de alumno:

inedias: ni ± (),2s (.siendo ni el estimador de
la media y s el del error es-
tándar de las variables del
alumno)

porcentajes, p ± 10% (siendope] estimadorde
porcentaje)

Para las Comunidades administradas por e! MEC
en el tiempo de aplicación de la prueba se tomaron
2(1 centros, tillo permite una presencia mínima ga-
rantizada por comunidad, a la vez que se pueden
obtener estimaciones de alumnos, si bien con una pre-
cisión ligeramente menor que la de las otras Comu-
nidades.

Asignación de la muestra a los estratos y selección de clases

En primer lugar se elaboró el marco mue.stral con to-
dos los colegios elegibles, colegios del estado excepto
los de Ceuta y Melilla, con diez o más alumnos en Sex-
to de EGB y Segundo de primaria. Los colegios se
estratificaron por la Comunidad Autónoma, la titula-
ridad (pública o privada) y el tamaño medido en nú-
mero de aulas.

Se han considerado I"7 Comunidades Autónomas,
diferenciando entre las que tienen competencias ple-
nas en materia de educación y las administradas por
el MEC. En la variable tamaño se han considerado tres
categorías: menos de ocho unidades, entre ocho y die-
ciséis unidades y más de dieciséis unidades.

Una vez determinado el número de centros de
la muestra para cada Comunidad Autónoma, den-
tro de éstas se repartieron entre sus estratos pro-
porcionalmente al tamaño de los mismos (número
de alumnos pertenecientes a la población I. En un
primer paso se seleccionaron los colegios corres-
pondientes a cada estrato con probabilidades pro-
porcionales al tamaño del centro. En los centros
seleccionados con más de una clase en alguna de las
poblaciones, en un segundo paso era seleccionada
una clase aleatoriamente entre ellas (con probabi-
lidades iguales).

3.3 Muestro lograda e índices de participación

Las tablas 1 a 9, al linal de este anexo, muestran el
número de centros, directores, alumnos, profesores
y familias correspondientes a las muestras diseña-

das y logradas, con los Índices respectivos de parti-
cipación.

3.4 Ponderación de los unidades muéstrales

Debido al diseño muestral cada alumno de la mues-
tra representa a un número sensiblemente diferente
de alumnos en función de la comunidad a la que
pertenece, Para corregir este hecho se calcularon unos
pesos de modo que cada alumno contribuya a los
estimadores poblacionales según la proporción que
su Comunidad Autónoma representa en la población
completa.

Las tablas 10 y 11 recogen los pesos de los alum-
nos correspondientes a todas las Comunidades.

4 APLICACIÓN DE LAS PRUEBAS

I'ara garantizar que todas las aplicaciones se realizan
de la misma manera y en las mismas condiciones, y
que en todos los centros se sigue un procedimiento
simple y eficaz se elaboraron instrucciones de apli-
cación con todas las operaciones de campo y se dio
un curso a los aplicadores de las pruebas. A conti-
nuación se expone un breve resumen del proceso.

Primero: Contactar telefónicamente- con el cen-
tro (preferiblemente con el director), explicar que el
centro ha sido elegido para formar parte- de la mues-
tra de la evaluación de alumnos de sexto y primer
ciclo de Primaria y conseguir la participación del mis-
mo. Conseguida la participación se acuerda una vi-
sita al centro para una fecha posterior. Si no se con-
sigue la participación se procede a sustituir ese centro
por su centro suplente.

Segundo: En la visita ai centro se vuelve a expli-
car al Director el objeto de la evaluación con más
detenimiento y se le garantiza la privacidad de la in-
formación que se obtenga. Si hay más de un grupo de
sexto o de segundo del primer ciclo de Primaria se sor-
tea para obtener la clase que forma parte de la mues-
tra, pasando a continuación a identificar los profeso-
res que han de rellenar los cuestionarios. .Se habla con
ellos en forma similar a como se hizo con el director
y se les orienta sobre la lorma de comunicárselo a
los alumnos. Tanto al director como a los profesores
se les informa que deben rellenar un cuestionario y se
enfatiza sobre la importancia que tiene para el estu-
dio la información cinc ellos pueden aportar. A con-
tinuación se les entrega a cada uno el cuestionario co-
rrespondiente y se acuerda la lecha en que se pasa
a recoger. Posteriormente se les explica el procedí-
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miento de aplicación de cuestionarios y pruebas a
los alumnos y se acuerda con todos ellos la fecha de
la aplicación. Se verifica .si Lis condiciones del aula en
que se van a realizar las pruebas son adecuadas y en
caso negativo se localiza una satisfactoria.

Tercero: Realización de la aplicación en la Fecha
acordada. Se empieza explicando a los alumnos las
pruebas que van a realizar y se resalta la importan-
cia que tienen para conocer el nivel de rendimiento
de los alumnos de segundo del primer ciclo de Pri-
maria o de sexto en su conjunto y. a la vez. se le.s
garantiza la privacidad de la información a nivel in-
dividual. A continuación se pasan las pruebas y cues-
tionario en cuatro sesiones dilerentes para sexto y
entres para .segundo del primer ciclo de Primaria, con
la siguiente organización:

Sexto curso de EGB

En horario de mañana:
La primera sesión con una duración de 60 minu-

tos para la prueba de lengua castellana y literatura.
Descanso.
La segunda sesión con una duración de 60 minutos

para la prueba de matemáticas.
La tercera sesión de 30 minutos para cumplimentar

el cuestionario de contexto.
Hl mismo día por la tarde o durante la mañana del

día siguiente la cuarta sesión de 60 minutos de du-
ración para la prueba de ciencias.

Segundo curso del primer ciclo de Primaria

En horario de mañana:
La primera .sesión con una duración de 60 minu-

tos para la prueba de lengua castellana y literatura.
Descanso.
La segunda sesión con una duración de 60 minutos

para la prueba de matemáticas.
El mismo día por la tarde o durante ki mañana del

día siguiente la tercera sesión de ,W minutos de du-
ración para rellenar el cuestionario de contexto.

Durante las explicaciones de las pruebas a los
alumnos se les habla del cuestionario ele familias y
se le.s clan instrucciones sobre la cumpÜmentación y
sobre el modo de devolverlo una ve/ cumplimenta-
do. Lina vez finalizada la última sesión se les entre-
ga a los alumnos un sobre con el cuestionario de fa-
milias para que sea rellenado por los pudres y remitido
con posterioridad directamente al INCE en un sobre
de franqueo en destino.

La aplicación de las pruebas se llevó a cabo du-
rante mayo y primeros de junio de 199°i. A lo largo del
período de aplicación de las pruebas se fueron rea-
lizando controles de calidad por parte de miembros
del lNC.r. o de las Comunidades Autónomas, llegan-
do a cubrir más del 10 por cíenlo de las aplicacio-
nes. En todos los casos se observó un cumplimiento
riguroso de las instrucciones de aplicación

5 CODIFICACIÓN, GRABACIÓN r LIMPIEZA DE LOS DATOS

La grabación de los datos de los cuestionarios se rea-
lizó de acuerdo con la.s instrucciones elaboradas por
el INCK y concretadas en los libros de códigos, l'ara
cada prueba y cuestionario se elaboró un libro de có-
digos especificando detalladamente para cada variable
la etiqueta que debía llevar, los valores válidos, el nú-
mero máximo de dígitos de los valores, las etiquetas
de los valores y los filtros que la afectaban. Los valo-
res miísiiifi de usuario fueron codificados según el nú-
mero máximo de dígitos de los valores de la variable
de acuerdo con el siguiente esquema:9, 99, 999 - La
etiqueta correspondiente a esos valores e.s «No con-
testa-, Las preguntas saltadas como consecuencia de la
aplicación de un filtro se codificaron en función del
número máximo de dígitos de los valores de la varia-
ble de acuerdo con el siguiente esquema: H. 9H. 998...
La etiqueta correspondiente es »\o aplicable'

Los ficheros de datos recibidos en el INCK fue-
ron sometidos a diversos controles para comprobar
que se adaptaban a los libros de códigos.

En primer lugar se verificó si los valores que tenía
cada variable estaban dentro de los permitidos y >i los
filtros habían sido respetados y codi Meados adecuada-
mente. A continuación .se analizó la coherencia de las
variables con valores relacionados. Las anomalías en-
contradas primero se intentaron resolver con la infor-
mación existente en los ficheros y documentos y si eso
no era posible se le daba el valor -No responde-.

6 ANÁLISIS DE DATOS

El primer informe tiene fundamentalmente una fina-
lidad descriptiva obteniendo estimaciones de medias,
porcentajes y de análisis de varian/a como medio de
comparar.

La estimación de los porcentajes se ha hecho so-
bre el total de respuestas válidas, lo que equivale im-
plícitamente a suponer que para cada variable los «No
responde- se reparten proporcionalmente a las res-
puestas en cada una de sus categorías.
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Medida del rendimiento 7 TABLAS

Las respuestas de las preguntas en las pruebas de ren-
dimiento lian sido puntuadas con uno si eran correc-
tas (aciertos) o cero si eran incorrectas o estaban en
blanco. Se eliminó a los alumnos con todas las pre-
guntas en blanco.

La medida global del rendimiento así como la
medida del rendimiento en cada uno de los blo-
ques para los que se elaboró una escala viene da-
da como la inedia del porcentaje de aciertos de los
alumnos.

lJara medir el grado de precisión real alcanzado
por los estimadores del rendimienlo con la muestra es
necesario hallar su error estándar. Debido al diseño
especifico de muestreo y su efecto sobre el error es-
tándar es preciso usar procedimientos indirectos de
cálculo. Mediante el procedimiento jack-knife se es-
timaron los errores estándar de las mediadas de ren-
dimienio para las cuatro materias de Sexto y las dos
de Segundo del primer ciclo de primaria. Los valo-
res obtenidos están en torno a 0,5. Por ello cada una
de las seis estimaciones del rendimiento global más
y menos dos errores estándar definen intervalos de
confianza del 95 por cíenlo de los correspondientes
valores poblacionales.

Tabla 1. Centros de Sexto curso de EGB
y de Segundo de Educación Primaría

Muestro
diseñada

Muestra
lograda

Andalucía
Aragón
Asturias
Baleares
Canarias
Cantabria
Castilla-La Mancha
Castilla-León
Cataluña
Extremadura
Galicia
La Ríoja
Madrid
Murcia
Navarra
Valencia
País Vasco

34
20
20
20
34
20
20
20
34
20
34
20
20
20
34
34
34

33
20
20
20
34
20
20
20
34
20
34
20
20
20
34
34
34

97,1
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0
100,0

Total 438 437 99,3

Tabla 2. Muestra de alumnos de Sexto cursa de EGB

Muestra
diseñada

Cuestionario
General %

Muestra lograda

Lengua % Matemáticas
CC. Sociales
y Naturales

Andalucía
Aragón
Asiurias
Baleares
Canarias
Cantabria
Castilla-La Mancha
Castilla-León
Cataluña
Extremadura
Galicia
La Rbja
Madrid
Murcia
Navarra
Valencia
País Vasco

859
524
521
591
768
523
492
507
872
528
881
498
529
545
725
909
706

821
518
505
573
723
517
485
502
858
497
873
490
522
527
717
8óó
ó 94

95,6
98,9
90,9
97,0
94,1
98,9
98,6
990,
98,4
94,1
99,1
98,4
98,7
96,7
98,9
95,3
98,3

827
51ó
504
583
733
517
465
503
8Ó4
501
8Ó8
491
523
528
716
879
695

96,3
98,5
90,7
98,6
95,4
98,9
94,5
99,2
99,1
94,9
98,5
98,6
98,9
96,9
98,8
96,7
98,4

827
517
501
58Ó
732
521
482
500
8ÓÓ
Á97
871
492
522
529
714
875
¿94

96,3
98,7
95,2
99,2
95,3
99,6
98,0
98,6
99,3
94,1
98,9
98,8
98,7
97,1
98,5
9ó,3
98,3

818
51Ó
504
584
735
519
463
501
858
504
869
495
521
532
718
887
697

95,2
98,5
96,7
98,8
95,7
99,2
94,1
98,8
98,4
95,5
98,6
99,4
98,5
97,6
99,0
97,6
98,7

Total 1.978 10.688 97,4 10.713 97,6 10.726 97,7 10.721 97,7
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Andalucía
Aragón
Asturias
Baleares
Canarias
Cantabria
Castilla-La Mancha
Costil la-León
Cataluña
Extremadura
Galicia
La Rioja
Madrid
Murcia
Navarra
Valencia

País Vasco

Toral

Tabla 3. Mueitra

Muestra
diseñada

706
413
397
495
692
448
438
419
786
466
662
382
421
430
656
685
565

9.061

L O S C E N

de alumnos

Cuestionario

General

663
408
375
483
654
435
425
412
777
443
649
380
415
425
647
672
557

8.820

T R O S E D U C A T 1 V 0 S

de Segundo curso de primer

Muestra lograda

%

93,9
98,8
94,5
97,6
94,5
97,1
97,0
98,3
98,9
95,1
98,0
99,5
98,6
98,8
98,6
98,1
98,6

97,3

Lengua

ÓÓ8
410
378
487
665
439
435
411

0
453
655
374
409
423
535
676

0

7.418

y s u

cielo

u

94,6
99,3
95,2
98,4
96,1
98,0
99,3
98,1
0,0

97,2
98,9
97,9
97,1
98,4
81,6
98,7
0,0

81,9

E N T O R N

Matemáticas

ÓÓ9
408
378
485
656
436
429
414
776
453
650
377
411
420
641
677
554

8.834

O

94,8
98,8
95,2
98,0
94,8
97,3
97,9
98,8
98,7
97,2
98,2
98,7
97,6
97,7
97,7
98,8
98,1

97,5

Andalucía
Aragón
Asturias
Baleares
Canarias
Cantabria
Castilla-La Mancha
Castilla-León
Cataluña
Extremadura
Galicia
La Rioja
Madrid
Murcia
Navarra
Valencia
País Vasco

Total

Tabla 4. Muestra de profesores de

Muestra
diseñada

34
20
20
20
34
20
20
20
34
20
34
20
20
20
34
34
34

438

Lengua

Castellana

29
18
20
15
27
20
20
19
16
19
23
20
20
17
30
28
25

366

85,3
90,0

100,0
75,0
79,4

100,0
100,0
95,0
47,1
95,0
67,6

100,0
100,0
85,0
88,2
82,4
73,5

83,6

Sexto curso de EGB, por áreas

Muestra lograda

Matemáticas %

28
19
20
15
27
16
19
18
19
17
27
20
20
16
28
29
23

361

82,4
95,0

100,0
75,0
79,4
80,0
95,0
90,0
55,9
85,0
79,4

100,0
100,0
80,0
82,4
85,3
67,6

82,4

Ciencias

Sociales

28
19
20
15
26
20
17
18
15
19
27
19
20
17
26
25
23

354

•

82,4
95,0

100,0
75,0
76,5

100,0
85,0
90,0
44,1
95,0
79,4
95,0

100,0
85,0
76,5
73,5
67,6

80,8

Ciencias

Naturales

28
16
19
17
25
17
19
19
24
18
28
20
20
16
28
30
23

367

ü

82,4
80,0
95,0
85,0
73,5
85,0
95,0
95,0
70,6
90,0
82,4

100,0
100,0
80,0
82,4
88,2
67,6

83,8
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Tabla 5. Muestra de profesores de Segundo curso de Primer ciclo

Andalucía
Aragón
Asturias
Baleares
Canarias
Cantabria
Castilla-La Mancha
Caslilla-León
Cataluña
Extremadura
Galicia
La Rioja
Madrid
Murcia
Navarra
Valencia

País Vasco

Muestra diseñada

34
20
20
20
34
20
20
20
34
20
34
20
20
20
34
34
34

Muestra lograda

31 91,2
17 85,0
20 100,0
18 90,0
30 88.2
20 100,0
20 100.0

19 95,0
32 94,1
20 100,0
33 97,1
19 95,0
19 95,0
19 95,0
32 94,1
32 94,1
27 79,4

Total 438 408 93,2

Tabla 6. Muestra de padres de Sexto curso de EGB

Muestra diseñada Muestra lograda "

Andalucía 859 340 39,6
Aragón 524 229 43,7
Aslurias 521 226 43,4
Baleare 591 19ó 33,2
Canarias 768 22ó 29,4
Cantabria 523 245 46,8
Castilla-La Mancha 492 201 40,9
Castilla-León 507 219 43,2
Cataluña 872 Ó80 78,0
Extremadura 528 224 42,4
Galicia 881 318 36,1
LaRio¡a 498 258 51,8
Madrid 528 210 39,7
Murcia 545 201 36,9
Navarra 725 406 56,0
Valencia 909 326 35,9
Pais Vasco 706 334 47,3

Total 10.978 4.S39 44,1
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Tabla 7. Muestra de padres de Segundo curso de Primer ciclo

Muestra diseñada Muestra lograda

Andalucía
Aragón
Asturias
Baleare
Canarias
Cantabria
Castilla-La Mancha
Castilla-León
Cataluña
Extremadura
Galicia
La Rioja
Madrid
Murcia
Navarra
Valencia
Pais Vasco

706
4!3
397
495
692
448
438
419
78ó
4ÓÓ
662
382
421
430
656
685
565

359
208
183
154
237
184
215
241
676
272
274
224
203
165
415
286
273

50,8
50,4
46,1
31,1
34,2
41,1
49,1
57,5
86,0
58,4
41,4
58,6
48,2
38,4
63,3
41,8
48,3

Total 9.061 4.569 50,4

Tabla 8. Pesos correspondientes a los alumnos de Sexto cursa de EGB, por Comunidad Autónoma

Población Muestra

Pesa

(N*nl/iN-n)

Andalucía
Aragón
Aslurias
Baleare
Canarias
Cantabria
Castilla-La Mancha
Castilla-León
Cataluña
Extremadura
Galicia
La Rioja
Madrid
Murcia
Navarra
Valencia
País Vasco

113.184
12.455
13 104
10.699
23.449

7.161
23.161
28.719
67.049
15.894
35.842

3.082
69.996
18.462
5.490

40.963
20502

832
524
521
591
768
523
492
507
872
528
881
498
529
545
725
909
706

2,9191
0,5113
0,5410
0,3894
0,6507
0,2945
1,0126
1,2184
1,6539
0,6475
0,8751
0,1331
2,8461
0,7286
0,1629
0,9693
0,6246

Total 509.212 10.953
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Tabla 9. Pesos correspondientes a los alumnos de Segundo curso de Primer ciclo, por Comunidad Autónoma

Población Muestra

Peso

|N'n]/lNpn,J

Andalucía
Aragón
Asturias
Baleares
Canarias
Cantabria
Castilla-La Mancha
Castilla-León
Cataluña
Extremadura
Galicia
La Rio|a
Madrid
Murcia
Navarra
Valencia
País Vasco

Total

88.752
10.109
9.705
8.930

18.940
5.202

18.990
21.748
57.079
12.944
24.664
2.337

55.886
14.084
4.391

34.123
15.985

403.875

683
413
397
495
692
448
438
419
786
466
662
382
421
430
656
685
565

9.038

2,9079
0,5478
0,5471
0,4037
0,6125
0,2598
0,9705
1,1615
1,6251
0,6216
0,8337
0,1369
2.9706
0,7330
0,1498
1.1148
0,6331
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